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PRESENTATION

Cher client,

Nous tenons avant tout a vous remercier de la préférence que vous avez accor-
dée a nos produits et nous souhaitons que I'emploi de cette nouvelle tondeuse
autoportée “Rider” vous réserve de grandes satisfactions et qu’elle réponde plei-
nement a vos attentes.

Ce manuel a été réalisé pour vous permettre de bien connaitre votre machine et
de l'utiliser dans les meilleures conditions de sécurité et d'efficacité. N'oubliez pas
gu’il fait partie intégrante de la machine elle-méme, conservez-le donc a portée
de main pour le consulter a tout moment et assurez-vous qu'en cas de revente il
accompagne bien la machine.

La machine a été congue et fabriquée conformément aux normes en vigueur et
ne sera fiable et slre que si elle est utilisée pour la coupe et le ramassage du
gazon, dans le plein respect des consignes contenues dans ce manuel (usage
prévu); toute autre utilisation ou le non respect des consignes de sécurité lors de
I'utilisation, de I'entretien et de la réparation de la machine indiquées dans le pré-
sent manuel sont considérés comme "emploi erroné"; dans ce cas, la garantie
perd tout effet, le fabricant décline toute responsabilité et reporte sur I'utilisateur
les conséquences des dommages ou lésions causés a lui-méme ou a autrui.

Au cas ou vous remarqueriez une légére différence entre ce qui est décrit dans
ces pages et la machine en votre possession, souvenez-vous que, compte tenu
de I'amélioration technologique constante de ce produit, les informations conte-
nues dans ce manuel peuvent étre modifiées sans avis préalable ni obligation de
mise a jour, étant toutefois bien entendu que les caractéristiques essentielles de
sécurité et de fonctionnement restent inchangées. En cas de doute, n'hésitez pas
a contacter votre revendeur ou un réseau SAV. Bon travail!

ASSISTANCE

Vous trouverez dans ce manuel toutes les indications nécessaires a la conduite
de votre machine et au bon entretien de base que I'utilisateur peut effectuer lui-
méme.

Pour toute intervention non contenue dans ce livret, consultez votre revendeur
régional ou un réseau SAV.

Si vous le souhaitez, votre revendeur sera heureux de vous soumettre un pro-
gramme d’entretien personnalisé adapté a vos exigences; ce programme vous
permettra de conserver en parfait état votre nouvel achat et de maintenir ainsi la
valeur de votre investissement.
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1. CONSIGNES DE SECURITE

COMMENT CONSULTER LE MANUEL

Ce manuel décrit aussi bien la machine a transmission mécanique que celle a
transmission hydrostatique ainsi que les versions dérivant de chaque équipement
et la présence d'accessoires pas toujours disponibles dans les différentes zones
de commercialisation.

Le symbole [l marque les différences a prendre en compte pour ['utilisation et
est suivi de l'indication du type de transmission ou de la version a laquelle il se
rapporte.

Dans le texte de ce manuel, certains paragraphes contenant des informations
particulierement importantes sont marqués par différents degrés de mise en relief
dont la signification est la suivante:

|_REMARQUE | oy pien [ IMPORTANT | ponne des précisions ou

d'autres éléments a ce qui vient d'étre indiqué, dans le but de ne pas endom-
mager la machine ou de ne pas causer de dommages.

VRIS Possibilité de Iésions a I'utilisateur ou & autrui en cas de
non respect des consignes.

A DANGER! Possibilité de lésions graves a I'utilisateur ou a autrui, et
danger de mort, en cas de non respect des consignes.

CONSIGNES DE SECURITE
(alire attentivement avant d'utiliser la machine)

A) FORMATION

1) Lire attentivement les instructions du présent manuel. Se familiariser avec I'utilisation correc-
te et les commandes avant d'utiliser la machine. Savoir arréter le moteur rapidement.

2) Utiliser la machine pour I'usage auquel elle est destinée, a savoir la tonte et le ramassage du
gazon.Toute autre utilisation non expressément prévue par le manuel peut s’avérer dangereuse
et entrainer une détérioration de la machine. Dans ce cas, la garantie perd automatiquement tout
effet et le constructeur décline toute responsabilité.

3) Ne jamais permettre a des enfants ou a des personnes qui ne sont pas suffisamment familia-
risées avec les instructions d’utiliser la machine. La réglementation locale peut fixer un age
minimum pour l'utilisateur.

4) Ne jamais utiliser la machine lorsque:

— des personnes, en particulier des enfants, ou des animaux se trouvent a proximité;

— l'utilisateur a absorbé des médicaments ou des substances réputés comme pouvant nuire a
sa capacité de réflexe et de vigilance.

5) Garder al’esprit que I'opérateur ou I'utilisateur est responsable des accidents et des risques
encourus par autrui ou par ses hiens.

6) Ne pas transporter de passagers.
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7) Le conducteur de la machine doit suivre attentivement les indications pour la conduite, a
savoir:

— ne pas se laisser distraire et garder la concentration nécessaire pendant le travail;

— serappeler qu’il n'est pas possible de reprendre le contrdle d’'une machine qui glisse sur une
pente en utilisant le frein. Les causes principales de la perte du contrdle sont:

— le manque d’adhérence des roues;

— lavitesse excessive;

— le freinage insuffisant;

— lamachine inadaptée a I'utilisation;

— le manque de connaissance des réactions aux conditions du terrain, surtout dans les pentes.
8) La machine est équipée d’une série de micro-interrupteurs et de dispositifs de sécurité. La
garantie et la responsabilité du constructeur tombent lorsque ceux-ci sont altérés ou éliminés.

B) PREPARATION

1) Toujours porter des chaussures résistantes et des pantalons longs pendant la tonte. Ne pas
utiliser la machine lorsque I'on est pieds nus ou en sandales.

2) Inspecter minutieusement la zone a tondre et éliminer tout objet étranger qui pourrait étre
projeté par la machine (pierres, morceaux de bois, fils de fer, os, etc.).

3) ATTENTION: DANGER ! L'essence est hautement inflammable.

— conserver le carburant dans des récipients spécialement prévus a cet effet;

— faire le plein al’aide d’'un entonnoir, uniquement a I’extérieur, et ne pas fumer pendant cette
opération ou pendant toute manipulation de carburant;

— faire le plein avant de démarrer le moteur; ne pas ajouter d’essence et ne pas enlever le bou-
chon du réservoir de carburant lorsque le moteur est en marche ou tant qu’il est encore chaud;
— ne pas démarrer le moteur si de I’essence a été répandue: éloigner la machine de la zone ou le
carburant a été renversé et ne provoquer aucune inflammation tant que le carburant ne s’est pas
évaporé et que les vapeurs ne se sont pas dissipées;

— refermer correctement le réservoir et le récipient en serrant convenablement les bouchons.

4) Remplacer les silencieux d’échappement défectueux.

5) Avant I'utilisation, toujours procéder a une vérification générale et veiller en particulier a I'as-
pect de lalame, des vis de fixation et de I'ensemble de coupe pour s’assurer qu'ils ne sont ni
usés ni endommagés. Remplacer la lame et les vis endommagées ou usées par lots complets
pour préserver le bon équilibrage.

6) Avant de commencer le travail, monter toujours les protections (bac de ramassage et déflec-
teur).

C) UTILISATION

1) Ne pas faire fonctionner le moteur dans un endroit confiné ou les gaz nocifs contenant du
monoxyde de carbone peuvent s’accumuler.

2) Tondre uniquement a la lumiére du jour ou dans une lumiére artificielle de bonne qualité.

3) Dans la mesure du possible, éviter de tondre de I’'herbe mouillée.

4) Avant de démarrer le moteur, désengager la lame, mettre le levier du changement de vitesse (
Bl dans les modeles a transmission mécanique) ou le levier de réglage de la vitesse (Il dans
les modéles a transmission hydrostatique) au point mort et serrer le frein de stationnement.

5) Ne pas tondre sur des pentes supérieures a 10° (17%).

6) Se rappeler qu’il n'existe pas de pente “slire”. Se déplacer sur des terrains en pente demande
une attention particuliere. Pour éviter les renversements:

— il est conseillé d'utiliser le contrepoids avant (disponible en option);

— ne pas s’arréter ou repartir brusquement dans les pentes;

— Embrayer doucement et garder toujours une vitesse engagée ([l dans les modeles a trans-
mission mécanique) ou bien actionner doucement le levier de réglage de la vitesse aussi bien en
marche avant qu'en marche arriére ([l dans les modéles a transmission hydrostatique) surtout
en descente;

— réduire la vitesse sur les pentes et dans les virages serrés;

— faire attention aux dos d’ane, aux cassis et aux dangers cachés;

— nejamais tondre en travers de la pente.

7) Arréter lalame en traversant des zones sans herbe et lever le plateau de coupe le plus haut
possible.
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8) Ne jamais utiliser la machine pour tondre I’'herbe si ses protecteurs sont endommagés ou en
I'absence du bac de ramassage ou du déflecteur.

9) Ne jamais modifier le régulateur du moteur, ni mettre le moteur en surrégime.

10) Avant de quitter le poste de conduite:

— désengager la lame;

— Mettre au point mort ([l dans les modéles a transmission mécanique) ou bien vérifier que le
levier de réglage de la vitesse est bien retourné ala position de point mort ( [l dans les
modéles a transmission hydrostatique) et serrer le frein de stationnement.

— arréter le moteur et enlever la clé de contact.

11) Débrayer la lame, arréter le moteur et enlever la clé de contact:

— avant toute intervention sous le plateau de coupe ou dans le tunnel d’'éjection;

— avant toute opération de vérification, de nettoyage ou de réparation de la machine;

— apres avoir heurté un objet étranger. Inspecter la machine pour voir si elle est endommagée et
effectuer les réparations nécessaires avant toute nouvelle utilisation de la machine;

— si lamachine commence a vibrer de maniére anormale, rechercher immédiatement la cause
des vibrations et y remédier.

12) Désengager lalame pendant le transport et toutes les fois qu’elle n’est pas utilisée. Désen-
gager lalame et attendre qu’elle s’arréte toutes les fois qu'on vide le bac de ramassage.

13) Arréter le moteur et désengager la lame dans les cas suivants:

— avant de faire le plein de carburant;

— lors de la pose et la dépose du sac de ramassage.

14) Réduire les gaz avant d’arréter le moteur. Fermer le robinet d’arrivée d’essence aprés
chaque utilisation, selon les indications du livret.

15) Tenir les mains et les pieds éloignés des piéces tournantes. Se tenir toujours a I’écart de la
goulotte d’éjection.

D) ENTRETIEN ET REMISAGE

1) Maintenir tous les écrous et vis serrés afin d’assurer des conditions d’utilisation sdres. Un
entretien régulier est essentiel pour la sécurité et le maintien du niveau des performances.

2) Ne jamais entreposer la machine avec du carburant dans le réservoir dans un local ou les
vapeurs d’essence pourraient atteindre une flamme, une étincelle ou une forte source de cha-
leur.

3) Laisser le moteur refroidir avant de ranger la machine dans un local quelconque.

4) Pour réduire les risques d’incendie, débarrasser la machine, en particulier le moteur, le pot
d’échappement, le compartiment de la batterie ainsi que la zone de stockage du carburant, des
feuilles, brins d’herbe et des exces de graisse. Toujours vider le bac de ramassage et ne pas lais-
ser de conteneurs de débris végétaux dans ou a proximité d’un local.

5) Vérifier frequemment que le déflecteur, le bac de ramassage et la grille d’aspiration ne pré-
sentent aucune trace d'usure ou de détérioration. En cas d’usure ou de détérioration, les rempla-
cer.

6) Pour des raisons de sécurité, ne jamais utiliser la machine avec des pieces endommagées ou
usées. Les pieces doivent étre remplacées et non pas réparées. Utiliser des piéces de rechange
d’origine (la lame doit toujours porter la marque A). Des piéces de qualité non équivalente peu-
vent endommager la machine et nuire a la sécurité.

7) Sileréservoir de carburant doit étre vidangé, effectuer cette opération a I’extérieur et lorsque
le moteur est froid.

8) Porter des gants épais pour le démontage et le remontage de la lame.

9) Veiller au maintien de I’équilibrage de la lame lors de son affltage.

10) Lorsque la machine doit étre rangée ou laissée sans surveillance, abaisser le plateau de
coupe.

11) Ne jamais laisser les clés sur la machine, a la portée des enfants ou de personnes non com-
pétentes. Ne pas oublier d’dter la clé de contact avant d'entreprendre toute opération d'entretien.

E) TRANSPORT
1) Si la machine doit étre transportée sur un camion ou une remorque, abaisser le plateau de

coupe, serrer le frein a main et la fixer solidement sur I’engin de transport avec des cordes, des
cébles ou des chaines.
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ETIQUETTES DE SECURITE

Votre machine doit étre utilisée avec prudence. Dans ce but, des étiquettes desti-
nées a vous rappeler les principales précautions d’utilisation ont été placées sur
la machine sous forme de pictogrammes. Ces étiquettes sont considérées
comme faisant partie intégrante de la machine.

Si une étiquette se détache ou devient illisible, contactez votre revendeur qui
veillera & la remplacer. La signification des étiquettes est reportée ci-dessous.

Attention: Lire le mode d’em- ™
ploi avant d’utiliser la machine.

Attention: Enlever la clé de
contact et lire les instructions
avant toute opération d’entretien
ou de réparation.

Danger! Jet d'objets: Travailler
apres avoir monté le pare-
pierres ou le bac.

max 10°

Danger! Jet d'objets: Les per- Danger! Renversement Danger! Mutilation: S'as-

sonnes doivent toujours se tenir de la machine: Ne pas surer que les enfants se

loin de la machine. utiliser cette machine sur tiennent loin de la machine
des pentes supérieures a  lorsque le moteur est en
10°. marche.

m Risque de coupures. Lame en mouvement. Ne pas introduire les
A‘fﬁ " mains ou les pieds a l'intérieur du logement de la lame.

Attention: ne
pas modifier le
microcontacteur.

Eviter d’étre happé par les
O courroies: Ne pas faire fonction-
ner la machine lorsque les pro-

’.g* X?O tections ne sont pas en place.

Rester a I'écart des courroies.
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2. IDENTIFICATION DE LA MACHINE ET DE SES PIECES

IDENTIFICATION DE LA MACHINE

L'étiquette appliquée sous le siege de con-
duite reporte les données essentielles et le
numéro de série de chaque machine (7).
Ce numéro sera indispensable toutes les
fois que vous demanderez une interven-
tion technique ou que vous commanderez
des pieces détachées.

1. Niveau sonore selon la directive
2000/14/CE

2. Marquage de conformité selon la
directive 98/37/CEE

3. Année de fabrication

4. Puissance nominale (si indiquée)

5. Vitesse d'utilisation du
moteur en tours par minute \

6. Type de machine

D

7. Numéro de série

N

Inscrire ici le numéro de série de votre
machine

8. Masse en kilogrammes

9. Nom et adresse du constructeur

IDENTIFICATION DES PIECES PRINCIPALES

La machine est composée de piéces principales distinctes dont les fonctions sont

les suivantes:

11. Plateau de coupe: carter qui renferme la lame tournante.

12. Lame: piéce servant a la tonte du gazon; les ailettes situées aux extrémités
favorisent le passage de la pelouse tondue vers la goulotte d'éjection.
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Goulotte d'éjection: piéce permettant la connexion entre le plateau de
coupe et le bac de ramassage.

Bac de ramassage: sert d'une part a ramasser I'herbe tondue et constitue
d’'autre part un élément de sécurité puisqu'il empéche les objets éventuelle-
ment pris par la lame d'étre éjectés loin de la machine.

Pare-pierres ou déflecteur: monté a la place du bac de ramassage, il
empéche les objets éventuellement pris par la lame d'étre éjectés loin de la
machine.

Moteur: met en mouvement la lame et permet la rotation des roues; ses
caractéristiques sont décrites dans un manuel a part.

Batterie: fournit I'énergie pour le démarrage du moteur; ses caractéristiques
sont décrites dans un manuel a part.

Siege: c'est le poste de travail de I'opérateur; il est muni d'un capteur qui
détecte sa présence pour une intervention des dispositifs de sécurité.
Etiquettes de prescriptions et de sécurité: rappellent les principales pré-
cautions a prendre pour opérer en toute sécurité; leur signification est fournie
dans le chap. 1.

Porte d’acces: pour atteindre facilement la bougie, le robinet d’essence et
I'écrou de fixage du couvercle du moteur.

Grille d’aspiration: favorise le passage d'air a I'intérieur du plateau de
coupe et empéche I'expulsion avant de corps étrangers.

14 16 18
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3. DEBALLAGE ET MONTAGE

Pour des raisons de stockage et de transport, certains éléments de la machine
ne sont pas assemblés directement en usine mais doivent étre montés aprés
déballage. Pour leur montage, suivre ces simples consignes:

|__IMPORTANT | poyr des raisons de transport, la machine est livrée sans
huile moteur et sans essence. Avant de démarrer le moteur, effectuer le plein
d'huile et d'essence selon les indications fournies dans le livret du moteur.

DEBALLAGE

Au moment de les déballer, veiller a bien récupérer toutes les piéces ainsi que
I'équipement fournis et a ne pas endommager le plateau de coupe en faisant des-
cendre la machine de la palette d'emballage.

L'emballage standard contient:

— la machine;

— le volant;

— le siege;

— les éléments du bac de ramassage;

— une enveloppe avec le manuel d'utilisation, les documents et I'équipement de
montage qui comprend aussi 2 clés de démarrage, 1 tige pour le blocage du
volant et un fusible de rechange de 6,3 Ampére.

INSTALLATION DU VOLANT

Disposer la machine autoportée sur une
surface plane et aligner les roues avant.
Engager le volant (1) sur la colonne de
direction (2) de maniére a ce que les
rayons soient tournés vers le siége.
Faire correspondre le trou prévu dans
I'axe du volant a celui de la colonne de
direction pour pouvoir y introduire la tige
de blocage (3) fournie.
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Pousser la tige a l'intérieur a I'aide d'un marteau et s’assurer qu'elle traverse bien.

|__REMARQUE | poyr éviter d'abimer le volant avec le marteau, pousser la tige
a fond avec un pointeau ou un tournevis de diamétre approprié.

INSTALLATION DU SIEGE

Monter le siege (1) sur la plaque (2) en
utilisant les vis (3).

CONNEXION BATTERIE

La batterie (1) est logée dans le comparti-
ment qui se trouve sous le volant; pour y
accéder, enlever la couverture en plas-
tique (2) fixée par deux vis (3).

Relier les deux fils rouges (4) au pole
positif (+) et les trois fils noirs (5) au pole
négatif (-) a l'aide des boulons fournis et
en procédant dans I'ordre indiqué.

Procéder a la recharge en suivant les
indications du constructeur de la batterie.
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|__IMPORTANT | Afin d'éviter I'intervention de la protection de la carte élec-
trique, il est impératif de ne pas mettre le moteur en marche avant la recharge
complete!

VRIS Suivre les consignes de sécurité du constructeur de la
batterie au cours de la manipulation et de la mise au rebut.

INSTALLATION DU BAC DE RAMASSAGE

Installer avant tout le chassis: fixer la partie supérieure (1), comprenant I'ouvertu-
re, a la partie inférieure (2) a I'aide des vis et des écrous fournis (3) et dans
l'ordre dessiné.

Disposer les plaques d'angle (4) et (5) d'aprés le marquage de la droite (R 1) et
de la gauche (L 1), les fixer au chassis a l'aide de quatre vis autotaraudeuses (6).

Enfiler le chassis ainsi formé dans la housse en toile en veillant a une bonne
mise en place sur I'embase. Accrocher tous les profils en plastique aux tubes du
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chéssis a l'aide d'un tournevis (7). s & e g
Introduire la poignée (8) dans les trous du ”

. ~ s SR
couvercle (9), fixer le tout au chéssis a R

I'aide des vis (10) dans I'ordre indiqué et
achever linstallation a 'aide des quatre 7{
vis autotaraudeuses avant et arriére (11). [T

Pour finir, appliquer I'entretoise de renfor-

cement (12) sous le chassis en tournant

la partie plate vers la toile et en utilisant

les vis et les écrous fournis (13) dans I'ordre indiqué.

3(x2) 6 (x4) 10 (x 2) 11 (x 4) 13 (x2)

(1l [

1

R

R
vvvvvvvvl '
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— —
— —
— —
— —
— —
— —
— —
— —
— —
— —
— —
— —
— —
— —
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— —
— —
— —
— —
— —
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4. COMMANDES ET OUTILS DE CONTROLE

1. VOLANT DE DIRECTION
Commande le braquage des roues avant.

2. LEVIER D’ACCELERATEUR
Regle la vitesse de rotation du moteur. Les positions sont indiquées sur une éti-
guette reportant les symboles suivants:

N Position «STARTER» pour le démarrage
“*  Position «LENT» correspondant & la vitesse minimum
Position «RAPIDE»  correspondant a la vitesse maximum
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Au cours du déplacement, choisir une position intermédiaire entre «LENT» et
«RAPIDE» tandis qu'il vaut mieux, durant la tonte, mettre le levier en position
«RAPIDE>».

3. LEVIER DE FREIN DE STATIONNEMENT

Ce levier sert a empécher a la machine de se déplacer lorsqu’elle est a I'arrét:
avant de descendre de la machine, ne pas oublier de I'enclencher.

Enclencher le frein en appuyant a fond sur la pédale (11 - 21) et placer le levier
sur «A»; en relachant le pied de la pédale, le frein reste abaissé et bloqué dans
cette position par le levier.

Désenclencher le frein de stationnement en appuyant a nouveau son pied sur la
pédale: le levier se remettra sur «Bx».

4. INTERRUPTEUR A CLE
Cette commande a clé compte trois positions:

O «ARRET» correspond a tout éteint;
| «MARCHE>» actionne tous les services;
0) «DEMARRAGE» met le démarreur en marche; en relachant la clé

a partir de cette position, cette derniére se remet
automatiquement sur «xMARCHE».

5. VOYANT ET DISPOSITIFS DE SIGNALISATION

Ce voyant s'allume lorsque la clé (4) est placée sur <cMARCHE» et reste toujours
allumé au cours du travail.

Lorsqu'il clignote, cela veut dire qu'il manque une condition pour le démarrage du
moteur (voir page 26).

Lorsque la lame est embrayée, le bip sonore signale que le bac est plein.

6. LEVIER D'EMBRAYAGE ET DE FREIN LAME
Ce levier se regle sur deux positions indiquées par une étiquette et correspon-
dant a:

[® position «<A» = LAME DEBRAYEE
[® position «<B» = LAME EMBRAYEE
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Si la lame est embrayée sans que les conditions de sécurité prévues soient res-
pectées, le moteur s'arréte (voir page 26).

Si la lame est débrayée (Pos. «A»), un frein est actionné en méme temps et en
bloque la rotation en cing secondes.

7. LEVIER DE REGLAGE DE LA HAUTEUR DE COUPE

Ce levier se regle sur sept positions marquées de «1» a «7» sur I'étiquette cor-
respondante et indiquant autant de hauteurs de coupe comprises entre 3 et 8 cm.
Pour passer d'une position a I'autre, déplacer latéralement le levier et le replacer
sur I'un des sept crans d’arrét.

[ml Dans les modeles a transmission mécanique:

[ J

: 11. PEDALE EMBRAYAGE / FREIN

. Cette pédale exerce une double fonction: sur la premiére partie de sa course,
 elle actionne I'embrayage en activant ou en arrétant la rotation des roues; sur
< la deuxieme, elle agit en tant que frein sur les roues arriere.

o Faire tres attention de ne pas hésiter dans la phase d'embrayage: la courroie
< de transmission du mouvement pourrait surchauffer et donc s'abimer.

| _REMARQUE | Ne pas tenir le pied
appuyé sur la pédale pendant la
marche.

® 12. LEVIER DE CHANGEMENT DE VITESSE

[ ] . ~ .

o Ce levier se regle sur sept positions

® correspondant aux cing vitesses avant,

: au point mort «N» et & la marche arrie- =
ore «R». Pour passer d'une vitesse a

o l'autre, appuyer sur la premiére partie

® de la course de la pédale (11) et dépla- X)

[ ] . . . .

o cer le levier selon les indications repor-
< tées sur I'etiquette.

[ ]

[ )
< PRI | engagement de

: la marche arriére doit s'effectuer a
- |'arrét.
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Iml Dans les modéles a transmission hydrostatique:
[ ]

[ ]
® 21. PEDALE DU FREIN

< Dans les modeéles & transmission
°® hydrostatique, cette pédale

: n'exerce qu’une fonction de frein,
cen agissant sur les roues arriére.

b

©)

. /

: 22. LEVIER DE REGLAGE DE LA

o VITESSE
: Ce levier a la fonction d’embrayer
o la traction des roues et de modu-
. ler la vitesse de la machine,

e aussi bien en marche avant qu’en
: marche arriére.

o On augmente graduellementla ——

: vitesse de la machine en marche

o avant en déplagant le levier dans
< la direction «F»; on engage la
e marche arriere en déplacant le

+ levier dans la direction «R».
e Le retour en position de point mort «N» se fait auto-
< matiquement quand on actionne la pédale du frein
e (21), ou hien il s’exécute manuellement quand on

¢ arréte d’actionner la pédale.

frein et relache la pédale.

: 23. LEVIER DE DEBLOCAGE DE LA TRANSMISSION HYDROSTATIQUE

: Ce levier a deux positions, indiquées par une étiquette:

marche et pendant la coupe de I'herbe;

tion “N”.

[__IMPORTANT | Quand on enclenche le frein de stationnement (3), le levier
se bloque en position «N» et ne peut étre déplacé que lorsqu’on dégage le

Position «A» = Transmission insérée: pour toutes les conditions d’emploi, en

Position «B» = Transmission débloquée: réduit beaucoup I'effort requis pour
déplacer la machine ala main, lorsque le moteur est éteint.

|__IMPORTANT _ | poyr éviter d'endommager le groupe de transmission, cette
opération ne doit étre effectuée qu'a moteur arrété avec le levier (22) en posi-

Pour éviter d'endommager le groupe de transmission, NE PAS DEMARRER
le moteur avec le levier de déblocage positionné sur “B”
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5. MODE D'EMPLOI

NE PAS OUBLIER QUE L'UTILISATEUR EST TOUJOURS
RESPONSABLE DES DOMMAGES CAUSES A AUTRUI. Avant d'utiliser la
machine, lire les consignes de sécurité reportées dans le chap. 2 en
accordant une attention toute particuliere a la marche et a la coupe sur
des terrains en pente. Il est du ressort de I'utilisateur d’évaluer les risques
potentiels du terrain a travailler et de prendre toutes les précautions
nécessaires pour assurer sa sécurité, en particulier dans les pentes, sur
les sols accidentés, glissants ou instables. Cette machine ne doit pas étre
utilisée sur des pentes supérieures a 10° (17%).

VRIS Si 'on prévoit d'utiliser la machine surtout sur des ter-

rains en pente (max 10°), il sera opportun d'installer des contrepoids (four-
nis sur demande) a fixer a I’avant du chéassis, afin d’augmenter la stabilité
antérieure de la machine et de réduire la possibilité de cabrage.

|__IMPORTANT | Toutes les références relatives aux positions des commandes
sont illustrées dans le chapitre 4.

5.1 OPERATIONS PRECEDANT LE TRAVAIL

REGLAGE DU SIEGE

Le siége est fixé par quatre vis (1) qu'il
faudra desserrer pour changer la position
du siege en le faisant glisser le long des
guides du support.

Une fois la position du siege réglée, ser-
rer a fond les quatre vis.

RAVITAILLEMENTS

|_REMARQUE ||¢ type d'essence et d'huile & utiliser est indiqué dans le livret
d'instructions du moteur.

Pour accéder a la jauge du niveau de I'huile, renverser le siege et ouvrir la porte
se trouvant au-dessous.
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Couper le contact et contréler le niveau d'huile du moteur; il doit se trouver entre
les encoches MIN et MAX de la jauge.

Faire le plein de carburant a I'aide d'un entonnoir en ayant bien soin de ne pas
remplir complétement le réservoir.

Le contenu du réservoir est de 4 litres environ.

Le ravitaillement doit s'effectuer lorsque le contact est
coupé, en plein air ou en tout lieu suffisamment aéré. Ne pas oublier que
les vapeurs d'essence sont inflammables! NE JAMAIS APPROCHER UNE
FLAMME DU RESERVOIR POUR EN VERIFIER LE CONTENU ET NE PAS
FUMER PENDANT LE RAVITAILLEMENT.

|__IMPORTANT | Eviter de verser de I'essence sur les parties en plastique afin
de ne pas les endommager en cas de fuites accidentaelles, rincer immédiate-
ment a l'eau.

PRESSION DES PNEUS

Une bonne pression des pneus est la
condition essentielle pour avoir un plateau
de coupe parfaitement plat et une pelouse

uniformément tondue.
Dévisser les capuchons de protection et oL
brancher les valves a une prise d'air com- \/\

primé équipée d'un manometre.
Les pressions doivent étre: L
PNEUS AVANT 1,5 bar {
PNEUS ARRIERE 1,0 bar
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MONTAGE DES PROTECTIONS EN SORTIE \
(BAC DE RAMASSAGE OU PARE-PIERRES)

VRIS Ne jamais utiliser la &

machine sans avoir installé les protec-
tions en sortie!

Soulever la couverture mobile (1) et accro-
cher le bac de ramassage en introduisant les
deux pivots d'articulation (2) dans les
encoches des deux supports (3). %
Un jeu pare-pierres (4) qui doit étre monté en

suivant les indications de la figure est fourni

en option pour travailler sans bac de ramas-

sage.

RIS Un micro-contacteur coupe le

moteur ou empéche son démarrage lorsque la
lame est embrayée et que le bac ou le pare-
pierres ne sont pas montés. IL EST TRES DAN-
GEREUX D'ALTERER OU DE REDUIRE L'EFFICA-
CITE DE CE DISPOSITIF!

CONTROLE DU FONCTIONNEMENT DES SYSTEMES DE
SECURITE

S’assurer que la capacité de freinage de la machine est adaptée aux conditions
d’utilisation, en évitant de débuter le travail si on a des doutes sur I'efficacité du
frein. Si nécessaire, régler le frein; si des doutes sur son efficacité subsistent,
faire appel a un Centre SAV Agréé.

CONTROLE DU SYSTEMES DE FREINAGE

S’assurer que la capacité de freinage de la machine est adaptée aux conditions
d'utilisation. Eviter de débuter le travail si on a des doutes sur I'efficacité du frein.
Si des doutes persistent, contacter un centre SAV agréé.

CONTROLE DE LA LAME

S’assurer que la lame est bien aiguisée et solidement fixée sur son axe. Une
lame mal aiguisée arrache I'herbe et fait donc jaunir la pelouse.
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5.2 MISE EN MARCHE ET DEPLACEMENT

MISE EN MARCHE

A DANGER! Les opérations relatives a la mise en marche doivent s'ef-

fectuer en plein air ou en tout lieu suffisamment aeré! NE PAS OUBLIER
QUE LES GAZ D'ECHAPPEMENT DU MOTEUR SONT TOXIQUES!

Avant de démarrer le moteur: Vv kU‘/\}“’_V 1

— ouvrir le robinet d'essence (1) (si prévu); qui —l
no))i.-»&“,s

est accessible a partir de I'espace pour la
roue arriere gauche;

— mettre le levier du changement de vitesse
( [l dans les modéles a transmission
mécanique) ou bien le levier de réglage de
la vitesse ( [l dans les modéles a trans-
mission hydrostatique) au point mort («N»);

— débrayer la lame;

— sur les terrains en pente, enclencher le frein
de stationnement.

Une fois ces opérations effectuées:

— placer le levier de l'accélérateur sur «<STARTER», indiqué sur I'étiquette, en cas
de démarrage a moteur froid, ou bien entre «LENT» et <RAPIDE» en cas de
moteur déja chaud,

— engager la clé dans le contacteur, la tourner sur kMARCHE» pour établir le
contact électrique et la placer ensuite sur kDEMARRAGE» pour démarrer le
moteur; la relacher dés qu'il a démarré.

Lorsque le moteur est en marche, placer l'accélérateur sur «LENT».

|__REMARQUE | s;|a mise en marche s'avére problématique, ne pas trop
insister afin de ne pas décharger la batterie au noyer le moteur. Replacer la clé
sur «<ARRET», attendre un peu et répéter l'opération. Si le probléme persiste,
consulter le chapitre «7» de ce manuel et le livret d'instructions du moteur.

|__IMPORTANT | Ne pas oublier que les dispositifs de sécurité empéchent le
démarrage du moteur lorsque les conditions de sécurité ne sont pas respectées
(voir page 26).
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Si tel est le cas, en insistant quelques secondes la clé sur kDEMARRAGE>», le
voyant de signalisation commencera a clignoter.

DEPLACEMENT

ML | 2 machine n'est pas homologuée pour circuler sur les

voies publiques. Elle s'utilise exclusivement (conformément au Code de la
Route) dans les zones privées fermées au trafic.

|__REMARQUE | pans les déplacements, la lame doit &tre débrayée et le pla-
teau de coupe mis a la hauteur maximum (position «7»).

[l Dans les modéles a transmission mécanique:

[}

« Placer la commande de I'accélérateur dans une position intermédiaire entre

< «LENT» et «<RAPIDE» et mettre le levier de vitesse en premiere.

[ ]

< Tenir la pédale appuyée et dégager le frein de stationnement; relacher graduel-
» lement la pédale qui passsera ainsi de la fonction «frein» a la fonction

. «embrayage» et actionnera les roues arriere.

o Relacher la pédale graduellement pour éviter qu'un démarrage trop brusque ne
< cause le cabrage et la perte de controle du vehicule.

[ )

< Atteindre graduellement la vitesse souhaitée en jouant sur 'accélérateur et le

o levier de vitesse; pour changer de vitesse, débrayer en utilisant la premiére

< partie de la course de la pédale.

IWE Dans les modeéles a transmission hydrostatique:
[}

[ ]

e Placer la commande de l'accélérateur dans une position intermédiaire entre
: «LENT» et «<RAPIDE»; appuyer sur la pédale du frein pour dégager le frein de
o stationnement, et relacher la pédale.

[ ]

: Déplacer le levier de réglage de la vitesse en direction «F», et atteindre la

¢ vitesse désirée, en agissant sur le levier et sur 'accélérateur.
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: Il faut actionner le levier graduellement, pour éviter qu'un embrayage trop
» brusque de la traction aux roues puisse porter la machine a se cabrer et provo-
e quer la perte de contrdle de la machine.

FREINAGE

[ml Dans les modeéles a transmission mécanique:
[ ]

[ )

e Pour freiner, pousser a fond sur la pédale en réduisant d'abord la vitesse a I'ai-
) ' £z . . .

« de de I'accélérateur pour ne pas surcharger inutilement le frein.

Iml Dans les modéles a transmission hydrostatique:
[ ]

[ )

e Pour freiner, appuyer sur la pédale du frein, qui actionnera en méme temps le
[ ) . s . "

« retour du levier de réglage de la vitesse en position «N».

MARCHE ARRIERE

[ml Dans les modeéles a transmission mécanique:

.

e 'engagement de la marche arriere DOIT s'effectuer a I'arrét. Actionner la

< pédale jusqu'a ce que la machine s'arréte, enclencher la marche arriére en
® déplacant latéralement le levier et en le positionnant sur «R». Relacher gra-
< duellement la pédale pour embrayer et ainsi, reculer.

[ml Dans les modeles a transmission hydrostatique:

[ ]

[ )

o Lembrayage de la marche arriere DOIT se faire & I'arrét. Quand la machine est

. arrétée, commencer la marche arriére en bougeant le levier de réglage de la
e Vitesse en direction «R».

5.3 TONTE DE LA PELOUSE
EMBRAYAGE DE LA LAME ET DEPLACEMENT
Une fois sur la pelouse,

— placer l'accélérateur sur «<RAPIDE»;
— embrayer la lame au moyen du levier en le portant sur «B»;
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— le déplacement s’obtient en agissant sur les commandes de reglage de la
vitesse et en ayant soin de relacher trés graduellement la pédale en faisant
bien attention (voir explications fournies ci-dessus).

Embrayer toujours la lame lorsque le plateau est situé tout en haut et atteindre
ensuite de maniére graduelle la hauteur voulue. Pour avoir un bon ramassage et
une tonte uniforme, sélectionner la vitesse de déplacement en fonction de la
quantité d’herbe a couper (hauteur et densité) et des conditions d’humidité de la
pelouse, en suivant ( [lll Dans les modéles a transmission mécanique) ces indi-
cations:

— Herbe haute et touffue - pelouse humide 1% vitesse
— Herbe moyenne 2¢me - 3*me yitesse
— Herbe basse - pelouse séche 4%me yitesse

| _REMARQUE | |, cinquiéme vitesse est prévue uniquement comme vitesse
de déplacement sur du plat.

Iml Dans les modéles a transmission hydrostatique, on obtient I'adaptation de la
: vitesse aux conditions de la pelouse de fagcon graduelle et progressive, en
» agissant sur le levier de réglage de la vitesse.

Il est toutefois préférable de réduire la vitesse dés que le moteur peine; ne pas
oublier en effet que la tonte ne sera jamais bonne si la vitesse est trop élevée.
Débrayer la lame et lever le plateau au maximum dés qu’un obstacle doit étre

passé.

REGLAGE DE LA HAUTEUR DE COUPE

Se fait au moyen du levier qui se régle
sur 7 positions.

COMMENT OBTENIR UNE BONNE COUPE

1. La pelouse sera d’autant plus belle
gu’elle sera tondue alternativement en
long et en large, a hauteur constante.

\\‘Aﬂ
&
C

2. Sila goulotte d'éjection se bouche,
réduire la vitesse de déplacement car
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celle-ci peut étre exessive par rapport aux conditions du gazon; si le probleme
persiste, les couteaux ne sont pas assez aiguisés ou le profil des ailettes est
déformé (voir chap. 7).

3. Lorsque I'herbe est trés haute, il vaut mieux la tondre en deux fois: une pre-
miére fois sur la pelouse avec le plateau a hauteur maximum et avec une largeur
éventuellement réduite, une deuxiéme fois a la hauteur désirée.

4. Faire tres attention a proximité des buissons et des bordures car ils pourraient
endommager le parallélisme, le bord du plateau de coupe et le couteau.

TERRAINS EN PENTE

Dans le respect des limites indiquées, les
pelouses en pente se tondent en montant
et en descendant - jamais transversale-
ment; faire trés attention aux change-
ments de direction: les roues qui se trou-
vent en amont ne doivent jamais
rencontrer d'obstacles (cailloux, branches,
racines, etc) susceptibles de faire glisser
la machine sur les cotés, de la retourner
ou d'entrainer une perte de contrdle de
cette derniére.

A DANGER! REDUIRE LA VITESSE AVANT D'’EFFECTUER N'IMPOR-
TE QUEL CHANGEMENT DE DIRECTION SUR LES TERRAINS EN PENTE,
et enclencher toujours le frein de stationnement avant de laisser la machi-
ne al'arrét et sans surveillance.

VRISNMIONIE Sur les terrains en pente il faut faire trés attention quand
on doit commencer la marche avant, pour éviter que la machine se cabre.

Iml Dans les modéles a transmission mécanique:
[ )

. Ne jamais parcourir les descentes avec le changement
e de vitesse au point mort ou bien avec la friction débrayée! Passer tou-

T jours une vitesse basse avant de laisser la machine a I'arrét et sans sur-
e veillance.
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Iml Dans les modéles a transmission hydrostatique:
[}

[ ]

e Parcourir les descentes avec le levier de réglage de la vitesse en position “N”,
: (afin d'exploiter au mieux I'effet de freinage de la transmission hydrostatique) et
e en réduisant davantage la vitesse, si besoin est, au moyen du frein.

[ ]

. . . - PN ’ .

M A DANGER! Ne jamais laisser la marche arriére pour réduire la

. vitesse dans les pentes: cela pourrait provoquer la perte de contrdle du
e vehicule, surtout sur des terreins glissants.

VIDAGE DU BAC DE RAMASSAGE

|__REMARQUE | Neffectuer cette opération que
lorsque la lame est débrayée; dans le cas contrai-
re, le moteur s'arréterait.

Le remplissage maximum du bac de ramassage
est signalé par un bip sonore; ARRETER LE
DEPLACEMENT pour ne pas boucher le canal
d'éjection et débrayer la lame pour que le bip sono-
re s'interrompe.

Vider le bac de ramassage en le soulevant par sa
poignée.

|_REMARQUE | Aprés avoir vidé le bac de ramassage, il peut arriver que le
bip sonore se déclenche a nouveau au moment de I'embrayage de la lame et
ce a cause de brins d'herbe restés sur le systeme de détection; dans ce cas, il
suffit, pour interrompre le bip, d’enlever les brins d’herbe ou de débrayer et de
rembrayer immédiatement la lame.

VIDAGE DE LA GOULOTTE D'EJECTION

La tonte d’'une pelouse trop haute ou trop mouillée ainsi qu’une vitesse de dépla-
cement trop élevée peuvent boucher la goulotte d'éjection. Dans ce cas:

— arréter le déplacement, débrayer la lame et arréter le moteur;

— retirer le bac de ramassage ou le pare-pierres;

— enlever I'herbe qui s’est tassée par la bouche de sortie de la goulotte.

V' ARIENIONI Pour effectuer cette opération, éteindre le moteur.
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RESUME DES PRICIPALES CONDITIONS DE CONSENTEMENT OU D’INTERVENTION DES DISPO-
SITIFS DE SECURITE

Les dispositifs de sécurité agissent selon deux critéres:

— empécher le démarrage du moteur si toutes les conditions de sécurité ne sont pas
respectées;

— arréter le moteur si ne serait-ce qu’'une seule condition de sécurité n'est plus res-
pectée.

a) Pour démarrer le moteur, il faut dans tous les cas que:

— la transmission soit au “point mort”;

— lalame soit débrayée;

— l'opérateur soit assis ou que le frein de stationnement soit enclenché.

b) Le moteur s’arréte quand:

I'opérateur abandonne son siége et que les lames sont embrayées

I'opérateur abandonne son siege et que la transmission n’est pas au “point mort”
I'opérateur abandonne son siege avec la transmission au “point mort”, mais sans
avoir mis le frein de stationnement;

on souléve le bac ou si on enléve le pare-pierres avec les lames embrayées;

le frein de stationnement soit enclenché sans avoir débrayé la lame.

Le tableau suivant reporte certaines situations de travail et indigue la cause de I'in-
tervention.

OPERATEUR Bac LAME TRANSMISSION FREIN MOTEUR

A) DEMARRAGE (Clé en position <DEMARRAGE» )

Assis Non influent Débrayée 1..5-FR Enclenché NE DEMARRE PAS
Assis Non influent Embrayée «N» Enclenché NE DEMARRE PAS
Absent Non influent Débrayée «N» Déclenché NE DEMARRE PAS

B) PENDANT LA TONTE DE L'HERBE (CIé en position «sMARCHE»)

Absent oul Embrayée Non influent Enclenché S'arréte
Absent Non influent Débrayée 1..5-FR Déclenché S'arréte
Absent oul Débrayée «N» Déclenché S'arréte
Assis NON Embrayée Non influent Déclenché S'arréte
Assis Ooul Embrayée Non influent Déclenché S'arréte

DisSPOSITIF DE PROTECTION DE LA CARTE

La carte électronique est munie d'une protection avec remise en marche automa-
tique pour interrompre le circuit en cas d'anomalies dans l'installation électrique;
la protection provoque l'arrét du moteur et est signalée par I'extinction du voyant.
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Le circuit se remet automatiquement en marche quelques secondes apres;
rechercher et éliminer les causes de I'anomalie afin d'éviter que le bip sonore ne
se déclenche a nouveau.

|__IMPORTANT | poyr éviter I'intervention de la protection:
— ne pas intervertir les poles de la batterie;
— ne pas utiliser la machine sans batterie pour éviter d'abimer le régulateur de
charge;
— veiller & ne pas provoquer de courts-circuits.

FIN DU TRAVAIL
| Q)

Aprés la tonte, débrayer la lame et lever le pla- —|

teau de coupe au maximum pour parcourir le

trajet de retour.

Arréter la machine, enclencher le frein de sta-

tionnement et couper le contact en placant la

clé sur k<ARRET».

Lorsque le moteur est a l'arrét, fermer le robi-

net (1) d'essence (suivant équipement).

VARI=NIIONIIE Pour éviter le retour de flamme, placer I'accélérateur sur
«LENT» pendant 20 secondes avant de couper le contact.

VRSN Ne pas oublier d’enlever la clé de contact avant de lais-
ser la machine sans surveillance!

|__IMPORTANT | pouyr préserver le chargement de la batterie, ne jamais lais-
ser la clef en position de <kMARCHE» lorsque le moteur n’est pas en marche.

5.4 NETTOYAGE ET STOCKAGE
NETTOYAGE

Aprés chaque utilisation, nettoyer I'extérieur de la machine, vider son bac et le
secouer pour le débarrasser de tout résidu d'herbe ou de terre.

Relaver les éléments en plastique de la carrosserie a l'aide d'une éponge imbi-
bée d'eau et de détergent; veiller a ne mouiller ni le moteur ni les éléments de
I'installation électrique ni la carte électronique située sous le tableau de bord.

|__IMPORTANT | Eyiter absolument les lances & haute pression ainsi que les
liquides agressifs pour laver la carrosserie et le moteur!
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LAVAGE INTERNE DU PLATEAU DE COUPE

Effectuer cette opération sur un sol résistant, aprés avoir préalablement installé
le bac ou le pare-pierres. Pour un lavage de l'intérieur du plateau de coupe et de
la goulotte d'éjection, relier un tuyau d'arrosage au raccord prévu a cet effet (1)
et y faire couler I'eau quelques minutes:

l'opérateur est assis;

le moteur en marche;

la transmission au point mort;
la lame embrayée.

Au cours du lavage, il est opportun que le pla-
teau de coupe soit entierement baissé.
Enlever ensuite le bac de ramassage, le vider,
le rincer et le ranger de telle sorte qu'il puisse
sécher rapidement.

REMISAGE ET INACTIVITE PROLONGEE

En cas d'inactivité prolongée (plus d'un mois), détacher les cables de la batterie
et suivre les instructions contenues dans le manuel du moteur; graisser égale-
ment toutes les articulations selon les indications fournies sur le manuel (chap.
6).

V WARIE\UICINIIE Prendre bien soin de retirer
les dépbts d'herbe seche qui se seraient
éventuellement accumulés a proximité du
moteur et du silencieux d’échappement: cela
évitera d'éventuels débuts d'incendie a la
reprise du travail!

Débrancher le tube situé a lI'entrée du filtre a
essence (1) pour vider le réservoir et suivre les ins-
tructions contenues dans le livret du moteur.

|__IMPORTANT | |4 patterie doit étre conservée dans un lieu frais et sec.
Avant une longue période d'inactivité (plus d'un mois), toujours charger la bat-
terie. Ensuite, avant de reprendre l'activité, procéder a la recharge (chap. 6).

A la reprise du travail, s'assurer qu'il n'y a pas de fuite d'essence provenant des
durites, du robinet et du carburateur.
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6. ENTRETIEN

VARISNMIONIIE Enlever la clé de contact et lire les instructions corres-
pondantes avant d'entamer tout nettoyage, entretien ou réparation. Porter
des vétements appropriés et des gants de travail.

|__IMPORTANT | Ne jamais répandre les huiles usées, I'essence ou tout autre
produit susceptible de polluer I'environnement!

ACCES AUX PIECES MECANIQUES

Il est possible, en basculant le couvercle moteur
(1), d'accéder au moteur et aux parties méca-
nigues sous-jacentes.

Pour effectuer cette opération, il faut:

— placer la machine sur un sol plan, lever le pla-
teau de coupe en position maximale et dispo-
ser sous le bord des cales (2) d'une hauteur
d'environ 65 - 70 mm pour soutenir le plateau
pendant les opérations successives;

[l Dans les modéles a transmission méca-

¢ nique:

e — enclencher le frein de stationnement;

Iml Dans les modeles a transmission hydro-

e statique:

— mettre le levier de déblocage de la transmis-
sion en position «<BLOQUEE» (voir chap. 4,
n. 23), étant donné que pour garantir la
mobilité du levier de réglage de vitesse, |l
faut que le frein de stationnement soit déga-

ge;

— enlever le bac de ramassage ou le pare-
pierres;

— dévisser le pommeau du levier (3) et position-
ner le levier au point mort «N» ( [l dans les
modeéles a transmission mécanique) ou bien
dans la position «R» ( [l dans les modéles a
transmission hydrostatique);

— ouvrir la trappe d'accés (4) et dévisser I'écrou (5) de verrouillage (clé de 13
mm);
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— relacher le levier (6) jusqu'a I'appui complet du
plateau sur les cales et le maintenir de c6té de
facon qu'il ne reste engagé dans aucun des crans,
saisir la base du siege (7) et soulever entierement
le capot.

Lors de la fermeture: 10

— s'assurer que le canal (8) soit bien en place sur le 11 9
support (9) et qu'il soit appuyé sur le guide droit;

— placer le levier (3) en position«R» et baisser le
capot (1) jusqu'au niveau des leviers (3) et (6);

— introduire avant tout le levier (6) dans son loge-
ment, ensuite le levier (3) et baisser le capot jus-
gu'au centrage de la vis de vérrouillage.

o=l /
VRSN Une fois le capot (1) baissé, vérifier que:

— labouche de la goulotte (8) soit entrée régulierement dans l'ouverture
de la plaque arriére (10) et qu'elle soit appuyée au guide (11).

Donc:

— visser a fond I'écrou de vérrouillage (5);

— porter le levier (6) en position «7» en I'engageant dans le cran correspondant;

— retirer les cales en bois (2), revisser le pommeau du levier (3) et la trappe d'ac-
ces (4).

MOTEUR

Suivre toutes les consignes contenues dans le livret
du moteur.

Pour vider I'huile du moteur, dévisser le bouchon de
remplissage (1); a l'aide de la seringue fournie.
Monter le tube (2) sur la seringue (3) et I'introduire a
fond dans le trou, puis aspirer toute I'huile du moteur,
en se rappelant que, pour une vidange compléte, il est
nécessaire de répéter plusieurs fois I'opération.

AXE ARRIERE

La quantité de graisse permanente fournie n'a pas
besoin d'étre remplacée.
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BATTERIE

Un entretien soigneux de la batterie est un élément essentiel pour garantir une
longue durée de vie.

La batterie de votre machine doit impérativement étre chargée:

— avant d'utiliser la machine pour la premiére fois aprés I'avoir achetée;

— avant chaque période prolongée d’inactivité de la machine;

— avant de la mettre en service apres une période prolongée d’inactivité.

— Lire et respecter attentivement la procédure de charge décrite dans le manuel
accompagnant la batterie. Le non-respect de cette procédure ou le manque de
charge peut provoquer des dommages irrémédiables aux éléments de la batte-
rie.

— Une batterie déchargée doit étre rechargée au plus vite.

|__IMPORTANT | |3 charge doit étre effectuée avec un appareil & tension
constante. D'autres systemes de charge peuvent endommager irrémédiablement
la batterie.

o\

La machine est équipée d’'un connecteur
(1) pour la recharge. Celui-ci doit étre
branché au connecteur correspondant du
chargeur de batteries de maintien prévu a
cet effet "CBO1" fourni ( MM si prévu)
ou disponible sur demande (chap. 8).

|__IMPORTANT | Ce connecteur ne

doit étre utilisé que pour brancher le

chargeur de batteries de maintien “CB01". Pour son utilisation:

— suivre les indications reportées dans les instructions d'utilisation correspon-
dantes;

— suivre les indications reportées dans le manuel de la batterie.

INSTALLATION ELECTRIQUE

La carte électronique et l'installation élec-
trique sont protégées par:

— Une protection qui se remet automati-
guement en marche et qui interrompt le
circuit en cas d'anomalies dans le fonc-
tionnement; son intervention est signa-
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Iée par un bip sonore qui peut étre arrété en désengageant la clé. Aprés avoir
éliminé la cause de l'intervention, le circuit se remet automatiquement en
marche quelques secondes apres.
— Un fusible (1) de 6,3 A (retardé) servant a protéger les circuits généraux et la
puissance de l'installation, a remplacer apres avoir éliminé I'anomalie.
L'intervention de chacune de ces protections provoque l'arrét de la machine.

|__IMPORTANT | yn fusible grillé doit toujours étre remplacé par un du méme
type et de la méme intensité; ne jamais remplacer le fusible avec un fusible d'in-
tensité différente.

Dans I'impossibilité d’éliminer les causes d'intervention des protections, faire
appel a son réseau SAV.

REMPLACEMENT DES ROUES

Veiller a ce que la machine soit garée sur

une surface plane et disposer des cales

sous une des piéces portantes du chas-

sis, du coté de la roue a changer.

Les roues sont maintenues par un clips @
métallique (1) qui s'enléve a l'aide d'un

tournevis.

Les roues arriere sont directement mon-

tées sur les demi-axes et sont retenues

par une clavette intégrée dans le moyeu 2\
de la roue.

Il faut toujours enduire I'axe de graisse avant de remonter la roue. Replacer enfin
soigneusement le clips métallique et la rondelle de protection (2).

|_REMARQUE | poyr remplacer une ou les deux roues arriére, s'assurer
qu'elles sont du méme diametre, puis controler le réglage du parallélisme du
plateau de coupe afin d'éviter une tonte irréguliere.

REPARATION OU REMPLACEMENT DES PNEUS

Les pneus sont du type «Tubeless»; par conséquent, seul un réparateur profes-
sionnel peut remplacer un pneu ou réparer une crevaison, selon les modalités
requises pour ce type de pneu.
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REMPLACEMENT DES COURROIES

Le mouvement du moteur a I'axe arriére et du moteur a la lame est transmis par
deux courroies trapézoidales, dont la durée de vie dépendra essentiellement du
mode d'utilisation de la machine.

Leur remplacement exigeant des démontages et ensuite des réglages assez
complexes, il est indispensable de le confier a un réseau SAV.

|_REMARQUE | Remplacer les courroies dés qu'elles présentent des signes
d'usure évidents! UTILISER TOUJOURS DES COURROIES D'ORIGINE!

REGLAGES DU PLATEAU DE COUPE

Pour tondre une pelouse de maniére unifor-
me, il est essentiel que le plateau soit bien
réglé. Le plateau de coupe s'articule sur trois
leviers et est réglable en hauteur; les réglages
se font sur une surface plane et aprés veérifi-
cation de la pression des pneus.

| REMARQUE | pour obtenir une bonne
tonte, il est opportun que la partie avant soit
toujours plus basse de 2 - 4 mm par rapport
a la partie arriére.

Pour régler le parallélisme par rapport au ter-
rain:

— placer une entretoise de 26 mm (1) sous le
bord avant du plateau et une entretoise de
32 mm (2) sous le bord arriére, puis mettre
le levier de levage sur «1», en 'engageant
dans son encoche;

— dévisser les écrous (3 -5 - 7) et les contre-

écrous (4 - 6 - 8) de facon a ce que le pla- 7
teau ait un appui stable sur les cales; 8
— actionner I'écrou (3) jusqu’a percevoir un e

début de levage de la partie arriere droite ‘

du plateau et bloquer le contre-écrou cor-
respondant (4); //
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— visser I'écrou (5) sur sa tige jusqu’a percevoir un début de levage de la partie
avant droite du plateau et bloquer le contre-écrou correspondant (6);

— visser I'écrou (7) du support avant gauche jusqu’a percevoir dans cette zone
un début de levage, puis bloquer I'écrou (8).

Si le réglage n’est pas parfait, s’adresser a un réseau SAV.

REGLAGE DU FREIN

Le réglage doit étre effectué avec le frein de
stationnement enclenché.

Desserrer I'écrou (1) qui fixe I'étrier (2) et agir
sur I'écrou (3) jusqu’a obtenir une longueur du
ressort (4) de 46 - 48 mm, mesurée a l'inté-
rieur des rondelles.

Une fois le réglage exécuté, bloquer I'écrou

().

|__IMPORTANT | Afin de ne pas surchar-
ger le groupe frein, ne pas visser a une longueur inférieure a celle indiquée.

REGLAGE DE L'EMBRAYAGE D' AVANCEMENT

l!l Dans les modéles a transmission mécanique:

[ )

: Lorsque le déplacement est insatisfaisant, il est possible d'agir sur la vis de

» réglage (1) accessible a partir de la porte située a la base du siege. En dévis-
® sant la vis , puis en allongeant le ressort
° . . p

« (2), on augmente l'efficacité de déplace-
: ment; la longueur optimale du ressort

o €st de 86 mm, mesurée a I'extrémité

. des spires. Une fois le réglage effectué,
» bloguer le contre-écrou (3).

[ )

< Un ressort trop tendu peut provoquer un
: embrayage trop brusque, voire méme le
e cabrage de la machine.
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REGLAGE DE L'EMBRAYAGE DU FREIN DE LA LAME

Si l'on devait constater des irrugélarités
dans I'embrayage de la lame ou un temps
d'arrét de plus de cing minutes apres le
débrayage, il serait nécessaire de régler la
tension du ressort (1).

Pour effectuer ce reglage, desserrer les
écrous (2) et les visser ou les dévisser sur
la tige de commande (3) de maniére a
obtenir la cote de 77-79 mm, mesurée
entre I'étrier (4) et l'intérieur de la rondelle
(5), alame enclenchée et avec le levier de reglage de la hauteur de coupe en
position “1”. Une fois le réglage effectué, resserer les écrous (2).

[ml Dans les modéles a transmission hydrostatique:
[}

+ REGLAGE DU LEVIER DE REGLAGE DE LA VITESSE

[ )

. o Le levier de réglage de la vitesse est muni d’'un

° dlSpOSItIf a friction qui favorise sa permanence

< dans la position désirée pendant la marche et

< permet son retour au point mort quand on action-
o ne le frein.

® Au cas o le levier ne maintient pas la position
pendant le travail, ou bien a des difficultés a
retourner au point mort, il faut agir sur I'écrou de
réglage (1) jusqu’a ce qu’on obtienne un fonction-
nement régulier.

AFFUTAGE DE LA LAME

Une lame mal aiguisée arrache I'herbe, réduit la
capacité d'éjection, abime et fait jaunir la pelouse.
Pour démonter la lame, se munir avant tout de gants
de travail, I'empoigner solidement, puis dévisser la
vis centrale (1).

Aiguiser les deux tranchants avec une meule a grain
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moyen et contrbler I'équilibrage de la
lame en enfilant un fer rond @ 18 mm
dans le trou central.

Pour assurer un fonctionnement régulier
sans vibrations anormales, il est néces-
saire que I'éventuel déséquilibre entre les
deux parties de la lame soit inférieur & un gramme.

Cette condition peut facilement étre obtenue par I'application d’un poids d’un
gramme a I'extrémité la plus légere de la lame: si celle-ci tend a s’abaisser au-
dela de la ligne d’équilibre, cela veut dire que I'équilibrage est correct tandis que
si elle reste soulevée, il s'averera indispensable d’alléger I'autre extrémité.

VREENINONI | es lames abimées ou déformees doivent toujours étre

remplacées; ne jamais essayer de les réparer! UTILISER TOUJOURS DES
LAMES QUI PORTENT LA MARQUE D'ORIGINE Al

V' WARISNIONIIE Respecter les séquences de montage indiquées en

veillant a ce que les ailettes de la lame soient tournées vers l'intérieur du
plateau et a ce que la partie concave

de larondelle élastique (1) appuie
sur le couteau; serrer la vis de fixa- x
tion (2) a fond.

3

Si lors du démontage de la lame, le
moyeu (3) sort de I'arbre, s’assurer
gue la clavette (4) est bien logée
dans son siége.
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GRAISSAGE ET ENTRETIEN GENERAL

Suivre le schéma qui indique les points nécessitant des opérations de contrble,
de graissage et d’entretien périodiques ainsi que le type de produit a employer et
la fréquence des interventions a observer.

'
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(&{mi‘fﬁ;\\(/ka%a
i

2

HEURES
s X
=
3
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SOMANENS [/ 4

GRAISSE HUILE - SAE 30
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GUIDE POUR UN ENTRETIEN PROGRAMME

Ce tableau a pour but de vous aider a préserver l'efficacité et la sécurité de votre
machine. Vous y trouverez les principales opérations d’entretien et de graissage
ainsi que l'indication de leur fréquence d’exécution; a c6té de chacune d’elles
figure une série de cases ou noter la date et le nombre d’heures de fonctionne-
ment auxquelles l'intervention a été exécuté.

INTERVENTION HEURES ExecuTee (DATE ou HEURES)
1. MACHINE

1.1 Controle fixage et aiguisage lame 25

1.2 Remplacement lame 100

1.3 Controle courroie de transmission 25

1.4 Remplacement courroie de transmission 2 -

1.5 Contr6le courroie commande lame 25

1.6 Remplacement courroie commande lame 2 -

1.7 Controle et réglage frein 10
1.8 Controle et réglage avancement 10
1.9 Contr6le embrayage et frein lame 10
1.10 Contréle de toutes les fixations 25
1.11 Graissage général 3 25
2.MOTEUR D

2.1 Vidange huile moteur ...

2.2 Contréle et nettoyage filtre de l'air ...

2.3 Remplacement filtre de 'air ...

2.4 Controle filtre essence ...

2.5 Remplacement filtre essence ...

2.6 Contréle et nettoyage contacts bougie ...

2.7 Remplacement bougie ...

1 Consulter le livret du moteur pour avoir la liste compléte et les modalités d’exé-
cution.

2 A remplacer, aux premiers signes d’usure, auprés d’un réseau SAV.

%) Le graissage général devrait également se faire toutes les fois qu'une longue
période d'inactivité de la machine est prévue.
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POSITIONNEMENT LATERAL

Au cas ou il serait nécessaire d'accéder
facilement au-dessous de la machine, il
est possible de la coucher latéralement
aprées avoir enlevé le bac et vidé complée-
tement le réservoir du carburant.

Aprés avoir posé la machine sur une sur-
face plate et solide, engager le frein de
stationnement, mettre le plateau de
coupe en position «7», saisir fermement
le volant et le siege et coucher latérale-
ment la machine du c6té droit, en I'ap-
puyant contre le sac de remassage (voir
figure) et en veillant a ne pas endomma-
ger les pieces en plastique.

A DANGER! S'ssurer que la

machine est bien stable avant d'ef-
fectuer tout type d'intervention et évi-
ter les opérations qui pourraient en
causer la chute.
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PANNES ET REMEDES

7. PANNES ET REMEDES

PROBLEME CONDITION CAUSE PROBABLE SOLUTIONS
1. Voyant éteint  Clé sur Déclenchement de la carte électro- Mettre la clé sur «kARRET» et
«MARCHE» nique: chercher les causes de la

moteur arrété

— batterie mal connectée

— batterie complétement déchar-
gée ou sulfatée

— inversion des polarités de la bat-
terie

— fusible fondu

— mauvaise masse
— carte électronique mouillée
— micro-contacteurs a la masse

panne:
— vérifier les connexions
recharger la batterie

— brancher correctement

— remplacer le fusible (6,3 A -
type retardé)

— vérifier les connexions

— sécher a l'air

— vérifier les connexions

2. Le démarreur
ne fonctionne
pas

Clé sur
«DEMARRA-
GE» et voyant
allumé

Clé sur
«DEMARRA-
GE» et voyant
clignotant

— batterie insuffisamment chargée

— mauvaise masse

— condition de démarrage absente

— recharger la batterie (si le
probléme persiste, contac-
ter un réseau SAV)

— vérifier les connexions
— vérifier que les conditions qui

autorisent le démarrage sont
respectées (voir page 26/a)

3. Le moteur ne
démarre pas

Clé sur
«DEMARRA-
GE»

— Défaut d'alimentation d'essence

— défaut d'allumage

— contrdler le niveau d'essen-
ce dans le réservoir

— ouvrir le robinet d'essence
(suivant équipement)

— vérifier le cablage de la
commande d'ouverture du
carburateur (suivant équi-
pement)

— vérifier le filtre a essence

— vérifier la fixation du capu-
chon de bougie

— Vérifier la propreté et la dis-
tance correcte entre les
électrodes
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PROBLEME CONDITION CAUSE PROBABLE SOLUTIONS
4. Le démarrage Clé sur — mauvaise carburation — nettoyer ou remplacer le
est difficile oule  «MARCHE» filtre & air
moteur ne fonc-  moteur en — vidanger la cuve du carbu-
tionne pas régu- route rateur
lierement — vider le réservoir et rempla-
cer par de I'essence neuve
— contrdler et au besoin rem-
placer le filtre a essence
5. Le rendement Clé sur — vitesse de déplacement trop éle- — réduire la vitesse et/ou rele-
du moteur est «MARCHE>» vée par rapport a la hauteur ver le plateau de coupe
faible lors de la moteur en d'herbe a couper
tonte route
6. Le moteur Clé sur — intervention des dispositifs de — contrdler que les conditions
s'arréte et le «MARCHE» sécurité d’autorisation sont respec-
voyant clignote moteur en tées (voir page 26/b)
route
7. Le moteur Clé sur Déclenchement de la carte électro- Mettre la clé sur <ARRET» et
s'arréte et le «MARCHE» nique: chercher les causes de la
voyant s'éteint moteur en panne:
route — micro-contacteur a la masse — Vérifier les connexions
— batterie déchargée — recharger la batterie
— surtension causée par le régula- — contacter un réseau SAV
teur de charge
— batterie mal connectée (mauvais — Vérifier les connexions de la
contacts) batterie
— mauvaise masse moteur — Vérifier la masse moteur
8. Le moteur Clé sur — problémes au moteur — contacter un Centre SAV
s'arréte et le «MARCHE»
voyant reste allu- moteur en
meé route
9. Tonte irrégulie- Clé sur — plateau de coupe non paralléle au — contréler la pression des
re etramassage «MARCHE» terrain pneus
inefficace moteur en — rétablir le parallélisme du
route plateau par rapport au ter-

— la lame coupe mal

rain

— Vérifier le sens du montage
de la lame

— aiguiser la lame ou la rem-
placer

— contrdler la tension de la
courroie
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PANNES ET REMEDES

PROBLEME CONDITION CAUSE PROBABLE SOLUTIONS
— vitesse de déplacement trop éle- — reduire la vitesse et/ou rele-
vée par rapport a la hauteur ver le plateau de coupe
d'herbe a couper — attendre que I'herbe soit
seche
— goulotte d'éjection bouchée — enlever le bac et vider la
goulotte d'éjection
— plateau de coupe plein d'herbe — nettoyer le plateau de
coupe
10. Vibrations — lame déséquilibrée — équilibrer ou remplacer la
anormales lors Clé sur lame endommagée
de la tonte «MARCHE» — lame mal serrée — contrdler la fixation de la
moteur en lame
route — fixations relachées — Vérifier et serrer toutes les

— plateau de coupe bouché

vis de fixation du moteur et
de la machine

enlever le bac, vider la gou-
lotte d'éjection et nettoyer
l'intérieur du plateau de
coupe

Si, aprés avoir exécuté ces opérations, les problémes persistent, s’adresser a

un réseau SAV.

V' WARISNMONII Ne jamais s'engager dans des réparations compli-

guées sans posséder les moyens et les notions techniques néces-
saires. La garantie tombe automatiquement et le fabricant décline toute
responsabilité pour chaque intervention mal exécutée.
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8. ACCESSOIRES OPTIONNELS

1. CONTRE-POIDS FRONTAUX

Ameéliorent la stabilité avant de la machine notam-
ment lorsque cette derniére est purtout utilisée sur
les pentes.

2. PARE-PIERRES

A utiliser & la place du bac lorsque I'herbe n'est pas
récupérée.

3. CHARGEUR DE BATTERIES DE MAINTIEN
“CBOl”

Il permet de maintenir en bon état la batterie pen-
dant les périodes d’inactivité de la machine en
assurant un niveau de charge optimal et donc une
durée de vie prolongée de la batterie.

4. ENSEMBLE POUR*“ MULCHING ”

Hache finement I'herbe coupée et la laisse sur le
terrain au lieu de la ramasser dans le bac.
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CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

9. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Installation électrique ................... 12V
Batterie .....ccoovveeeiieeee e, 18 Ah
Pneus avant ..............cccceeeee 11x4-4
Pneus arriere ......ccccccoeeveeernnee 15 x 6-6
Pression de gonflage avant ....... 1,5 bar
Pression de gonflage arriere ... 1,0 bar
Poids total ..........cccvvveeeen. 159 + 168 kg
Diamétre interne du braquage
(diamétre minimum de la zone

NON toNdUE) ....cccvvvvveeeeeeeeeeeiiiiins 14m
Hauteur de coupe .......ccc........ 3+8cm
Largeur de coupe ............eee.... 71 cm
Capacité du bac de

ramassage ......cccooeeeeevvvvneennnns 170 litres

[ml Modéles a transmission méca-

[ ) H .

. nique:

[

. Vitesse de déplacement (indicative) &
e 3000 mint:

o ENT1¥ . 1,5 km/h
®  eN2°™ e, 2,7 km/h
. eN 3™ e, 4,0 km/h
®  endt™ e, 4,5 km/h
: eN 5™ e, 6,8 km/h
. en Marche arriére ............ 2,0 km/h

Il Modéles a transmission hydrosta-
T tique:

o

+ Vitesse de déplacement (& 3000 min'Y):
e en Marche avant 0 + 8,6 km/h
. en Marche arriére ..... 0+ 3,2 km/h

1100

860

1130
1546

1863
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INTRODUCTION

Dear Customer,

We thank you for having purchased our riding mower and hope that it will fully
meet all your expectations.

This manual has been compiled in order that you may get to know your machine
and to be able to use it safely and efficiently. Don't forget that the manual forms
an integral part of the machine so keep it handy so that it can be consulted at any
time, and pass it on to the purchaser if you resell the machine.

Your new machine has been designed and made in line with current regulations,
and is safe and reliable if used for cutting and collecting grass observing the indi-
cations given in this manual (proper usage). Using the machine in any other way
or ignoring the instructions for safe usage, maintenance or repair, is considered
"incorrect usage" which will invalidate the guarantee, and the manufacturer will
decline all responsibility, placing the blame with the user for damage or injury to
himself or others in such cases.

If you should find any slight differences between the description and your own
machine, bear in mind that, since there are continual improvements to the prod-
uct, information contained in this manual may be modified without prior warning
and without the obligation to update it, although the essential safety and function
characteristics will remain unaltered. In case of any doubts, do not hesitate to
contact your Retailer or a Licensed Service Centre.

AFTER-SALES SERVICE

This manual gives all the necessary instructions for using the machine and the
basic maintenance that may be carried out by the user.

For all information not contained here, contact the Local Retailer or a Licensed
Service Centre.

If you wish, your Retailer will be pleased to offer a maintenance programme per-
sonalised to your needs. Like this you will be able to keep your new acquisition in
peak performance, maintaining its value.
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1. SAFETY

HOW TO READ THE MANUAL

This manual describes both mechanically and hydrostatically driven machines, as
well as versions including equipment and accessories that may not be available in
your area.

The symbol [l highlights all differences in usage and is followed by the indica-
tion of the type of drive or version to which it refers.

Some paragraphs in the manual contain information of particular importance and
these are highlighted at various levels of emphasis, and signify the following:

| NOTE | or |__IMPORTANT | These give details or further informa-
tion on what has already been said, and are aimed at preventing damage to the
machine or causing damage.

' IZZGNIINEII Non-observance will result in the risk of injury to oneself
or others.

A DANGER! Non-observance will result in the risk of serious injury or
death to oneself or others.

SAFETY REGULATIONS
(read carefully before using the machine)

A) TRAINING

1) Read the instructions carefully. Be familiar with the controls and the proper use of the
equipment. Learn how to stop the engine quickly.

2) Only use the machine for the purpose for which it was made, that is, the cutting and col-
lection of grass. Any use not specifically indicated in the Operator’s Manual can be danger-
ous and result in damage to the machine, and will also result in the annulling of the war-
ranty and the manufacturer declining all responsibility.

3) Never allow children or people unfamiliar with these instructions to use the machine.
Local regulations may restrict the age of the operator.

4) Never use the machine:

— when people, especially children, or pets are nearby.

— if the operator has taken medicine or substances that can affect his ability to react and
concentrate.

5) Keep in mind that the operator or user is responsible for accidents or hazards occurring
to other people or their property.
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6) Do not carry passengers.

7) The operator of a machine must carefully follow the driving instructions, particularly:

— the need for care and concentration when using machines;

— that control of a machine sliding on a slope will not be regained by the application of the
brake.

The main reasons for loss of control are:

— insufficient wheel grip;

being driven too fast;

inadequate braking;

the type of machine is unsuitable for its task;

— lack of awareness of the effect of ground conditions, especially slopes;

8) The machine is equipped with a series of safety microswitches and devices which must
never be removed, altered or tampered with. Removing these devices invalidates the war-
ranty and the manufacturer declines any responsibility.

B) PREPARATION

1) While mowing, always wear substantial footwear and long trousers. Do not operate the
equipment when barefoot or wearing open sandals.

2) Thoroughly inspect the area where the equipment is to be used and remove all objects
which may be thrown by the machine (stones, sticks, metal wire, bones, etc.)

3) WARNING: DANGER! - Engine fuel is highly flammable:

— store fuel in containers specifically designed for this purpose;

— refuel using a funnel and outdoors only. Do not smoke while refuelling or whenever han-
dling the fuel,

— add fuel before starting the engine. Never remove the cap of the fuel tank or add fuel
while the engine is running or when the engine is hot;

—if fuel is spilled, do not attempt to start the engine but move the machine away from the
area of spillage and avoid creating any source of ignition until the fuel has evaporated and
the fumes dispersed;

— replace caps of all fuel tanks and containers securely.

4) Replace faulty silencers.

5) Before using, always carry out a visual inspection, particularly of the blade, seeing that
the screws and cutter assembly are not worn or damaged. Replace a worn or damaged
blade and screws as a set to preserve balance.

6) Before mowing, attach the discharge opening guards (grass-catcher or stone-guard).

C) OPERATION

1) Do not operate the engine in a confined space where dangerous carbon monoxide
fumes can collect.

2) Mow only in daylight or good artificial light.

3) Avoid operating the equipment in wet grass, where feasible.

4) Before starting the engine, disengage the blade, shift the gear lever (1l for mechanical
drive models) or the speed change lever (Il for hydrostatic drive models) into neutral and
engage the parking brake.

5) Do not use on slopes of more than 10° (17%).

6) Remember there is no such thing as a“safe” slope. Travel on grass slopes requires par-
ticular care. To guard against overturning:

— itis advisable to use a front counterweight (supplied on request);

— do not stop or start suddenly when going up or downhill;

— engage clutch slowly, always keep the machine in gear (Il for mechanical drive models)
or engage the speed change lever slowly both for forward and reverse movement ([l for
hydrostatic drive models), especially when travelling downhill;

— machine speeds should be kept low on slopes and during tight turns;

— stay alert for humps and hollows and other hidden hazards;

— never mow across the face of the slope.

7) Stop the blade rotating and put the cutting deck into the highest position before cross-
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ing surfaces other than grass.

8) Never use the machine to cut grass if the guards are defective, or without the stone-
guard and/or grass-catcher in place.

9) Do not change the engine governor settings or overspeed the engine.

10) Before leaving the operator’s position:

— disengage the blade;

— change into neutral ([l or mechanical drive models) or make sure that the speed
change lever has returned to the neutral position ([l or hydrostatic drive models) and
engage the parking brake;

— stop the engine and remove the key.

11) Disengage the blade, stop the engine and remove key:

— before carrying out any work beneath the cutting deck or unclogging the collector chan-
nel;

— before checking, cleaning or working on machine;

— after striking a foreign object. Inspect the machine for damage and make repairs before
restarting and operating the machine;

— if the machine starts to vibrate abnormally (immediately check and remove the cause of
the vibration).

12) Disengage the blade when transporting or not in use. Disengage the blade and wait for
it to stop before emptying the grass-catcher.

13) Stop the engine and disengage the blade:

— before refuelling;

— every time the grass-catcher is removed or replaced.

14) Reduce the throttle setting before stopping the engine and turn the fuel off at the con-
clusion of mowing, following the instructions in the manual.

15) Do not put hands or feet near or under rotating parts. Keep clear of the discharge
opening at all times.

D) MAINTENANCE AND STORAGE

1) Keep all nuts, bolts and screws tight to be sure the equipment is in safe working condi-
tion. Regular maintenance is essential for safety and for maintaining performance levels.
2) Never store the equipment with fuel in the tank inside a building where fumes may
reach a flame or a spark or a source of extreme heat.

3) Allow the engine to cool before storing in an enclosed space.

4) To reduce the fire hazard, keep the engine, exhaust silencer, battery compartment and
fuel storage area free of grass, leaves, or excessive grease. Always empty the grass-catch-
er and do not leave garden rubbish containers inside a room.

5) Frequently check the stone-guard, the grass-catcher and the air intake grill for wear and
deterioration. Replace if damaged.

6) For reasons of safety, do not use equipment with worn or damaged parts. Parts are to
be replaced and not repaired. Use genuine spare parts (the blade should always bear the
symbol A).Parts which are not of an equivalent quality can damage the equipment and
may adversely affect your safety.

7) If the fuel tank has to be drained, this should be done outdoors and when the engine is
cool.

8) Wear strong work gloves when removing and reassembling the blade.

9) Check the blade’s balance after sharpening.

10) When the machine is to be parked, stored or left unattended, lower the cutting deck.
11) Theignition key must never be left inserted in the machine, or where children or per-
sons not familiar to the machine may reach it. Before any maintenance or repair, remove
the ignition key.

E) TRANSPORTING
1) If the machine is transported on a truck or trailer, lower the cutting deck, engage the

parking brake and fasten the machine securely with ropes, cables or chains to the hauling
device.
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SAFETY DECALS

Your machine must be used with care. Therefore, decals have been placed on the
machine, to remind you pictorially of the main precautions to take during use.
These decals are to be considered an integral part of the machine.

If a decal should fall off or become illegible, contact your retailer to replace it.

Their meaning is explained below.

L4

Warning: Read Operator's Man- ’\‘
ual before operating this
machine.

Warning: Disconnect the igni-

tion key and read the instruc-

tions before carrying out any
repair or maintenance work.

/]
Danger! Ejected objects: Do
not operate without either stone-
guard or grass-catcher in place.
Danger! Ejected objects: ‘ Danger! Machine roll- Danger! Dismember-

over: Do not use this
machine on slopes
greater then 10°.

Keep bystanders away

ment: Make sure that chil-
dren stay clear of the
machine all the time when
engine is running.

m Risk of being cut. Blade in movement. Do not insert hands or feet
inside the blade housing.
ZIE"

Avoid injury from getting
O caught in belt: Do not oper-
’.g X; ate the machine without

. O shields in place. Stay clear of

Warning! Do
not manipulate
the microswitch

belts.




IDENTIFICATION OF THE MACHINE AND PARTS EN 7

2. |IDENTIFICATION OF THE MACHINE AND PARTS

IDENTIFICATION OF THE MACHINE

The plate located under the driver’s seat
has the essential data and serial number
of each machine (7).

This number must be quoted when you
require technical assistance or spare
parts.

1. Acoustic power level according to
directive 2000/14/CE

2. Conformity mark according to direc- 9 6 5 5 8 2
tive 98/37/EEC ]

3. Year of manufacture

4. Nominal power (if indicated)

5. Operating engine speed in r.p.m

6. Type of machine

7. Serial number

8. Weight in kgs

N

Write your machine’s serial number here

9. Name and address of Manufacturer

IDENTIFICATION OF MAIN COMPONENTS

Various main components can be seen on the machine, and these have the fol-
lowing functions:

11. Cutting deck: this is the guard enclosing the rotating blade.
12. Blade: this is what cuts the grass. The wings at the ends help convey the cut
grass towards the collector channel.
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Collector channel: this is the part connecting the cutting deck to the grass-
catcher.

Grass-catcher: as well as collecting the grass cuttings, this is also a safety
element in that it stops any objects drawn up by the blade from being thrown
outside of the machine.

Stone-guard or deflector: this can be fitted in place of the grass-catcher
and prevents objects drawn up by the blade from being thrown outside of the
machine.

Engine: this moves the blade and drives the wheels. It is fully described in a
specific booklet.

Battery: provides the energy for starting the engine. It is fully described in a
specific booklet.

Driver seat: this is where the machine operator sits. It has a sensor for
detecting the presence of the operator which is a safety device.

Decals for regulations and safety: give reminders on the main provisions
for working safely, each of which is explained in chapter 1.

Access hatch: gives easy access to the spark plug, the fuel cock, and the
fixing nut for the engine cover.

Air intake grill: helps air to flow inside the cutting deck and prevents objects
from being thrown out at the front.
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3. UNPACKING AND ASSEMBLY

For storage and transport reasons, some components of the machine are not
directly installed in the factory, but have to be assembled after their removal from
the packing. Final assembly is carried out by following these simple instructions.

|_IMPORTANT | For transport reasons the machine is supplied without engine
oil or fuel. Before starting up the engine, fill with oil and fuel following the
instructions given in the engine booklet.

UNPACKING

When unpacking the machine, take care to gather all individual parts and fittings,
and do not damage the cutting deck when taking the machine off the base pallet.
The standard packing contents:

— the machine;

— steering wheel;

— seat;

— grass-catcher components;

— an envelope containing the instruction manual, documents and the nuts and
bolts with two starter keys, a pin for blocking the steering wheel and a spare
6.3 Ampere fuse.

FITTING THE STEERING WHEEL

Put the machine on a flat surface and
straighten up the front wheels.

Fit the steering wheel (1) onto the pro-
truding shaft (2) with the spokes directed
towards the seat.

Line up the hole in the steering wheel hub
with the hole in the shaft and insert the
pin supplied (3).
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Push the pin in using a hammer, ensuring that it comes completely through to the
opposite side.

| NOTE | To avoid damaging the steering wheel with the hammer, use
an awl or a screw-driver of the same size as the pin to push it in the last part.

FITTING THE SEAT

Fit the seat (1) onto the plate (2) using the
screws (3).

CONNECTING THE BATTERY

The battery (1) is situated in a compart-
ment under the steering wheel and is
reached by removing the plastic cover (2)
held on by two screws (3).

Connect the two red cables (4) to the pos-
itive terminal (+) and the three black
cables (5) to the negative terminal (-)
using the supplied screws and following
the illustrated sequence.

Recharge the battery according to the
manufacturer's instructions.
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|__IMPORTANT | o prevent the safety device in the electronics card from cut-
ting in, never start the engine until the battery is fully charged!

V' IZZGSNINEI Follow the battery manufacturer's instructions regarding
safe handling and disposal.

FITTING THE GRASS-CATCHER

V

First of all assemble the frame, joining the upper part (1), including the opening,
to the lower part (2), using the supplied nuts and screws (3) and following the
indicated sequence.

Position the angle supports (4) and (5), respecting the right (R 7) and left (L T)
sides, and attach them to the frame using the four self-tapping screws (6).

Insert this frame into the canvas cover, ensuring that it is correctly positioned
along the base perimeter.
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Hook all the plastic profiles to the frame s / <fos
tubes with the help of a screwdriver (7). L

|

Insert the handle (8) into the holes of the
canvas (9). Attach this to the frame using
the screws (10), following the indicated
sequence, and complete the assembly
screwing the four front and rear self-
threading screws (11).

Lastly, fit the stiffening bar (12) on the out-
side of the frame base, keeping the flat part towards the canvas and using the
nuts and screws supplied (13) in the sequence indicated.

3(x2) 6 (x 4) 10 (x2) 11 (x4) 13 (x2)
L ] :I L ] L ]

—] — —— —

= g =
— — —
D — D
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4. COMMANDS AND CONTROL INSTRUMENTS

1. STEERING WHEEL
Turns the front wheels.

2. ACCELERATOR LEVER
Regulates the engine's r.p.m. The positions are indicated on a plate showing the
following symbols:

N Position «CHOKE» for starting up.
*  Position «SLOW» for minimum engine speed
Position «FAST» for maximum engine speed

V/_ i’i 3
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When moving from one area to another, put the lever in a position between
«SLOW» and «FAST» When cutting, go to the «FAST» position.

3. PARKING BRAKE LEVER
This lever is to stop the machine from moving when it has been parked, and must
always be engaged before leaving the machine.

The brake is engaged by fully pressing the pedal (11 - 21) and moving the lever to
position «Ax». When you take your foot off the pedal it will be blocked by the lever
in the down position.

To disengage the parking brake, press the pedal again so that the lever returns to
position «B».

4. KEY IGNITION SWITCH
This key operated control has three positions:

O «OFF» means everything is switched off
I  «ON» activates all parts
0) «START» engages the starter motor. On being released, the key will

automatically return to «ON» from this position.

5. PILOT LAMP AND SIGNAL

This light comes on when the key (4) is in the «ON» position and remains con-
stantly lit while the machine is operating.

When it starts flashing this means that the engine is being prevented from start-
ing (see page 26).

The audible warning indicates that the grass-catcher is full.

6. BLADE ENGAGEMENT AND BRAKE LEVER
This lever has two positions, as shown on the label:

[® Position «A» = BLADE DISENGAGED
[« Position «B» = BLADE ENGAGED
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If the blade is engaged when safety conditions have not been complied with, the
engine shuts down (see page 26).

On disengaging the blade (Pos. «A»), a brake is simultaneously activated which
stops it rotating in five seconds.

7. CUTTING HEIGHT ADJUSTING LEVER

There are seven positions for this lever, shown as «1» to «7» on the label, which
correspond to various heights of between 3 and 8 cm.

To go from one height to another, move the lever sideways and put into one of the
seven notches.

[l For mechanical drive models:

.

[ )

: 11. CLuUTCH / BRAKE PEDAL

e This pedal has a double function - during the first part of its travel it acts as a

+ clutch, engaging and disengaging drive to the wheels, and in the second part it
e acts as a brake on the rear wheels.

< Itis important not to take too long in using the clutch as this can cause over-

e heating and damage the transmission belt.

| NOTE | When the machine

is in movement, keep your foot off the \ N

pedal. /
: @
o 12. SPEED CHANGE LEVER \1/ =

e This lever has seven positions for the 5

< forward speeds, the neutral position & \
* «N», and reverse «R». To go from one

. speed to another, press the pedal (11) k

¢ half way and move the lever as per the

< indications on the label.

+ EIEGWNINCI Reverse must

: only be engaged when the machine
e is stopped.
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Imll For hydrostatic drive models:
[ ]

: 21. BRAKE PEDAL

® In hydrostatically driven models
: this pedal is solely for braking

: and works on the rear wheels.

[ ]

o 22. SPEED CHANGE LEVER

® This lever engages drive to the
[ )

» Wheels and changes the

: machine’s forward and reverse
» Speed.

: The machine’s forward speed
» gradually increases by moving
: the lever towards «F». Reverse ——
« IS engaged by moving the lever to

® «R».

: When the brake pedal (21) is

. pressed the lever automatically
o returns to the «N» (neutral) position. It can also be
: moved there manually even without pressing the

o brake.

|__IMPORTANT _ | \when the parking brake (3) is

23. LEVER TO RELEASE THE HYDROSTATIC DRIVE
This lever has two positions shown on the plate:

during cutting;

ning.

position “N”.

the release lever in position “B”.

engaged the speed change lever is locked in the «N» position and cannot be
moved until the parking brake and the pedal have been released.

Position «A» = Drive engaged: for all operating conditions, when moving and

Position «B» = Drive released: considerably reduces the effort required for
moving the machine manually, when the engine is not run-

|__IMPORTANT | 1o avoid damaging the transmission unit, this operation

must be carried out only when the engine has stopped with the lever (22) at

To avoid damaging the transmission unit, DO NOT START the engine with
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5. HOWTO USE THE MACHINE

A DANGER! REMEMBER THAT THE USER IS ALWAYS RESPONSIBLE
FOR DAMAGE AND INJURIES TO OTHERS. Before using the machine,
read the safety requirements shown in chapter 2, paying particular atten-
tion to driving and cutting on slopes. It is the user's responsibility to
assess the potential risk of the area where work is to be carried out, as
well as to take all the necessary steps to ensure safe working, particularly
on slopes or rough, slippery and unstable ground. This machine must not
be used on slopes greater than 10° (17%).

' RULGWTINICTI 1f the machine is likely to be used mostly on sloping

ground (max. 10°), fit counterweights (supplied on request) to the front
part of the frame to improve stability at the front and reduce the chance of

tipping up.

|__IMPORTANT | pji references regarding the positions of controls are shown in
chapter 4.

5.1 DIRECTIONS BEFORE STARTING

SEAT ADJUSTMENT

The seat is held by four screws (1) which
have to be loosened for changing the
position of the seat which is done by slid-
ing it along the slots in the base.

When you have got in a comfortable posi-
tion, fully tighten the four screws.

REFUELLING

| NOTE | The oil and fuel to use are indicated in the engine booklet.

To reach the oil level dipstick, lift up the seat and open the hatchway beneath.
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With engine stopped, check its oil level which must be between the MIN and MAX
marks on the dipstick.

Refuel using a funnel, but do not completely fill the tank.
The tank's capacity is about 4 litres.

Refuelling should be carried out in an open or well venti-
lated area with engine stopped. Always remember that petrol fumes are
inflammable. DO NOT TAKE FLAMES TO THE TANK MOUTH TO VERIFY ITS
CONTENTS AND DO NOT SMOKE WHEN REFUELLING.

|__IMPORTANT | pg not drip petrol onto the plastic parts to avoid ruining them.
In the event of accidental leaks, rinse immediately with water.

TYRE PRESSURE

Having the correct tyre pressure is essen-
tial for keeping the cutting deck horizontal
and thus achieving uniform mowing.
Unscrew the valve protection cap and
connect the valves to a compressed air
line with a gauge.

Pressures are:

FRONT 1.5 bar
REAR 1.0 bar
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FITTING THE PROTECTION AT THE EXIT (GRASS- \
CATCHER OR STONE-GUARD)

A WARNING! Never use the machine &

without having fitted the exit protection!

Lift the removable cover (1) and hook on the
grass-catcher by inserting the two pivots (2)
into the slots on the two supports (3).

If you want to work without using the grass- %
catcher, a stone-guard kit (4) is available on
request which is fitted as shown in the figure.

VUL There is a micro-switch
which stops the engine or prevents starting when
the blade is engaged if either the grass-catcher
or stone-guard is not in position. IT IS VERY DAN-
GEROUS TO TAMPER WITH OR LIMIT THE
EFFECTIVENESS OF THIS DEVICE!

CHECKING THE SAFETY SYSTEMS

Every time before using, check that the safety systems

are working properly. To do so, simulate the various situations of usage shown in
the table on page 26, making sure that the correct result is achieved for each situ-
ation.

CHECKING THE BRAKING SYSTEM

Make sure that the machine’s braking capacity is adequate for the conditions of
usage. Avoid starting the machine if you have doubts on the brake efficiency. If
necessary, adjust the brake and if you still have doubts on its efficiency, consult a
Licensed Service Centre.

BLADE CHECK

Check that the blade is sharpened properly and firmly fixed to the hub. A badly
sharpened blade pulls at the grass and causes the lawn to turn yellow.
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5.2 STARTING AND MOVING

STARTING

A DANGER! All starting operations have to be effected in an open or
well ventilated area! ALWAYS REMEMBER THAT EXHAUST GASES ARE
TOXIC!

Before starting the engine:

— open the fuel stopcock (1) (where supplied), ¥
which you can reach from the left-hand rear
wheel arch;

— put the gear lever ( [l for mechanical drive
models) or the speed change lever pedal (
Iml for hydrostatic drive models) into neutral
(«N»);

— disengage the blade;

— on slopes, engage the parking brake:

Afterwards:

— put the accelerator lever to «<CHOKE», as shown on the label, if the engine is
cold. If the engine is already warm, put the lever between «SLOW» and
«FAST»;

— put in the key and turn to «ON» to make electrical contact, then turn to
«START» to start the engine. Release once the engine has started.

When the engine is running, put the accelerator into the «<SLOW» position.

| NOTE | Should you have difficulties in starting do not continue to use
the starter motor for a long time as this can run down the battery or flood the
engine. Turn the key to the «OFF» position, wait for a few seconds and then
repeat the operation. If the malfunction continues, refer to chapter «7» of this
manual and to the engine booklet.

|__IMPORTANT | Ajways bear in mind that the safety devices prevent the
engine from starting if safety requirements have not been met (see page 26).
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The pilot lamp will begin flashing if the key is held in the «START» position
when the safety devices have been activated.

MOVING WITHOUT MOWING

A WARNING! The machine has not been approved for use on public

roads. It has to be used (as indicated by the highway code) in private
areas closed to traffic.

| NOTE | When moving the machine, the blade must be disengaged
and the cutting deck put at its highest position (position «7»).

[l For mechanical drive models:

[ J

+ Put the accelerator control between the «SLOW» and «FAST» positions, and
. the gear change lever in the 1st speed position.

[ )

. Keep the pedal pressed down and disengage the parking brake. Slowly

» release the pedal which will turn from «brake» to «clutch», thus operating the
: rear wheels.

o The pedal has to be released gradually as a sudden engagement may cause
< tipping up and loss of control of the vehicle.

[ )

< Gradually reach the desired operating speed using the accelerator and gear
o lever. To change the gear speed the clutch must be used pushing the pedal

< down half way.

Iml For hydrostatic drive models:
[ ]

[ ]

o Put the accelerator control between the «SLOW» and «FAST» positions.

: Press the brake pedal to disengage the parking brake and release the pedal.

[ ]

: Move the speed change lever in the «F» direction and go to the required speed
« by using the lever and the accelerator.
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< The lever must be moved gradually as a sudden engagement of drive to the
e wheels may cause tipping and loss of control of the machine.

BRAKING
Iml For mechanical drive models:
[ ]

[ )
* To brake, first reduce the speed on the accelerator to avoid overloading the
< brake assembly and then push the pedal down fully.

I!J For hydrostatic drive models:

[ )
® To brake, press the brake pedal which will simultaneously make the speed
< change lever return to the «N» position.

REVERSE

[l For mechanical drive models:

[ ]

. The machine MUST be stopped before reverse can be engaged. Push down
< the pedal until the machine stops and then insert reverse by moving the lever
e sideways and putting it into position «R». Gradually release the pedal to

. engage the clutch and then begin moving in reverse.

Iml For hydrostatic drive models:

[ ]

< The machine MUST be stopped before reverse can be engaged. When the

* machine is stopped, start the reverse movement by putting the speed change
< lever in the «R» direction.

5.3 GRASS CUTTING
ENGAGING THE BLADE AND FORWARD MOVEMENT
When you have reached the area to be mowed,

— put the accelerator into the «<FAST» position;
— engage the blade by putting the lever into position «Bx»;
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— to begin moving, operate the speed regulation controls taking care to release
the pedal very gradually and with particular caution as already described.

Engage the blade with the cutting deck in the highest position, and then gradually
lower to the height required. To achieve good collection and even cutting of the
grass, choose a forward speed to suit the quantity of grass to be cut (height and
density) and the lawn's humidity, in line with the following indications (Illl for
mechanical drive models):

— High and dense grass - wet lawn 1st speed

— Average condition grass 2nd - 3rd speed
— Low grass - dry lawn 4th speed
| NOTE | The fifth gear is solely for moving from one area to another

on horizontal surfaces.

I!I For hydrostatic drive models the speed has to be adapted to the condition of
o the grass in a gradual and progressive way by moving the speed change lever.

The speed should always be reduced if you note a reduction in engine speed,
since a forward speed that is too fast will not cut the grass well.

Disengage the blade and put the cutting deck in the highest position whenever
you need to get past an obstacle.

CUTTING HEIGHT ADJUSTMENT

The height is adjusted by moving the lever with 7 height positions.

12 S T
HE™)
How TO OBTAIN A GOOD CUT H
1. The lawn's appearance will be best if
you cut in alternate directions, always at
the same height.
N SN
2. If the collector system blocks up you ))\AJ/

should reduce the forward speed as it
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could be too high for the lawn conditions.
If this does not solve the problem, it is probably due to unsharpened cutting
edges or the wings on the blade having become deformed (see chapter 7).

3. If the grass is very tall it should be mowed twice - once at the maximum cutting
height, and perhaps reducing the cutting width, followed by a second cut at the
required height.

4. Be very careful when mowing near bushes or kerbs which could alter the hori-
zontal position of the cutting deck or damage its edge or the blade.

SLOPES

Complying with the slope limits already
mentioned, lawns on a slope have to
mowed moving up and down and never
across them, taking great care when
changing direction that the first wheels do
not hit obstacles (such as stones, branch-
es, roots, etc.), that may cause the
machine to slide sideways, roll over or
otherwise cause loss of control.

RIGHT!

—

A DANGER! REDUCE SPEED BEFORE ANY CHANGE OF DIRECTION
ON SLOPES and always engage the parking brake before leaving the
machine stopped and unattended.

Take care when beginning forward movement on sloping
ground to prevent the risk of tipping up.

[ml For mechanical drive models:
[ ]

A DANGER! Never ride the machine on slopes in neutral gear or

with the clutch out! Always engage a low gear before leaving the
machine stopped and unattended.



HOW TO USE THE MACHINE EN 25

Iml For hydrostatic drive models:

Move on slopes with the speed change lever in the «N» position, (to take
advantage of the hydrostatic unit's braking effect) and then further reduce the
speed using the brake, if necessary.

A DANGER! Never use reverse for reducing speed going downhill.
Control of the machine could be lost, particularly on slippery surfaces.

EMPTYING THE GRASS-CATCHER

| NOTE | This operation can only be
done with the blade disengaged, otherwise the
engine stops.

When the grass-catcher is full an audible warning is
given. STOP FORWARD MOVEMENT, in order not
to block the collector channel, and disengage the
blade which will stop the audible signal.

Empty the grass-catcher by lifting it using the han-
dle.

| NOTE | At times the audible warning
may be heard on engaging the blade even when the grass-catcher has been
emptied. This is due to grass cuttings left on the sensor of the micro-switch. To
stop the signal, either remove the remaining grass or disengage the blade and
then immediately engage it again.

EMPTYING THE COLLECTOR CHANNEL

Cutting very tall or wet grass, particularly at too high a speed, can cause the col-

lector channel to become blocked. Should this happen, it will be necessary to:

— stop forward movement, disengage the blade and stop the engine;

— take off the grass-catcher or stone-guard;

— remove the accumulated cuttings going in through the exit of the collector
channel.

This must only be done when the engine is stopped.
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SUMMARY OF THE MAIN CONDITIONS WHEREBY THE SAFETY DEVICES PERMIT OR STOP WORK

The safety devices work in two ways:

— by preventing the engine from starting if all the safety requirements have not
been met;

— stopping the engine if even just one of the safety requirements is lacking.

a) To start the engine it will be necessary that:

— the transmission is in “neutral”;

— the blade is not engaged;

— the operator is seated or the parking brake is engaged.

b) The engine stops when:

— the operator leaves his seat when the blades are engaged;

the operator leaves his seat when the transmission is not in “neutral”;

the operator leaves his seat with the transmission in “neutral” but without
engaging the parking brake;

the grass-catcher is lifted or the stone-guard is removed when the blades are
engaged;

the parking brake is engaged without disengaging the blade.

The table below shows various operating conditions, highlighting why the safety
device shuts down the engine.

OPERATOR GRASS-CATCHER BLADE TRANSMISSION BRAKE ENGINE

A) WHEN STARTING (Key in «START» position)

Sitting Uninfluential Disengaged 1..5-FR Engaged Does NOT start
Sitting Uninfluential Engaged «N» Engaged Does NOT start
Absent Uninfluential Disengaged «N» Disengaged Does NOT start

B) WHEN CUTTING (Key in «ON> position)

Absent YES Engaged Uninfluential Engaged Stops
Absent Uninfluential Disengaged 1..5-FR Disengaged Stops
Absent YES Disengaged «N» Disengaged Stops
Sitting NO Engaged Uninfluential Disengaged Stops
Sitting YES Engaged Uninfluential Engaged Stops

CARD PROTECTION DEVICE

The electronic card has a self-resetting protector which breaks the circuit if there
is a fault in the electrical system. It results in the stopping of the engine and is sig-
nalled by the pilot lamp turning off.
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The circuit automatically resets after a few seconds but the cause of the fault
should be ascertained and dealt with to avoid re-activating the protection device.

|__IMPORTANT | o avoid activating the protection device:
— do not reverse the cables on the battery terminals;
— do not use the machine without its battery or damage may be caused to the
charging regulator;
— be careful to not cause short-circuits.

END OF MOWING

i

When you have finished mowing, disengage
the blade and ride the machine with the cut-
ting deck in the highest position.

Stop the machine, engage the parking brake
and turn off the engine by turning the ignition
key to «OFF».

When the engine is stopped, close the fuel
cock (1) (where fitted).

A WARNING! To avoid backfire, put the accelerator in the «SLOW»
position for 20 seconds before stopping the engine.

A WARNING! Always take out the ignition key if leaving the machine
unattended!

|__IMPORTANT | o keep the battery charged, do not leave the key in the
«ON» position when the engine is not running.

5.4 CLEANING AND STORAGE
CLEANING

After each mowing, clean the outside of the machine, empty the grass-catcher
and shake it to remove residual grass and earth.

Clean the plastic parts of the body with a damp sponge using water and deter-
gent, taking care not to wet the engine, the electrical parts or the electronic card
located under the dashboard.

|__IMPORTANT | Never use hose-nozzles or harsh detergents for cleaning the
body and engine!
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WASHING THE INSIDE OF THE CUTTING DECK

The machine has to be put on firm ground with the stone-guard or grass-catcher
in position. Washing the inside of the cutting deck and the collector channel is
done by attaching a water hose to the connector (1) and running water through
for a few minutes, with:

the operator seated;
the engine running;
the drive in neutral;
the blade engaged.

When washing, the cutting deck should be in the
fully lowered position. Take off the grass-catcher,
empty and rinse it, and then put it in a position
to assist quick drying.

STORAGE AND INACTIVITY FOR LONG PERIODS

If the machine is likely to be unused for a long period (more than 1 month), dis-
connect the cables from the battery and follow the instructions in the engine man-
ual. Lubricate all joints as directed in chapter 6.

A WARNING! Carefully remove any dry

grass cuttings which may have collected
around the engine or silencer to prevent their
catching fire the next time the machine is
used!

Empty the fuel tank by disconnecting the tube situ-
ated at the inlet of the fuel filter (1) and follow the
instructions in the engine booklet.

|__IMPORTANT | The battery must be kept in a cool and dry place. Before a
long storage period (more than 1 month), always charge the battery, and then
recharge before using again (chapter 6).

The next time the machine is used, check that there are no fuel leaks from the
tubes, fuel cock or carburettor.
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6.

MAINTENANCE

A WARNING! Before cleaning, maintenance or repair work, take out
the ignition key and read the relevant instructions. Wear suitable clothing

and strong gloves.

IMPORTANT | Never get rid of used oil, fuel or other pollutants in unautho-

ACCESS TO MECHANICAL PARTS

Lift the engine cover (1) to access the engine and
mechanical parts below it.

To do so:

|ml For mechanical drive models:

[ml For hydrostatic drive models:

. — engage the parking brake;

rised places!

put the machine on level ground, bring the cut-
ting deck into the highest position and put
blocks (2) of around 65 - 70 mm beneath the
edge to hold up the deck during the following
stages.

— put the drive release lever into the
«ENGAGED» position (see chap. 4, n° 23),
since it is necessary for the parking brake to
be disengaged to ensure that the speed
change lever has enough movement;

remove the grass-catcher or stone-guard; 8
unscrew the knob on the lever (3) and put the N <
lever into neutral «N» (Illl For mechanical drive x @
models), or in «R» (Il For hydrostatic drive

models);

open the access hatch (4) and unscrew the nut (5) with a 13 mm spanner;
release the lever (6) so that the deck rests on the blocks and keep the lever
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moved sideways so that it is not in any of the
notches. Hold the base of the seat (7) and tip the
cover back.

On closing:

— check that the collector channel (8) is properly fit- 10 @/
ted onto its support (9) and resting on the right- 11 9
hand guide;

— put the lever (3) into the «R» position and lower \

the cover (1) to the height of the levers (3) and (6); 8

— first put the lever (6) into its housing followed by
lever (3). Lower the cover in line with the fastening
screw.

o/ /

A WARNING! When the cover (1) has been lowered check that:
— he channel exit (8) is correctly lined up with the opening in the rear

plate (10) and that it is resting on the support (11).

Then:

— fully tighten the fixing nut (5);

— put the lever (6) into the notch at position «7x»;

— take the blocks (2) away, and reassemble the knob on the lever (3) and the
access hatch (4).

ENGINE

Follow the instructions in the engine booklet.

Drain the engine oil by unscrewing the oil fill plug (1)
and using the syringe supplied.

Fit the pipe (2) onto the syringe (3) and insert it right
into the hole. Drain all the engine oil, repeating if nec-
essary until there is no oil left in the engine.

REAR AXLE

These are permanently lubricated with grease that
does not need changing.
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BATTERY

To ensure long life to the battery it is essential to keep it carefully maintained.
The machine battery must always be charged:

— before using the machine for the first time after purchase;

before leaving the machine for a prolonged period of disuse;

before starting up the machine after a prolonged period of disuse.

Carefully read and comply with the procedure for recharging described in the
booklet coming with the battery. If the procedure is not followed or the battery is
not charged, irreparable damage could be caused to the elements inside the
battery.

A flat battery must be recharged as soon as possible.

|__IMPORTANT | Recharging must be done using a battery charger at con-
stant voltage. Other recharging systems can irreversibly damage the battery.

The machine has a connector (1) for
recharging, to be connected to the corre-
sponding connector of the special “CB01”
maintenance battery-charger supplied
(ImN if included) or available on request
(chapter 8).

|__IMPORTANT | This connector must
only be used for connection to the “CB01” maintenance battery-charger. For its
use:
— follow the instructions given in the relative instruction booklet,
— follow the instructions given in the battery booklet.

ELECTRICAL SYSTEM

The electronic card and the electrical sys-
tem are protected by:

— a self-resetting device which breaks the
circuit when there is a function fault, and
is accompanied by an audible signal
which continues until the key is
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removed. When the problem has been resolved the system automatically
resets after a few seconds;

— a 6.3 A delayed fuse (1) for the protection of the general and power circuits of
the system. This must be replaced after having eliminated the fault.

When any of these devices are activated, the machine stops.

|__IMPORTANT | A blown fuse must always be replaced by one of the same
type and ampere rating, and never one of a different rating.

If you cannot find the cause of the protection device's activation, consult a
Licensed Service Centre.

CHANGING WHEELS

Stop the machine on a flat surface and
put blocks under a load-bearing part of
the frame on the side that the wheel is to
be changed.

The wheels are held by a snap ring (1)
which can be taken off with a screwdriver.

The rear wheels are directly coupled to
the axle shafts and fastened by a key that
forms part of the wheel's hub.

Before re-fitting a wheel, smear some
grease on the axle and carefully re-fit the snap ring and washer (2).

| NOTE | Should you substitute one or both rear wheels, ensure that
they are of the same diameter, and check that cutting deck is horizontal to pre-
vent an uneven cut.

CHANGING AND REPAIRING TYRES

Tyres are of the «Tubeless» type and therefore all puncture repairs will have to be
carried out by a tyre-repair expert in accordance with the methods for this kind of
tyres.
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CHANGING BELTS

The motion from the engine to the rear axle and from the motor to the blade is
obtained by two “V” belts, whose duration largely depends on how the machine is
used.

Replacing belts is quite complicated because of dismantling and adjustments and
must only be carried out by a Licensed Service Centre.

| NOTE | Belts must always be replaced as soon as they are seen to
be worn! ALWAYS USE MANUFACTURER’S GENUINE SPARE BELTS!

CUTTING DECK ADJUSTMENT

The cutting deck should be properly adjusted
to obtain a good cut. Height adjustments to
the cutting deck are made through three link-
ages.

Such adjustments are to be made on a flat
surface after having ensured that the tyre
pressures are correct.

| NOTE | For achieving good
results from cutting, the front part should
always be 2 - 4 mm lower than the rear.

To adjust the cutting deck so that it is parallel
with the ground:

— put one 26 mm block (1) under the edge of
the deck and one 32 mm block (2) under
the rear edge, then put the lifting lever into
the notch at position «1»;

— loosen the nuts (3 - 5 - 7) and the locknuts
(4 - 6 - 8) so that the deck is resting firmly 7
on the blocks; 8

— turn the nut (3) until the right-hand rear part ‘

of the deck starts to rise, and then tighten
the relative locknut (4); //
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— screw down the nut (5) on the rod until the right-hand front part of the deck
begins to rise, and then tighten the relative locknut (6);

— screw the nut (7) on the front left support until the deck in that area begins to

rise, and then tighten the nut (8)

If you are unable to get the cutting deck parallel, consult a Licensed Service Cen-
tre.
BRAKE ADJUSTMENT

The adjustment will need to be made while
the parking brake is engaged.

Loosen the nut (1) which holds on the bracket
(2) and turn the nut (3) until the length of the
spring (4) is 46 - 48 mm inside the washers.

When the adjustment has been made, tighten
the nut (2).

& \\
,‘_‘. %\\\\\\\\“
W
‘ /—’-

=

[__IMPORTANT | po not screw to below these values to avoid overloading the
brake unit.

ADJUSTING DRIVE ENGAGEMENT
|ml For mechanical drive models:
[ ]

[ ]

e |f you should notice that forward drive power has dropped, you can adjust the
< regulating screw (1) which is accessible through the hatchway beneath the

. seat. Undoing the screw and then

» lengthening the spring (2) will increase
: the drive ability.

e The best length for the spring is 86 mm
+ measured from the outer ends of the

e spring. Once the adjustment has been
< made, tighten the locknuts (3). Exces-

e sive spring tension may cause too sud-
: den engagement of the clutch, resulting
¢ in the machine tipping up.
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ADJUSTMENT TO BLADE ENGAGEMENT AND BRAKE

If there seem to be problems in engaging
the blade or the time for stopping after dis-
engagement is over 5 seconds, adjust the
spring tension (1).

To make this adjustment, loosen the nuts
(2) and screw or unscrew them on the con-
trol rod (3) in order to obtain a distance of
77-79 mm between the bracket (4) and the
inside of the washer (5), with the blade
engaged and the cutting height adjustment
lever at position “1”. When the adjustment has been made, screw the nuts (2)
back on.

IE.I For hydrostatic drive models:

[
® ADJUSTING THE SPEED CHANGE LEVER
°

[ )

® The speed change lever has a clutch device

< which keeps it in the position selected during for-
® ward movement and which returns the lever to

< neutral when brake is operated.

: If the lever does not stay in position during work-
° |ng and has difficulty in returning to neutral, the
:adjuster nut (1) will need to be registered to

e restore normal functioning.

SHARPENING THE BLADE

A blade that is badly sharpened tears at the grass,
reduces collection and makes the lawn turn yellow.
To remove the blade, hold it firmly wearing strong
gloves and undo the central screw (1).

Sharpen the two cutting edges using a medium
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grade grinding wheel and check the bal-
ance by holding the blade up with a round
18 mm diameter bar inserted in the cen-
tral hole.

To ensure that it works properly without
unusual vibrations any imbalance
between the two parts of the blade must be below one gram.

This can be easily ascertained by putting a one gram weight on the lightest end of
the blade. If it tends to go below the balanced position it means that the balance
is correct, while if it stays up then the other end will have to be made lighter.

A WARNING! A damaged or bent blade must always be replaced:;

never try to repair it! ALWAYS USE MANUFACTURER'S GENUINE SPARE
BLADES A'!

A WARNING! When re-fitting the blade, always follow the indicated
sequence, making sure that the

blade’s wings are facing towards the x \
interior of the cutting deck and that

the concave part of the cup spring

(1) is pressing against the blade.

Fully tighten the fixing screw (2). If 3
the shaft hub (3) came off when dis-
mantling the blade, make sure that
the key (4) is firmly in its right posi-
tion.
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LUBRICATION AND GENERAL MAINTENANCE

Follow the diagram which shows the points requiring checks, lubricating and rou-
tine maintenance, together with the type of lubricant to be used and the frequency
required.

Y v

Mk@;\ db)»q!

i

GREASE OIL - SAE 30
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GUIDE TO SCHEDULED MAINTENANCE

This table is to help you maintain your machine’s safety and performance. It
shows the main maintenance and lubrication work, indicating the frequency with
which it should be carried out.

To the right of each one there is a box where you can write the date or after how
many hours of operation the work was carried out.

WORK HOURs DATE OR N° OF HOURS
1. MACHINE

1.1 Check of tight fixing and sharpness of blade 25
1.2 Blade replacement 100
1.3 Check of the transmission belt 25
1.4 Transmission belt replacement 2 -
1.5 Checking the blade drive belt 25
1.6 Blade drive belt replacement 2 -
1.7 Check and adjustment of brake 10
1.8 Check and adjustment of drive 10
1.9 Check blade engagement and brake 10
1.10 Check of tight fixing of all the elements 25
1.11 General lubrication 3 25
2.ENGINE V)

2.1 Engine oilchange ..

2.2 Check and cleaning of air filter ...

2.3 Airfilter replacement ..
2.4 Check of fuel filter ..

2.5 Fuel filter replacement ..

2.6 Check and cleaning of spark plug points ...

2.7 Replacement of sparkplug ...

1 See the engine booklet for a full list and methods of work.
2 1f worn, immediately contact a Licensed Service Centre for the replacement.

3) General lubrication should be carried out whenever the machine is to be left
unused for a long period.
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LAYING ON ITS SIDE

In order to easily reach beneath the
machine, it can be turned onto its side
after having removed the grass-catcher
and completely emptied the fuel tank.

Having put the machine onto a firm and
flat surface, engage the parking brake, put
the cutting deck into position «7», firmly
grip the steering wheel and the seat, and
turn the machine onto its right hand side
so that it rests on the grass-catcher (as
shown), taking care not to damage plastic
parts.

A DANGER! Make sure that the
machine is stable before starting any
work and do not carry out work that
may cause it to fall.
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TROUBLESHOOTING

7. TROUBLESHOOTING

PROBLEM

SITUATION

LIKELY CAUSE

SOLUTIONS

1. Pilot lamp off

Key is in «ON»

engine
stopped -

Electronic card in safety alert, due
position, to:

badly connected battery

completely flat battery or eroded

battery plates
battery terminals crossed

fuse blown
badly earthed

electronic card wet
earthed micro-switches

Put the key in the «<OFF»
position and look for the
cause of the problem:

check connections
recharge battery

connect properly

replace fuse (6.3 A -
delayed)

check connections
dry by air

check connections

2. Starter motor  Key in — insufficiently charged battery — recharge battery (if the

not working «START» posi- problem continues, consult
tion and pilot a Licensed Service Centre)
lamp on

— badly earthed — check connections

Key in — you are not ready for starting — Check that the conditions
«START» posi- allowing the start are met
tion and pilot (see page 26/a)
lamp flashing

3. Engine does Key in — no fuel supply — check fuel level

not start «START» posi- — open fuel stop-cock (where
tion fitted)

faulty ignition

check the wiring of the fuel
open command (where fit-
ted)

check fuel filter

check that spark plugs caps
are firmly fitted

check that the electrodes
are clean and have the cor-
rect gap
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PROBLEM SITUATION

LIKELY CAUSE

SOLUTIONS

4. Starting is diffi- Key in «ON»,
cult or the engine engine running
runs erratically

fuel fault

clean or replace the air filter
flush out the float chamber
empty fuel tank and refill
with new fuel

check and, if necessary,
replace fuel filter

5. Weak engine
performance dur-

Key in «ON»,
engine running

— forward speed too high in relation

to cutting height

reduce the forward speed
and/or raise the cutting

ing cutting deck
6. The engine Key in «<ON»,  — the safety devices cut in — check that the conditions
stops but the engine running allowing starting are met
light flashes (see page 26/b)
7. The engine Key in «<ON»,  Electronic card in safety alert, due  Put the key in the «<OFF»
stops and the engine running to: position and look for the
light goes off cause of the problem:
— earthed micro-switches — check connections
— flat battery — recharge battery
— overload caused by the charge — contact a Licensed Service
regulator Centre
— badly connected battery (poor — check battery connections
contact)
— engine badly earthed — check engine earth connec-
tion
8. The engine Key in «<ON», — problems in the engine — contact a Licensed Service

stops but the
light stays on

engine running

Centre

9. Uneven cut
and poor grass
collection

Key in «ON»,
engine running

cutting deck not parallel to the
ground

blade cutting badly

check tyre pressures
re-align the cutting deck to
the ground

check that the blade is fitted
properly

sharpen or replace the
blade

check the tension of the
belt
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PROBLEM SITUATION LIKELY CAUSE SOLUTIONS
— forward speed too high com- — reduce forward speed
pared to height of grass and/or raise the cutting
deck
— wait for grass to dry
— collector channel is obstructed — remove the grass-catcher
and empty the collector
channel
— cutting deck full of grass — clean the cutting deck
10. Unusual Key in «<ON»,  — the blade is imbalanced — balance or replace the

vibrations while
working

engine running

blade loose

fixing screws loose

cutting deck is obstructed

damaged blade

check that the blade is firm-
ly fitted

check and tighten all the
fixing screws of engine and
the machine

remove the grass-catcher,
empty the collector channel
and clean the inside of the
cutting deck

If problems continue after having carried out these operations, contact a
Licensed Service Centre.

Do not take on complicated repair work if you don't
have the necessary equipment and the technical knowledge. The guar-
antee is automatically revoked and the manufacturer declines all
responsibility for any repairs which are badly done.
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8. ACCESSORIES ON REQUEST

1. FRONT COUNTERWEIGHTS

These improve stability at the front of the machine,
particularly when being used on ground which is
mostly sloping.

2. STONE-GUARD KIT

For use in place of the grass-catcher when the cut-
tings are not to be collected.

3. “CB01" MAINTENANCE BATTERY-CHARGER

This makes it possible to keep the battery in good
working order when the machine is in storage,
guaranteeing an optimum level of charge and a
longer life to the battery.

4. KIT FOR “MULCHING”

It finely chops the grass cuttings and leaves them
on the lawn, instead of collecting them in the grass-
catcher
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9. SPECIFICATIONS

Electrical system...........ccooeevvvvnenn. 12V |§| For mechanical drive models:

Battery ....ccoovvvieeeeiieeeeieie, 18 Ah

[ )
® Forward speed (approximate) at 3000

FIONt tYreS ...ooovevveeeeeeeeereeenen 11x4-4 < min~%
Rear tyres .....ccccceveeeeiiiiiiiieen, I5X6-6 © iNISt .ccooveiiiiiiiiiiiiiii 1.5 km/h
Front tyre pressure ..................... 15bar ¢ inN2nd oo, 2.7 km/h
Rear tyre pressure ..........ccccoeene 10bar o iN3rd..ccccccvveeeniiiiiiiinnn, 4.0 km/h
o iNAth 4.5 km/h
Weight ..., 159+168kg e in5th ..o, 6.8 km/h
o INRevVerse .........ceo.... 2.0 km/h
Inside turning circle (minimum
diameter of uncut area.................. 14 m
[l For hydrostatic drive models:
Cutting height ..........ccccvviieen. 3+8cm
Cutting width ..........covvivieiis 71 cm e Forward speed (at 3000 mint):
< in Forward drive ........ 0 + 8.6 km/h
Grass-catcher capacity .......... 170 liters e in Reverse.................. 0+ 3.2km/h
© ©

1130
1546

1863
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EINFUHRUNG

Sehr geehrte Kundin, sehr geehrter Kunde,

Wir danken lhnen, dass Sie unseren Produkten den Vorzug gegeben haben und win-
schen lhnen, dass lhnen der Gebrauch Ihrer neuen Maschine “Rider” Freude macht und
Ihren Erwartungen vollkommen entspricht.

Dieses Handbuch wurde herausgegeben, um Sie mit lhrer Maschine vertraut zu machen
und damit sie sicher und wirksam einsetzen kénnen. Es ist ein wesentlicher Bestandteil
der Maschine. Halten Sie das Handbuch stets griffbereit, um es jederzeit einsehen zu kdn-
nen, und liefern Sie es mit, sollten Sie die Maschine eines Tages an Dritte abtreten.

Diese Maschine wurde nach den geltenden Bestimmungen entwickelt und hergestellt. Sie
arbeitet sicher und zuverlassig, wenn sie - unter strikter Beachtung der in diesem Hand-
buch enthaltenen Anweisungen - fiir das Mahen und Abrdumen von Gras verwendet wird
(bestimmungsgemalier Gebrauch). Jede andere Verwendung oder die Nichtbeachtung
der angezeigten Sicherheitsvorschriften beim Gebrauch, der Anweisungen flr Wartung
und Reparatur werden als “zweckentfremdete Verwendung” der Maschine angesehen
und hat den Verfall der Garantie und die Ablehnung jeder Verantwortung seitens des Her-
stellers zur Folge. Dem Benutzer selbst dadurch entstandene oder Dritten zugefligte Schéa-
den oder Verletzungen gehen zu Lasten des Benutzers.

Falls Sie kleinere Unterschiede zwischen der Beschreibung im Handbuch und der Maschi-
ne feststellen sollten, kdnnen Sie davon ausgehen, dass die in diesem Handbuch enthalte-
nen Informationen auf Grund fortwéahrender Verbesserungen des Erzeugnisses Anderun-
gen unterliegen, ohne dass der Hersteller die Pflicht zur Bekanntgabe oder zur
Aktualisierung hat, unter der Voraussetzung, dass sich die wesentlichen Eigenschaften flr
Sicherheit und Betriebsweise nicht verandern. Im Zweifelsfall schrecken Sie nicht davor
zuriick, Ihren Wiederverk&ufer oder einen Autorisierten Kundendienst zu kontaktieren.
Gute Arbeit!

KUNDENDIENST

Dieses Handbuch bietet die erforderlichen Anleitungen zum Fahren der Maschine und fur
eine korrekte Grundwartung seitens des Benutzers.

Fir in diesem Handbuch nicht beschriebene Eingriffe wenden Sie sich an den Wiederver-
kaufer des Gebiets oder an einen Autorisierten Kundendienst.

Wenn Sie es wiinschen, wird Ihnen Ihr Wiederverkaufer gerne ein personliches Wartungs-
programm, das lhren Anspriichen gerecht wird, ausarbeiten. Dieses wird es lhnen ermdgli-
chen, lhre Neuerwerbung voll leistungsfahig zu halten und so den Investitionswert zu
erhalten.
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Fasst die wesentlichen Eigenschaften lhrer Maschine zusammen



SICHERHEITSVORSCHRIFTEN DE 3

1. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

WIE IST DAS HANDBUCH ZU LESEN

AuRer den Modellen, die sich durch ihre Ausstattung und die verwendeten, nicht in allen
Verkaufsgebieten verfligbaren Zubehdrteile unterscheiden, sind in diesem Handbuch
sowohl die Maschine mit mechanischem Antrieb, als auch die mit hydrostatischem Antrieb
beschrieben.

Das Symbol [l hebt jeden Unterschied im Gebrauch hervor und wird gefolgt von der Art
des Antriebs oder des Modells, auf das es sich bezieht.

Im Text des Handbuches sind einige Abschnitte mit besonders wichtigen Informationen in
verschieden hervorgehobenen Abstufungen gekennzeichnet, die folgendes bedeuten:

| ANMERKUNG | oder | WICHTIG | jiefern erlauternde Hinweise oder

andere Angaben Uber bereits an friiherer Stelle gemachte Aussagen, in der Absicht, die
Maschine nicht zu beschadigen oder Schaden zu vermeiden.

VWXL RIVINIETI | Falle der Nichtbeachtung besteht die Moglichkeit, sich selbst
oder Dritte zu verletzen.

A GEFAHR! Im Falle der Nichtbeachtung besteht die Moglichkeit, sich selbst
oder Dritte schwer zu verletzen, mit Todesgefahr.

SICHERHEITSVORSCHRIFTEN
(vor Gebrauch der Maschine aufmerksam lesen)

A) AUSBILDUNG

1) Lesen Sie die Gebrauchsanweisung aufmerksam. Machen Sie sich mit den Bedienungsteilen
und dem richtigen Gebrauch der Maschine vertraut. Lernen Sie, den Motor schnell abzustellen.
2) Benutzen Sie die Maschine fir den Zweck, zu dem sie bestimmt ist, d.h. um Gras zu méhen
und zu sammeln. Jeder Gebrauch, der in den Gebrauchsanweisungen nicht ausdrucklich vorge-
sehen ist, kann geféhrlich sein und die Maschine beschéadigen. Dies hat den Verfall der Garantie
und die Ablehnung jeglicher Verantwortung des Herstellers zur Folge.

3) Erlauben Sie niemals Kindern oder anderen Personen, die die Gebrauchsanweisung nicht
kennen, die Maschine zu benutzen. Ortliche Bestimmungen kénnen das Mindestalter des Benut-
zers festlegen.

4) Benutzen Sie nie die Maschine:

— wahrend Personen, besonders Kinder, oder Tiere in der Néhe sind;

— wenn der Benutzer Medikamente oder Mittel eingenommen hat, die seine Reaktionsfahigkeit
und seine Aufmerksamkeit beeintrachtigen kénnen.

5) Denken Sie daran, dass der Fahrer oder der Benutzer fir Unfélle und Zwischenfélle verant-
wortlich ist, die sich mit anderen Personen oder an deren Eigentum ereignen kénnen.
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6) Keine Mitfahrer beférdern.

7) Der Fahrer muss die Fahranweisungen genau beachten, insbesondere:

— er darf sich wahrend der Arbeit mit der Maschine nicht ablenken lassen und muss die notwen-
dige Konzentration behalten;

— wenn er die Kontrolle Uber die Maschine, die auf einem Hang abgleitet, verliert, kann er dies
njcgt durch Bremsen wiedergutmachen. Die wesentlichen Grunde fur den Verlust der Kontrolle
sind:

— mangelnder Bodenkontakt der Rader;

zu schnelles Fahren;

— unangemessenes Bremsen;

— die Maschine ist fur den Einsatz nicht geeignet;

— mangelnde Kenntnisse tUber Wirkungen, die von den Bodenverhéltnissen herriihren kénnen,
insbesondere am Hang.

8) Die Maschine ist mit einer Reihe von Mikroschaltern und Sicherheitsvorrichtungen ausgeru-
stet, die niemals einem Eingriff unterzogen oder entfernt werden dirfen. Dies hatte den Verfall
der Garantie sowie die Ablehnung jeglicher Verantwortung des Herstellers zur Folge.

B) VORBEREITENDE MASSNAHMEN

1) Wahrend des Mahens sind immer festes Schuhwerk und lange Hosen zu tragen. Mahen Sie
nicht barfiBig oder mit leichten Sandalen bekleidet.

2) Uberprufen Sie vollstandig das Gelande, auf dem das Gerat eingesetzt wird, und entfernen Sie
alle Gegenstéande, die aus der Maschine herausgeworfen werden kdnnen (Steine, Stocke, Drahte,
Knochen usw.).

3) ACHTUNG: GEFAHR! Benzin ist hochgradig entflammbar:

— Bewahren Sie Kraftstoff nur in dafiir vorgesehenen Behéltern auf;

— Tanken Sie nur im Freien und benutzen Sie einen Trichter. Rauchen Sie nicht wéhrend des Tan-
kens, sowie bei jeder Handhabung mit Benzin;

— Benzin ist vor dem Starten des Motors zu tanken. Wahrend der Motor lauft oder wenn er heil3
ist, darf der Tankverschluss nicht gedffnet oder Benzin nachgefillt werden;

— Falls Benzin tubergelaufen ist, den Motor nicht starten. Statt dessen ist die Maschine von dem
Ort, an dem das Benzin Ubergelaufen ist, zu entfernen, und es ist alles zu vermeiden, was einen
Brand verursachen kdnnte, solange das Benzin nicht vollstandig verdampft ist und die Benzin-
dampfe nicht verflichtigt sind;

— die Deckel des Tanks und des Benzinbehalters immer aufsetzen und gut verschlieRen.

4) Beschadigte Auspufftopfe auswechseln.

5) Vor jedem Gebrauch eine allgemeine Kontrolle durchfuhren, insbesondere den Zustand des
Messers prufen, und kontrollieren, ob die Schrauben und die Mahgruppe abgenutzt oder besché-
digt sind. Zur Vermeidung einer Unwucht dirfen ein abgenutztes oder beschadigtes Messer und
Schrauben nur satzweise ausgetauscht werden.

6) Bevor Sie mit dem Méahen beginnen, sind die Schutzeinrichtungen an der Auswurféffnung zu
montieren (Auffangsack oder Prallblech).

C) WAHREND DES GEBRAUCHS

1) Der Motor darf nicht in geschlossenen Raumen laufen, in denen sich geféhrliche Kohlenmo-
noxydgase sammeln kdnnen.

2) Arbeiten Sie nur bei Tageslicht oder bei guter kiinstlicher Beleuchtung.

3) Vermeiden Sie, wenn méglich, nasses Gras zu mahen.

4) Bevor Sie den Motor starten, schalten Sie das Messer aus, bringen den Schalthebel ([l bei
Modellen mit mechanischem Antrieb) oder den Hebel zur Regulierung der Geschwindigkeit ([l
bei Modellen mit hydrostatischem Antrieb) in die “Leerlaufstellung” und ziehen Sie die Feststell-
bremse an.

5) Mahen Sie nicht an Hangen mit einer Neigung uber 10 ° (17%).

6) Beachten Sie, dass es keinen “sicheren” Hang gibt. Das Fahren auf Rasen an Hangen erfor-
dert besondere Aufmerksamkeit. Um ein Umstiirzen zu vermeiden:

— ist es ratsam, das vordere Gegengewicht (geliefert auf Wunsch) anzubringen;

— nicht ruckartig anhalten oder anfahren, wenn Sie aufwérts oder abwarts fahren;

— die Kupplung sanft einkuppeln und immer einen Gang eingelegt lassen ([l bei Modellen mit
mechanischem Antrieb) oder den Hebel zur Regulierung der Geschwindigkeit im Vorwarts- wie
im Ruckwartsgang leicht betatigen( [l bei Modellen mit hydrostatischem Antrieb), insbesondere
beim Fahren bergab;

— die Fahrgeschwindigkeit an Hangen und in engen Kurven vermindern;

— auf Erhebungen, Vertiefungen und unsichtbare Gefahren achten;

— niemals quer zum Hang mahen.
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7) Schalten Sie das Messer aus, bevor Sie Flachen, die nicht mit Gras bewachsen sind, Giberque-
ren und bringen Sie die Schneideplatte in die oberste Stellung.

8) Benutzen Sie niemals die Maschine als Rasenmaher, wenn die Schutzeinrichtungen beschéa-
digt oder der Auffangsack oder das Prallblech nicht angebracht sind.

9) Andern Sie nicht die Grundeinstellung des Motors und lassen Sie ihn nicht Uberdrehen.

10) Bevor Sie den Fahrersitz verlassen:

— schalten Sie das Messer aus;

— Legen Sie den Leerlauf ein ([l bei Modellen mit mechanischem Antrieb) oder vergewissern
Sie sich, dass der Hebel zur Regulierung der Geschwindigkeit in die Leerlaufstellung zurlickge-
kehrt ist ([l bei Modellen mit hydrostatischem Antrieb), und ziehen Sie die Feststellbremse an;
— schalten Sie den Motor aus und ziehen Sie den Zundschlissel ab.

1%) Schalten Sie das Messer aus, schalten Sie den Motor aus und ziehen Sie den Zindschlussel
ab:

— bevor Sie einen Eingriff unter der Schneideplatte vornehmen oder Verstopfungen im Auswurf-
kanal beseitigen;

— bevor Sie die Maschine tberprifen, reinigen oder Arbeiten an ihr durchfihren;

— nachdem ein Fremdkoérper getroffen wurde. Prifen Sie, ob an der Maschine Schaden entstan-
den sind und beseitigen Sie diese, bevor die Maschine wieder benutzt wird;

— wenn die Maschine anféngt, ungewodhnlich stark zu vibrieren (suchen Sie sofort den Grund
dafur und beseitigen Sie diesen).

12) Schalten Sie das Messer aus, wenn die Maschine transportiert und nicht benutzt wird.
Jedesmal, wenn dir Auffangsack geleert wird, muss das Messer ausgeschaltet und dessen Still-
stand abgewartet werden.

13) Der Motor ist abzustellen und das Messer auszuschalten:

— bevor Sie tanken;

— jedesmal, wenn der Auffangsack abgenommen oder wieder montiert wird.

14) Bevor Sie den Motor abstellen, reduzieren Sie das Gas. Die Benzinzufiihrung ist bei Arbeits-
ende unter Befolgung der Anweisungen im Handbuch zu schlieRen.

15) Bringen Sie niemals Hande oder FiRe in die Nahe oder unter von sich drehenden Teilen.
Halten Sie sich immer von der Auswurféffnung entfernt.

D) WARTUNG UND LAGERUNG

1) Sorgen Sie dafur, dass alle Muttern und Schrauben fest angezogen sind, um sicher zu sein,
dass sich die Maschine immer in guter Betriebsbereitschaft befindet. Eine regelmafige Wartung
ist unentbehrlich fur die Sicherheit und die Erhaltung der Leistungsfahigkeit.

2) Bewahren Sie niemals die Maschine mit Benzin im Tank innerhalb eines Geb&audes auf, in dem
maoglicherweise Benzindampfe mit offenem Feuer, einer Warmequelle oder Funken in Bertihrung
kommen.

3) Lassen Sie den Motor abkihlen, bevor Sie die Maschine in einem Raum abstellen.

4) Um Brandgefahr zu vermeiden, halten Sie Motor und Auspufftopf, den Platz fir die Batterie
sowie den Platz, an dem Benzinkanister gelagert werden, frei von Gras, Blattern oder tberschis-
sigem Fett. Den Auffangsack immer entleeren und keine Behéalter mit geméahtem Gras in einem
Raum aufbewahren.

5) Prifen Sie regelméRig das Prallblech, den Auffangsack und das Ansauggitter auf Verschleif
oder den Verlust der Funktionsfahigkeit. Beschadigte Teile auswechseln.

6) Benutzen Sie aus Sicherheitsgriinden die Maschine nie mit abgenutzten oder beschadigten
Teilen. Diese durfen nicht repariert, sondern miissen ersetzt werden. Nur Originalersatzteile ver-
wenden (das Messer muss immer mit dem Symbol A gekennzeichnet sein). Qualitativ nicht
gleichwertige Ersatzteile kdnnen die Maschine beschadigen und lhre Sicherheit gefédhrden.

7) Falls der Tank zu entleeren ist, muss dies im Freien erfolgen und bei kaltem Motor.

8) Ziehen Sie Arbeitshandschuhe an, wenn Sie das Messer ausbauen und wieder einbauen.

9) Wenn das Messer geschliffen wird, ist fir deren Auswuchtung zu sorgen.

10) Wenn Sie die Maschine abstellen, einlagern oder unbewacht lassen, senken Sie die Schnei-
deplatte ab.

11) Niemals die Schlussel stecken lassen oder in der Nahe von Kindern oder nicht befugten Per-
sonen aufbewahren. Den Ziindschlussel vor jedem Eingriff fur die Wartung abziehen.

E) TRANSPORT
1) Wenn die Maschine auf einem Lastwagen oder einem Anhanger transportiert wird, ist die

Schneideplatte zu senken, die Feststellboremse anzuziehen und die Maschine mit Seilen, Tauen
oder Ketten auf dem Transportmittel sicher zu befestigen.
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SICHERHEITSSCHILDER

Bitte seien Sie bei der Benutzung Ihrer Maschine vorsichtig. Aus diesem Grund
haben wir an der Maschine Schilder mit Symbolen angebracht, die Sie auf die
wichtigsten Vorsichtsmalinahmen hinweisen. Diese Schilder sind als wesentlicher

Bestandteil der Maschine anzusehen.

Wenn sich ein Schild I6st oder unleserlich wird, wenden Sie sich an Ihren Wieder-
verkaufer, um es zu ersetzen. Die Bedeutung der Symbole wird im folgenden

erklart.

Maschine die Gebrauchsanweisun-
gen lesen.

Achtung! Vor dem Gebrauch der ’\“

Achtung! Zlindschlissel abziehen
und die Anweisungen lesen, bevor
Sie irgendwelche Wartungs- oder
Reparaturarbeiten beginnen.

Gefahr! Auswurf von Gegenstén-
den: nicht ohne vorheriger Montage
des Auffangsacks oder des Prall-
blechs arbeiten.

max 10°

Gefahr! Auswurf von Gegenstan- ‘ Gefahr! Umstirzen der

den: Personen fernhalten.

Maschine: die Maschine

nicht an Hangen mit einer

Neigung Uber 10° einsetzen.

Verletzungen durch Riemen
O vermeiden: Mahwerk nicht
’,g )xe ohne Schutzabdeckungen in

2 O Betrieb nehmen. Von den Rie-
men fernbleiden.

Gefahr! Koérperverletzun-
gen: sich vergewissern, dass
sich Kinder fern von der
Maschine aufhalten, wenn
der Motor in Betrieb ist.

m Schnittgefahr. Klinge in Bewegung. Hande oder Fiisse in den Klingenbereich
nicht einfiihren.
:la;’

Achtung: den
Mikroschalter darf
nicht verandert
werden.
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2. KENNZEICHNUNG DER MASCHINE UND IHRER BAUTEILE

KENNZEICHNUNG DER MASCHINE

Das Schild unter dem Fahrersitz enthalt die
wesentlichen Daten und die Seriennummer (7)
jeder Maschine.

Diese Nummer muss unbedingt angegeben
werden, wenn Sie den Technischen Kunden-
dienst anfordern oder Ersatzteile bestellen.

1. Schallleistungspegel gemaf3 Richtlinie
2000/14/CE

2. Konformitatszeichen nach der Richtlinie 9 6 5 8 2
98/37/EWG )

3. Herstellungsjahr

4. Nennleistung (wenn angezeigt)

5. Betriebsdrehzahl des Motors in U/min.

6. Typ der Maschine

7. Seriennummer

8. Gewicht in kg

N

Die Seriennummer lhrer Maschine
hier eintragen

9. Name und Anschrift des Herstellers

KENNZEICHNUNG DER WESENTLICHEN BAUTEILE
Die Maschine hat einige wesentlichen Bauteile mit folgenden Funktionen:

11. Mahwerk: ist das Gehause, welches das rotierende Messer aufnimmt.

12. Messer: ist das zum Mahen des Grases bestimmte Bauteil. Die an den Aul3enseiten
angebrachten Fllgel erleichtern die Zufuhrung des geméhten Grases zum Auswurfka-
nal.
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13.
14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Auswurfkanal: ist das Verbindungselement zwischen Mahwerk und Auffangsack.
Auffangsack: auBBer der Funktion, das geméhte Gras einzusammeln, kommt dem
Auffangsack eine Sicherheitsfunktion zu. Er verhindert, dass eventuell durch das Mes-
ser aufgenommene Gegenstande weit von der Maschine weggeschleudert werden.
Prallblech oder Abweiser: anstelle des Auffangsacks montiert verhindert das Prall-
blech, dass eventuell durch das Messer aufgenommene Gegensténde weit von der
Maschine weggeschleudert werden.

Motor: liefert den Antrieb sowohl fiir das Messer als auch fiir die Rader. Seine Eigen-
schaften sind in einem besonderen Handbuch beschrieben.

Batterie: liefert die Energie zum Anlassen des Motors. Ihre Eigenschaften sind in
einem besonderen Handbuch beschrieben.

Fahrersitz: ist der Arbeitzsitz des Fahrers. Er ist mit einem Fihler ausgerustet, der die
Présenz des Benutzers registriert, um erforderlichenfalls ein Eingreifen der Sicher-
heitsvorrichtungen auszuldsen.

Aufkleber mit Vorschriften und Sicherheitshinweisen: enthalten die wichtigsten
Sicherheitsvorschriften flr die Arbeit. hre Bedeutung ist in Kapitel 1 erlautert.
Inspektionsklappe: Dient dem leichten Zugang zu der Ziindkerze, dem Benzinhahn
und der Befestigungsmutter der Motorhaube.

Ansauggitter: erleichtert den Luftstrom ins Innere des Méhwerks und verhindert das
Auswerfen von Fremdkdrpern nach vorne.

14 16 18 zu 19 17
QL)

21
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3. AUSPACKEN UND ZUSAMMENBAU

Aus Griinden der Lagerung und des Transports werden einige Bauteile der Maschine nicht
in der Fabrik eingebaut, sondern missen nach Entfernung der Verpackung montiert wer-
den. Der Zusammenbau ist nach den folgenden einfachen Anweisungen durchzufiihren.

___WICHTIG | Aus Griinden des Transports wird die Maschine ohne Motordl und
Benzin geliefert. Vor dem Anlassen des Motors ist Motordl einzufullen und Benzin zu
tanken, wobei die Vorschriften des Motorhandbuchs zu beachten sind.

AUSPACKEN

Beim Entfernen der Verpackung ist darauf zu achten, dass alle einzelnen Bauteile und mit-
gelieferten Zubehorteile gut erhalten bleiben und dass das Méhwerk beim Abnehmen der
Maschine von der Grundpalette nicht beschadigt wird.

Die Standardverpackung enthalt:

— die Maschine;

— das Lenkrad;

— den Sitz;

— die Einzelteile des Auffangsacks;

— einen Umschlag mit der Gebrauchsanweisung, den Dokumenten und mitgelieferten
Schrauben, zwei Ziindschlusseln, 1 Stift zur Befestigung des Lenkrads sowie einer
Ersatzsicherung 6,3 Ampere.

EINBAU DES LENKRADS

Die Maschine auf einer ebenen Flache abstel-
len und die Vorderréder gerade ausrichten.
Das Lenkrad (1) tber die herausragende Welle
(2) einfiihren und so stellen, dass die Spei-
chen auf den Sitz ausgerichtet sind.

Die Bohrung der Nabe des Lenkrads mit der
Bohrung der Welle in Deckung bringen und
den mitgelieferten Stift (3) einstecken.
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Mit Hilfe eines Hammers den Stift nach innen treiben und daflr sorgen, dass dieser auf
der gegenlberliegenden Seite vollkommen zum Vorschein kommt.

| ANMERKUNG | ym zy vermeiden, dass das Lenkrad mit dem Hammer beschadigt
wird, wird empfohlen, ein Treibwerkzeug oder einen Schraubenzieher mit passendem
Durchmesser zu benutzen, um den Stift das letzte Stiick einzutreiben.

EINBAU DES SITZES

Den Sitz (1) auf der Platte (2) mit den Schrau-
ben (3) montieren.

ANSCHLUSS DER BATTERIE

Die Batterie (1) wird an dem fiir sie bestimm-
ten Platz unter dem Lenkrad untergebracht.
Zugang zur Batterie erhalt man durch Abneh-
men des Kunststoffdeckels (2), der mit zwei
Schrauben (3) befestigt ist.

Die beiden roten Kabel (4) am positiven Pol (+)
und die drei schwarzen Kabel (5) am negati-
ven Pol (=) anschlieRen. Dazu sind die mitge-
lieferten Schrauben zu verwenden und die
angezeigte Reihenfolge ist einzuhalten.

Die Batterie unter Beachtung der Anweisun-
gen des Herstellers laden.
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| WICHTIG | um ein Eingreifen der Schutzeinrichtung der elektronischen Steuer-
karte zu vermeiden, darf der Motor keinesfalls angelassen werden, ehe die Batterie voll-
standig geladen ist!

XS MIVINICT Bei Eingriffen an der Batterie und bei deren Entsorgung sind
die Sicherheitsvorschriften des Herstellers zu beachten.

MONTAGE DES AUFFANGSACKS

V

Zuerst ist der Rahmen zu montieren, wobei der obere Teil (1) einschlieRlich der Offnung
mit dem unteren Teil (2) unter Verwendung der mitgelieferten Schrauben und Muttern (3) in
der angegebenen Reihenfolge zu verbinden ist.

Die Eckleisten (4) und (5) einsetzen, dabei die Orientierung rechts (R 1) und links (L 1),
beachten und am Rahmen mit vier selbstschneidenden Schrauben (6) befestigen.

Den so geformten Rahmen in den Tuchsack einfiihren und dafurr sorgen, dass er genau
entlang dem Umriss des Bodens positioniert wird. Mit Hilfe eines Schraubenziehers (7) die
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Kl.J.nststoffprofiIe Uber die Rohre des Rahmens 3 [ <foe ¢
stiilpen. i A
Den Griff (8) in die Bohrungen der Abdeckung e =itz

(9) einsetzen, alles mit den Schrauben (10) in
der angegebenen Reihenfolge am Rahmen 7{
befestigen und die Montage mit den vier vor- [T

deren und hinteren selbstschneidenden
Schrauben (11) vervollstandigen.

Zum Abschluss ist die Querleiste (12) zur Ver-
stéarkung von auBen auf dem Boden des Rahmens, mit der flachen Seite dem Tuch zuge-
wandt, anzubringen und mit den Schrauben (13) zu befestigen.

3(x2) 6 (x 4) 10 (x2) 11 (x4) 13 (x2)
L ] :I L ] L ]

—] — —— —

= g =
— — —
D — D
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4. BEDIENUNGSEINRICHTUNG UND KONTROLLINSTRUMENTE

1. LENKRAD
Steuert die Lenkung der Vorderrader.

2. GASHEBEL
Regelt die Drehzahl des Motors. Die Positionen sind durch ein Schild mit folgenden Sym-
bolen angezeigt:

I\ position «CHOKE» zum Anlassen
@ Position <LANGSAM»  niedrigste Motordrehzahl
49 Position «<SCHNELL» hdchste Motordrehzahl

V/_ i’i 3
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Beim Fahren wahlt man eine Position zwischen «LANGSAM» und «SCHNELL»; wahrend
des Méahens ist es angebracht, den Gashebel auf «<SCHNELL» zu stellen.

3. HEBEL DER FESTSTELLBREMSE
Die Feststellbremse verhindert, dass sich die Maschine in Parkstellung bewegt. Sie muss
vor dem Absteigen von der Maschine stets angezogen werden.

Wenn man bei vollkommen durchgedriicktem Pedal (11 - 21) den Hebel in die Position
«A» bringt, wird die Bremse eingelegt. Wenn man den Ful3 vom Pedal nimmt, bleibt dieses
unten und wird in dieser Stellung vom Hebel blockiert.

Um die Feststelloremse zu losen, ist erneut das Pedal zu driicken und der Hebel in die
Position «Bx» zu bringen.

4, ZUNDUNGSSCHALTER MIT SCHLUSSEL
Dieser Schalter mit Ziindschlussel hat drei Stellungen:

O «STOP» alles ausgeschaltet;

| «EIN» Funktionen aktiviert;

8)) «STARTEN>» schaltet den Anlasser ein. Beim Loslassen des Ziindschliissels
kehrt dieser automatisch in die Position «EIN» zurlick.

5. KONTROLLLAMPE UND SIGNALEINRICHTUNGEN

Diese Kontrolllampe leuchtet, wenn sich der Zundschlissel (4) in der Position «EIN» befin-
det und bleibt wéhrend des Betriebs immer an.

Wenn sie blinkt, bedeutet dies, dass eine Voraussetzung zum Anlassen des Motors fehlt
(siehe Seite 26).

Das akustische Signal weist bei eingeschaltetem Messer darauf hin, dass der Auffangsack
voll ist.

6. HEBEL zuM EINSCHALTEN UND ABBREMSEN DES MESSERS
Dieser Hebel hat zwei Stellungen, die auf einem Schild angezeigt sind und folgendes
bedeuten:

[® Position «A» = MESSER AUSGESCHALTET
[« Position «B» = MESSER EINGESCHALTET
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Wenn das Messer eingeschaltet wird, ohne dass die vorgesehenen Sicherheitsbedingun-
gen erflllt sind, schaltet sich der Motor aus (siehe Seite 26).

Beim Ausschalten des Messers (Position «A») wird gleichzeitig ein Bremsvorgang aus-
geldst, der die Rotation innerhalb von flinf Sekunden zum Stillstand bringt.

7. HEBEL ZUR REGULIERUNG DER SCHNITTHOHE

Dieser Hebel hat sieben Stellungen, die auf einer Skala mit den Zahlen von «1» bis «7»
angezeigt sind und Schnitthéhen zwischen 3 und 8 cm entsprechen. Um von einer Position
in eine andere zu wechseln, muss man den Hebel seitlich versetzen und in eine der 7
Sperrkerben einrasten.

[l Bei Modellen mit mechanischem Antrieb:
[ ]

[ )

e 11. KUPPLUNGS-/BREMSPEDAL

< Dieses Pedal hat eine doppelte Funktion: im ersten Streckenabschnitt wirkt es als Kupp-
e |ung und schaltet den Antrieb der R&ader ein oder aus, und im zweiten dient sie als

< Bremse, die auf die Hinterrader wirkt.

e Es erfordert grofite Aufmerksamkeit, die Phase des Kuppelns nicht zu lange zu verzo-

: gern, um eine Uberhitzung und damit Beschadigung des Treibriemens zu vermeiden.

[ )

:| ANMERKUNG | wahrend der Fahrt ist
e es angebracht, den Fuf3 nicht auf dem

: Pedal abzustitzen. \
.

[ )

>t/
: 12. GETRIEBESCHALTHEBEL o (O]
o Dieser Hebel hat sieben Stellungen, funf fur \1/ =

® Vorwértsgénge, eine Stellung fiir den Leer-

+ lauf «N» und eine fiir den Rickwartsgang = \
: «R». Um von einem Gang in den anderen

o zU schalten, das Pedal (11) den den halben

® weg durchtreten und den Hebel entspre- X) 2

+ chend der Markierungen auf dem Schild
: verstellen.

L -
XAV 7um Einlegen des /
Richwartsgangs muss die Maschine 7

angehalten werden.
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Iml Bei Modellen mit hydrostatischem Antrieb:
[ )

:21. BREMSPEDAL

. Bei Modellen mit hydrostatischem

o Antrieb Ubt das Pedal ausschlief3lich
® die Funktion der Bremse aus, die auf

: die Hinterrader wirkt.
[ ]

: 22. HEBEL ZUR REGULIERUNG DER

+ GESCHWINDIGKEIT

o Dieser Hebel hat die Aufgabe, den

: Antrieb auf die Rader einzuschalten
e und die Geschwindigkeit der Maschi-
< ne im Vorwarts- wie im Riickwarts-

e gang zu regulieren.

< Die Geschwindigkeit der Maschine

e erhoht sich im Vorwértsgang stufen-
< weise, wenn man den Hebel in Rich-
e tung«F» verstellt; der Rickwartsgang
< wird durch Verstellen des Hebels in

e Richtung «R»eingelegt.

< Die Riickkehr in die Leerlaufstellung «N» erfolgt automa-

e tisch, wenn man das Bremspedal (21) betatigt, oder durch
: manuelles Verstellen, ohne das Bremspedal zu betatigen.

—_

WICHTIG | per Hebel wird beim Anziehen der Feststelloremse (3) in der
Position «N» gesperrt und kann solange nicht verstellt werden, bis die Feststellbrem-
se geldst und das Bremspedal losgelassen wird.

23. HEBEL zZUM ENTSPERREN DES HYDROSTATISCHEN ANTRIEBS
Dieser Hebel hat zwei Stellungen, die durch ein Schild gekennzeichnet sind:

Position «A» = Antrieb eingelegt: fir alle Anwendungsarten, beim Fahren und beim
Méhen;

Position «B» = Antrieb entsperrt: vermindert erheblich die Kraft, die erforderlich ist, um
die Maschine bei ausgeschaltetem Motor zu verschieben.

WICHTIG | ym Schéden an der Antriebsgruppe zu vermeiden, darf diese
Operation nur bei stillstehendem Motor mit dem Hebel (22) in der Position “N” ausge-
fuhrt werden.

Um Schéaden an der Antriebsgruppe zu vermeiden, den Motor NICHT STARTEN,
wenn der Hebel zum Entsperren in der Position “B” ist.
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5. GEBRAUCHSANWEISUNG

A GEFAHR! SEIEN SIE SICH STETS BEWUSST, DASS DER BENUTZER
IMMER FUR DRITTEN ZUGEFUGTE SCHADEN VERANTWORTLICH IST. Ehe die
Maschine verwendet wird, sind die in Kapitel 2 wiedergegebenen Sicherheitsvor-
schriften zu lesen. Besondere Aufmerksamkeit ist dem Fahren und Mahen am
Hang zu schenken. Es gehort zum Verantwortungsbereich des Benutzers, potenti-
elle Risiken des Geléndes, auf dem man arbeiten muss, einzuschétzen. AuRBerdem
muss er alle erforderlichen VorsichtsmalRnahmen ergreifen, insbesondere an Han-
gen, auf unebenem, rutschigem oder nicht festem Gelénde. Diese Maschine darf
nicht an Hangen mit einer Steigung eingesetzt werden, die groRer ist als 10°
(17%).

Falls ein Einsatz tiberwiegend an Hanglagen (max. 10°) vorge-
sehen ist, ist es zweckmafig, an der Vorderseite des Fahrgestells Gegengewichte
(Lieferung auf Wunsch) anzubringen, welche die Stabilitat vorne vergréRern und
die Moglichkeit des Aufbaumens vermindert.

[ WICHTIG e Beziige auf die Positionen der Bedienteile sind in Kapitel 4 dar-
gestellt.

5.1 VORBEREITUNGEN VOR ARBEITSBEGINN

EINSTELLUNG DES SITZES

Der Sitz ist mit vier Schrauben (1) befestigt.
Diese sind zu l6sen, um die Stellung des Sit-
zes durch Verschieben entlang der Schlitze in
der Halterung zu verandern.

Hat man die gewiinschte Position gefunden,
sind die vier Schrauben festzuziehen.

FULLMENGEN

| ANMERKUNG | pje zu verwendenden Benzin- und Oltypen sind in der Gebrauchs-
anweisung des Motors angezeigt.

Um Zugang zum Messstab zu bekommen, muss man den Sitz umkippen und die Klappe
darunter 6ffnen.
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Bei abgestelltem Motor den Stand des Motoréls messen; er muss zwischen den Kerben
MIN und MAX des Messstabs liegen.

Unter Verwendung eines Trichters den Tank mit Kraftstoff fiillen. Dabei ist darauf zu achten,
dass der Tank nicht ganz gefllt wird.
Der Tankinhalt betragt rund 4 Liter.

Das Tanken muss bei abgestelltem Motor an einem freien oder
gut beltfteten Ort erfolgen. Man muss sich stets bewusst sein, dass Benzindamp-
fe brennbar sind! KEINE FLAMMEN IN DIE NAHE DER TANKOFFNUNG BRINGEN,
UM DEN TANKINHALT ZU PRUFEN, UND WAHREND DES TANKENS NICHT RAU-
CHEN.

| WICHTIG | vermeiden, Benzin tiber die Kunststoffteile zu verschiitten, um diese
nicht zu beschadigen; bei versehentlichem Verschditten sofort mit Wasser abspulen.

REIFENDRUCK

Der korrekte Reifendruck ist eine wesentliche Voraussetzung fiir die Ausrichtung des

Méahwerks und folglich, um einen gleichméaRig
gemahten Rasen zu bekommen.
Die Radkappen abnehmen, die Schutzkappen

\/\

ausschrauben und die Ventile mit einem
Druckluftanschluss verbinden, der mit einem
Druckmesser versehen ist.

Die Driicke missen wie folgt sein:

VORNE 1,5 bar {

HINTEN 1,0 bar




GEBRAUCHSANWEISUNG DE 19

EINBAU DES AUSWURFSCHUTZES )
(AUFFANGSACK ODER PRALLBLECH)

L W\ LIVIIET Nicmals die Maschine \
ohne eingebauten Auswurfschutz verwen- :R

den!

Die bewegliche Abdeckung (1) anheben und den
Sack durch Einfiihren der zwei Gelenkstifte (2) in
die Osen der Halterung (3) einhdngen.

Falls man ohne Auffangsack arbeiten mdochte,
steht auf Wunsch ein Kit Prallblech (4) zur Verfu- %
gung, das, wie in der Abbildung dargestellt, mon-

tiert werden muss.

W\ LIV Fin Mikroschalter stellt
den Motor ab oder verhindert, dass er bei
eingeschaltetem Messer angelassen wird, wenn der
Sack oder das Prallblech nicht in der richtigen Position
sind. ES IST AUSSERST GEFAHRLICH, EINGRIFFE AN
DIESER EINRICHTUNG VORZUNEHMEN ODER IHRE
WIRKUNG ZU BEGRENZEN!

KONTROLLE DER LEISTUNGSFAHIGKEIT DER
SICHERHEITSEINRICHTUNGEN

Vor jedem Gebrauch ist die Leistungsfahigkeit der Sicherheitssysteme durch Simulation
der in der Tabelle auf Seite 26 aufgelisteten Situationen des Ausldsens zu Uberprfen.
Dazu ist zu kontrollieren, ob man in jeder Situation die angezeigte Wirkung erzielt wird.

KONTROLLE DES BREMSSYSTEMS

Sich vergewissern, dass die Bremsleistung der Maschine den Einsatzbedingungen ent-
spricht. Falls Zweifel an der Leistungsfahigkeit der Bremsen bestehen, die Arbeit nicht
beginnen. Erforderlichenfalls die Bremse einstellen; falls die Zweifel Giber die Leistungs-
fahigkeit weiter bestehen, muss man einen Autorisierten Kundendienst aufsuchen.

PRUFUNG DES MESSERS
Prifen, ob das Messer gut geschérft und an der betreffenden Nabe zuverlassig befestigt

ist. Ein schlecht geschérftes Messer rei3t das Gras und verursacht ein Vergilben des
Rasens.
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5.2 ANLASSEN UND FAHREN

ANLASSEN

Das Anlassen hat im Freien oder an einem gut beltfteten Ort zu
erfolgen! MAN MUSS SICH IMMER BEWUSST SEIN, DASS DIE ABGASE DES
MOTORS GIFTIG SIND!

Vor dem Anlassen des Motors: T

— den Benzinhahn (1) ( wenn vorgesehen) off-
nen, zu dem man von dem Raum des hinteren
linken Rades aus Zugang bekommt.

— Den Schalthebel ( [l bei Modellen mit mecha-
nischem Antrieb) oder den Hebel zur Regulie-
rung der Geschwindigkeit ( [l bei Modellen mit
hydrostatischem Antrieb) in die Leerlaufstellung
(«N») bringen;

— das Messer ausschalten

— An Héangen die Feststellbremse anziehen.

Nach diesen Operationen:

— Bei kaltem Motor den Gashebel in die auf dem Schild angegebene Stellung «CHOKE»
bringen, oder, bei bereits warmem Motor, zwischen «LANGSAM» und «SCHNELL»;

— Den Ziindschlissel in das Zlindschloss stecken, in die Stellung «EIN» drehen, um den
Stromkreis einzuschalten, und schlieBlich in die Stellung «STARTEN» bringen, um den
Motor anzulassen. Den Ziindschliissel nach dem Anspringen des Motors loslassen.

Wenn der Motor l&uft, den Gashebel in die Stellung «LANGSAM» bringen.

| ANMERKUNG | Fqjis beim Anlassen Schwierigkeiten auftreten sollten, den Anlasser
nicht zu lange betéatigen, um zu vermeiden, dass sich die Batterie entladt und der Motor
abséauft. Den Zindschlissel in die Stellung «STOP» zuriickstellen, einige Sekunden
warten und dann den Vorgang wiederholen. Falls die Stérung andauern sollte, verweisen
wir auf Kapitel «7» des vorliegenden Handbuchs oder auf die Gebrauchsanweisung des
Motors.

| WICHTIG | |mmer beachten, dass die Sicherheitseinrichtungen ein Anlassen
des Motors verhindern, falls die Sicherheitsbedingungen nicht eingehalten werden
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(siehe Seite 26).
Wenn man in diesem Fall den Zundschlussel einige Sekunden lang in Stellung
«STARTEN» festhalt, beginnt die Kontrolllampe zu blinken.

FAHREN DER MASCHINE

L WRCLUNICI Dic Maschine ist zum Fahren auf 6ffentlichen StraBen nicht
zugelassen. lhr Einsatz (im Sinne der StralRenverkehrsordnung) darf ausschlief3-
lich auf privatem Gelénde, das dem 6ffentlichen Verkehr verschlossen ist, erfol-
gen.

| ANMERKUNG | \wahrend des Fahrens miissen die Messer ausgeschaltet sein und
das Mahwerk muss sich in der obersten Stellung (Position «7») befinden.

Il Bei Modellen mit mechanischem Antrieb:
[ ]
« Den Gashebel in eine Stellung zwischen «LANGSAM» und «SCHNELL» und den
< Schalthebel in die Stellung des 1. Gangs bringen.
[
: Bei ganz durchgetretenem Pedal die Feststelloremse l6sen, das Pedal langsam loslas-
e sen, wobei von der Funktion «Bremsen» in die Funktion «Kuppeln» gewechselt wird
< und die Hinterrader angetrieben werden.
: Das Loslassen des Pedals muss allmahlich erfolgen, um zu vermeiden, dass ein zu
o ruckartiges Einkuppeln zum Aufbdumen der Maschine oder zum Verlust der Kontrolle
. fuhrt.
[ ]
+ Durch Betatigung des Gashebels und Wechselns der Gange wird allmahlich die
o gewiinschte Geschwindigkeit erreicht. Um den Gang zu wechseln, muss das Kupp-
< lungspedal zur Halfte durchgetreten werden.

Ill Bei Modellen mit hydrostatischem Antrieb:
([ ]

+ Die Schaltung des Beschleunigers in eine Position zwischen «LANGSAM» und

+ «SCHNELL» bringen. Das Bremspedal driicken, um die Feststelloremse zu l6sen und
e das Pedal loslassen.

+ Den Hebel zur Regulierung der Geschwindigkeit in Richtung “F” verstellen und durch
e zweckmalige Betatigung des Schalthebels und des Beschleunigers die gewiinschte

: Geschwindigkeit erreichen.

+ Die Betatigung des Hebels muss stufenweise erfolgen, um zu vermeiden, dass ein zu
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pIotzhches Einlegen des Antriebs auf die Réder ein Aufbdumen und den Verlust der
° < Kontrolle iiber das Fahrzeug verursacht.

BREMSUNG

[ml Bei Modellen mit mechanischem Antrieb:

[ ]

: Zum Bremsen ist das Pedal voll durchzutreten. Zuerst vermindert man jedoch die

i GeschW|nd|gke|t durch Loslassen des Gaspedals, um das Bremssystem nicht unnétig
° < zu iiberlasten.

[ml Bei Modellen mit hydrostatischem Antrieb:

[ ]

[ )

e Zum Bremsen das Bremspedal driicken, das gleichzeitig die Rlickkehr des Hebel zur
< Regulierung der Geschwindigkeit in die Position «N» bewirkt.

RUCKWARTSGANG

Ill Bei Modellen mit mechanischem Antrieb:

[ ]

[ )

® Der Ruckwartsgang DARF NUR bei stehender Maschine eingelegt werden. Das Pedal
< solange betatigen, bis die Maschine anhalt. Um den Riickwartsgang einzulegen, den
e Schalthebel seitlich versetzen und in die Stellung «R» bringen. Das Pedal allm&hlich
< zuriicknehmen, um einzukuppeln und die Fahrt riickwarts zu beginnen.

IlN Bei Modellen mit hydrostatischem Antrieb:

[ ]

[ )

» Der Ruckwartsgang DARF NUR bei stehender Maschine eingelegt werden.

° Um nach dem Anhalten der Maschine den Riickwértsgang einzulegen, den Hebel zur
° Reguherung der Geschwindigkeit in Richtung Position «R» bringen.

5.3 GRAS MAHEN

EINSCHALTEN DES MESSERS UND VORSCHUB

Wenn der zu m&hende Rasen erreicht ist,

— den Gashebel in die Stellung «<SCHNELL» bringen;
— das Messer durch Verstellen des Hebels in die Stellung «B» einschalten:
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— um mit der Fahrt zu beginnen, die Schaltungen fir die Regulierung der Geschwindigkeit
betétigen und das Pedal, vie bereits beschreiben, langsam und vorsichtig loslassen.

Das Messer immer bei hochgestelltem Mahwerk einschalten und dieses dann allméhlich
auf die gewiinschte Héhe absenken. Um eine gute Leistung und einen gleichmafiigen
Schnitt zu erreichen, muss man die Fahrgeschwindigkeit in Funktion der Menge des zu
méahenden Grases (H6he und Dichte) sowie der Feuchtigkeit des Rasens wahlen. Dabei
sind (Il bei Modellen mit mechanischem Antrieb) folgende Angaben zu befolgen:

— Hohes und dichtes Gras - feuchter Rasen 1. Gang
— Gras unter mittleren Bedingungen 2.-3.Gang
— Niedriges Gras - trockener Rasen 4. Gang

|_ANMERKUNG | pe fiinfte Gang ist ausschlieBlich fir die Fahrt auf ebener Strecke
bestimmt.

[lN Bei Modellen mit hydrostatischem Antrieb erreicht man die Anpassung der
: Geschwindigkeit an den Zustand des Rasens stufenweise und progressiv durch zweck-
« MaRige Betatigung des Hebels zur Regulierung der Geschwindigkeit.

Es ist jedenfalls angebracht, die Geschwindigkeit zu drosseln, wenn man einen Riickgang
der Motordrehzahl feststellt. Man beachte, dass man keinen guten Schnitt des Rasens
erzielt, wenn die Fahrgeschwindigkeit zu hoch ist.

Wenn es ein Hindernis zu berwinden gilt, ist das Messer auszuschalten und das
Mahwerk in die oberste Stellung zu bringen.

EINSTELLUNG DER SCHNITTHOHE

Die Schnitthohe wird mit Hilfe des Hebels, der 7 Stellungen zuldsst, eingestellt.

T2 g N T
WIE ERZIELT MAN EINEN GUTEN SCHNITT HE
1. Das Aussehen des Rasens wird besser
sein, wenn die Schnitte abwechslungsweise
in zwei Richtungen bei gleicher Schnitththe
durchgefiihrt werden.
\ IP
2. Wenn der Auswurfkanal mit Gras zu ver- ))\AJ/

stopfen droht, ist es angebracht, die Fahr-
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geschwindigkeit zu vermindern, denn sie kann im Hinblick auf den Zustand des Rasens zu
hoch sein. Wenn das Problem anhalt, sind ein schlecht geschérftes Messer oder verformte
Schneidfliigel wahrscheinliche Ursachen (siehe Kapitel 7).

3. Wenn das Gras sehr hoch ist, ist es zweckmaRig, in zwei Durchgangen zu mahen, den
ersten mit dem Messer in maximaler Hohe und eventuell reduzierter Spur, den zweiten in
der gewiinschten Hohe.

4. Besondere Vorsicht ist beim M&hen in Bezug auf Straucher und die Nahe niedriger
Bordsteine geboten, welche die Parallelitat beeintrachtigen und den Rand des Méhwerks
sowie das Messer beschadigen kénnten.

HANGE

Mit Ricksicht auf die angezeigten Grenzen der
Steigung missen Rasen an Hangen in Rich-
tung des Gefélles aufwarts/abwarts und dirfen
nicht quer befahren werden. Bei Richtungs-
wechsel ist darauf zu achten, dass die Hang
abwarts gerichteten Rader nicht auf Hindernis-
se stoRen (Steine, Aste, Wurzeln usw.), die ein
seitliches Abrutschen, Umstiirzen oder den
Verlust der Kontrolle tiber die Maschine verur-
sachen konnten.

A GEFAHR! VOR JEDEM RICHTUNGSWECHSEL AM HANG IST DIE
GESCHWINDIGKEIT ZU VERMINDERN, und immer, wenn man die Maschine
abstellt und unbewacht lasst, ist die Feststellbremse anzuziehen.

 WXCINYINICTI An Hingen ist der Vorwartsgang besonders sorgfaltig
einzulegen, um ein Aufbdumen der Maschine zu vermeiden.

[l Bei Modellen mit mechanischem Antrieb:

[ )
[
4 A GEFAHR! Abfahrten niemals mit dem Schalthebel in Leerlaufstellung

oder ausgekuppelt zurticklegen. Immer einen niedrigen Gang einlegen, wenn
man die Maschine abstellt und unbewacht l&sst.
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Il Bei Modellen mit hydrostatischem Antrieb:
[ ]

. Abhéange mit dem Hebel zur Regulierung der Geschwindigkeit in der Position «N» hin-
® abfahren (um die Bremswirkung des hydrostatischen Antriebs zu nutzen) und, falls
o erforderlich, mit der Bremse die Geschwindigkeit weiter vermindern.

[ ]

M A GEFAHR! Niemals den Riickwartsgang einlegen, um bei Abfahrten die
. Geschwindigkeit zu vermindern: dadurch knnte man die Kontrolle Gber das

e Fahrzeug verlieren, besonders auf rutschigen Boden.

ENTLEEREN DES AUFFANGSACKS

| ANMERKUNG | pas Entleeren des Auffangsacks
nur bei ausgeschaltetem Messer durchgefiihrt werden,
andernfalls wiirde der Motor abschalten.

Wenn der Auffangsack gefullt ist, wird dies durch ein
akustisches Signal angezeigt. Dann ist die FAHRT
STOPPEN, um den Auswurfkanal nicht zu verstopfen,
das Messer ist auszuschalten und das Signal wird
abgebrochen. Durch Anheben des daflir vorgesehenen
Griffs den Auffangsack entleeren.

| ANMERKUNG | Es kann verkommen, dass nach dem Entleeren des Auffangsacks
das akustische Signal beim Einschalten der Messer wieder ertont, weil auf dem Kontakt
des Mikroschalters fiir das Signal Grasreste verblieben sind. In diesem Fall gentigt es,
die Grasreste zu beseitigen oder das Messer auszuschalten und gleich danach wieder
einzuschalten, damit das Signal aufhort.

ENTLEEREN DES AUSWURFKANALS

Das Méahen von sehr hohem und nassem Gras kann in Verbindung mit einem zu Scchnel-
len Vorschub ein Verstaopfen des Auswurfkanals verursachen. In diesem Fall muss man:
— die Maschine anhalten, die Messer ausschalten und den Motor abstellen;

— den Auffangsack oder das Prallblech abnehmen;

— das angesammelte Gras von der Austrittséffnung des Kanals aus entfernen.

VWS MIVINIETI Diese Operation darf nur bei abgestelltem Motor derfolgen.
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KRITERIEN FUR DAS AUSLOSEN DER SICHERHEITSEINRICHTUNGEN

Die Sicherheitseinrichtungen I16sen nach zwei Kriterien aus:

— Verhindern des Anlassens des Motors, wenn nicht alle Voraussetzungen flr die Sicher-
heit gegeben sind,;

— Ausschalten des Motors, wenn auch nur eine der Voraussetzungen fir die Sicherheit
fehlt.

a) Um den Motor anzulassen, missen in jedem Fall:

— die Gangschaltung im “Leerlauf” stehen;

— das Messer ausgeschaltet sein;

— der Benutzer auf dem Sitz der Maschine sitzen oder die Feststelloremse angezogen
sein.

b) Der Motor wird ausgeschaltet, wenn:

— der Benutzer den Sitz verlasst und die Messer eingeschaltet sind;

— der Benutzer den Sitz verlasst und der Antrieb nicht im “Leerlauf” steht;

— der Benutzer den Sitz mit dem Antrieb im “Leerlauf” verl&sst, aber die Feststellbremse
nicht angezogen ist;

— bei eingeschalteten Messern der Auffangsack angehoben oder das Prallblech abgenom-
men wird;

— die Feststellbremse ist angezogen, ohne dass das Messer ausgeschaltet ist.

Die folgende Tabelle gibt einige Betriebssituationen mit den wesentlichen Griinden fir
das Auslésen wieder.

BENUTZER AUFFANGSACK MESSER GANG BREMSE MoTor

A) ANLASSEN (Ziindschliissel in Position «<STARTEN»)

Sitzt Ohne Einfluss Ausgeschaltet 1..5-FR Angezogen L&auft NICHT an
Sitzt Ohne Einfluss Eingeschaltet «N» Angezogen L&uft NICHT an
Abwesend Ohne Einfluss Ausgeschaltet «N» Gelbst Lauft NICHT an

B) BEIM MAHEN (Ziindschliissel in Position «EIN»)

Abwesend JA Eingeschaltet Ohne Einfluss Angezogen Stellt ab
Abwesend Ohne Einfluss Ausgeschaltet 1..5-FR Gelost Stellt ab
Abwesend JA Ausgeschaltet «N» Gel6st Stellt ab
Sitzt NEIN Eingeschaltet Ohne Einfluss Gelost Stellt ab
Sitzt JA Eingeschaltet Ohne Einfluss Geldst Stellt ab

VORRICHTUNG ZUM SCHUTZ DER ELEKTRONISCHEN STEUERKARTE

Die elektronische Steuerkarte ist mit einer Schutzvorrichtung mit automatischer
Ruckstellung versehen, welche den Stromkreis bei Stérungen der elektrischen Anlage
unterbricht. Der Eingriff hat das Abstellen des Motors zur Folge und wird durch das
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Erléschen der Kontrolllampe angezeigt.

Nach einigen Sekunden baut sich der Stromkreis automatisch wieder auf. Die Storungsur-
sachen sind festzustellen und zu beseitigen, um zu vermeiden, dass sich die Anzeigen
wiederholen.

[ WICHTIG | ymdas Ansprechen der Schutzeinrichtung zu vermeiden:
— die Polaritat der Batterie nicht vertauschen;
— die Maschine nicht ohne Batterie in Betrieb nehmen, um keine Betriebsstérungen des
Ladereglers zu verursachen;
— muss man darauf achten, dass kein Kurzschlul3 verursacht wird.

I

BEENDIGUNG DER ARBEIT

Nach dem Mahen die Messer ausschalten und die
Ruckfahrt mit dem M&hwerk in der héchst mogli-
chen Stellung zurlicklegen.

Die Maschine abstellen, die Feststellbremse anzie-
hen und den Motor durch Drehen des Ziindschliis-
sels in die Stellung «STOP» ausschalten.

Nach dem Ausschalten des Motors den Benzin-
hahn (1) schlieBen (wenn vorgesehen).

VSRV \/or dem Ausschalten des Motors den Gashebel 20 Sekunden lang
in die Stellung «LANGSAM» bringen, um mdgliche Fehlziindungen zu vermeiden.

A ACHTUNG! Stets den Ziindschliissel abziehen, ehe die Maschine unbe-
wacht abgestellt wird!

[ WICHTIG | ymdie Ladung der Batterie zu erhalten, den Schliissel nicht in
Position «EIN»-Stellung lassen wenn der Motor nicht lauft.

5.4 REINIGUNG UND EINLAGERUNG
REINIGUNG

Nach jedem Gebrauch ist die Maschine auf3en zu reinigen, der Auffangsack zu leeren und
auszuschiitteln, um ihn von Gras- und Erdresten zu befreien. Die Kunststoffteile der Karos-
serie mit einem mit Wasser und Waschmittel angefeuchteten Schwamm abreiben. Dabei
ist darauf zu achten, dass der Motor, die Bauteile der elektrischen Anlage und die elektro-
nische Steuerkarte unter dem Armaturenbrett nicht befeuchtet werden.

| WICHTIG | Niemals Druckdiisen oder aggresiven Fliissigkeiten zum Waschen
der Karosserie und des Motors vbenutzen!




DE 28 GEBRAUCHSANWEISUNG

AUSWASCHEN DES MAHWERKS

Diese Arbeit muss auf festem Boden mit montiertem Auffangsack oder Prallblech durch-
gefuhrt werden. Zum Auswaschen des Méhwerks und des Auswurfkanals schlieRt man
einen Wasserschlauch an den dafir bestimmten Anschluss (1) an und lasst an Jedem
einige Minuten lang Wasser durchflieen, wobei:

— der Benutzer aufsitzt;

— der Motor lauft;

— die Schaltung in Leerlauf gestellt ist;
— das Messer eingeschaltet ist.

Wahrend des Waschens ist das Mahwerk
zweckmanigerweise ganz abgesenkt.

Dann den Sack abnehmen, leeren, auswaschen und
wieder so aufsetzen, dass er schnell trocknen kann.

EINLAGERUNG FUR LANGERE ZEIT

Wenn man eine langere Zeit der Stillegung vorsieht (mehr als 1 Monat), muss man die
Batteriekabel abklemmen und die Anweisungen im Handbuch des Motors befolgen. Aus-
serdem sind alle Gelenkteile nach den Anweisungen (Kapitel 6) zu schmieren.

V' WXL LIV\ICIII Ablagerungen von trockenem

Gras, die sich in der Nahe des Motors und des
Auspufftopfes ansammeln kdnnen, sorgfaltig
beseitigen, um zu vermeiden, dass bei der Wieder-
aufnahme der Arbeit eventuell ein Brand ausgeldst
wird!

Den Kraftstofftank leeren. Dazu ist das Rohr am Eintritt
des Benzinfilters (1) zu I6sen und nach den Anweisun-
gen im Handbuch des Motors vorzugehen. - [ L [

| WICHTIG | pie Batterie muss an einem kiihlen und trockenen Ort aufbewahrt
werden. Die Batterie immer vor einer langeren Stillstandzeit (mehr als 1 Monat) aufla-
den und sie erneut laden, bevor die Tatigkeit wieder aufgenommen wird (Kapitel 6).

Bei der Wiederaufnahme der Arbeit darauf Achten, dass an den Rohrleitungen am
Benzinhahn und dem Vergaser keine undichten Stellen auftreten.
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6. WARTUNG

WS INCINICTI \/or jedem Eingriff zur Reinigung, Wartung oder Reparatur sind

der Zindschlissel abzuziehen und die entsprechenden Anweisungen zu lesen.
Zweckmalige Kleidung und Handschuhe anziehen.

| WICHTIG | Niemals verbrauchtes Ol, Benzin oder andere verunreinigende Stof-
fe in der Umwelt ausschiitten.

ZUGANG ZU DEN MECHANISCHEN BAUTEILEN

Durch Umklappen der Abdeckung (1) des Motors findet
man Zugang zu den darunter untergebrachten mecha-
nischen Baugruppen.

Um diese Operationen ausfiihren zu kdnnen, muss

man:

— die Maschine auf einer ebenen Flache abstellen, das
Mahwerk in die hdchst mogliche Position bringen
und unter dem Rand Abstandhalter (2) mit einer
Starke von rund 65 — 70 mm legen, um das
Mahwerk wahrend der nachfolgenden Operationen
zu stltzen.

IWl Bei Modellen mit mechanischem Antrieb:

[ ] . .

o — die Feststellbremse anziehen;
|!| Bei Modellen mit hydrostatischem Antrieb:

o — den Hebel zum Entsperren des Antriebs in die
Position «<EINGELEGT» (siehe Kapitel 4, Nr. 23)
bringen, wobei die Feststellbremse geldst sein
muss, um die erforderliche Beweglichkeit des
Hebels zur Regulierung der Geschwindigkeit zu
garantieren;

— den Auffangsack oder das Prallblech abnehmen;
— den Griff des Hebels (3) ausschrauben und den
Hebel in die Leerlaufstellung «N» (Illl Bei Modellen

mit mechanischem Antrieb), oder in die Stellung «R» \\ <
(ImN Bei Modellen mit hydrostatischem Antrieb) brin- ~".'it' /&
gen;

— die Klappe fiir den Zugang (4) 6ffnen und die Befestigungsmutter (5) mit einem Schrau-
benschlissel 13 mm ausschrauben;
— den Hebel (6) so freilassen, dass sich das Mahwerk auf die Abstandhalter stiitzt,
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und nach links versetzt halten, damit sie nicht in einer
Sperrkerbe eingerastet bleibt; die Basis des Sitzes (7)
fassen und den Deckel nach hinten klappen.

Beim Schliefl3en:

— sich vergewissern, dass der Auswurfkanal (8) gut am
Halter (9) angebracht und auf der rechten Fiihrung
abgestitzt ist;

— den Hebel (3) in die Position «R» bringen und die
Abdeckung (1) auf die Hohe der Hebel (3) und (6) sen-
ken;

— zuerst den Hebel (6) in seinen Sitz einflihren, dann den
Hebel (3) und die Abdeckung soweit senken, bis sie auf
die Befestigungsschraube ausgerichtet ist.

V WaXCLINYINICTII Nach dem Herablassen der Abdeckung (1) priifen ob:

— die Offnung des Auswurfkanals (8) richtig in die Offnung der hinteren Platte (10)
einmindet und sich auf den Halter (11) stiitzt.

Schlief3lich:

— die Befestigungsschraube (5) festziehen;

— den Hebel (6) in die Position «7» bringen und in die entsprechende Sperrkerbe einra-
sten lassen;

— die Abstandhalter (2) wegnehmen, den Griff des Hebels (3) und die Klappe (4) wieder
montieren.

MoTOR

Die in der Gebrauchsanweisung des Motors angegebenen
Vorschriften befolgen.

Zum Ablassen des Motordls ist der Einflllstutzen (1) mit der
mitgelieferten Spritze auszuschrauben.

Den Schlauch (2) auf der Spritze (3) anbringen und durch
die Bohrung bis nach unten einfiihren, das ganze Motordl
absaugen, wobei die Operation mehrmals wiederholt wer-
den muss.

HINTERACHSE

Sie werden durch eine Dauerschmierung versorgt, die nicht
erneuert zu werden braucht.
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BATTERIE

Es ist von grundlegender Bedeutung, eine akkurate Wartung der Batterie vorzunehmen,
um sicherzustellen, dass sie eine lange Lebensdauer hat.

Die Batterie Ihrer Maschine muss unbedingt geladen werden:

— bevor man die Maschine das erste Mal nach dem Ankauf verwendet;

— vor jeder langeren Periode des Stillstands der Maschine.

— vor der Inbetriebnahme nach einer langeren Periode des Stillstands.

— Den Ladevorgang, der in dem der Batterie beiliegenden Handbuch beschrieben ist,
genau befolgen. Geschieht dies nicht, oder wenn die Matterie nicht geladen wird,
kénnen die Elemente der Batterie irreparable Schaden erleiden.

— Eine entladene Batterie muss so bald wie mdglich geladen werden.

[ WICHTIG | pas Laden muss mit einem Gleichstromgerat durchgefiihrt wer-
den. Andere Ladesysteme kénnen der Batterie Schaden zufiigen, die nicht zu beheben
sind.

P\

Die Maschine ist mit einem Ladeanschluss (1)
ausgestattet, der an den entsprechenden
Anschluss des geeigneten Batterieladegerates
“CB 01" anzuschliessen ist, der( [l wenn vor-
gesehen) mitgeliefert wird oder auf Anfrage
verflgbar ist (Kapitel 8).

| WICHTIG _ |pjeser Anschluss darf
nur flr die Verbindung mit dem Batterielade-
gerét “CBO1" verwendet werden. Flr seine Verwendung:
— Die Hinweise befolgen, die in den entsprechenden Anwenderhinweisen wiedergege-
ben sind;
— die Hinweise befolgen, die im Handbuch der Batterie angegeben sind.

ELEKTRISCHE ANLAGE

Die elektronische Steuerkarte und die elektri-
sche Anlage sind geschditzt durch:

— Eine Schutzvorrichtung mit automatischer
Ruckstellung, welche den Stromkreis bei
Betriebsstérungen unterbricht. Das Auslésen
wird durch ein akustisches Signal angezeigt,
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das durch das Herausziehen des Ziindschliissels ausgeschaltet wird. Nach Beseitigung
der Stdrung, die das Ausldsen verursacht hat, wird der Stromkreis nach einigen Sekun-
den automatisch wieder aufgebaut.

— Eine (trége) Sicherung 6,3 A (1) zum Schutz der allgemeinen Stromkreise und der Lei-
stung der Anlage. Sie muss nach Beseitigung der Stérung ersetzt werden.

Das Eingreifen dieser Schutzvorrichtungen bewirkt das Ausschalten der Maschine.

| WICHTIG | Eine defekte Sicherung muss immer durch eine Sicherung des glei-
chen Typs und der gleichen Leistung ersetzt werden, niemals durch eine Sicherung mit
anderer Leistung.

Falls Sie die Ursachen des Auslésens der Schutzvorrichtungen nicht beseitigen kénnen, ist
ein Autorisierter Kundendienst aufzusuchen.

RADWECHSEL

Bei eben abgestellter Maschine Unterlagen
unter einem tragenden Element des Fahrge-
stells auf der Seite des zu wechselnden Rads
anbringen.

Die Rader werden von einem Sprengring (1)
gehalten, der mit Hilfe eines Schraubenziehers
abgenommen werden kann.

Die Hinterrader sind mit Hilfe eines in die
Radnabe eingepassten Keils direkt auf die
Achswellen aufgezogen.

Vor der erneuten Montage eines Rads sind die
Achse mit Fett zu schmieren und schlief3lich sind der Sprengring und die Unterlegscheibe
(2) sorgfaltig einzusetzen.

| ANMERKUNG | |1 Falle des Wechselns eines oder beider Hinterrader; muss man
sich vergewissern, dass sie denselben Durchmesser haben, und die Einstellung ddes
Méahwerks auf Parallelitat prifen, um unregelmaRige Schnitte zu vermeiden.

REPARATUR ODER WECHSEL DER REIFEN

Die Reifen sind vom Typ «Tubeless» und deshalb muss jeder Ersatz oder jede Reparatur
infolge eines Lochs von einem Reifenfachmann in der fur diesen Reifentyp vorgesehenen
Weise ausgeflhrt werden.
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AUSWECHSELN DER TREIBRIEMEN

Die Ubertragung der Antriebskraft vom Motor auf die Hinterachse und vom Motor auf das
Messer erfolgt durch zwei Keilriemen, deren Lebensdauer im wesentlichen von der Art des
Einsatzes der Maschine abhangt.

Das Auswechseln der Antriebsriemen erfordert Demontagen und anschliel3end recht kom-
plizierte Einstellungen und muss deshalb unbedingt von einem Autorisierten Kundendienst
ausgefihrt werden.

|_ANMERKUNG | pje Treibriemen sind auszuwechseln, sobald sie deutliche Anzei-
chen der Abnutzung aufweisen! STETS ORIGINAL-TREIBRIEMEN VERWENDEN!

EINSTELLUNGEN DES MAHWERKS

Eine gute Einstellung der Schneideplatte ist wich-
tig, um einen gleichmaf3ig gemahten Rasen zu
erhalten. Das M&hwerk ist an drei Gelenkhebeln
befestigt und kann in der Héhe verstellt werden.
Die Maschine auf einer ebenen Flache abstellen
und prifen, ab der Reifendruck stimmt.

| ANMERKUNG | yp einen guten Schnitt zu
erzielen, ist es angebracht, dass der vordere Teil 3
im Vergleich zum hinteren immer um 2-4 mm tie-
fer liegt.

Um die Parallelitat zum Boden einzustellen, muss
man:

— einen Abstandhalter (1) mit einer Stérke von 26
mm unter den vorderen Rand des Mahwerks,
einen Abstandhalter (2) mit einer Starke von 32
mm unter den hinteren Rand des Mahwerks
legen und dann den Hebel zum Heben des
Mahwerks in die Position «1» bringen und in die

Sperrkerbe einrasten; 7
— die Muttern (3 - 5 - 7) und die Gegenmuttern (4 - 8
6 - 8) so I6sen, dass das Mahwerk fest auf den S

Abstandhaltern aufliegt; ‘
— die Mutter (3) solange verstellen, bis man ein

beginnendes Anheben des hinteren rechten Teils //
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des Mahwerks feststellt und die dazugehérende Gegenmutter (4) sperren;

— die Mutter (5) auf dem Stab solange eindrehen, bis man ein beginnendes Anheben des
vorderen rechten Teils des Mahwerks feststellt und die dazugehérende Gegenmutter (6)
sperren;

— die Mutter (7) der vorderen linken Halterung solange eindrehen, bis man ein beginnen-
des Anheben in diesem Bereich feststellt und die dazugehérende Gegenmutter (8) sper-
ren.

Falls man keine gute Parallelitat erhalt, ist ein Autorisierter Kundendienst aufzusuchen.

EINSTELLUNG DER BREMSE

Die Einstellung muss bei angezogener Feststell-

bremse erfolgen. 4 46 - 48
mm ’

Die Mutter (1), welche den Bugel (2) hélt, l6sen / A\

: . , LN
und die Mutter (3) so verstellen, bis man eine s \\\\\*\\\\\\\\
Lange der Feder (4) von 46 — 48 mm im Innen- e :
bereich zwischen den Scheiben erhélt. Nach der " "
Einstellung die Mutter (1) festziehen. A\ / 2
| WICHTIG | Nicht unter diesen Werten festziehen, um eine Uberlastung der

Bremsgruppe zu vermeiden.

EINSTELLEN DER ANTRIEBSKUPPLUNG

[ml Bei Modellen mit mechanischem Antrieb:
[ ]

< Falls man eine unzureichende Vorschubleistung feststellen sollte, kann man die Einstell-
e schraube (1), die man durch die Klappe unter dem Sitz erreicht, verstellen. Durch Aus-
< drehen der Schraube wird die Feder (2) gedehnt und damit die Antriebs-

. leistung erhoht.

o Die optimale L&nge der Feder ist 86 mm

: (gemessen an den Auf3enseiten der

o Windung). Nach der Einstellung ist die

< Gegenmutter (3) zu sperren.

o Eine zu starke Spannung der Feder kann ein
< ruckartiges Einrticken der Kupplung zur

e Folge haben, wobei sich die Maschine auf-

< baiimen kann.
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EINSTELLUNG DER KUPPLUNG UND DER BREMSE DES MESSERS

Wenn man UnregelmaRigkeiten beim Einschal-
ten des Messers oder nach dem Ausschalten
eine Bremsdauer von mehr als 5 Sekunden
feststellen sollte, muR3 die Spannung der Feder
(1) reguliert werden.

Bei eingeschaltetem Messer und Hebel zur Ein-
stellung der Schnitthéhe in Stellung "1", Mut-
tern (2) an der Betatigungsstange (3) so weit
ein- oder ausschrauben, wie erforderlich ist, um
einen Abstand von 77-79 mm, gemessen zwi-
schen dem Biigel (4) und der Innenseite der Scheibe (5) zu erhalten.

Nach erfolgter Einstellung, die Muttern (2) erneut festziehen (2).

[ml Bei Modellen mit hydrostatischem Antrieb:

« EINSTELLUNG DES HEBELS ZUR REGULIERUNG DER GESCHWINDIGKEIT

[ )

: Der Hebel zur Regulierung der Geschwindigkeit ist mit P
. einer Kupplungsvorrichtung ausgeristet, die es ihm

o erleichtert, wéhrend der Fahrt in der gewlinschten Posi-
. tion zu bleiben und die es ihm erlaubt, bei Betati-

o gung der Bremse in die Leerlaufstellung  zuriickzu-
< kehren.

o Falls der Hebel wéhrend der Arbeit nicht in seiner

< Stellung bleiben sollte, oder sich Schwierigkeiten

o zeigen sollten, in die Leerlaufstellung zuriickzukehren,
< muss man die Einstellmutter (1) zweckméaRig so

o verstellen, bis man eine regelméfiige Betriebsweise

< erreicht.

SCHARFEN DES MESSERS

Ein schlecht gescharftes Messer reif3t das Gras, vermin-
dert die Belastbarkeit und lasst den Rasen vergilben. Um
das Messer auszubauen, Arbeitshandschuhe anziehen,
das Messer gut festhalten und die Zentralschraube (1)
ausschrauben.
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Beide Schneidkanten mit einem Schleifstein
mittlerer Kor

nung scharfen und die Auswuchtung des Mes-
sers prifen. Dazu ist das Messer mit einem
Rundstahl @ 18 mm, der in die Zentralbohrung
eingefiihrt wird, auszubalancieren.

Um eine regulare Betriebsweise ohne anomale Vibrationen sicherzustellen, muss ein
eventuelles Ungleichgewicht zwischen den beiden Seiten des Messers unter einem
Gramm liegen.

Die Erfullung dieser Bedingung kann leicht erreicht werden, wenn man auf der leichteren
Seite das Gewicht von einem Gramm anbringt: wenn diese Seite dazu neigt, sich tber die
Gleichgewichtslinie hinaus zu senken, bedeutet dies, dass die Auswuchtung korrekt ist;
wenn sie angehoben bleibt, muss man die andere Seite leichter machen.

WX AIYINICII Beschadigte oder verbogene Messer sind immer auszu-
wechseln; niemals versuchen, sie zu reparieren! STETS ORIGINALMESSER MIT
DER MARKE A VERWENDEN!

7 WXLV Beim Einbau ist in der angegebenen Reihenfolge vorzugehen
und darauf zu achten, dass die Flugel des

Messers zur Innenseite des Méhwerks x \
ausgerichtet sind und dass die konkave

Seite der Tellerfeder (1) gegen das Mes-

ser driickt. Die Befestigungsschraube (2)

gut festziehen. Wenn beim Ausbau des 3
Messers die Nabe (3) der Welle herausge-
zogen worden ist, muss man sich verge-

wissern, dass der Keil (4) fest in seinen
Sitz eingesetzt worden ist.




WARTUNG

DE 37

ALLGEMEINE SCHMIERUNG UND WARTUNG

Es ist der Schmierplan zu befolgen, in dem die Punkte wiedergegeben sind, die peri-
odisch Uberprift, geschmiert und gewartet werden miissen. Darin sind der Typ der zu ver-
wendenden Schmiermittel und die Perioden, in denen die Eingriffe zu erfolgen haben,

angezeigt.
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HILFE FUR DIE PROGRAMMIERTE WARTUNG

Diese Tabelle hat den Zweck, Ihnen zu helfen, die Leistungsfahigkeit und die Sicherheit

Ihrer Maschine zu erhalten. Darin sind die wichtigsten Operationen der Wartung und der
Schmierung mit Angaben der Perioden, in denen sie ausgefiihrt werden miissen, aufge-
flhrt. Neben jeder Operation finden Sie eine Reihe von Késtchen, in die Sie das Datum

oder die Zahl der Betriebsstunden eintragen, an denen der Eingriff stattgefunden hat.

EINGRIFF STUNDEN AUSSGEFUHRT (DATUM ODER NACH STUNDEN)
1. MASCHINE

1.1 Kontrolle Befestigung und Schéarfe des Messers 25
1.2 Auswechseln des Messers 100
1.3 Kontrolle des Antriebsriemens 25
1.4 Auswechseln des Antriebsriemens 2 -
1.5 Kontrolle des Antriebsriemens des Messers 25
1.6 Auswechseln des Antriebsriemens des Messers 2) —
1.7 Kontrolle und Einstellung der Bremse 10
1.8 Kontrolle und Einstellung des Antriebs 10
1.9 Kontrolle Kupplung und Bremse des Messers 10
1.10 Kontrolle aller Befestigungen 25
1.11 Allgemeine Schmierung 3 25
2.MOTOR V)

2.1 Wechseln des Motoréls ...

2.2 Kontrolle und Reinigung des Luftfilters ...

2.3 Auswechseln des Luftfilters ...

2.4 Kontrolle des Benzinfilters ...

2.5 Auswechseln des Benzinfilters ...

2.6 Kontrolle und Reinigung der Zindkontakte ...

2.7 Auswechseln der Ziindkerze ...

1) Im Handbuch des Motors die Komplette Liste und die zeitlichen Abstande fir die
Arbeiten einsehen.

2) Bei den ersten Anzeichen der Abnutzung bei einem Autorisierten Kundendienst — aus-
wechseln lassen.

3) Die allgemeine Schmierung sollte auRerdem vor jedem lang anhaltenden Stillstand der
Maschine ausgefirt werden.
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AUF DIE SEITE LEGEN

Falls es erforderlich ist, bequem zu den unte-
ren Teilen Zugang zu bekommen, kann man
die Maschine auf die Seite legen. Zuerst muss
man den Auffangsack ausbauen und den
Kraftstofftank vollkommen entleeren.

Man stellt die Maschine auf eine ebene und
feste Flache, zicht die Feststellbremse ein,
bringt das Méahwerk in die Position «7», fasst
die Maschine an Lenkrad und Sitz fest an und
legt sie auf die rechte Seite, wobei der Auf-
fangsack (wie angezeigt) als Unterlage dient.
Es ist darauf zu achten, dass die Kunststofftei-
le nicht beschadigt werden.

A GEFAHR! Ehe irgendeine Arbeit

vorgenommen wird, muss man sich ver-
gewissern, dass sich die Maschine stabil
steht. Vermeiden Sie Arbeiten, bei denen
sie umfallen koénnte.

A7

7
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N
N
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ANLEITUNG ZUM FESTSTELLEN VON STORUNGEN

7. ANLEITUNG ZUM FESTSTELLEN VON STORUNGEN

STORUNG

ZUSTAND

MOGLICHE URSACHE

ABHILFE

1. Kontrolllampe
leuchtet nicht auf

Zindschlussel
auf «EIN»
Motor ausge-
schaltet

Elektronische Steuerkarte hat Sicher-
heitsvorrichtung ausgeldst, weil:

— Batterie schlecht angeschlossen

— Batterie vollig leer od. erodiert

— Pole der Batterie vertauscht

— Sicherung durchgebrannt
— Masseanschluss nicht in Ordnung

— Steuerkarte feucht
— Mikroschalter Masseanschluss hat

Zundschlussel auf «<STOP»
stellen und Stérungsursache
suchen:

— Anschlusse prifen

— Batterie aufladen

— Richtig anschlieBen

— Sicherung auswechseln (6,3 A
tréager Typ)

— Anschlusse priifen

— mit Luft trocknen

— Anschlisse priifen

2. Anlasser funktio-

Zlndschlissel

— Batterie unzureichend geladen

— Batterie laden (bei Fortdauer

niert nicht auf «<STARTEN» der Stérung Autorisierten Kun-
und Kontrolllam- dendienst aufsuchen)
pe leuchtet — Masseanschluss nicht in Ordnung — Anschliisse priifen
Zindschlissel - Fehlt Voraussetzung zum Anlassen  — Uberpriifen, ob die
auf «<STARTEN» Bedingungen zum Starten
und Kontrolllam- erflllt sind (siehe Seite 26/a)
pe blinkt

3. Der Motor Zundschlussel - Kraftstoffversorgung funktioniert nicht — Benzinstand im Tank priifen

springt nicht an

auf «<STARTEN»

— Defekte Ziindung

— Benzinhahn (wenn vorgese-
hen) 6ffnen

— Kabel der Steuerung zur Off-
nung der Kraftstoffzufuhr pri-
fen (wenn vorgesehen)

— Benzinfilter prifen

— Befestigung des Ziindkerzen-
steckers priifen

— Sauberkeit und korrekten
Abstand der Elektroden prifen
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STORUNG ZUSTAND MOGLICHE URSACHE ABHILFE
4. Anlassen Zundschlussel ~ — Probleme mit Vergaser — Luftfilter reinigen oder ersetzen
erschwert oder auf «EIN» — Vergaserwanne reinigen
Motor lauft unre- Motor lauft — Tank leeren und frisches Ben-
gelmagig zin einfullen

— Benzinfilter prifen und erfor-

derlichenfalls auswechseln

5. Beim Mdhen Zundschlussel - Vorschubgeschwindigkeit im Verhélt- - Vorschubgeschwindigkeit ver-

sinkt Motorleistung

auf «EIN»
Motor lauft

nis zur Schnitthéhe hoch

mindern und/oder Mahwerk
anheben

6. Der Motor geht
aus und die Kon-
trolllampe blinkt

Zundschlussel
auf «EIN»
Motor lauft

— Auslosen der Sicherheitseinrichtun-

gen

— prifen, ob die Bedingungen
der Zustimmung erflillt sind
(siehe Seite 26)

7. Der Motor geht
aus und die Kon-
trolllampe erlischt

Zlindschlussel
auf «EIN»
Motor lauft

Elektronische Steuerkarte hat Sicher-

heitsvorrichtung ausgeldst, weil:

— Mikroschalter Masseanschluss hat

— Batterie nicht geladen
— Uberlastung durch Regler

— Batterie schlecht angeschlossen

(Kontakte nicht in Ordnung)

— Masseanschluss des Motors nicht in

Ordnung

Zlndschlussel auf «<STOP» stel-

len und Storungsursache suchen:

— Anschliisse priifen

— Batterie laden

— Sich an einen Autorisierten
Kundendienst wenden

— Batterieanschlisse priifen

— Masseanschluss des Motors
Uberpriifen

8. Der Motor geht
aus und die Kon-
trolllampe leuchtet
weiter

Zundschlussel
auf «EIN»
Motor lauft

— Motorprobleme

— Einen Autorisierten Kunden-
dienst kontaktieren

9. UnregelmaRiger
Schnitt und unzu-
reichendes Abrau-
men

Zindschlussel
auf «EIN»
Motor lauft

— Méhwerk nicht parallel zum Boden

— Mangelnde Leistung des Messers

— Reifendruck priifen

— Parallelitat des Mahwerks zum
Boden wieder herstellen

— Priifen, ob das Messer richtig
montiert ist

— Messer schéarfen oder ersetzen

— Die Spannung des Treibrie-
mens prifen
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STORUNG ZUSTAND MOGLICHE URSACHE ABHILFE
— Vorschubgeschwindigkeitim  Ver- - Vorschubgeschwindigkeit
héltnis zur Schnitthéhe hoch vermindern und/oder M&hwerk
anheben
— Warten, bis Gras trocken ist
— Auswurfkanal verstopft — Auffangsack abnehmen und
Auswurfkanal leeren
— Méhwerk mit Gras gefiillt — Méhwerk reinigen
10. Anormale Zundschlussel - Das Messer ist nicht ausgewuchtet - Messer auswuchten oder
Vibrationen auf «EIN» — Das Messer hat sich gelockert defektes Messer ersetzen
wahrend des Motor lauft — Befestigung des Messers prii-
Betriebs — Befestigungen haben sich gelockert fen

— Alle Befestigungsschrauben
des Motors und der Maschine
Schneideplatte verstopft prufen und festziehen
— Sack abnehmen, Auswurfkanal
leeren und das Innere der
Schneideplatte reinigen

Wenn die Stérungen anhalten, nachdem Sie die oben beschriebenen Malinahmen
ergriffen haben, treten Sie mit einem Autorisierten Kundendienst in Verbindung.

WXL AIVINIETI \/ersuchen Sie niemals, anspruchsvolle Reparaturen durch-

zufiihren, wenn Sie nicht die Mittel und die technischen Kenntnisse dazu besit-
zen. Bei jedem nicht fachgerecht durchgefuhrten Eingriff fihrt automatisch
dzum Verfall der Garantie und zur Ablehnung jeder Verantwortung des Herstel-
lers.
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8. SONDERZUBEHOR

1. KIT VORDERE GEGENGEWICHTE

Sie verbessern die Stabilitat im vorderen Teil der Maschi-
ne, vor allem bei vorwiegendem Gebrauch an Hangen.

2. KIT PRALLBLECH

Anstelle des Auffangsacks zu verwenden, wenn das Gras
nicht gesammelt wird.

3. BATTERIELADEGERAT “CB01”

Erlaubt die Erhaltung des optimalen Ladezustandes der
Batterie wahrend der Stillegung der Maschine und ver-
langert dadurch die Lebensdauer der Batterie.

4. "MULCHING-KIT"

Zerhackt das geschnittene Gras fein und l&sst es auf
dem Rasen als Alternative zum Sammeln im Auf-
fangsack.
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TECHNISCHE DATEN

9. TECHNISCHE DATEN

Elektrische Anlage ..........cccccoeevnnnnee 12V
Batterie .....cooovvvveeeiiiiei e 18 Ah
Reifen Vorderrader ..................... 11 x 4-4
Reifen Hinterrader ...................... 15 x 6-6
Reifendruck vorne ........c.cccovvenee. 1,5 bar
Reifendruck hinten ...........c.vv... 1,0 bar
Gesamtgewicht ................. 159 + 168 kg

Innerer Wendekreisdurchmesser
(Mindestdurchmesser des nicht geméhten

RASENS) oooiiiiiiiiiiiiieee e 14m
Schnitthhe .......ccooceiiiiis 3+8cm
Schnitthreite ........cccooeeeviiiiieennen 71cm
Fassungsvermdogen der

Auffangsacks .........cccccvvveeiiiiennnn. 170 liter

[l Bei Modellen mit mechanischem
< Antrieb:

[ ]

< Vorschubgeschwindigkeit (Richtwert) bei
® 3000 min:

: im1.Gang .ccoccceveeeeeennnnns 1,5 km/h
. iM2.Gang ..ccccceeeeeeeennnnne 2,7 km/h
e IM3.Gang .........eeeeuvvenene 4,0 km/h
: im4.Gang ........ccceevveeeen. 4.5 km/h
e IM5.Gang..........coceeuvneee 6,8 km/h
o im Rickwartsgang ............. 2,0 km/h

[ll Bei Modellen mit hydrostatischem
< Antrieb:
[ )

< Vorschubgeschwindigkeit (bei 3000 min'L):

e |Im Vorwartsgang ....... 0 + 8,6 km/h
+ Im Ruckwartsgang..... 0 + 3,2 km/h

1100

860

1130
1546

1863
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PRESENTAZIONE

Gentile Cliente,

vogliamo anzitutto ringraziarla per la preferenza accordata ai nostri prodotti e ci
auguriamo che l'uso di questo suo nuovo rasaerba “Rider” le riservi grandi soddi-
sfazioni e risponda appieno alle sue aspettative.

Questo manuale é stato redatto per consentirle di conoscere bene la sua macchi-
na e di usarla in condizioni di sicurezza ed efficienza; non dimentichi che esso é
parte integrante della macchina stessa, lo tenga a portata di mano per consultar-
lo in ogni momento e lo consegni assieme alla macchina il giorno in cui volesse
cederla ad altri.

Questa sua macchina é stata progettata e costruita secondo le normative vigenti,
risultando sicura e affidabile se usata per il taglio e la raccolta dell'erba, nel pieno
rispetto delle indicazioni contenute in questo manuale (uso previsto); qualsiasi
altro impiego o l'inosservanza delle norme di sicurezza, d’'uso, di manutenzione e
riparazione indicate & considerato come “uso improprio” e comporta il decadi-
mento della garanzia e il declino di ogni responsabilita del Costruttore, riversando
sull'utilizzatore gli oneri derivanti da danni o lesioni proprie o a terzi.

Nel caso dovesse riscontrare qualche leggera differenza fra quanto qui descritto
e la macchina in suo possesso, tenga presente che, dato il continuo miglioramen-
to del prodotto, le informazioni contenute in questo manuale sono soggette a
modifiche senza preavviso o obbligo di aggiornamento, ferme restando pero le
caratteristiche essenziali ai fini della sicurezza e del funzionamento. In caso di
dubbio, non esiti a contattare il suo Rivenditore o un Centro Assistenza Autorizza-
to. Buon lavoro!

SERVIZIO ASSISTENZA

Questo manuale le fornisce tutte le indicazioni necessarie per la conduzione della
macchina e per una corretta manutenzione di base eseguibile dall’utilizzatore.
Per gli interventi non descritti in questo libretto, puo interpellare il suo Rivenditore
di Zona o un Centro di Assistenza Autorizzato.

Se lo desidera, il suo Rivenditore sara lieto di sottoporle un programma di manu-
tenzione personalizzato secondo le sue esigenze; questo le consentira di mante-
nere in perfetta efficienza il suo nuovo acquisto, salvaguardando cosi il valore del
Suo investimento.
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INDICE

1. NORME DI SICUREZZA ...ttt 3
Contiene le norme per usare la macchina in sicurezza

2. IDENTIFICAZIONE DELLA MACCHINA E DEI COMPONENTI ....ccovcvvveenes 7
Spiega come identificare la macchina e gli elementi principali che la compon-
gono

3. SBALLAGGIO E COMPLETAMENTO ....ooiiiiiiiiiee it 9
Spiega come rimuovere I'imballo e completare il montaggio degli elementi
staccati

4., COMANDI E STRUMENTI DI CONTROLLO ..o 13
Fornisce I'ubicazione e la funzione di tutti i comandi

5. NORME D'USO ..ottt ettt e e nnneee s 17
Contiene tutte le indicazione per lavorare bene e in sicurezza
5.1 Operazioni preliminari prima di iniziare il [avoro.........ccccccceeeiiiiiieecceeeee, 17
5.2 Avviamento e marcia di trasferimento .........ccccccceeeeiiiiiiiiiiiii 20
5.3 Taglio dell@rba.......cooouiiiiiiiiiie e 22
5.4 Pulizia € riMEeSSAQUIO ...eceiiiiiiiiiiiiiee e e e e e e e e e anees 27
6. MANUTENZIONE ...ttt ettt e e e 29

Contiene tutte le informazioni per mantenere efficiente la macchina

7. GUIDA ALLA IDENTIFICAZIONE DEGLI INCONVENIENTI ....cccoeeiiiiiieenne 40
Vi aiuta a risolvere velocemente qualche eventuale problema di utilizzo

8. ACCESSORI A RICHIESTA ..ooiii ettt ee e a e eaa e e nnaeee s 43
Vengono illustrati gli accessori disponibili per particolari esigenze operative

9. CARATTERISTICHE TECNICHE .....coiiiiiiiiiiiiiiiie e 44
Riassume le principali caratteristiche della vostra macchina
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1. NORME DI SICUREZZA

COME LEGGERE IL MANUALE

Nel manuale sono descritte tanto la macchina a trasmissione meccanica, quanto
guella a trasmissione idrostatica, oltre alle versioni derivanti dai vari allestimenti e
dalla presenza di accessori non sempre disponibili nelle varie zone di commercia-
lizzazione.

Il simbolo [Ml evidenzia ogni differenza ai fini dell’'utilizzo ed e seguito dall'indica-
zione del tipo di trasmissione o della versione a cui si riferisce.

Nel testo del manuale, alcuni paragrafi contenenti informazioni di particolare
importanza sono contrassegnati con diversi gradi di evidenziazione, il cui signifi-
cato ¢ il seguente:

| NOTA | oppure |_IMPORTANTE | Forisce precisazioni o altri ele-
menti a quanto gia precedentemente indicato, nell'intento di non danneggiare la
macchina, o causare danni.

RPN possibilita di lesioni personali o a terzi in caso di inos-
servanza.

SOOI Possibilita di gravi lesioni personali o a terzi con pericolo
di morte, in caso di inosservanza.

NORME DI SICUREZZA
(da leggere attentamente prima di usare la macchina)

A) ADDESTRAMENTO

1) Leggere attentamente le istruzioni. Prendere familiarita con i comandi e con un uso
appropriato della macchina. Imparare ad arrestare rapidamente il motore.

2) Utilizzate la macchina per lo scopo a cui € destinata, cioé il taglio e la raccolta dell’erba.
Qualsiasi impiego non espressamente previsto nel libretto di istruzioni puo rivelarsi peri-
coloso e causare il danneggiamento della macchina, e comporta il decadimento della
Garanzia ed il declino di ogni responsabilita del Costruttore.

3) Non permettere mai che la macchina venga utilizzata da bambini o da persone che non
abbiano la necessaria dimestichezza con le istruzioni. Le leggi locali possono fissare
un’eta minima per I'utilizzatore.

4) Non utilizzare mai la macchina:

— con persone, in particolare bambini, o animali nelle vicinanze;

— sel'utilizzatore ha assunto farmaci o sostanze ritenute nocive alle sue capacita di rifles-
si e attenzione.

5) Ricordare che I'operatore o I'utilizzatore € responsabile di incidenti e imprevisti che si
possono verificare ad altre persone o alle loro proprieta.

6) Non trasportare passeggeri.
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7) 1l conducente della macchina deve seguire scrupolosamente le istruzioni per la guida e
in particolare:
— non distrarsi e mantenere la necessaria concentrazione durante il lavoro;
— tener presente che la perdita di controllo di una macchina che scivola su un pendio non
puo essere recuperata con I'uso del freno. Le cause principali di perdita di controllo sono:
— mancanza di aderenza delle ruote;
— velocita eccessiva;
— frenatura inadeguata,;
— macchina inadeguata all'impiego;
— mancanza di conoscenza sugli effetti che possono derivare dalle condizioni del terreno,
specialmente sui pendii;
8) La macchina e fornita di una serie di microinterruttori e dispositivi di sicurezza che non
devono mai essere manomessi o rimossi, pena il decadimento della garanzia ed il declino
di ogni responsabilita del costruttore.

B) OPERAZIONI PRELIMINARI

1) Durante il taglio, indossare sempre calzature solide e pantaloni lunghi. Non azionare la
macchina a piedi scalzi o con sandali aperti.

2) Ispezionare a fondo tutta I'area di lavoro e togliere tutto cid che potrebbe venire espulso
dalla macchina (sassi, rami, fili di ferro, ossi, ecc.).

3) ATTENZIONE: PERICOLO! La benzina e altamente infiammabile.

— conservare il carburante in appositi contenitori;

— rabboccare il carburante, utilizzando un imbuto, solo all’aperto e non fumare durante
gquesta I'operazione e ogni volta che si maneggia il carburante;

— rabboccare prima di avviare il motore; non aggiungere benzina o togliere il tappo del
serbatoio quando il motore € in funzione o e caldo;

— sefuoriesce della benzina, non avviare il motore, ma allontanare la macchina dall’area
nella quale il carburante e stato versato, ed evitare di creare possibilita di incendio, fintanto
che il carburante non sia evaporato ed i vapori di benzina non si siano dissolti;

— rimettere sempre e serrare bene i tappi del serbatoio e del contenitore della benzina.

4) Sostituire i silenziatori difettosi

5) Prima dell’'uso, procedere ad una verifica generale ed in particolare dell’aspetto della
lama, e controllare che le viti e il gruppo di taglio non siano usurati o danneggiati. Sostitui-
re in blocco lalama e le viti danneggiate o usurate, per mantenere I'equilibratura.

6) Primadiiniziare il lavoro, montare sempre le protezioni all’'uscita (sacco o parasassi).

C) DURANTE L'UTILIZZO

1) Non azionare il motore in spazi chiusi, dove possono accumularsi pericolosi fumi di
monossido di carbonio.

2) Lavorare solamente alla luce del giorno o con buona luce artificiale.

3) Se possibile, evitare di lavorare nell’erba bagnata.

4) Primadi avviare il motore, disinnestare la lama, mettere la leva del cambio ( [l nei
modelli a trasmissione meccanica) o di regolazione della velocita ([l nei modelli a tra-
smissione idrostatica) in posizione di “folle” e inserire il freno di stazionamento.

5) Non tagliare su terreni con pendenza superiore a 10° (17%).

6) Ricordarsi che non esiste un pendio “sicuro”. Muoversi su prati in pendenza richiede
una particolare attenzione. Per evitare ribaltamenti:

— e consigliabile impiegare il contrappeso anteriore (fornito a richiesta);

— non arrestarsi o ripartire bruscamente in salita o in discesa;

— innestare dolcemente la frizione e mantenere sempre una marcia inserita ([l nei modelli
atrasmissione meccanica), oppure azionare dolcemente la leva di regolazione della velo-
cita, sia in avanti che in retromarcia (Il nei modelli a trasmissione idrostatica) special-
mente in discesa;

— la velocita deve essere ridotta sui pendii e nelle curve strette;

— fare attenzione ai dossi, alle cunette e ai pericoli nascosti;

— non tagliare mai nel senso trasversale del pendio.

7) Disinnestare la lama nell’attraversamento di zone non erbose, e portare il piatto di taglio
nella posizione piu alta.
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8) Non utilizzare mai la macchina come rasaerba se i ripari sono danneggiati, oppure
senza il sacco raccoglierba o il parasassi.

9) Non modificare le regolazioni del motore, e non fare raggiungere al motore un regime di
giri eccessivo.

10) Prima di abbandonare il posto di guida:

— disinnestare la lama;

— mettere il cambio in folle (Ml nei modelli a trasmissione meccanica) oppure assicurarsi
che laleva di regolazione della velocita sia ritornata in posizione di folle ([l nei modelli a
trasmissione idrostatica) e inserire il freno di stazionamento;

— arrestare il motore e togliere la chiave.

11) Disinnestare lalama, fermare il motore e togliere la chiave:

— prima di qualsiasi intervento sotto il piatto di taglio o prima di disintasare il convogliato-
re di scarico;

— prima di controllare, pulire o lavorare sulla macchina;

— dopo aver colpito un corpo estraneo. Verificare eventuali danni sulla macchina ed effet-
tuare le necessarie riparazioni prima di usarla nuovamente;

— se lamacchina comincia a vibrare in modo anomalo (Ricercare immediatamente la
causa delle vibrazioni e porvi rimedio).

12) Disinnestare la lama durante il trasporto e ogni volta che non viene impiegata. Disinne-
stare lalama e attenderne I'arresto ogni volta che si svuota il sacco di raccolta.

13) Fermare il motore e disinnestare la lama:

— prima di fare rifornimento di carburante;

— ogni volta che si toglie o si rimonta il sacco raccoglierba.

14) Ridurre il gas prima di fermare il motore. Chiudere I'alimentazione del carburante al
termine del lavoro, seguendo le istruzioni fornite sul libretto.

15) Non avvicinare mani e piedi accanto o sotto le parti rotanti. State sempre lontani dall’a-
pertura di scarico.

D) MANUTENZIONE E MAGAZZINAGGIO

1) Mantenere serrati dadi e viti, per essere certi che la macchina sia sempre in condizioni
sicure di funzionamento. Una manutenzione regolare € essenziale per la sicurezza e per
mantenere il livello delle prestazioni.

2) Non riporre la macchina con della benzina nel serbatoio in un locale dove i vapori di
benzina potrebbero raggiungere una fiamma, una scintilla o una forte fonte di calore.

3) Lasciare raffreddare il motore prima di collocare la macchina in un qualsiasi ambiente.
4) Per ridurre il rischio d’incendio, mantenere il motore, il silenziatore di scarico, I'alloggia-
mento della batteria e la zona di magazzinaggio della benzina liberi da residui d’erba, foglie
0 grasso eccessivo. Svuotare sempre il sacco e non lasciare contenitori con I'erba tagliata
all’interno di un locale.

5) Controllare di frequente il parasassi, il sacco raccoglierba e la griglia di aspirazione, per
verificarne I'usura o il deterioramento. Sostituirli se danneggiati.

6) Non usare mai la macchina con parti usurate o danneggiate, per motivi di sicurezza. |
pezzi devono essere sostituiti e mai riparati. Usare ricambi originali (la lama dovra sempre
essere marcata A). | pezzi di qualita non equivalente possono danneggiare la macchina e
nuocere alla vostra sicurezza.

7) Se il serbatoio deve essere vuotato, effettuare questa operazione all’aperto e a motore
freddo.

8) Indossare guanti da lavoro per lo smontaggio e rimontaggio della lama.

9) Curare I'equilibratura della lama, quando viene affilata.

10) Quando la macchina deve essere riposta o lasciata incustodita, abbassare il piatto di
taglio.

11) Non lasciare mai le chiavi inserite o alla portata di bambini o persone non idonee.
Togliere sempre la chiave prima di iniziare ogni intervento di manutenzione.

E) TRASPORTO
1) Sela macchinaviene trasportata con un camion o un rimorchio, abbassare il piatto di

taglio, inserire il freno di stazionamento ed assicurarla adeguatamente al mezzo di traspor-
to mediante funi, cavi o catene.
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ETICHETTE DI SICUREZZA

La vostra macchina deve essere utilizzata con prudenza. Per ricordarvelo, sulla
macchina sono state poste delle etichette raffiguranti dei pittogrammi, che richia-
mano le principali precauzioni d’'uso. Queste etichette sono considerate come

parte integrante della macchina.

Se una etichetta si stacca o diventa illeggibile, contattate il vostro Rivenditore per

sostituirla. Il loro significato & spiegato qui di seguito.

Attenzione: Leggere le istru- ™
zioni prima di usare la macchi-
na.

Attenzione: Togliere la chiave e
leggere le istruzioni prima di
effettuare qualsiasi operazione
di manutenzione o riparazione.

Pericolo! Espulsione di ogget-
ti: Non lavorare senza aver
montato il parasassi o il sacco.

max 10°

Pericolo! Espulsione di ogget- ‘ Pericolo! Ribaltamento

ti: Tenere lontane le persone. della macchina: Non
usare guesta macchina
su pendii superiori a 10°.

Pericolo! Mutilazioni:
Assicurarsi che i bambini
rimangano a distanza dalla
macchina quando il moto-
re & in moto.

m Rischio di tagli. Lama in movimento. Non introdurre mani o piedi
all'interno dell’alloggiamento lama.
:la;’

Evitare lesioni da trascina-

O mento delle cinghie: Non

ig Xg azionare la macchina senza
- O le protezioni montate. State

Attenzione!
Non manomet-
tere il microin-
terruttore.

lontano dalle cinghie.
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2. |IDENTIFICAZIONE DELLA MACCHINA E DEI COMPONENTI

IDENTIFICAZIONE DELLA MACCHINA

Letichetta posta sotto il sedile di guida
porta i dati essenziali ed il numero di
matricola di ogni macchina (7).
Questo numero €& indispensabile per ogni
richiesta di intervento tecnico e per I'ordi-
nazione dei ricambi.

1. Livello sonoro secondo la direttiva
2000/14/CE

2. Marchio di conformita secondo la
direttiva 98/37/CEE

3. Anno di fabbricazione

4. Potenza nominale (se indicata)

5. Velocita di esercizio del motore in
giri/min

6. Tipo di macchina

7. Numero di matricola

D

8. Peso in kg 1 I I O O

. Scrivete qui il numero di matricola della
9. Nome e indirizzo del Costruttore vostra macchina

IDENTIFICAZIONE DEI COMPONENTI PRINCIPALI

Sulla macchina sono riconoscibili alcuni componenti principali, a cui corrispondo-
no le seguenti funzionalita:

11. Piatto di taglio: € il carter che racchiude la lama rotante.
12. Lama: é I'elemento preposto al taglio dell’erba; le alette poste all'estremita
favoriscono il convogliamento dell’erba tagliata verso il canale d’espulsione.
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13. Canale d’espulsione: é I'elemento di collegamento fra il piatto di taglio e il
sacco di raccolta.

14. Sacco di raccolta: oltre alla funzione di raccogliere I'erba tagliata, costitui-
sce un elemento di sicurezza, impedendo ad eventuali oggetti raccolti dalla
lama di essere scagliati lontano dalla macchina.

15. Parasassi o deflettore: montato al posto del sacco, impedisce ad eventuali
oggetti raccolti dalla lama di essere scagliati lontano dalla macchina.

16. Motore: fornisce il movimento sia della lama che della trazione alle ruote; le
sue caratteristiche sono descritte in uno specifico libretto.

17. Batteria: fornisce I'energia per 'avviamento del motore; le sue caratteristiche
sono descritte in uno specifico libretto.

18. Sedile di guida: € la postazione di lavoro dell’operatore ed € dotato di un
sensore che ne rileva la presenza ai fini dell'intervento dei dispositivi di sicu-
rezza.

19. Etichette di prescrizioni e sicurezza: rammentano le principali disposizioni
per lavorare in sicurezza e il loro significato € spiegato nel cap. 1.

20. Sportello di accesso: per raggiungere facilmente la candela, il rubinetto
della benzina e il dado di fissaggio della copertura motore.

21. Griglia di aspirazione: favorisce I'afflusso dell’aria all'interno del piatto di
taglio ed impedisce I'espulsione di corpi estranei dalla parte anteriore.
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3. SBALLAGGIO E COMPLETAMENTO

Per motivi di magazzinaggio e trasporto, alcuni componenti della macchina non
sono assemblati direttamente in fabbrica, ma devono essere montati dopo la
rimozione dall'imballo. Il completamento deve avvenire seguendo queste semplici
istruzioni.

|_IMPORTANTE | per motivi di trasporto, la macchina viene fornita priva di olio
motore e benzina. Prima di avviare il motore, effettuare i rifornimenti d’olio e
benzina seguendo le prescrizioni riportate sul libretto del motore.

SBALLAGGIO

All'atto della rimozione dell'imballo, fare attenzione a recuperare tutti i singoli par-
ticolari e le dotazioni, e a non danneggiare il piatto di taglio al momento della
discesa della macchina dal pallet di base.

Limballo standard contiene:

— la macchina vera e propria;

— il volante;

— il sedile;

— i componenti del sacco;

— una busta con il manuale d'istruzioni, i documenti e la dotazione viteria conte-
nente anche 2 chiavi d'avviamento, 1 spina per il bloccaggio del volante, e un
fusibile di ricambio da 6,3 Ampere.

MONTAGGIO DEL VOLANTE

Disporre la macchina in piano ed allineare
le ruote anteriori.

Introdurre il volante (1) sull'albero spor-
gente (2) posizionandolo in modo che le
razze risultino rivolte verso il sedile.
Allineare il foro del mozzo del volante con
quello dell'albero ed introdurvi la spina in
dotazione (3).
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Spingere la spina all'interno per mezzo di un martello, curando che fuoriesca
completamente dal lato opposto.

| NOTA | Per evitare di danneggiare il volante con il martello € bene
impiegare un punteruolo o un cacciavite di diametro adeguato, per spingere la
spina nell'ultimo tratto.

MONTAGGIO DEL SEDILE

Montare il sedile (1) sulla piastra (2) utiliz-
zando le viti (3).

COLLEGAMENTO BATTERIA

La batteria (1) € alloggiata nell'apposita
sede posta sotto il volante ed é accessibi-
le togliendo la copertura in plastica (2),
fissata da due viti (3).

Eseguire il collegamento dei due cavi
rossi (4) al polo positivo (+) e dei tre cavi
neri (5) al polo negativo (-) utilizzando le
viti in dotazione e seguendo la sequenza
indicata.

Provvedere alla ricarica, seguendo le indi-
cazioni del Costruttore della batteria.
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|_IMPORTANTE | per evitare I'intervento della protezione della scheda elettroni-
ca, evitare assolutamente di avviare il motore prima della completa ricarica!

VRNV Attenersi alle istruzioni del Costruttore della batteria rela-
tive alla sicurezza nella manipolazione e nello smaltimento.

MONTAGGIO DEL SACCO

Montare per prima cosa il telaio, unendo la parte superiore (1), che comprende la
bocca, alla parte inferiore (2), utilizzando le viti e i dadi in dotazione (3) nella
sequenza indicata.

Posizionare le piastre angolari (4) e (5), rispettando 'orientamento destro (R 1) e
sinistro (L 1), e fissarle al telaio per mezzo di quattro viti autofilettanti (6).

Inserire il telaio cosi formato nell'involucro in tela, curandone il corretto posiziona-
mento lungo il perimetro di base. Agganciare tutti i profili in plastica ai tubi del
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telaio, aiutandosi con un cacciavite (7). W / <fos

Introdurre la maniglia (8) nei fori della
copertura (9), fissare il tutto al telaio
mediante le viti (10) nella sequenza indi-
cata e completare il montaggio con le
quattro viti autofilettanti anteriori e poste-
riori (11).

Per ultimo, applicare il traversino di rinfor-
z0 (12) sotto il telaio, tenendo la parte
piatta rivolta verso la tela, utilizzando le viti e i dadi in dotazione (13) nella
sequenza indicata.

3(x2) 6 (x 4) 10(x2) 11 (x 4) 13 (x2)
ama sama ama

— = —) —

= = =
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4. COMANDI E STRUMENTI DI CONTROLLO

1. VOLANTE DI GUIDA
Comanda la sterzata delle ruote anteriori.

2. LEVA ACCELERATORE
Regola il numero dei giri del motore. Le posizioni sono indicate da una targhetta
che riporta i seguenti simboli:

Ix| Posizione «<STARTER» per I'avviamento
® Posizione «\LENTO»  corrispondente al regime minimo
4 Posizione «VELOCE» corrispondente al regime massimo

V/_ i’i 3




IT 14 COMANDI E STRUMENTI DI CONTROLLO

Durante i percorsi di trasferimento scegliere una posizione intermedia fra «LEN-
TO» e «VELOCE»; durante il taglio & opportuno portare la leva su «VELOCE».

3. LEVA FRENO STAZIONAMENTO
Questa leva viene impiegata per impedire alla macchina di muoversi dopo averla
parcheggiata e deve essere sempre innestata prima di scendere dalla macchina.

Il freno si inserisce a pedale (11 - 21) completamente premuto, portando la leva

in posizione «Ax»; quando si solleva il piede dal pedale, questo rimane abbassato
e bloccato in tale posizione dalla leva.

Per disinserire il freno di stazionamento, premere nuovamente il pedale e la leva
si riporta in posizione «B».

4. COMMUTATORE A CHIAVE
Questo comando a chiave ha tre posizioni:

O «ARRESTO» corrispondente a tutto spento
I «MARCIA» attiva tutti i servizi
0) «AVVIAMENTO» si inserisce il motorino di avviamento; da questa

posizione, rilasciando la chiave, questa torna
automaticamente in posizione «<MARCIA»

5. SPIA E DISPOSITIVI DI SEGNALAZIONE

Questa spia si accende quando la chiave (4) si trova in posizione «<MARCIA» e
rimane sempre accesa durante il funzionamento.

Quando lampeggia significa che manca un consenso all’avviamento del motore
(vedi pag. 26).

Il segnale acustico, a lama innestata, avvisa che il sacco € pieno.
6. LEVA INNESTO E FRENO LAMA
Questa leva ha due posizioni, indicate da una targhetta e corrispondenti a:

[» Posizione «A» = LAMA DISINNESTATA
[« Posizione «<B» =LAMA INNESTATA
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Se la lama viene innestata senza rispettare le condizioni di sicurezza previste, il
motore si spegne (vedi pag. 26).

Disinnestando la lama (Pos. «A»), viene contemporaneamente azionato un freno
che ne arresta la rotazione entro cinque secondi.

7. LEVA REGOLAZIONE ALTEZZA TAGLIO

Questa leva ha sette posizioni indicate da «1» a «7» sulla relativa targhetta, corri-
spondenti ad altrettante altezze di taglio comprese fra 3 e 8 cm.

Per passare da una posizione all’altra occorre spostare lateralmente la leva e
riposizionarla in una delle sette tacche di arresto.

[l Nei modelli a trasmissione meccanica:

.

® 11. PEDALE FRIZIONE / FRENO

: Questo pedale esplica una duplice funzione: nella prima parte della corsa agi-
e sce da frizione inserendo o disinserendo la trazione alle ruote e nella seconda
< parte si comporta da freno, agendo sulle ruote posteriori.

e Occorre prestare la massima attenzione a non indugiare troppo nella fase di

< frizione per non provocare il surriscaldamento e il conseguente danneggiamen-
¢ to della cinghia di trasmissione del moto.

[ )

[ )

[ )

°| NOTA | Durante la marcia &
e bene non tenere il piede appoggiato
+  sul pedale.

[ ]

[ ]

e 12. LEVA COMANDO CAMBIO DI VELOCITA
< Questa leva ha sette posizioni, corri-

e spondenti alle cinque marce in avanti, &

. alla posizione di folle «N» e di retro-

e marcia «R». Per passare da una mar- X}
< cia all'altra, premere a meta corsa il

e pedale (11) e spostare la leva secondo
+ le indicazioni riportate sull’etichetta.

 WARIENYAOINIR] | 'innesto della

retromarcia deve avvenire da
fermo.
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ImlE Nei modelli atrasmissione idrostatica:
[ ]

[ ]
® 21. PEDALE FRENO

: Nei modelli a trasmissione idro-
® statica, questo pedale esplica
: unicamente la funzione di freno,
N agendo sulle ruote posteriori.

: 22. LEVA DI REGOLAZIONE DELLA

o VELOCITA

: Questa leva ha la funzione di

e inserire la trazione alle ruote e di
: modulare la velocita della mac-
e china, sia in marcia avanti che in

: retromarcia.

« La velocita della macchina in

: marcia avanti aumenta gradual-
e mente spostando la leva in dire-
: zione «F»; la retromarcia viene
e inserita spostandola leva in dire-

< zione «R».

e Il ritorno in posizione di folle «N» avviene automati-
: camente all'azionamento del pedale del freno (21)
e oppure puo essere eseguito manualmente, quando il
< pedale non viene azionato.

|_IMPORTANTE | | 5 |eva viene bloccata in posizione «N» allinserimento del

[ )
[ ]
e freno di stazionamento (3) e non puo essere spostata fintanto che non viene
+ disinserito il freno e rilasciato il pedale.

: 23. LEVA DI SBLOCCO DELLA TRASMISSIONE IDROSTATICA
® Questa leva ha due posizioni, indicate da una targhetta:
[ ]

[ ]
® Posizione «A»
[ ]

Posizione «B»

= Trasmissione inserita: per tutte le condizioni di utilizzo,

in marcia e durante il taglio;

= Trasmissione sbloccata: riduce notevolmente lo sforzo

richiesto per spostare la macchina a mano, a motore
spento.

|_IMPORTANTE | per evitare di danneggiare il gruppo trasmissione, questa
operazione deve essere eseguita solo a motore fermo, con la leva (22) in
posizione "N". Per evitare di danneggiare il gruppo trasmissione, NON
AVVIARE il motore con la leva di sblocco in posizione "B".
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5. NORME D'USO

' SES[C/ROIE RICORDARE CHE L'UTILIZZATORE E SEMPRE RESPON-
SABILE DEI DANNI ARRECATI A TERZI. Prima di usare la macchina, legge-
re le prescrizioni di sicurezza riportate nel cap. 2, con particolare attenzio-
ne alla marcia e al taglio su terreni in pendenza. Rientra nella
responsabilita dell’utilizzatore la valutazione dei rischi potenziali del terre-
no su cui si deve lavorare, nonche prendere tutte le precauzioni necessa-
rie per garantire la sua sicurezza, in particolare su pendii, terreni acciden-
tati, scivolosi o instabili. Questa macchina non deve operare su pendenze
superiori a 10° (17%).

RREENPAIONIS] Se ¢ previsto un uso prevalente su terreni in pendenza

(max 10°) € opportuno montare dei contrappesi (forniti a richiesta), da fis-
sare alla parte anteriore del telaio, che aumentano la stabilita anteriore e
riducono la possibilita di impennamento.

|_IMPORTANTE | Tyt i riferimenti relativi alle posizioni dei comandi sono illu-
strati nel capitolo 4.

5.1 OPERAZIONI PRELIMINARI PRIMA DI INIZIARE IL LAVORO

REGOLAZIONE DEL SEDILE

Il sedile é fissato tramite quattro viti (1),
da allentare per permettere di variare la
posizione del sedile, facendolo scorrere
lungo le asole del supporto.

Trovata la posizione, serrare a fondo le

quattro viti.

RIFORNIMENTI

| NOTA | Il tipo di benzina e di olio da impiegare & indicato nel libretto
di istruzioni del motore.

Per accedere all'astina di livello dell’olio, € necessario ribaltare il sedile e aprire
lo sportello sottostante.
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A motore fermo controllare il livello dell'olio motore che deve essere compreso fra
le tacche MIN. e MAX dell'astina.

Fare il pieno di carburante utilizzando un imbuto avendo cura di non riempire
completamente il serbatoio.
Il contenuto del serbatoio €& di circa 4 litri.

Il rifornimento deve avvenire a motore spento in luogo
aperto o ben aerato. Ricordare sempre che i vapori di benzina sono
inflammabili! NON AVVICINARE FIAMME ALLA BOCCA DEL SERBATOIO
PER VERIFICARE IL CONTENUTO E NON FUMARE DURANTE IL RIFORNI-
MENTO.

|_IMPORTANTE | Eyitare di versare benzina sulle parti in plastica per non dan-
neggiarle; in caso di fuoriuscite accidentali, risciacquare subito con acqua.

PRESSIONE DEI PNEUMATICI

La corretta pressione dei pneumatici €

condizione essenziale per una perfetta
planarita del piatto di taglio e quindi otte-
nere un prato rasato uniformemente.

Svitare i cappucci di protezione e collega-

re le valvoline ad una presa d’aria com-
pressa munita di manometro. \
Le pressioni devono essere: /

ANTERIORE 1,5 bar {

POSTERIORE 1,0 bar
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MONTAGGIO DELLE PROTEZIONI ALL'USCITA |
(SACCO O PARASASSI)

Y WNRNSNVAIONIIY Non utilizzare mai la &

macchina senza aver montato le prote-
zioni all’uscita!

Sollevare la copertura mobile (1) ed aggan-
ciare il sacco introducendo i due perni di arti-
colazione (2) nelle asole dei due supporti

(3).

Nel caso si volesse lavorare senza il sacco di
raccolta, é disponibile, a richiesta, un kit
parasassi (4) che deve essere montato come
indicato nella figura.

L MRISNVAONIZ] Un microinterruttore arresta il
motore 0 ne impedisce I'avviamento a lama inse-
rita quando il sacco o il parasassi non sono in
posizione. E ASSOLUTAMENTE PERICOLOSO
MANOMETTERE O LIMITARE L'EFFICACIA DI
QUESTO DISPOSITIVO!

CONTROLLO EFFICIENZA DEI SISTEMI DI SICUREZZA
Prima di ogni utilizzo, verificare che i sistemi di sicurezza siano in perfetta effi-
cienza; a tale scopo, simulare le varie situazioni di impiego previste nella tabella
di pag. 26, controllando che si ottenga I'effetto indicato per ciascuna situazione.
CONTROLLO DEL SISTEMA FRENANTE

Assicurarsi che la capacita di frenata della macchina sia adeguata alle condizioni
di impiego, evitando di iniziare il lavoro se si nutrono dubbi sulla efficienza del
freno. In caso di necessita, regolare il freno e se permangono dubbi sulla sua effi-
cienza, occorre consultare un Centro di Assistenza Autorizzato.

CONTROLLO LAMA

Controllare che la lama sia ben affilata e saldamente fissata al mozzo. Una lama
male affilata strappa I'erba e causa un ingiallimento del prato.
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5.2 AVVIAMENTO E MARCIA DITRASFERIMENTO

AVVIAMENTO

V' SN[/l |  operazioni di avviamento devono avvenire all’aperto o
in luogo ben aerato! RICORDARE SEMPRE CHE | GAS DI SCARICO DEL
MOTORE SONO TOSSICI!

Prima di avviare il motore: |V

— aprire il rubinetto della benzina (1) (dove
previsto), accessibile dal vano della ruota
posteriore sinistra;

— mettere la leva del cambio ([l nei modelli
a trasmissione meccanica) oppure la leva di
regolazione della velocita (Illl nei modelli a
trasmissione idrostatica) in posizione di folle
(«N»);

— disinnestare la lama;

— su terreni in pendenza, inserire il freno di
stazionamento:

Fatte queste operazioni:

— portare la leva dell’acceleratore nella posizione «<STARTER» indicata sull’eti-
chetta, nel caso di avviamento a freddo; oppure fra «<LENTO» e «VELOCE» nel
caso di motore gia caldo;

— inserire la chiave nel blocchetto, ruotarla in posizione «MARCIA» per inserire il
circuito elettrico, quindi portarla in posizione «AVVIAMENTO» per avviare il
motore e rilasciarla ad avviamento avvenuto.

A motore avviato, portare I'acceleratore in posizione di «<LENTO».

| NOTA | In caso di difficolta di avviamento, non insistere a lungo con il
motorino per evitare di scaricare la batteria e per non ingolfare il motore. Ripor-
tare la chiave in posizione «<ARRESTO», attendere qualche secondo e ripetere
I'operazione. Perdurando l'inconveniente, consultare il capitolo «7» del presente
manuale ed il libretto d'istruzioni del motore.

|_IMPORTANTE | Tener sempre presente che i dispositivi di sicurezza impedi-
scono l'avviamento del motore quando non sono rispettate le condizioni di sicu-
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rezza (vedi pag. 26).
In tal caso, insistendo per qualche secondo con la chiave in posizione «AVVIA-
MENTO», la spia di segnalazione inizia a lampeggiare.

MARCIA DI TRASFERIMENTO

P RMIENYAONIZ] | 2 macchina non & omologata per I'utilizzo su strade

pubbliche. Il suo impiego (ai sensi del Codice della Strada) deve avvenire
esclusivamente in aree private chiuse al traffico.

| NOTA | Durante i trasferimenti, la lama deve essere disinserita e il
piatto di taglio portato in posizione di massima altezza (posizione «7»).

Il Nei modelli a trasmissione meccanica:

.

e Portare il comando dell’acceleratore in una posizione intermedia fra «LENTO»
< e «WVELOCE», e la leva del cambio in posizione di 12 marcia.

[ ]

: Tenendo premuto il pedale disinserire il freno di stazionamento; rilasciare gra-
® dualmente il pedale che passa cosi dalla funzione «freno» a quella di «frizio-

< ne», azionando le ruote posteriori.

* |l rilascio deve essere graduale per evitare che un innesto troppo brusco possa
< causare impennamento e la perdita di controllo del mezzo.

[ ]
[ ] . PN Ll

o Raggiungere gradualmente la velocita voluta agendo sull'acceleratore e sul

. cambio; per passare da una marcia a un’altra occorre azionare la frizione, pre-
o mendo il pedale fino a meta della corsa.

Ill Nei modelli a trasmissione idrostatica:

[}

[ )

o Portare il comando dell'acceleratore in una posizione fra «<LENTO» e «VELO-
< CE»; premere il pedale del freno per disinserire il freno di stazionamento e rila-
e sciare il pedale stesso.

[ )

[ ) ) . N A . )

e Spostare la leva di regolazione della velocita nella direzione «F» e raggiunge-
< re la velocita voluta agendo opportunamente sulla leva e sull'acceleratore.
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® Lazionamento della leva deve essere graduale per evitare che un inserimento
° . )

» troppo brusco della trazione alle ruote possa causare I'impennamento e la per-
o dita di controllo del mezzo.

FRENATURA

[ml Nei modelli a trasmissione meccanica:
[ ]

[ )
+ Per frenare, premere il pedale a fondo corsa, riducendo dapprima la velocita

e mediante I'acceleratore, per non sovraccaricare inutiimente il sistema frenante.

I!J Nei modelli a trasmissione idrostatica:

[ )
® Per frenare, premere il pedale del freno che azionera contemporaneamente |l

o . . . s . P
o ritorno della leva di regolazione della velocita in posizione «N».

RETROMARCIA

[l Nei modelli a trasmissione meccanica:
[]

[ ]
¢ L'innesto della retromarcia DEVE avvenire da fermo. Azionare il pedale fino ad

< arrestare la macchina, inserire la retromarcia spostando lateralmente la leva e
e portandola in posizione «R». Rilasciare gradualmente il pedale per inserire la
+ frizione ed iniziare la retromarcia.

Iml Nei modelli a trasmissione idrostatica:

[ )

[ )

e Linnesto della retromarcia DEVE avvenire da fermo. Arrestata la macchina, ini-

: zZiare la retromarcia muovendo la leva di regolazione della velocita in direzione
o «R».

5.3 TAGLIO DELL'ERBA
INNESTO LAMA ED AVANZAMENTO
Raggiunto il prato da tagliare,

— portare I'acceleratore in posizione «VELOCE»;
— innestare la lama per mezzo della leva, portandola in pos. «B»;
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— per iniziare 'avanzamento, agire sui comandi di regolazione della velocita,
avendo l'avvertenza di rilasciare il pedale molto gradualmente e con particolare
cautela, come gia descritto precedentemente.

Inserire sempre la lama con il piatto tutto in alto, per poi raggiungere gradual-
mente I'altezza voluta. Per ottenere un buon riempimento e un taglio uniforme,
scegliere la velocita di avanzamento in funzione della quantita di erba da tagliare
(altezza e densitd) e delle condizioni di umidita del prato, seguendo ( [l nei
modelli a trasmissione meccanica) queste indicazioni:

— Erba alta e densa - prato umido 12 marcia

— Erbain condizioni medie 22 - 32 marcia
— Erba bassa - prato asciutto 43 marcia
| NOTA | La guinta marcia & prevista unicamente come marcia di tra-

sferimento in piano.

I!I Nei modelli a trasmissione idrostatica, I'adeguamento della velocita alle condi-
o Zioni del prato e ottenuto in modo graduale e progressivo agendo opportuna-
« mente sulla leva di regolazione della velocita.

E comunque bene ridurre la velocita ogni volta che si avverte un calo di giri del
motore, tenendo presente che non si otterra mai un buon taglio dell’'erba se la
velocita di avanzamento € troppo alta.

Disinnestare la lama e portare il piatto in posizione di massima altezza ogni volta
che si rendesse necessario superare un ostacolo.

REGOLAZIONE ALTEZZA TAGLIO

La regolazione dell'altezza di taglio si effettua per mezzo dell’'apposita leva che
consente 7 posizioni.

2 PAN
! e S T
HE D)

COME ESEGUIRE UN BUON TAGLIO H
1. Laspetto del prato sara migliore se i
tagli saranno eseguiti alternandoli nelle
due direzioni, alla medesima altezza.

N SN
2. Se il convogliatore tende ad intasarsi ))\AJ/
d’erba e bene ridurre la velocita di avan- /)
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zamento in quanto puo essere eccessiva in funzione della condizione del prato;
se il problema rimane, cause probabili sono i coltelli male affilati o il profilo delle
alette deformato (Vedi cap. 7).

3. Se I'erba & molto alta € opportuno eseguire il taglio in due passate; la prima
con il piatto ad altezza massima ed eventualmente a scia ridotta, e la seconda
all'altezza desiderata.

4. Fare molta attenzione ai tagli in corrispondenza di cespugli e in prossimita di
cordoli bassi che potrebbero danneggiare il parallelismo e il bordo del piatto di
taglio ed il coltello.

TERRENI IN PENDENZA

Rispettando i limiti indicati, i prati in pen-
denza devono essere percorsi nel senso
salita/discesa e mai di traverso, facendo
molta attenzione nei cambi di direzione a
che le ruote a monte non incontrino osta-
coli (sassi, rami, radici ecc.) che potreb-
bero causare scivolamento laterale, ribal-
tamento o perdita di controllo della
macchina.

V' SNCO/NOIB RIDURRE LA VELOCITA PRIMA DI QUALSIASI CAMBIA-
MENTO DI DIREZIONE SUITERRENI IN PENDENZA e inserire sempre il
freno di stazionamento prima di lasciare la macchina ferma e incustodita.

VRISV Nei terreni in pendenza occorre iniziare la marcia avanti
con particolare cautela per evitare I'impennamento della macchina.

|§| Nei modelli a trasmissione meccanica:

V'S (CO/ROII Non percorrere mai le discese con il cambio in folle o

la frizione disinnestata! Inserire sempre una marcia bassa prima di
lasciare la macchina ferma e incustodita.
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Igl Nei modelli a trasmissione idrostatica:

[ ]

® Percorrere le discese con la leva di regolazione della velocita in posizione «N»,
(per sfruttare l'effetto frenante della trasmissione idrostatica) e riducendo ulte-
riormente la velocita, se necessario, con l'uso del freno.

VS SN[CO/NOIB Non inserire mai la retromarcia per ridurre la velocita

in discesa: questo potrebbe causare la perdita di controllo del mezzo,
specialmente su terreni scivolosi.

SVUOTAMENTO DEL SACCO

| NOTA | Questa operazione & eseguibi-
le solo a lama disinnestata; in caso contrario, Si
arresterebbe il motore.

Il iempimento del sacco € evidenziato da un
segnale acustico; a questo punto ARRESTARE LA-
VANZAMENTO per non intasare il canale di espul-
sione, disinserire la lama e il segnale si interrompe.
Svuotare il sacco, sollevandolo tramite I'apposita
maniglia.

| NOTA | Pud succedere che, dopo aver svuotato il sacco, il segnale
acustico si riattivi al momento dell'innesto della lama, a causa di residui d’erba
rimasti sul tastatore del micro di segnalazione; in tal caso e sufficiente rimuove-
re I'erba rimasta, o disinnestare e subito innestare nuovamente la lama per farlo
cessare.

SVUOTAMENTO DEL CANALE D’ESPULSIONE

Un taglio d’erba molto alta o bagnata, unito ad una velocita di avanzamento trop-
po elevata, puo causare l'intasamento del canale d’espulsione. In caso di intasa-
mento occorre:

— arrestare I'avanzamento, disinserire la lama e arrestare il motore;

— togliere il sacco o il parasassi;

— rimuovere I'erba accumulatasi, agendo dalla bocca di uscita del canale.

VWARIENPAONII] Questa operazione deve sempre avvenire a motore
spento.
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RIEPILOGO DELLE PRINCIPALI CONDIZIONI DI CONSENSO O DI INTERVENTO DEI DISPOSITIVI DI
SICUREZZA

| dispositivi di sicurezza agiscono secondo due criteri:

— impedire I'avviamento del motore se tutte le condizioni di sicurezza non sono
rispettate;

— arrestare il motore se anche una sola condizione di sicurezza viene a mancare.

a) Per avviare il motore occorre in ogni caso che:

— la trasmissione sia in “folle”;

— la lama sia disinnestata;

— l'operatore sia seduto oppure sia inserito il freno di stazionamento.

b) Il motore si arresta quando:

— l'operatore abbandona il sedile a lama innestata;

— l'operatore abbandona il sedile con la trasmissione non in “folle”

— l'operatore abbandona il sedile con la trasmissione in “folle”, ma senza inserire
il freno di stazionamento;

— sisolleva il sacco o si toglie il parasassi a lama innestata;

— siinnesta il freno di stazionamento senza aver disinnestato la lama.

La tabella seguente riporta alcune situazioni operative, con evidenziati i motivi
dell'intervento.

OPERATORE Sacco LAMA TRASMISSIONE FRENO MOTORE

A) AVVIAMENTO (Chiave in posizione «AVVIAMENTO»)

Seduto Ininfluente Disinnestata 1..5-FR Inserito NON si awia
Seduto Ininfluente Innestata «N» Inserito NON si avvia
Assente Ininfluente Disinnestata «N» Disinserito NON si avvia

B) DURANTE IL TAGLIO DELL'ERBA (Chiave in posizione «MARCIA»)

Assente Sl Innestata Ininfluente Inserito Si arresta
Assente Ininfluente Disinnestata 1..5-FR Disinserito Si arresta
Assente Sl Disinnestata «N» Disinserito Si arresta
Seduto NO Innestata Ininfluente Disinserito Si arresta
Seduto Sl Innestata Ininfluente Inserito Si arresta

DiISPOSITIVO PROTEZIONE SCHEDA

La scheda elettronica € munita di una protezione autoripristinante che interrompe
il circuito in caso di anomalie nell'impianto elettrico; I'intervento provoca l'arresto
del motore ed é segnalato dallo spegnimento della spia.
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Il circuito si ripristina automaticamente dopo qualche secondo; ricercare e rimuo-
vere le cause del guasto per evitare il ripetersi delle segnalazioni.

|_IMPORTANTE | per evitare I'intervento della protezione:
— non invertire la polarita della batteria;
— non far funzionare la macchina senza la batteria, per non causare anomalie
nel funzionamento del regolatore di carica;
— far attenzione a non causare corto circuiti.

FINE LAVORO

i

Terminata la rasatura, disinnestare la lama ed
effettuare il percorso di ritorno con il piatto di
taglio in posizione di massima altezza.
Arrestare la macchina, inserire il freno di sta-
zionamento e spegnere il motore portando la
chiave in posizione «KARRESTO».

A motore spento, chiudere il rubinetto (1) della
benzina (dove previsto).

P RMIENYAONIS] per evitare possibili ritorni di fiamma, portare I'accelera-
tore in posizione di «<LENTO» per 20 secondi prima di spegnere il motore.

VRN Togliere sempre la chiave prima di lasciare la macchina
incustodita!

|_IMPORTANTE | per preservare la carica della batteria, non lasciare la chiave
in posizione di «kMARCIA» quando il motore non € in moto.

5.4 PULIZIA E RIMESSAGGIO
PuLizia

Dopo ogni utilizzo, ripulire I'esterno della macchina, svuotare il sacco e scuoterlo
per ripulirlo dai residui d’erba e terriccio.

Ripassare le parti in plastica della carrozzeria con una spugna imbevuta d’acqua
e detersivo, facendo ben attenzione a non bagnare il motore, i componenti
dell'impianto elettrico e la scheda elettronica posta sotto il cruscotto.

|_IMPORTANTE | Non usare mai lance a pressione o liquidi aggressivi per il
lavaggio della carrozzeria e del motore!
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LAVAGGIO INTERNO DEL PIATTO DI TAGLIO

Questa operazione deve essere eseguita su un pavimento solido, con il sacco o il
parasassi montato. Il lavaggio all’interno del piatto di taglio e del canale di espul-

sione si effettua collegando un tubo per I'acqua all’apposito raccordo (1) e facen-
dovi affluire dell’acqua per alcuni minuti, con:

I'operatore seduto;

il motore in moto;

la trasmissione in folle;
la lama innestata.

Durante il lavaggio & opportuno che il piatto di
taglio si trovi completamente abbassato. Togliere
poi il sacco, svuotarlo, risciacquarlo e riporlo in
modo da favorire una rapida asciugatura.

RIMESSAGGIO E INATTIVITA PROLUNGATA

Se si prevede un prolungato periodo di inattivita (superiore a 1 mese), provvedere
a scollegare i cavi della batteria e seguire le indicazioni contenute nel libretto di
istruzioni del motore; lubrificare inoltre tutte le articolazioni, secondo quanto indi-
cato (cap. 6).

VRNV Rimuovere accuratamente i
depositi di erba secca eventualmente accu-
mulatisi in prossimita del motore e del silen-
ziatore di scarico; cio per evitare possibili
inneschi di incendio allaripresa del lavoro!

Svuotare il serbatoio carburante scollegando il tubo
posto all'ingresso del filtrino della benzina (1) e
seguire quanto previsto nel libretto del motore.

|_IMPORTANTE | |4 batteria deve essere con-
servata in un luogo fresco e asciutto. Ricaricare sempre la batteria prima di un
lungo periodo di inattivita (superiore a 1 mese) e provvedere alla ricarica prima
di riprendere I'attivita (cap. 6).

Alla ripresa del lavoro, accertarsi che non vi siano perdite di benzina dai tubi, dal
rubinetto e dal carburatore.
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6. MANUTENZIONE

VWINPT Togliere la chiave di contatto e leggere le istruzioni

prima di iniziare qualsiasi intervento di pulizia, manutenzione o riparazio-
ne. Indossare indumenti adeguati e guanti di lavoro.

|_IMPORTANTE | Non disperdere mai nell’ambiente olii esausti, benzina, e

ogni altro prodotto inquinante!

ACCESSO AGLI ORGANI MECCANICI

Ribaltando la copertura motore (1), € possibile
accedere al motore e ai gruppi meccanici posti
sotto di essa.

Per compiere tale operazione, occorre:

— sistemare la macchina su un pavimento piano,
portare il piatto di taglio in posizione di massi-
ma altezza e inserire sotto il bordo degli spes-
sori (2) di circa 65 - 70 mm, allo scopo di soste-
nere il piatto, durante le operazioni successive;

Iml Nei modelli a trasmissione meccanica:
< — inserire il freno di stazionamento;

[l Nei modelli atrasmissione idrostatica:

— mettere la leva di sblocco della trasmissione
in posizione «INSERITA» (vedi cap. 4, n.
23), in quanto, per garantire la necessaria
mobilita alla leva di regolazione della velo-
cita, & necessario che il freno di staziona-
mento sia disinserito;

— togliere il sacco o il parasassi;

— svitare la manopola della leva (3) e posizionare
la leva in folle «N> ( [lll nei modelli a trasmis-
sione meccanica) oppure in posizione «R»
(ImN nei modelli a trasmissione idrostatica) ;

7 N\ 6 —
10 N N
‘ =<

'.'ii //§

— aprire lo sportello di accesso (4) e svitare il dado (5) di fissaggio con una chia-

ve da 13 mm;

— rilasciare la leva (6) in modo che il piatto si appoggi agli spessori e mantenerla



IT 30 MANUTENZIONE

spostata lateralmente perché non rimanga impe-
gnata in nessuna delle tacche di arresto, afferrare
la base del sedile (7) e ribaltare all'indietro la
copertura.

Al momento della chiusura:

— accertarsi che il canale (8) sia ben sistemato sul 10
sostegno (9) e appoggiato alla guida destra; 11 9

— mettere la leva (3) in posizione «R» e abbassare
la copertura (1) a livello delle leve (3) e (6); \;

— introdurre per prima la leva (6) nella sua sede,
successivamente la leva (3) e abbassare la coper- _—
tura fino a centrare la vite di fissaggio.

P MISNYOIIY Abbassata la copertura (1) /
controllare che: N

— la bocca del canale (8) entri regolarmente nell’apertura della piastra
posteriore (10) e che sia appoggiata al sostegno (11).

Quindi:

— serrare a fondo il dado di fissaggio (5);

— portare la leva (6) in posizione «7» impegnandola nella corrispondente tacca di
arresto;

— rimuovere gli spessori (2), rimontare la manopola della leva (3) e lo sportello

(4).

MOTORE

Sequire tutte le prescrizioni riportate sul libretto di
istruzioni del motore.

Lo scarico dell'olio del motore si effettua dopo aver
svitato il tappo di riempimento (1), per mezzo della
siringa in dotazione.

Montare il tubetto (2) sulla siringa (3) e introdurlo a
fondo nel foro, quindi aspirare tutto I'olio del motore,
tenendo presente che lo svuotamento completo
richiede di ripetere I'operazione alcune volte.

ASSE POSTERIORE

E fornito di una carica di lubrificante permanente, che
non necessita di sostituzione.
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BATTERIA

E fondamentale effettuare un’accurata manutenzione della batteria per garantirne
una lunga durata. La batteria della vostra macchina deve essere tassativamente
caricata:

— prima di utilizzare la macchina per la prima volta dopo I'acquisto;

— prima di ogni prolungato periodo di inattivita della macchina;

— prima della messa in servizio dopo un prolungato periodo di inattivita.

— Leggere e rispettare attentamente la procedura di ricarica descritta nel manua-
le allegato alla batteria. Se non si rispetta la procedura o non si carica la batte-
ria, si potrebbero verificare danni irreparabili agli elementi della batteria.

— Una batteria scarica deve essere ricaricata al piu presto.

|_IMPORTANTE | | 4 ricarica deve avvenire con una apparecchiatura a tensio-
ne costante . Altri sistemi di ricarica possono danneggiare irrimediabilmente la
batteria.

La macchina é dotata di un connettore (1)
per la ricarica, da collegare al corrispon-
dente connettore dell’apposito carica bat-
terie di mantenimento “CBO01” fornito in
dotazione ([l se previsto) o disponibile
a richiesta (cap. 8).

| IMPORTANTE | Questo connettore
deve essere usato esclusivamente per il
collegamento al carica batterie di mantenimento “CBO01”". Per il suo utilizzo:
— seguire le indicazioni riportate nelle relative istruzioni d’uso;
— segquire le indicazioni riportate nel libretto della batteria.

IMPIANTO ELETTRICO

La scheda elettronica e I'impianto elettrico
sono protetti da:

— una protezione autoripristinante che
interrompe il circuito in caso di anomalie
di funzionamento, il cui intervento &
segnalato da un dispositivo acustico che
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si disattiva togliendo la chiave; rimossa la causa dell'intervento, il circuito si
ripristina automaticamente dopo qualche secondo;

— un fusibile (1) da 6,3 A (ritardato) posto a protezione dei circuiti generali e di
potenza dell'impianto, che deve essere sostituito dopo aver eliminato il guasto.

Lintervento di ciascuna di queste protezioni provoca l'arresto della macchina.

|_IMPORTANTE | yn fusibile interrotto deve essere sempre sostituito con uno
di uguale tipo e portata e mai con uno di portata diversa.

Nel caso non riusciate ad eliminare le cause di intervento delle protezioni, consul-
tate un Centro di Assistenza Autorizzato.

SOSTITUZIONE DELLE RUOTE

Con la macchina in piano, sistemare degli
spessori sotto un elemento portante del
telaio, dal lato della ruota da sostituire.

Le ruote sono trattenute da un anello ela-
stico (1) asportabile con l'aiuto di un cac- @
ciavite.

Le ruote posteriori sono calettate diretta-

mente sui semiassi, tramite una chiavetta

ricavata nel mozzo della ruota. 2 M
Prima di rimontare una ruota, spalmare

I'asse con del grasso e infine riposizionare accuratamente I'anello elastico e la
rondellina di spallamento (2).

| NOTA | In caso di sostituzione di una o di entrambe le ruote posterio-
ri, assicurarsi che siano dello stesso diametro, e verificare la regolazione del
parallelismo del piatto di taglio per evitare tagli irregolari.

RIPARAZIONE O SOSTITUZIONE DEI PNEUMATICI

| pneumatici sono del tipo «Tubeless» e pertanto ogni sostituzione o riparazione a
seguito di una foratura deve avvenire presso un gommista specializzato, secondo
le modalita previste per tale tipo di copertura.
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SOSTITUZIONE DELLE CINGHIE

La trasmissione del movimento dal motore all'asse posteriore e dal motore alla
lama € ottenuta per mezzo di due cinghie trapezoidali, la cui durata dipende
essenzialmente dal modo in cui la macchina viene utilizzata.

La loro sostituzione necessita di smontaggi e successive regolazioni abbastanza
complesse ed ¢é indispensabile venga affidata ad un Centro di Assistenza Autoriz-
zato.

| NOTA | Sostituire le cinghie non appena manifestano palesi segni di
usura! USARE SEMPRE CINGHIE ORIGINALI!

REGOLAZIONI DEL PIATTO DI TAGLIO

Una buona regolazione del piatto & essenzia-
le per ottenere un prato uniformemente rasa-
to. Il piatto di taglio & articolato su tre leve e
regolabile in altezza; le regolazioni si effettua-
no su una superficie piana, dopo aver verifica-
to la corretta pressione dei pneumatici.

| NOTA | Per ottenere un buon
risultato di taglio, &€ opportuno che la parte
anteriore risulti sempre pit bassa di 2 - 4
mm rispetto alla posteriore.

Per regolare il parallelismo rispetto al terreno,
occorre:

— sistemare un distanziale (1) da 26 mm
sotto il bordo anteriore del piatto e uno da
32 mm (2) sotto il bordo posteriore, quindi
portare la leva di sollevamento in posizione
«1», impegnandola nella apposita tacca;

— allentare i dadi (3 -5 - 7) e i controdadi (4 -

6 - 8) in modo che il piatto appoggi stabil- 7
mente sugli spessori; 8
— agire sul dado (3) fino ad avvertire un inizio S

di sollevamento della parte posteriore ‘

destra del piatto e bloccare il relativo con-
trodado (4); //
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— avvitare il dado (5) sull'asta fino ad avvertire un inizio di sollevamento della
parte anteriore destra del piatto e bloccare il relativo controdado (6);

— avvitare il dado (7) del supporto anteriore sinistro fino ad avvertire un inizio di
sollevamento in tale zona e quindi bloccare il dado (8).

Nel caso non si riuscisse ad ottenere un buon parallelismo, consultare un Centro
di Assistenza Autorizzato.

REGISTRAZIONE DEL FRENO

La registrazione deve avvenire con il freno di
stazionamento inserito.

Allentare il dado (1) che fissa la staffa (2) e
agire sul dado (3) fino ad ottenere una lun-
ghezza della molla (4) di 46 - 48 mm, all'in-
terno delle rondelle.

A regolazione effettuata, bloccare il dado (1).

|_IMPORTANTE | Non awvitare al di sotto di questi valori, per evitare di sovrac-
caricare il gruppo freno.

REGOLAZIONE INNESTO TRAZIONE

[ml Nei modelli a trasmissione meccanica:
[ ]

[ )

e Qualora si riscontrasse una insufficiente capacita di avanzamento, & possibile
< agire sulla vite di registro (1) accessibile dallo sportello posto alla base del

e sedile. Svitando la vite, e quindi allun-

: gando la molla (2), aumenta I'efficacia

: della trazione; la lunghezza ottimale

o della molla & di 86 mm, misurata sull’e-
¢ sterno delle spire.

« A regolazione effettuata, bloccare il con-
. trodado (3). Una eccessiva tensione

o della molla puo causare il brusco inne-
: sto della frizione, con possibilita di

e impennamento della macchina.
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REGOLAZIONE INNESTO E FRENO LAMA

Qualora si riscontrassero irregolarita nel-
l'innesto della lama o un tempo di arresto
dopo il disinnesto superiore a cinque
secondi, & necessario regolare la tensione
della molla (1).

\'I| _»ﬁ):q I
LU
— \"

Per eseguire tale regolazione, allentare i
dadi (2) e avvitarli o svitarli sull’asta di
comando (3) di quanto necessario fino ad
ottenere la quota di 77-79 mm, misurata
fra la staffa (4) e I'interno della rondella (5),
a lama innestata e con la leva di regolazione dell’altezza di taglio in posizione "1".
A regolazione effettuata, serrare nuovamente i dadi (2).

[ml Nei modelli a trasmissione idrostatica:
[ ]

°
g REGISTRAZIONE DELLA LEVA DI REGOLAZIONE DELLA VELOCITA

[ )

® La leva di regolazione della velocita & dotata di un P .
< dispositivo a frizione che ne favorisce la perma-

¢ nenza nella posizione desiderata durante la mar-

o Cia e ne permette il ritorno in folle all’azionamento

: del freno.

o Nel caso che la leva non mantenesse la posizione

° durante il lavoro o presentasse difficolta a ritorna-

crein folle, occorre agire opportunamente sul dado

° d| regolazione (1) fino ad ottenere la regolarita di

« funzionamento.

0

AFFILATURA LAMA

Una lama male affilata strappa I'erba, riduce la
capacita di carico e fa ingiallire il prato. Per smonta-
re la lama, afferrarla saldamente, utilizzando guanti
da lavoro, e svitare la vite centrale (1).

Affilare entrambi i taglienti per mezzo di una mola a
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grana media e verificare I'equilibratura
della lama sorreggendola con un tondo @
18 mm infilato nel foro centrale.

Per assicurare un funzionamento regolare
senza vibrazioni anomale, € necessario
che lo squilibrio eventuale fra le due parti
della lama sia inferiore a un grammo.

Tale condizione é facilmente accertabile applicando un peso da un grammo all’e-
stremita piu leggera della lama: se questa tende ad abbassarsi oltre alla linea di
equilibrio significa che I'equilibratura € corretta; se rimane sollevata occorre
necessariamente alleggerire I'altra estremita.

Sostituire sempre la lama danneggiata o storta; non ten-
tare mai di ripararlal USARE SEMPRE LAME ORIGINALI MARCATE A!

rispettare le sequenze indicate facen-
do attenzione a che le alette della
lama risultino rivolte verso I'interno
del piatto e che la parte concava del
disco elastico (1) prema contro il col-
tello; serrare bene a fondo la vite di
fissaggio (2). Qualora nello smontag-
gio della lama si fosse sfilato il
mozzo (3) dall’albero, accertarsi che
la chiavetta (4) risulti ben inserita nella sua sede.
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LUBRIFICAZIONE E MANUTENZIONE GENERALE

Seguire lo schema, che riporta i punti soggetti a verifiche, lubrificazione e manu-
tenzione periodiche, con l'indicazione del tipo di lubrificante da impiegare e della
periodicita da osservare negli interventi.
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GUIDA ALLA MANUTENZIONE PROGRAMMATA

Questa tabella ha lo scopo di aiutarvi a mantenere in efficienza e sicurezza la
vostra macchina. In essa sono richiamate le principali operazioni di manutenzione
e lubrificazione con l'indicazione della periodicita con la quale devono essere
eseguite; a fianco di ciascuna, troverete una serie di caselle in cui annotare la
data o il numero di ore di funzionamento nelle quali I'intervento & stato eseguito.

INTERVENTO ORE Esecuito (DATA 0 ORE)
1. MACCHINA

1.1 Controllo fissaggio e affilatura lama 25
1.2 Sostituzione lama 100
1.3 Controllo cinghia trasmissione 25
1.4 Sostituzione cinghia trasmissione 2 -
1.5 Controllo cinghia comando lama 25
1.6 Sostituzione cinghia comando lama 2 -
1.7 Controllo e registrazione freno 10
1.8 Controllo e registrazione trazione 10
1.9 Controllo innesto e freno lama 10
1.10 Controllo di tutti i fissaggi 25
1.11 Lubrificazione generale 3 25

2. MOTORE Y

2.1 Sostituzione olio motore

2.2 Controllo e pulizia filtro dell’aria

2.3 Sostituzione filtro dell’aria

2.4 Controllo filtro benzina

2.5 Sostituzione filtro benzina

2.6 Controllo e pulizia contatti candela

2.7 Sostituzione candela

D Consultare il libretto del motore per I'elenco completo e le modalita di esecu-

zione.

2) Sostituire ai primi cenni di usura, presso un Centro di Assistenza Autorizzato.

%) La lubrificazione generale dovrebbe inoltre essere eseguita ogni volta che si
prevede una lunga inattivita della macchina.
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CORICAMENTO LATERALE

Qualora fosse necessario accedere
comodamente alla parte inferiore, & pos-
sibile coricare lateralmente la macchina,
dopo aver rimosso il sacco e svuotato
completamente il serbatoio del carburan-
te.

Posta la macchina su una superficie
piana e solida, inserire il freno di stazio-
namento, portare il piatto di taglio in posi-
zione «7», afferrare saldamente il volante
e il sedile e coricare lateralmente la mac-
china dal lato destro, facendola appoggia-
re al sacco di raccolta (come indicato), e
prestando attenzione a non danneggiare
le parti in plastica.

A PERICOLO! Accertarsi della

buona stabilita della macchina prima
di effettuare qualsiasi tipo di inter-
vento ed evitare di compiere opera-
zioni che ne possano causare la
caduta.
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7. GUIDA ALLA IDENTIFICAZIONE DEGLI INCONVENIENTI

INCONVENIENTE ~ CONDIZIONE CAUSA PROBABILE RIMEDIO
1. Spia spenta Chiave su Messa in sicurezza della scheda Mettere la chiave in pos.
«MARCIA» elettronica a causa di: «ARRESTO» e cercare le

motore fermo

batteria mal collegata

batteria completamente scarica o
solfatata

inversione di polarita della batte-
ria

fusibile interrotto

massa incerta

scheda bagnata
microinterruttori a massa

cause del guasto:

verificare i collegamenti
ricaricare la batteria

collegare correttamente

sostituire il fusibile (6,3 A -
tipo ritardato)

verificare collegamenti
asciugare con aria
verificare i collegamenti

2. 1l motorino
d’avviamento
non gira

Chiave su -
«AVVIAMEN-
TO» e spia
accesa

Chiave su -
«AVVIAMEN-
TO» e spia
lampeggiante

batteria insufficientemente carica

massa incerta

manca il consenso all'avviamen-
to

ricaricare la batteria (perdu-
rando I'inconveniente, con-
tattare un Centro Assisten-
za Autorizzato)

verificare collegamenti

verificare che siano rispet-
tate le condizioni che per-

mettono I'avviamento (vedi
pag. 26/a).

3. Il motore non
si avvia

Chiave su -
«AVVIAMEN-
TO»

mancanza di afflusso di benzina

difetto di accensione

verificare il livello nel serba-
toio

aprire il rubinetto (dove pre-
visto)

controllare il cablaggio del
comando apertura carbu-
rante (dove previsto)
verificare filtro benzina

verificare il fissaggio del
cappuccio della candela
verificare la pulizia e la cor-
retta distanza fra gli elettro-
di
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INCONVENIENTE ~ CONDIZIONE CAUSA PROBABILE RIMEDIO
4. Avviamento Chiave su — problemi di carburazione — pulire o sostituire il filtro
difficoltoso o fun- «MARCIA» dell'aria

zionamento irre-
golare del motore

motore in moto

— pulire la vaschetta del car-
buratore

— svuotare il serbatoio e
immettere benzina fresca

— controllare ed eventualmen-
te sostituire il filtro benzina

5. Calo di rendi-
mento del motore
durante il taglio

Chiave su
«MARCIA»
motore in moto

— velocita di avanzamento elevata

in rapporto all'altezza di taglio

— ridurre la velocita di avan-
zamento e/o alzare il piatto
di taglio

6. Il motore si
arresta e la spia
lampeggia

Chiave su
«MARCIA»
motore in moto

— intervento dei dispositivi di sicu-

rezza

— verificare che le condizioni
di consenso siano rispetta-
te (vedi pag. 26/b).

7. Il motore si
arresta e la spia
si spegne

Chiave su
«MARCIA»
motore in moto

Messa in sicurezza della scheda
elettronica a causa di:

microinterruttori a massa
batteria scarica

sovratensione causata dal rego-

latore di carica

batteria mal collegata (contatti

incerti)
massa motore incerta

Mettere la chiave in pos.

«ARRESTO» e cercare le

cause del guasto:

— verificare i collegamenti

— ricaricare la batteria

— contattare un Centro Assi-
stenza Autorizzato

— verificare i collegamenti
della batteria

— verificare la massa del
motore

8. Il motore si
arresta e la spia
rimane accesa

Chiave su
«MARCIA»
motore in moto

problemi al motore

— contattare un Centro Assi-
stenza Autorizzato

9. Taglio irregola-
re e raccolta
insufficiente

Chiave su
«MARCIA»
motore in moto

piatto di taglio non parallelo al
terreno

inefficienza della lama

— controllare la pressione dei
pneumatici

— ripristinare il parallelismo
del piatto rispetto al terreno

— controllare il corretto mon-
taggio della lama

— affilare o sostituire la lama

— controllare la tensione della
cinghia
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INCONVENIENTE ~ CONDIZIONE CAUSA PROBABILE RIMEDIO
— velocita di avanzamento elevata  — ridurre la velocita di avan-
in rapporto all'altezza dell’erba zamento e/o alzare il piatto
da tagliare di taglio
— attendere che I'erba sia
asciutta
— canale di espulsione intasato — togliere il sacco e svuotare
il canale
— il piatto di taglio & pieno d’erba — pulire il piatto di taglio
10. Vibrazione Chiave su — lalama é squilibrata — equilibrare o sostituire la
anomala durante  «MARCIA» lama danneggiata

in funzionamento motore in moto

lama allentata

fissaggi allentati

piatto di taglio intasato

controllare il fissaggio della
lama

verificare e serrare tutte le
viti di fissaggio del motore e
della macchina

togliere il sacco, svuotare il
canale e pulire I'interno del
piatto di taglio

Se gli inconvenienti perdurano dopo aver eseguito le operazioni sopra descrit-
te, contattare un Centro di Assistenza Autorizzato.

V WARIS\VONIZ] Non tentare mai di effettuare riparazioni impegnative

senza avere i mezzi e le cognizioni tecniche necessarie. Ogni intervento
male eseguito, comporta automaticamente il decadimento della Garan-
zia ed il declino di ogni responsabilita del Costruttore.
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8. ACCESSORI A RICHIESTA

1. KIT PESI ANTERIORI

Migliorano la stabilita anteriore della macchina,
sopratutto nell'uso prevalente su terreni in penden-
za.

2. KIT PARASASSI

Da usare al posto del sacco, quando I'erba non
viene raccolta.

3. CARICA BATTERIE DI MANTENIMENTO
“CBO1”

Permette di mantenere la batteria in buona efficien-
za, durante i periodi di inattivita, garantendo il livel-
lo di carica ottimale e una maggior durata della bat-
teria.

4. KIT PER“MULCHING”

Sminuzza finemente I'erba tagliata e la lascia sul
prato, in alternativa alla raccolta nel sacco.
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9. CARATTERISTICHE TECNICHE

Impianto elettrico ..........ccccceeviunneee. 12V
Batteria .....c.vvvvveeeiiieeiiiiiiie, 18 Ah
Pneumatici anteriori ................. 11x4-4
Pneumatici posteriofi ................ 15 x 6-6

Pressione gonfiaggio anteriore ..1,5 bar
Pressione gonfiaggio posteriore 1,0 bar

Peso complessivo 159 + 168 kg

Diametro interno di sterzata (diametro

minimo di erba non tagliata) ....... 14m
Altezza ditaglio .........cccceeeenne 3+8cm
Larghezza ditaglio ..........cccceeeene 71cm
Capacita del sacco ................... 170 litri

|§| Modelli a trasmissione meccani-
o Ca:

[ ]

< Velocita di avanzamento (indicativa) a
: 3000 mint:

o IN12 1,5 km/h
: IN22 e, 2,7 km/h
o N3 ., 4,0 km/h
: INA2 i, 4,5 km/h
o N5 6,8 km/h
. in Retromarcia ................ 2,0 km/h

Iml Modelli a trasmissione idrostati-

® ca:

[ ]

[ ]

< Velocita di avanzamento (a 3000 min™):
e in Marcia avanti 0 = 8,6 km/h
+ in Retromarcia 0+ 3,2 km/h

1100

860

1130
1546

1863
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PRESENTATIE

Geachte klant,

Wij danken u voor het feit dat u de voorkeur heeft gegeven aan onze produkten en wij
hopen dat deze nieuwe zitmaaier “Rider” volledig aan uw verwachtingen zal voldoen. Deze
handleiding is geschreven om u vertrouwd te maken met uw machine en om u in staat te
stellen uw machine op de beste en de meest veilige manier te gebruiken. Deze handlei-
ding hoort bij de machine. Bewaar de handleiding binnen handbereik zodat u de handlei-
ding op elk gewenst moment kunt raadplegen en zorg ervoor dat de handleiding de machi-
ne altijd vergezelt ook als u de machine verkoopt.

De machine is ontworpen en gemaakt in overeenstemming met de geldende normen en is
volkomen betrouwbaar indien het wordt gebruikt voor het maaien en het opvangen van
gras en alle aanwijzingen in deze handleiding in acht worden genomen (voorzien
gebruik); het gebruik voor alle andere doeleinden of het niet in acht nemen van de veiligé-
heids-, de gebruiks-, de onderhouds- en de reparatievoorschriften die in deze handleiding
opgenomen zijn wordt als “oneigenlijk gebruik” van de machine beschouwd en brengt
verval van de garantie en de aansprakelijkheid van de fabrikant teweeg, waardoor de
gebruiker zelf verantwoordelijk is voor schade of letsel die hij zelf of anderen oplopen.

Mocht u verschillen tegenkomen tussen wat beschreven is en de machine die u bezit, denk
er dan aan dat, aangezien het produkt continu verbeterd wordt, de in deze handleiding
opgenomen gegevens zonder voorafgaande kennisgeving en zonder dat de fabrikant ver-
plicht is de handleiding te updaten gewijzigd kunnen worden, waarbij de essentiéle ken-
merken met het oog op de veiligheid en de werking van de machine onveranderd blijven. In
geval van problemen of vragen met betrekking tot de machine kunt u zich gerust tot de
leverancier bij u in de buurt of een erkende garage wenden. Wij wensen u een prettig
gebruik van de machine toe!

SERVICE

Deze handleiding verstrekt alle aanwijzingen die u nodig heeft om de machine op de juiste
manier te kunnen gebruiken en om er op de juiste manier eenvoudige onderhoudswerk-
zaamheden aan te kunnen verrichten, die de gebruiker zelf kan doen.

Voor de onderhoudswerkzaamheden die niet in deze handleiding beschreven worden kunt
u contact opnemen met de leverancier in uw regio of een erkende garage.

Indien u het wenst kan de leverancier een persoonlijk onderhoudsprogramma naar uw
eisen voor u opstellen: dit stelt u in de gelegenheid om uw nieuwe aankoop altijd in een
perfekte conditie te kunnen blijven behouden en zodoende de waarde van uw investering
te beschermen.
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INHOUD

1. VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN ..ottt 3
Bevat de voorschriften om de machine op een veilige manier te kunnen gebruiken

2. IDENTIFICATIE VAN DE MACHINE EN DE COMPONENTEN .....ccoovviiieiieiicseiceienns 7
Legt uit hoe u de machine en de voornaamste onderdelen waar de machine uit bestaat
kunt identificeren

3. HET UITPAKKEN EN MONTEREN ......coiiiiiiiiiiirieeee e 9
Legt uit hoe u de verpakking moet verwijderen en de losse onderdelen moet monteren

4. BEDIENINGSELEMENTEN ..ottt 13
Geeft een overzicht van de werking van de bedieningselementen en de plaats waar zij
zich bevinden

5. GEBRUIKSVOORSCHRIFTEN ....ciiiiiiiiiiieeiniisiee e 17
Bevat alle aanwijzingen om op de juiste wijze en op een veilige manier met de machine
te kunnen werken

5.1 Uit te voeren werkzaamheden voor de ingebruikname............ccoccocvvviiiieienenns 17
5.2 De machine starten €N FAEN ........ccoveiiiiiiiiiiie e 20
5.3 HEL grasS MAAIEN.......cciiiiiiierie ettt sttt e et sbesbe st e seeeereas 22
5.4 De machine schoonmaken en Stallen ..o 27
6. ONDERHOUD .....ocuiiiiiiicieiiee bbbttt 29

Bevat alle aanwijzingen om de machine in goede staat te houden

7. RICHTLIIJN OM PROBLEMEN VAST TE STELLEN ..ot 40
Stelt u in staat eventuele problemen die tijdens het gebruik kunnen optreden snel zelf te
verhelpen

8. OP AANVRAAG LEVERBARE ACCESSOIRES ..o 43
De verkrijgbare accessoires worden geillustreerd met het oog op de bijzondere eisen
die u aan de machine stelt

9. TECHNISCHE EIGENSCHAPPEN ...cociiieeciee et 44
Geeft een overzicht van de belangrijkste eigenschappen van uw machine
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1. VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

HOE U DEZE HANDLEIDING MOET LEZEN

In de handleiding is zowel de machine met een mechanische overbrenging als met een
hydrostatische overbrenging beschreven, en bovendien ook de verschillende versies in
verband met uitrustingen en accessoires die niet in alle landen leverbaar zijn.

Het symbool [l markeert de verschillen in het gebruik van de machine, en wordt gevolgd
door het type overbrenging of de versie waar deze betrekking op hebben.

In de tekst van deze handleiding worden enkele paragrafen, die gegevens bevatten die in
het bijzonder van belang zijn, gekenmerkt door diverse symbolen die de volgende beteke-
nis hebben:

|_OPMERKING | of | BELANGRIK |\yerstrekt nadere gegevens of andere ele-
menten ter aanvulling op hetgeen daarvoor vermeld is, om te voorkomen dat de machi-
ne beschadigd of dat er schade veroorzaakt wordt.

A LET OP! Gevaar van persoonlijk letsel of aan anderen in geval van niet-
inachtneming.

A GEVAAR! Kans op ernstig persoonlijk letsel of aan anderen met gevaar
van dodelijke ongelukken, in geval van niet-inachtneming.

VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN
(die u aandachtig moet lezen alvorens de machine in gebruik te nemen)

A) VOORBEREIDING

1) Lees de gebruiksaanwijzing aandachtig door. Zorg dat u vertrouwd raakt met de bedieningsknop-
pen en in staat bent de machine op de juiste wijze te gebruiken. Leer hoe u de motor snel kunt uit-
schakelen.

2) Gebruik de machine uitsluitend voor het doel waarvoor hij is bestemd, dat wil zeggen voor het
maaien en het opvangen van gras. leder doel waarvoor de machine wordt gebruikt dat niet uitdrukke-
lijk in de gebruiksaanwijzing wordt vermeld kan gevaarlijk zijn en zou de machine kunnen beschadi-
gen, waardoor de garantie vervalt en waarvoor de Fabrikant niet aansprakelijk gesteld kan worden.
3) Laat kinderen of personen die deze gebruiksaanwijzing niet gelezen hebben de machine niet
gebruiken. De leeftijd van de gebruiker kan landelijk gereglementeerd zijn.

4) Gebruik de machine in geen geval:

— als er personen, met name kinderen of dieren in de buurt zijn;

— als u onder invlioed van medicijnen of alcohol e.d. bent omdat deze uw reactievermogen kunnen
verminderen.

5) Denk eraan dat de gebruiker van de machine aansprakelijk is voor ongevallen en onvoorziene
gebeurtenissen die personen of hun eigendommen kunnen overkomen.
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6) Vervoer geen andere personen dan uzelf.

7) De bestuurder van de machine dient de aanwijzingen voor het besturen van de machine stipt op te
volgen en wel:

— de bestuurder mag niet afgeleid worden en dient alle aandacht bij zijn werk te houden;

— de bestuurder dient eraan te denken dat het verlies van de macht over het stuur van de machine,
terwijl hij van een helling afglijdt, niet hersteld kan worden door de rem te gebruiken. De voornaamste
oorzaken waardoor u de macht over het stuur kwijt kunt raken zijn de volgende:

— de wielen hebben niet voldoende grip;

— te hoge snelheid;

— niet goed remmen;

— de machine is niet geschikt voor het doel waarvoor hij wordt gebruikt;

— gebrek aan kennis ten aanzien van de gevolgen die de toestand waarin het terrein zich verkeerd
kunnen hebben, in het bijzonder op hellingen.

8) De machine is van een aantal microschakelaars en veiligheidsinrichtingen voorzien. U mag deze
voorzieningen in geen geval beschadigen of verwijderen, op straffe van verval van de garantie en de
fabrikant kan hier dan niet voor aansprakelijk gesteld worden.

B) VOOR HET GEBRUIK

1) Tijdens het maaien dient u altijd stevige schoenen en een lange broek te dragen. Gebruik de
machine niet met blote voeten of met open sandalen.

2) Controleer het gehele terrein dat u wilt maaien grondig en verwijder alles wat de machine zou kun-
nen beschadigen (zoals stenen, takken, ijzerdraad, botten e.d.).

3) LET OP: GEVAAR! De benzine is bijzonder brandbaar.

— bewaar de brandstof in speciale tanks;

— giet de brandstof, met behulp van een trechter, alleen in de open lucht in de tank en als u dit doet
mag u hierbij, en ook niet tijdens het hanteren van de brandstof, niet roken;

—giet de brandstof in de tank vé6rdat u de motor aanzet: als de motor aanstaat of warm is mag u
geen benzine toevoegen of niet de dop van de benzinetank erafdraaien;

— als u benzine gelekt heeft mag u de motor niet starten maar dient u de machine uit de buurt van de
plek waar u de benzine gelekt heeft te brengen en te voorkomen dat er brand ontstaat. U dient te
wachten totdat de brandstof verdampt is en de benzinedampen opgelost zijn;

— draai de doppen van de benzinetank van de machine en van het benzineblik altijd goed dicht.

4) Vervang de geluiddempers als deze defect zijn.

5) Voor het gebruik dient u een algemene controle te verrichten, met name de toestand van het mes,
en dient u te controleren of de bouten en het mes niet versleten of beschadigd zijn. Vervang het
beschadigde of versleten mes en/of de bouten en bloc om ervoor te zorgen dat het maaidek in balans
blijft.

6) Voordat u met het maaien begint, dient u de beschermingen op het windkanaal te monteren
(opvangbak en steenbeschermkap).

C) TIJDENS HET GEBRUIK

1) Start de motor niet in gesloten ruimten, waar zich gevaarlijke koolstofmonoxyde kan ophopen.

2) Werk alleen bij daglicht of bij goed kunstlicht.

3) Indien mogelijk, maai niet als het gazon nat is.

4) Voordat u de motor start dient u het mes los te koppelen, de versnelling ( [l bij modellen met
mechanische aandrijving) of de snelheidsregelaar ([l bij modellen met hydrostatische aandrijving)
in de“vrije” stand te zetten en de machine op de handrem te zetten.

5) Maai geen gazons die een helling van meer dan 10° hebben (17%).

6) Denk eraan dat er geen “veilige” hellingen bestaan. U dient bijzonder goed op te letten als u zich
op een helling begeeft. Om te voorkomen dat u over de kop slaat, adviseren wij u:

— een tegengewicht op de voorzijde van de machine te monteren (verkrijgbaar op aanvaag);

— niet plotseling te stoppen of weg te rijden als u een helling op— of afrijdt;

— de koppeling altijd voorzichtig laat opkomen en altijd een versnelling ingeschakeld te houden ( [Hl
bij modellen met mechanische aandrijving) of de snelheidsregelaar ([l bij modellen met hydrostati-
sche aandrijving) geleidelijk naar een hogere stand te schuiven;

— de snelheid op de hellingen en in scherpe bochten laag te houden;

— let op bobbels, taluds en op verborgen gevaren;

— maai het gazon in geen geval in de dwarsrichting ten opzichte van de helling.
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7) Koppel het mes los als u over gedeelten rijdt waar geen gras ligt en zet het maaidek in de hoogste
stand.

8) Gebruik de machine nooit om gras te maaien als de beveiligingen beschadigd zijn en ook nooit
zonder de grasopvangbak of zonder de steenbeschermkap.

9) Wijzig de afstelling van de motor niet en laat het toerental van de motor niet buitengewoon hoog
oplopen.

10) Vbdordat u de bestuurdersstoel verlaat dient u:

— het mes los te koppelen;

— de versnelling in zijn vrij te zetten ([l bij modellen met mechanische aandrijving) of de snelheids-
regelaar in de vrije stand terug te zetten (Imll bij modellen met hydrostatische aandrijving) en de
machine op de handrem te zetten.

— de motor uit te schakelen en de contactsleutel eruit te nemen.

11) Koppel het mes los, schakel de motor uit en neem de contactsleutel eruit:

— voordat u enige werkzaamheden onder het maaidek uitvoert of voérdat u het windkanaal leegt;

— voordat u de machine controleert, schoonmaakt of ermee werkt;

— nadat u op een vreemd voorwerp gestoten bent. Controleer of de machine beschadigd is en voer
de nodige reparaties uit voordat u de machine opnieuw gebruikt;

— als de machine op een ongebruikelijke manier begint te trillen (probeer onmiddellijk de oorzaak
van het trillen te vinden en probeer de oorzaak te verhelpen).

12) Koppel het mes tijdens het vervoer los en doe dit telkens als u het mes niet gebruikt. Koppel het
mes los en wacht totdat het stilstaat telkens als u de opvangbak leegt.

13) Schakel de motor uit en koppel het mes los:

— vodrdat u benzine bijvult;

— iedere keer als u de opvangbak verwijdert of opnieuw aanbrengt.

14) Neem gas terug voordat u de motor uitschakelt. Draai, na voltooiing van het maaien, de benzine-
kraan dicht, waarbij u de in het boekje vermelde aanwijzingen dient na te leven.

15) Kom niet met uw handen of voeten in de buurt van of onder de roterende gedeelten. Blijf altijd uit
de buurt van de uitwerpopening.

D) ONDERHOUD EN OPSLAG

1) Laat de bouten en de schroeven vastgedraaid zitten om er zeker van te zijn dat de machine altijd
op een veilige manier gebruiksklaar is. Als u regelmatig onderhoud aan de machine pleegt zal de
werking van de machine veilig blijven en zal het prestatieniveau gelijk blijven.

2) Zet de machine nooit met benzine in de tank in een ruimte waar de benzinedampen met vlammen,
vonken of een warmtebron in aanraking zouden kunnen komen.

3) Laat de motor eerst afkoelen vo6rdat u de machine opbergt.

4) Om het brandgevaar zoveel mogelijk te beperken dient u de motor, de geluiddemper van het uit-
werpmechanisme, de accubak en de benzinetank vrij te houden van gras, bladeren of teveel vet. Leeg
de opvangbak altijd en laat geen zakken of bakken met gemaaid gras in de opslagruimte achter.

5) Controleer de steenbeschermkap, de opvangbak en het afzuigrooster regelmatig op slijtage of
beschadiging. In geval van beschadiging dienen deze vernieuwd te worden.

6) Gebruik de machine, uit veiligheidsoverwegingen, nooit met versleten of beschadigde onderdelen.
Deze onderdelen moeten vernieuwd en niet gerepareerd worden. Gebruik altijd originele onderdelen
(het mes moet altijd gemerkt zijn met dit teken A). Onderdelen van een andere kwaliteit kunnen de
machine beschadigen en kunnen gevaarlijk zijn voor de gebruiker.

7) Als u de tank moet legen, dient u dit in de open lucht te doen terwijl de motor koud is.

8) Trek werkhandschoenen aan als u het mes demonteert en opnieuw monteert.

9) Zorg dat het maaidek opnieuw in balans wordt gebracht nadat het mes geslepen is.

10) Als de machine opgeborgen of onbeheerd achtergelaten moet worden, dient u het maaidek
omlaag te zetten.

11) Laat de sleutels nooit in het contact zitten of binnen het bereik van kinderen of personen die de
machine niet mogen gebruiken. Haal de sleutel altijd uit het contakt vdérdat u onderhoudswerkzaam-
heden aan de machine verricht.

E) VERVOER
1) Als de machine vervoerd wordt met een vrachtwagen of op een oplegger, dient u het maaidek

omlaag te zetten, de handrem aan te trekken en dient u er zeker van te zijn dat de machine goed vast-
zit aan het vervoermiddel met behulp van touwen, kabels of kettingen.
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VEILIGHEIDSSTICKERS

Gebruik uw machine met de nodige voorzichtigheid. Om u tot voorzichtigheid te manen is
uw machine voorzien van een aantal stickers welke u door middel van pictogrammen wij-
zen op de belangrijkste voorzorgsmaatregelen. Deze stickers worden beschouwd als een

aanvullend deel van de machine.

Als een sticker loslaat of onleesbaar wordt, dient u zich tot de leverancier te wenden voor

vervanging. Hun betekenis is hieronder weergegeven.

Let op: Lees de gebruikers- ’\“
handleiding voordat u deze machine
gebruikt.

Let op: Neem de sleutel uit het con-
tact en lees de instructies voordat u
onderhoud verricht of reparaties uit-
voert.

Gevaar! Wegschietende voorwer-
pen: Werk niet zonder de steenbe-
schermkap of de grasopvangbak.

max 10°

Gevaar! Wegschietende voorwer- Gevaar! De machine kan

pen: Houd personen op een omkiepen: Gebruik deze

afstand. machine niet op hellingen
van meer dan 10°.

Gevaar! Verminking: Let
erop dat kinderen uit de buurt
van de machine blijven als de
motor draait.

o Risico voor snijwonden. Lemmer in beweging. Geen handen of voeten aan
T : -
de binnenkant van de zitting van het lemmer plaatsen.

U dient enig letsel, veroorzaakt door
O het meeslepen van de riemen, te

= vermijden: Bedien de machine niet
/35 X O )

zonder de gemonteerde beschermin-

Let op: niet
knoeien met de
microschakelaar

gen. Blijf op afstand van de riemen.
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2. IDENTIFICATIE VAN DE MACHINE EN DE COMPONENTEN

IDENTIFICATIE VAN DE MACHINE

De sticker die zich onder de bestuurdersstoel
bevindt bevat essentiéle gegevens en het
serienummer van iedere machine (7).

Dit nummer heeft u altijd nodig als u techni-
sche hulp inroept of als u losse onderdelen
bestelt.

1. Niveau van de geluidssterke volgens de
richtlijn 2000/14/CE

2. EEG-merkteken volgens de richtlijn 9 6 & 5 8 2
98/37/EEG ]

3. Bouwjaar

4. Nominaal vermogen (indien aangeduid)

5. Bedrijfstoerental in omw./min.

6. Machinetype

7. Serienummer

8. Gewicht in kg

N

Vul hier het serienummer van de
machine in:

9. Naam en adres van de fabrikant

IDENTIFICATIE VAN DE VOORNAAMSTE COMPONENTEN

Op de machine kunt u enkele belangrijke componenten herkennen die de volgende wer-
king hebben:

11. Maaidek: dit is de beschermkap waar het ronddraaiende mes onder zit.

12. Mes: ditis het element om het gras te maaien; de windvleugels die aan de uiteinden
zitten bevorderen het overbrengen van het gemaaide gras naar het windkanaal.

13. Windkanaal: dit is het verbindingselement tussen het maaidek en de grasopvangbak.
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Grasopvangbak: dient niet alleen om het gemaaide gras op te vangen maar vormt
bovendien een veiligheidselement omdat het namelijk voorkomt dat eventuele voor-
werpen, die door het mes meegenomen worden, van de machine weg kunnen schie-
ten.

Steenbeschermkap of steenbeveiliging: deze wordt in plaats van de grasopvang-
bak gemonteerd en voorkomt dat eventuele voorwerpen die door het mes meegeno-
men worden van de machine weg kunnen schieten.

Motor: brengt de beweging naar zowel het mes als de wielaandrijving over; de ken-
merken van de motor staan in een specifiek instructieboekje vermeld.

Accu: levert de nodige stroomvoorziening om de motor te kunnen starten; de kenmer-
ken van de accu staan in een specifiek instructieboekje vermeld.

Bestuurdersstoel: ditis de plek waarop de bestuurder plaats moet nemen om met de
machine te kunnen werken; de stoel is uitgerust met een sensor die de aanwezigheid
van de bestuurder waarneemt met het oog op de werking van de veiligheidsinrichtin-
gen.

Stickers met instructies en veiligheidsvoorschriften: attenderen u op de belang-
rijkste maatregelen die getroffen moeten worden om op een veilige manier met de
machine te kunnen werken; de betekenis ervan wordt in hoofdstuk 1 uitgelegd.
Toegangsdeurtje: om de bougie, de benzinekraan en de moer van de motorkap
gemakkelijk te kunnen bereiken.

Afzuigrooster: bevordert de luchttoevoer binnen het maaidek en voorkomt het weg-
schieten van eventuele voorwerpen aan de voorkant.

14 16 18
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3. HET UITPAKKEN EN MONTEREN

Om vervoers- en opslagredenen worden sommige onderdelen van de machine niet in de
fabriek gemonteerd. Zij dienen na het uitpakken gemonteerd te worden. De voltooing dient
uitgevoerd te worden aan de hand van de volgende, eenvoudige instrukties.

|_BELANGRIK | om vervoersredenen wordt de machine zonder motorolie en benzi-
ne geleverd. Voordat u de motor in werking stelt moet u er dan ook eerst olie en benzine
in doen waarbij u de voorschriften die in het instructieboekje van de motor staan in acht
moet nemen.

DE MACHINE UITPAKKEN

Bij het uitpakken van de machine moet u oppassen dat u geen losse onderdelen, die bij de

levering inbegrepen zijn, kwijtraakt en dat het maaidek niet beschadigd wordt op het

moment dat de machine van de transportpallet afgereden wordt.

De standaardverpakking bevat:

— de machine;

— het stuurwiel;

— de stoel;

— de onderdelen van de opvangbak;

— een mapje met de gebruikershandleiding, de overige documenten en de bij de levering
inbegrepen schroeven, inclusief 2 startsleuteltjes, 1 stalen stift voor het blokkeren van
het stuurwiel en een reservezekering van 6,3 Ampere.

HET STUURWIEL MONTEREN

Zet de machine op een vlakke ondergrond en
zorg ervoor dat de voorwielen uitgelijnd zijn.
Schuif het stuurwiel (1) over de stuurkolom (2)
en zorg ervoor dat de verstevigingsspaken
naar de stoel toe gedraaid zijn.

Zorg ervoor dat de opening van het stuurwiel
en de opening van de stuurkolom tegenover
elkaar komen te zitten en doe de meegelever-
de stalen stift (3) erin.
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Sla de stalen stift er met behulp van een hamer door heen en controleer of de stift er aan
de andere kant uit komt.

| OPMERKING | om te vermijden dat het stuurwiel met de hamer beschadigd wordt,
moet u de stift er met behulp van een slagpen of een schroevedraaier, waarvan de dia-
meter geschikt moet zijn, door heen slaan.

DE STOEL MONTEREN

Monteer de stoel (1) op de plaat (2) met
behulp van de schroeven (3).

DE ACCU AANSLUITEN

De accu (1) bevindt zich onder het stuur en is
bereikbaar door het plastic deksel (2), die met
twee schroeven (3) is vastgedraaid, er af te
halen.

Sluit de twee rode draden (4) aan op de plus-
pool (+) en de drie zwarte draden (5) op de
minpool (-) en maak daarbij gebruik van de
meegeleverde schroeven en houd de aange-
geven volgorde aan.

Laad de accu op waarbij u de aanwijzingen
van de fabrikant van de accu in acht moet
nemen.
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| BELANGRIK | om te vermijden dat het beveiligingssysteem van de elektronische
installatie in werking treedt mag u de motor absoluut niet starten voordat de accu volle-
dig opgeladen is!

A LET OP! Neem de aanwijzingen van de fabrikant van de accu in acht met
betrekking tot de veiligheid bij het hanteren en het lozen van de accu.

DE GRASOPVANGBAK MONTEREN

V

Monteer allereerst het frame, door het bovenste deel (1) inclusief de opening aan het
onderste deel (2) te bevestigen, maak daarbij gebruik van de meegeleverde schroeven en
moeren (3). Houd daarbij de aangegeven volgorde aan.

Plaats de hoekplaten (4) en (5) en houd daarbij de betreffende aanduiding rechts (R 1) en
links (L 1), aan. Maak ze daarna met behulp van de vier zelftappende schroeven (6) aan
het frame vast.

Doe het op die manier gevormde frame in de zak, waarbij u erop moet letten dat de onder-
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kant rondom op de juiste plaats zit. Haak de s /<
kunststof profielen met behulp van een IS
schroevedraaier (7) vast aan het frame.

|

Schuif het handvat (8) in de gaatjes van het
deksel (9) en bevestig dit door middel van de
bouten (10) aan het frame. Dit volgens de aan-
gegeven volgorde. Completeer de montage
met behulp van de vier zelftappende schroe-
ven (11) die zich aan de voor- en achterkant
bevinden.

Als laatste bevestigt u onderaan het frame de dwarsversteviging (12) met de vlakke zijde
naar de bak toe. Schroef deze met behulp van de meegeleverde schroeven en moeren
(13) vast. Houd daarbij de aangegeven volgorde aan.

3(x2) 6 (x 4) 10 (x2) 11 (x4) 13 (x2)
L ] :I L ] L ]

— — —— —

= E =
— — —
D — D
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4. BEDIENINGSELEMENTEN

1. STUURWIEL
Hiermee kunt u de voorwielen besturen.

2. VERSNELLINGSPOOK
Hiermee kunt u het toerental van de motor bepalen. De diverse standen staan aangeven
op het plaatje waar de volgende symbolen op staan:

N «CHOKE> stand om de motor te starten
®  «LANGZAAM» stand stemt overeen met het laagste toerental
4 «SNEL» stand stemt overeen met het hoogste toerental

// v/_iﬂca
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Tijdens het rijden moet u een tussenstand tussen de «LANGZAAM>» en de «SNEL» stand
kiezen; tijdens het maaien is het verstandig om de versnellingspook op de «SNEL» stand
te zetten.

3. HENDEL VAN DE HANDREM

Deze hendel wordt gebruikt om te voorkomen dat de machine gaat rijden als u hem gepar-
keerd heeft en moet altijd aangetrokken worden als u van de machine afstapt.

De rem wordt ingeschakeld als het pedaal (11 - 21) volledig ingetrapt is waarbij u de hen-
del in stand «A» moet zetten; als u uw voet van het pedaal haalt dan moet het pedaal inge-
trapt blijven en door de hendel in die stand blijven staan.

Om de handrem uit te schakelen moet u opnieuw het pedaal intrappen, waarna de hendel
in stand «B» gaat staan.

4, CONTACTSLOT
Het contactslot heeft drie verschillende standen:

O «UIT» stand alles uit;
| «DRAAIEN» stand alle bedieningselementen worden in werking gesteld;
8)) «STARTEN» stand u start de startmotor; vanuit deze stand komt het sleu-

teltje, zodra u deze loslaat, vanzelf weer in de «<DRAAI-
EN» stand terug.

5. CONTROLELAMPJE EN SIGNALERINGSSYSTEEM

Dit controlelampje gaat branden als het sleuteltje (4) zich in de «xDRAAIEN» stand bevindt
en blijft branden zolang de machine in werking is.

Een knipperend lampje betekent dat de toestemming, om de motor te starten, ontbreekt
(zie bladzijde 26).

Een geluidssignaal bij een ingeschakeld mes, attendeert u erop dat de grasopvangbak vol
is.

6. HENDEL OM HET MES EN DE REM VAN HET MES IN TE SCHAKELEN
Deze hendel heeft twee standen, die op het plaatje aangegeven staan, te weten:

[®  Stand «A» = MES UITGESCHAKELD
[« Stand «B» = MES INGESCHAKELD
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Als het mes ingeschakeld wordt zonder dat de voorgeschreven veilige omstandigheden in
acht genomen zijn, dan slaat de motor af (zie bladzijde 26).

Als het mes uitgeschakeld wordt (stand «A») dan wordt er tegelijkertijd een rem ingescha-
keld die binnen vijf seconden belet dat het mes kan draaien.

7. HENDEL OM DE MAAIHOOGTE IN TE STELLEN

Deze hendel heeft zeven standen die op het betreffende plaatje aangegeven staan, d.w.z.
stand «1» tot en met «7», die met net zoveel maaihoogten overeenstemmen, variérend
van 3 tot 8 cm.

Om van de ene stand naar de andere stand over te gaan dient u de hendel door een zij-
waartse beweging in één van de zeven inkepingen te plaatsen.

|§| Bij modellen met mechanische aandrijving:

[ ]

® 11. KOPPELINGS-/REMPEDAAL

: Dit pedaal heeft een dubbele functie: bij het intrappen van het eerste gedeelte dient het
® pedaal als koppelingspedaal waarbij de wielaandrijving in- of uitgeschakeld wordt en het
[ ] . . . .

» tweede deel dient als rem, die op de achterwielen inwerkt.

* U moet bijzonder goed opletten dat u tijdens de koppelingsfase niet te lang aarzelt om

< oververhitting en, als gevolg daarvan, beschadiging van de overbrengingsriem te vermij-
e den.

[ )

| OPMERKING | Tijdens het rijden is

het verstandig uw voet niet op dit pedaal
te laten rusten.

[ )

o 12. VERSNELLINGSPOOK

e Deze pook heeft zeven standen die over-
< eenstemmen met vijf versnellingen vooruit,

e de stand om de versnelling in zijn vrij te zet- &

< ten «N» en de achteruitrijversnelling «R».

e Om van de ene versnelling naar de andere k
: te schakelen moet u het pedaal (11) half

e intrappen en de pook overeenkomstig de
: gegevens die op het plaatje staan in de
e gewenste versnelling zetten.

A LET OP! Het inschakelen van
de achteruitrijversnelling dient bij stil-
stand te gebeuren.
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|!J Bij modellen met hydrostatische aandrijving:
[ )

® 21. REMPEDAAL

. Bij modellen met hydrostatische
® aandrijving fungeert dit pedaal

[ ]
o alleen als achterrem.
[ ]

[ ]
o 22. HENDEL VAN DE SNELHEIDSRE- b

: GELAAR

o Deze hendel schakelt de aandrij-
: ving van de wielen in en regelt de
« shelheid van de machine, zowel
. bij het vooruit als bij het achteruit
o rijden.

< Bij het vooruit rijden versnelt de

o machine geleidelijk aan door de ——
< hendel richting «F» te schuiven;

o om de machine in zijn achteruit te
< zetten moet de hendel richting

e «R» worden geschoven.

< De machine keert automatisch terug naar de vrije
o stand «N» wanneer het rempedaal (21) wordt inge-

< drukt. Wanneer er niet geremd wordt kan de machine
e handmatig in de vrije stand worden gezet.

® 23. KOPPELINGSHENDEL VAN DE HYDROSTATISCHE OVERBRENGING
< Deze hendel heeft twee standen die door een plaatje zijn aangegeven:

|_BELANGRIK | pe hendel wordt in de vrije stand «N» geblokkeerd wan-
neer de handrem (3) wordt aangetrokken en blijft geblokkeerd zolang de
machine op de handrem staat of het rempedaal is ingetrapt.

. Stand «A» = Aandrijving vergrendeld: voor alle gebruikscondities, tijdens het

° rijden en het maaien;

: Stand «B» = Aandrijving ontgrendeld: een aanzienlijke vermindering van de

eigen kracht te verplaatsen.

motor, met de hendel (22) in de stand “N”.

inspanning die nodig is om de machine, met de motor uit, op
| BELANGRIK | Teneinde te voorkomen dat de aandrijfunit beschadigd
wordt, mag deze operatie alleen worden uitgevoerd met een stilstaande

Teneinde te voorkomen dat de aandrijfunit beschadigd wordt, de motor NIET
STARTEN met de hendel van deblokkering in de stand “B”
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5. GEBRUIKSVOORSCHRIFTEN

A GEVAAR! DENK ERAAN DAT DE GEBRUIKER ALTIJD AANSPRAKELIJK
IS VOOR SCHADE DIE AAN ANDEREN BEROKKEND WORDT. Voordat u de machi-
nein gebruik neemt moet u de veiligheidsvoorschriften die in hoofdstuk 2 opge-
nomen zijn lezen en met name aandacht besteden aan de voorschriften die voor
het rijden en het maaien op hellende terreinen gelden. Het valt onder de verant-
woordelijkheid van de gebruiker om de risico’s die het terrein, waar hij op moet
werken, met zich mee kan brengen te beoordelen en om alle nodige voorzorgs-
maatregelen te treffen met het oog op zijn eigen veiligheid met name op hellingen,
hobbelige, gladde of instabiele terreinen. Deze machine mag niet gebruikt worden
op hellingen met een hellingspercentage van meer dan 10° (17%).

A LET OP! Als u verwacht de machine voornamelijk op hellende terreinen

(max. 10%) te gebruiken dan is het verstandig tegengewichten (op aanvraag lever-
baar) aan de voorkant van het chassis te monteren, waardoor de stabiliteit aan de
voorkant verhoogd wordt en de mogelijkheid dat de machine gaat steigeren zich
beperkt.

| BELANGRUK | Alle verwijzingen met betrekking tot de bedieningsposities worden
toegelicht in hoofdstuk 4.

5.1 UIT TE VOEREN WERKZAAMHEDEN VOOR DE INGEBRUIKNAME

DE STOEL AFSTELLEN

De stoel is met vier schroeven (1) bevestigd
die u los moet draaien om de stand van de
stoel te kunnen verstellen, waarbij u de stoel in
de gleuven van de steun moet laten glijden.
Als de stoel in de gewenste stand staat, moet
u de vier schroeven weer goed aandraaien.

DE TANK VULLEN

|_OPMERKING | pete gebruiken brandstof en motorolie staan aangegeven in het
instructieboekje van de motor.

Om bij de peilstok van de olie te komen dient u de zitting omhoog te zetten en het daaron-
der gelegen deksel te openen.
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Zet het contact af en controleer het motoroliepeil dat zich tussen de MIN. en de MAX. inke-
ping van de peilstok moet bevinden.

Tijdens het vullen van de tank met brandstof met behulp van een trechter dient u erop toe
te zien dat de tank niet te vol is.
De inhoud van de tank bedraagt ongeveer 4 liter.

A GEVAAR! Om de brandstoftank te vullen moet u de motor uitzetten. Doe
dit in de open lucht of in een goed geventileerde ruimte. Denk er altijd aan dat
benzinedampen brandbaar zijn! GEEN OPEN VUUR IN DE BUURT VAN DE TANK
BRENGEN EN NIET ROKEN BIJ HET VULLEN VAN DE TANK.

| BELANGRIK | \ermijden benzine op de plastic gedeelten te gieten zodanig dat ze
niet beschadigd worden; bij toevallige lekken onmiddellijk spoelen met water.

BANDENSPANNING

Een juiste bandenspanning is noodzakelijk om het maaidek geheel viak boven het grasop-
pervlak te krijgen, zodat u een mooi maaibeeld
krijgt.

Schroef de ventieldopjes los en verbind de
ventielen aan een persluchtmachine die voor-
zien is van een manometer.

De bandenspanning moet als volgt zijn:

VOOR 1,5 bar
ACHTER 1,0 bar
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DE BEVEILIGINGEN (OPVANGBAK OF STEENBESCHERM- \
KAP) BIJ DE UITWERPOPENING MONTEREN

A LET OP! Gebruik de machine nooit &

zonder deze beveiligingen!

Til het deksel (1) op en bevestig de opvangbak
door de twee scharniergewrichten (2) in de gaten
van de twee steunen (3) te steken.

Als u zonder opvangbak wilt werken dan is er op %
aanvraag een steenbeschermkap (4) leverbaar die
gemonteerd moet worden zoals afgebeeld op de

figuur.

A LET OP! Een microschakelaar
zorgt ervoor dat de motor afslaat of belet het starten
met een ingeschakeld mes, als de opvangbak of de
steenbeschermkap niet gemonteerd is. HET IS ZEER
GEVAARLIJK OM DEZE BEVEILIGINGEN EIGENMACH-
TIG TE VERANDEREN OF DE WERKING ERVANTE
BEPERKEN!

DOELMATIGHEIDSCONTROLE VAN DE VEILIGHEIDSSYSTEMEN

Alvorens ieder gebruik dient u de veiligheidssystemen na te

kijken op hun doelmatigheid. Om dit uit te voeren dient u de verschillende gebruikssituaties
te simuleren die zijn aangegeven in de tabel op bladzijde 26 en te controleren of, in elke
situatie, het gewenste effect bereikt wordt.

CONTROLE VAN HET REMSYSTEEM

Zorg ervoor dat het remvermogen van de machine aangepast is aan de gebruiksvoorwaar-
den, en vat het werk niet aan als u twijfels hebt omtrent de doeltreffendheid van de rem.
Indien nodig, stelt u de rem bij en indien u twijfels blijft hebben omtrent de doeltreffend-
heid, wendt u zich tot een erkend Assistentie Centrum.

HET MES CONTROLEREN

Controleer of het mes goed geslepen en stevig bevestigd is op de respectievelijke as. Als
het mes bot is wordt het gras uitgerukt, waardoor u een vergeeld gazon krijgt.
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5.2 DE MACHINE STARTEN EN RIJDEN

DE MACHINE STARTEN

A GEVAAR! Het starten moet altijd in de open lucht of in een goed geventi-
leerde ruimte gebeuren ! DENK ERAAN DAT UITLAATGASSEN GIFTIG ZIJN!

Voordat u de motor start:

— open de benzinekraan (1) (indien aanwezig), toe-
gankelijk vanaf het wielvak achteraan links;

— Zet de versnellingspook ([l bij modellen met
mechanische aandrijving) of de hendel van de
snelheidsregelaar ( [l bij modellen met hydro-
statische aandrijving) in de vrije stand «N».

— het mes uitschakelen;

— schakel op hellende terreinen de handrem in.

Nadat u dit gedaan heeft:

— dient u de gashendel, bij een koude motor; in de «<CHOKE» stand te zetten zoals aan-
gegeven op het plaatje, of tussen de «LANGZAAM>» en «SNEL» stand als de motor
reeds is warmgedraaid;

— steek het startsleuteltje in het contact, draai het sleuteltje in de «xkDRAAIEN» stand om
de elektrische installatie in werking te stellen, draai het sleuteltje daarna in de «STAR-
TEN» stand om de motor te starten en laat het sleuteltje los zodra de motor draait.

Als de motor draait zet de gashendel in de «LANGZAAM» stand.

|__OPMERKING | |ndien de motor niet binnen enkele seconden aanslaat, blijf dan niet
starten om de motor niet te verzuipen en om de accu niet uit te putten. Zet het contact-
sleuteltje weer in de «UIT» stand, wacht enkele seconden en probeer opnieuw te star-
ten. Indien het startprobleem voortduurt, raadpleeg dan hoofdstuk «7» van deze handlei-
ding en het instructieboekje van de motor.

| BELANGRIJK | penk er altiid aan dat de beveiligingssystemen het starten van de
motor beletten wanneer de veiligheidsvoorschriften niet in acht worden genomen (zie
bladzijde 26).
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Als u in deze gevallen blijft proberen de motor te starten (sleuteltje in de «<STARTEN»
stand) begint het controlelampje te knipperen.

RIIDEN

A LET OP! De machine is niet goedgekeurd om op de openbare weg te rij-

den. U mag de machine (overeenkomstig het Wegenverkeersreglement) alleen op
privéterrein gebruiken, dat voor openbaar wegverkeer afgesloten is.

| OPMERKING | |ndien u zich met de machine verplaatst moet het mes uitgescha-
keld zijn en moet het maaidek in de hoogste stand staan (stand «7»).

[l Bij modellen met mechanische aandrijving:
[

[ )

e Zet de gashendel in een tussenstand tussen «LANGZAAM» en »SNEL» en zet de ver-
: snellingspook in de 1e versnelling.

[ ]

< Houd het pedaal ingetrapt om zo de handrem uit te schakelen; laat het pedaal lang-

© zaam opkomen zodat het pedaal van de «remfunctie» naar de «koppelingsfunctie»

. overgaat, waarbij de achterwielen in werking gesteld worden.

: U dient het pedaal geleidelijk op te laten komen om te beletten dat de machine, door
o €en te bruuske start, begint te steigeren en u de macht over het stuur kwijtraakt.

[ ]

. Zorg dat u geleidelijk de gewenste snelheid bereikt door de gashendel en de versnel-
. lingspook te bedienen; om van de ene versnelling naar de andere over te gaan dient u
o de koppeling te bedienen door het pedaal half in te trappen.

Iml Bij modellen met hydrostatische aandrijving:
[}

[ )

e Zet de gashendel op een stand tussen «LANGZAAM» en «SNEL»; trap op het rempe-
< daal om de handrem uit te schakelen en laat het pedaal weer opkomen.

[ ]

: Verplaats de snelheidsregelaar in richting «F» en breng de machine op de gewenste
e snelheid met gebruik van de snelheidsregelaar en de gashendel.



NL 22 GEBRUIKSVOORSCHRIFTEN

< Beweeg de hendel niet te bruusk, om te voorkomen dat de machine steigert en onbe-
e Stuurbaar wordt.

REMMEN

Iml Bij modellen met mechanische aandrijving:

[ ]

: Om te remmen dient u het rempedaal helemaal in te trappen nadat eerst door middel

: van de gashendel snelheid teruggenomen is om het remsysteem niet onnodig te belas-
o ten,

ImE Bij modellen met hydrostatische aandrijving:
[ ]

[ )
o Trap het rempedaal in om te remmen. De snelheidsregelaar keert automatisch terug
< naar de «N» stand.

ACHTERUITRIJDEN
[l Bij modellen met mechanische aandrijving:
[ ]
[ )
: Het inschakelen van de achteruit DIENT bij stilstand te gebeuren. Trap het pedaal in tot-
» dat de machine stilstaat, schakel de achteruit in door de versnellingspook opzij te
. duwen en in de «R» stand te zetten. Laat het pedaal geleidelijk opkomen om de koppe-
e ling in te schakelen en begin met de achteruitrijmanoeuvre.
Iml Bij modellen met hydrostatische aandrijving:
[ ]
[ )
o Het inschakelen van de achteruit DIENT bij stilstand te gebeuren.

< Stop de machine en schakel de achteruit in door de snelheidsregelaar richting «R» te
e schuiven.

5.3 HET GRAS MAAIEN
HET MES INSCHAKELEN EN VOORUITRIJDEN
Als u zich op het te maaien gazon bevindt:

— zet de gashendel in de «SNEL» stand;
— schakel het mes in door de hendel in stand «B» te zetten;



GEBRUIKSVOORSCHRIFTEN NL 23

— om het rijden te beginnen moeten de snelheidsregelaars bediend worden. Denk eraan
het pedaal heel langzaam en voorzichtig op te laten komen zoals reeds eerder beschre-
ven is.

Zet het mes altijd in de hoogste stand om het daarna geleidelijk in de gewenste stand te
zetten. Om een goed en gelijkmatig maaibeeld te krijgen dient u de juiste rijsnelheid in te
stellen afhankelijk van de hoeveelheid gras dat gemaaid moet worden (lengte en dichtheid)
en van de vochtigheid van het gazon ( [l bij modellen met mechanische aandrijving).
Houd hierbij de volgende aanwijzingen aan:

— Hoog, dicht en nat gras 1° versnelling
— Normaal onderhouden gazon 2¢ - 3 versnelling
— Kort en droog gras 4¢ versnelling

| OPMERKING | pe vijfde versnelling dient uitsluitend als rijversnelling op een viakke
ondergrond.

Wl Bij modellen met hydrostatische aandrijving moet de snelheid geleidelijk aan de toe-
¢ stand van het gazon worden aangepast met behulp van de snelheidsregelaar.

Het is in ieder geval verstandig om, elke keer als u merkt dat de motor het toerental niet
kan behouden, snelheid te vertragen. Denk eraan dat u nooit een mooi maaibeeld krijgt als
u te hard vooruit rijdt.

Bij het oversteken van een hindernis moet u het mes uitschakelen en het maaidek in de
hoogste stand zetten.

DE MAAIHOOGTE AFSTELLEN

Met de speciale hendel kunt u 7 verschillende maaihoogten instellen.

HOE U EEN MOOI MAAIBEELD KRIJGT (r 3 2N

1. Uw gazon zal er mooier uitzien indien u
afwisselend in de lengte- en in de dwarsrich-
ting maait, dit steeds bij een constante maai-
hoogte.

2. Als het windkanaal de neiging heeft ver- NS
stopt te raken dan moet u uw snelheid vertra- {
gen.

N\
NSICe4
0
C
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Deze kan te hoog zijn met het oog op de toestand van het te maaien gazon. Indien het
probleem blijvend is, kan dit zijn doordat het mes bot is of doordat de windvleugels
beschadigd zijn (zie hoofdstuk 7).

3. Als het gras erg hoog is, raden wij u aan het gazon in twee maal te maaien: de eerste
maal met het mes in de hoogste stand en eventuele smallere grasstroken tegelijk en de
tweede maal met het mes in de gewenste stand.

4. Pas erg goed op bij het maaien van gazonboorden en langs struiken. Deze kunnen de
stand van het maaidek ontregelen en eventueel het mes en de zijkant van het maaidek
beschadigen.

HELLENDE TERREINEN

Houd de aangegeven beperkingen in acht en
maai een hellend gazon altijd van onder naar
boven of van boven naar onder maar nooit in
de dwarsrichting. Pas erg goed op bij het ver-
anderen van richting dat u niet op obstakels
(zoals bijvoorbeeld stenen, takken, wortels
enz.) stuit waardoor de machine zijwaarts kan
glijden, om kan kiepen of waardoor u de macht
over het stuur kwijt zou kunnen raken.

A GEVAAR! Op een helling moet u altijd snelheid minderen voordat u van

richting verandert, en de machine altijd op de handrem zetten voordat u de machi-
ne onbeheerd achterlaat.

A LET OP! Op een helling moet de machine voorzichtig op gang worden
gebracht om de kans op steigeren en omslaan te voorkomen.

[ml Bij modellen met mechanische aandrijving:
[ ]

A GEVAAR! Rijd nooit een helling af met de versnelling of de koppeling

in de vrije stand! Schakel altijd een lage versnelling in voordat u de machine
onbeheerd achterlaat.
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Iml Bij modellen met hydrostatische aandrijving:
[}

[ ]

* Bij het afdalen van hellingen moet de snelheidsregelaar op stand “N” staan (om gebruik
+ te maken van het remeffect van de hydrostatische aandrijving) en minder snelheid met
® de rempedaal als dat nodig is.

A GEVAAR! Zet de machine nooit in zijn achteruit om snelheid te minde-

ren bij het hellingafwaarts gaan (vooral niet op glad terrein); dit kan u de con-
trole over de machine doen verliezen.

DE GRASOPVANGBAK LEGEN

|_OPMERKING | pit mag u alleen doen als het mes
uitgeschakeld is. Als dit niet het geval is dan zal de
motor afslaan.

Als de opvangbak vol is dan wordt dit door een geluidssig-
naal gemeld; STOP MET RIJDEN om te voorkomen dat
het windkanaal verstopt raakt. Door het mes uit te schake-
len wordt het geluidssignaal onderbroken.

Leeg de opvangbak. Til hem op door hem, bij de speciale
handgreep, vast te pakken .

| OPMERKING | Het kan gebeuren dat het geluids-
signaal, nadat u de bak geleegd heeft, weer afgegeven wordt op het moment dat u het
mes inschakelt. Dit is te wijten aan gras dat op de voeler van de signaleringsmicroscha-
kelaar achtergebleven is; in dit geval hoeft u slechts het achtergebleven gras te verwijde-
ren of het mes uit te schakelen en meteen weer in te schakelen om het op te laten hou-
den.

SCHOONMAKEN VAN HET WINDKANAAL

Als u hoog en vochtig gras maait met een te hoge snelheid bestaat de kans dat het wind-
kanaal verstopt raakt. In dit geval dient u:

— te stoppen en het mes en de motor uit te schakelen;

— de opvangbak of de steenbeschermkap te verwijderen;

— het opgehoopte gras te verwijderen via de uitgang van het windkanaal.

A LET OP! Deze handelingen dienen altijd te gebeuren met de motor uit.
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OVERZICHT VAN DE OMSTANDIGHEDEN WAARIN DE VEILIGHEIDSINRICHTINGEN TOESTEMMING GEVEN OF
ZICH INSCHAKELEN

De veiligheidsmechanismen hebben twee functies:

— ze voorkomen de start van de motor als de veiligheidsmaatregelen niet in acht zijn
genomen;

— ze stoppen de motor als er ook maar één veiligheidsconditie wegvalt.

a) Om de motor te starten is het in ieder geval nodig dat:

— de koppeling in de “vrije” stand staat;

— het mes uitgeschakeld is;

— de gebruiker op de stoel van de machine zit ofwel de handrem ingeschakeld is.

b) De motor stopt automatisch als:

— de gebruiker de stoel verlaat terwijl de messen ingeschakeld zijn;

— de gebruiker de stoel verlaat terwijl de koppeling niet in de “vrije” stand staat;

— de gebruiker de stoel verlaat terwijl de koppeling wel in de “vrije” stand staat, maar de
handrem niet is ingeschakeld,;

— de zak wordt opgetild of als de steenbeschermkap wordt verwijderd terwijl de messen
ingeschakeld zijn;

— of de handrem ingeschakeld is zonder het mes te hebben uitgeschakeld.

De volgende tabel geeft enige situaties weer, waarbij de redenen van tussenkomst onder-
lijnd zijn.

BESTUURDER OPVANGZAK MEs KOPPELING REMMEN MoTor

A) STARTEN (Sleutel in de «<START» stand)

Zit op stoel Geen invloed Ontkoppeld 1.5-FR Ingeschakeld Slaat NIET aan
Zit op stoel Geen invloed Ingeschakeld «N» Ingeschakeld Slaat NIET aan
Afwezig Geen invloed Ontkoppeld «N» Uitgeschakeld Slaat NIET aan

B) TIJDENS HET MAAIEN (Sleutel in de «DRAAIEN» stand)

Afwezig JA Ingeschakeld Geen invioed Ingeschakeld Slaat af
Afwezig Geen invloed Ontkoppeld 1.5-FR Uitgeschakeld Slaat af
Afwezig JA Ontkoppeld «N» Uitgeschakeld Slaat af
Zit op stoel NEE Ingeschakeld Geen invioed Uitgeschakeld Slaat af
Zit op stoel JA Ingeschakeld Geeninvioed  Uitgeschakeld Slaat af

KAARTBEVEILIGINGSSYSTEEM

De elektronische kaart is uitgerust met een zelfherstellende beveiliging die de stroomkring
onderbreekt indien er zich onregelmatigheden in de elektrische installatie voordoen; als dit
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beveiligingssysteem in werking treedt slaat de motor af en dit wordt aangegeven door het
controlelampje dat uitgaat.

De stroomkring wordt na enkele seconden vanzelf weer ingeschakeld; stel de oorzaken
van de storing vast en verhelp deze om te voorkomen dat de signalering zich herhaalt.

| BELANGRIJK | om te voorkomen dat het beveiligingssysteem in werking treedt:
— Verwissel de polen van de accu niet;
— Laat de machine niet zonder accu werken om storingen in de werking van de laadre-
gelaar te voorkomen;
— Pas op dat u geen kortsluiting veroorzaakt.

i

NA HET MAAIEN

Na het maaien dient u het mes uit te schakelen en
het maaidek in de hoogste stand te zetten.

Breng de machine tot stilstand, trek de handrem
aan en zet het contact af door het sleuteltje in de
«UIT» stand te draaien.

Als u de motor afgezet heeft moet u de benzine-
kraan (1) (indien aanwezig) dichtdraaien.

A LET OP! Om een ontploffing in de knalpot te vermijden dient u de gas-
hendel, 20 seconden voordat u de motor afzet, in de «cLANGZAAM» stand zetten.

A LET OP! Haal altijd, als u de machine onbeheerd achterlaat, het sleutel-
tje uit het contact!

|_BELANGRIK | om de lading van de accu in stand te houden, wordt de sleutel niet
in de stand «<DRAAIEN» gelaten wanneer de motor niet aanstaat.

5.4 DE MACHINE SCHOONMAKEN EN STALLEN
DE MACHINE SCHOONMAKEN

Na elk gebruik moet u de buitenkant van de machine schoonmaken, de grasopvangbak
legen en uitkloppen om alle resten gras en aarde te verwijderen.

De kunststof delen van de machine kunt u met een vochtige spons en een mild schoon-
maakmiddel reinigen. Let erop dat de motor, de elektrische onderdelen en de elektroni-
sche kaart onder het dashboard niet nat worden.

| BELANGRIJK | Reinig de carrosserie en de motor in geen geval met een hogedruk-
reiniger of met bijtende middelen!
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DE BINNENKANT VAN HET MAAIDEK SCHOONMAKEN

Doe dit op een harde ondergrond met de opvangbak of de steenbeschermkap gemon-
teerd. Om het maaidek en het windkanaal aan de binnenkant schoon te maken dient u
een waterslang op de speciale fitting (1) aan te sluiten waarna u voor enkele minuten het
water erdoorheen laat lopen en waarbij:

— u op de machine moet gaan zitten;
— de motor moet draaien;

— de aandrijving in de vrije stand;

— het mes ingeschakeld moet zijn.

Tijdens het schoonmaken verdient het aanbeveling
het maaidek in de laagste stand te zetten.

Verwijder daarna de opvangbak, leeg de bak, spoel
de bak uit en leg de bak op een zodanige plaats dat
de bak snel kan drogen.

DE MACHINE STALLEN EN GERUIME TIJD NIET GEBRUIKEN

Als er verwacht wordt de machine voor geruime tijd niet te gebruiken (meer dan 1 maand),
moeten de kabels van de accu losgekoppeld worden, waarbij de aanwijzingen in het
instructieboekje van de motor in acht genomen moeten worden; vet alle bewegende
onderdelen in zoals beschreven in hoofdstuk 6,

Verwijder het droge gras dat

zich eventueel in de buurt van de motor of van de
geluiddemper van het uitwerpmechanisme opge-
hoopt heeft; als u dit niet doet kan er brand ont-
staan als u opnieuw begint te maaien!

Leeg de benzinetank door de benzineslang, gekoppeld
aan het benzinefilter (1) los te maken en neem hierbij de
aanwijzingen, die in het instructieboekje van de motor
staan, in acht.

|_BELANGRUK | pe accu dient opgeborgen te worden op een koele, droge plaats.
De accu altijd terug opladen vaér iedere lange periode van inactiviteit (langer dan 1
maand) en terug opladen vooraleer de activiteit te hervatten in hoofdstuk 6,

Controleer, voordat u opnieuw begint te maaien, of er uit de slang, de benzinekraan of de
carburateur geen benzine lekt.
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6. ONDERHOUD

A LET OP! Haal het sleuteltje uit het contact en lees de desbetreffende

aanwijzingen voordat u reinigings-, onderhouds- of reparatiewerkzaamheden aan
de machine verricht. Trek hierbij geschikte kleding en werkhandschoenen aan.

|_BELANGRUK | Gooj afgewerkte olie en oude benzine of andere vervuilende stoffen
nooit achteloos weg. Deze zijn namelijk schadelijk
voor het milieu!

TOEGANG TOT DE MECHANISCHE DELEN

Om de motor en de mechanische delen te bereiken
moet u de motorkap (1) openen.

Ga als volgt te werk: P
\
— plaats de machine op een vlakke bodem, zet het \

maaidek in de hoogste stand en breng steunblokken

(2) met een dikte van 65-70 mm aan onder de rand,
om het maaidek gedurende de volgende handelin- X\;
gen te steunen;

[l Bij modellen met mechanische aandrijving: 7
[ ]

» — Zet de machine op de handrem, 10 — N ¢ §
[l Bij modellen met hydrostatische aandrijving: =<
: — zet de koppelingshendel op stand INGESCHA- ‘ © @
o KELD (zie hoofdstuk 4, nr.23); omdat de hendel
: van de snelheidsregelaar niet voldoende beweeg-
e baaris wanneer de machine op de handrem N - / |
*  staat; @ /\\ @‘{,
/A
/5 :

— verwijder de opvangbak of de steenbeschermkap;

— draai de knop van de hendel (3) los en zet de hendel
in de vrije stand «N» ( [l Bij modellen met hydro- S N <
statische aandrijving), of op «R» ( [l Bij modellen \ /&
met hydrostatische aandrijving);

— open het toegangsdeurtje (4) en draai de bevestigingsmoer (5) los met een sleutel van
13mm;

— plaats de hendel (6) zodat het maaidek op de steunblokken rust en houd de hendel iet-
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wat opzij om te voorkomen dat hij in een inkeping vast
komt te zitten. Pak de stoel (7) aan de onderkant vast
en klap kap naar achteren.

Voor het sluiten:

— verzeker u ervan dat het kanaal (8) goed op de steun
(9) zit en op de rechter geleider steunt;

— zet de hendel (3) op stand «R» en laat de kap (1) zak-
ken naar de hendels (3) en (6);

— plaats eerst hendel (6) in zijn zitting, dan hendel (3) en
laat dan de kap zakken tot de bevestigingsschroef is
gecentreerd;

Wanneer u de kap heeft neerge-

laten moet u zeker stellen dat: /
— de monding van het kanaal (8) goed in de ope- NS
ning van de achterste plaat (10) steekt en op de steun (11) rust.

En vervolgens:

— draai de bevestigingsmoer (5) vast;

— zet de hendel (6) vast op stand «7» van de inkepingen;

— verwijder de steunblokken (2) en monteer opnieuw de knop (3) van de hendel en het
deurtje (4).

MoToR

Volg de aanwijzingen die in het instructieboekje van de
motor opgenomen zijn stipt op.

De motorolie wordt afgetapt door de vuldop (1) los te draai-
en en met behulp van de bijleverde spuit.

Monteer de slang (2) op de spuit (3) en breng deze volledig
in de opening, zuig alle motorolie op. Om de motorolie volle-
dig af te tappen, dient u de handeling meerdere malen te
herhalen.

ACHTERAS

De hoeveelheid smeermiddel die fabriekswege geleverd
wordt is voldoende en hoeft niet vervangen te worden.
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Accu

Het is fundamenteel om de accu zorgvuldig te onderhouden voor een duurzaam bestaan.
De accu van uw machine dient steeds te worden opgeladen:

bij het eerste gebruik na de aankoop van de machine;

voor elke langere periode waarin de machine niet zal worden gebruikt;

voor de machine na een lange periode van stilstand opnieuw in gebruik te nemen.

Lees met aandacht de oplaadprocedures die in het instructieboekje van de accu staan
en volg ze op. Als deze procedures niet in acht worden genomen of als de accu niet
wordt opgeladen, kan er zich onherstelbare schade voordoen aan de elementen van de
accu.

Een lege accu dient zo snel als mogelijk opgeladen te worden.

| BELANGRIK |Het opladen dient uitgevoerd te worden met gelijkspanning appara-
tuur. Andere oplaadsystemen kunnen de accu op een onherstelbare manier beschadi-
gen.

De machine is uitgerust met een connector (1)
voor het opladen, die aangesloten moet wor-
den op de overeenstemmende connector van
de speciale acculader van behoud “CB01" in
dotatie ( [l indien voorzien) of beschikbaar
op aanvraag (hoofdstuk 8),

| BELANGRIK |peze connector mag uit-
sluitend gebruikt worden voor de aansluiting op de acculader van behoud "CBO01". Voor
zijn gebruik:
— de aanwijzingen volgen aangegeven in de desbetreffende gebruiksinstructies;
— de aanwijzingen volgen aangegeven in het instructieboekje van de accu.

ELEKTRISCHE INSTALLATIE

De elektronische kaart en de elektrische instal-
latie zijn beveiligd door:

— een zelfherstellende beveiliging, die de
stroomkring onderbreekt, indien er zich onre-
gelmatigheden in de elektrische installatie
voordoen; dit beveiligingssysteem zendt een
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geluidssignaal uit dat u kunt uitschakelen door de startsleutel te verwijderen, als de oor-
zaak waardoor het beveiligingssysteem in werking getreden is verholpen is dan schakelt
de stroomkring zich binnen enkele seconden vanzelf weer in.

— een zekering (1) van 6,3 A (vertraagd) ter beveiliging van de hoofdstroomkring en de
vermogensstroomkring die vervangen moet worden nadat de storing verholpen is.

Als deze beveiligingssystemen in werking treden dan stopt de machine.

|_BELANGRIK | Als er een zekering doorbrandt dient deze altijd door een andere
zekering van hetzelfde type en met dezelfde waarde vervangen worden en nooit door
een zekering met een andere waarde.

Als het u niet lukt de oorzaak van het inwerkingtreden van de beveiligingssystemen te ver-
helpen, neem dan contact op met een erkende garage.

DE WIELEN VERVANGEN

Zet de machine op een vlakke ondergrond. Zet

aan de kant waar het wiel vervangen moet

worden een houten steunblok onder een dra-

gend deel van het chassis van de machine.

De wielen worden op hun plaats gehouden @
door een metalen borgring (1) die u met een

schroevedraaier kunt verwijderen.

De achterwielen zijn rechtstreeks op de stee-

kassen gemonteerd, d.m.v. een spie die in de 2 M
naaf van het wiel zit.

Voordat u de wielen opnieuw monteert moet u de wielassen altijd met vet smeren en de
beschermring en de borgring (2) precies op hun plaats doen.

| OPMERKING | Als y één achterwiel of beide achterwielen vervangt dient u erop te
letten dat beide wielen dezelfde diameter hebben, zo niet dan dient u de afstelling van
het maaidek te controleren om te vermijden dat het gazon ongelijkmatig gemaaid wordt.

DE BANDEN REPAREREN OF VERVANGEN

De banden zijn van het «Tubeless» type, zij dienen dan ook door een vakman gerepareerd
te worden volgens de, voor dit type banden, geldende voorschriften.
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DE V-SNAREN VERVANGEN

De drijfkracht van de motor naar de achteras en van de motor naar het mes wordt door
middel van twee V-snaren verkregen. Hun levensduur hangt af van de manier waarop de
machine wordt gebruikt.

Om de V-snaren te vervangen moeten zij gedemonteerd en afgesteld worden. Dit luistert
nogal nauw en het is dan ook onontbeerlijk dat dit door een erkende garage gedaan wordt.

| OPMERKING | \iervang de V-snaren zodra zij tekenen van slijtage vertonen!
GEBRUIK ALTIJD ORIGINELE V-SNAREN!

HET MAAIDEK AFSTELLEN

Om een mooi maaibeeld te krijgen moet het maai-
dek juist afgesteld zijn. Het maaidek scharniert op
drie hendels en kan in de hoogte versteld worden;
stel het maaidek op een vlakke ondergrond af
nadat u eerst gecontroleerd heeft of de banden-
spanning juist is.

| OPMERKING | om een goed maairesultaat
te krijgen is het verstandig ervoor te zorgen dat
de voorkant altijd 2 - 4 mm lager is dan de ach-
terkant.

Om de evenwijdigheid met betrekking tot het gazon
te regelen dient u:

— één vulstuk (1) van 26 mm onder de voorste
rand van het maaidek aan te brengen, één van
32 mm (2) onder de achterste rand en de hendel
in stand «1» te zetten, ervoor zorgend dat de
hendel in de desbetreffende inkeping blijft;

— de moeren (3 -5 - 7) en de contramoeren (4 - 6 -

8) losser te draaien zodat het maaidek stevig op 7
de vulstukken rust; 8
— moer (3) bij te stellen totdat u merkt dat de rech- S

terachterkant van het maaidek omhoog begint te ‘

komen, om daarna de desbetreffende contra-
moer (4) vast te draaien; //
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— moer (5) vast te schroeven op de stang totdat u merkt dat de rechtervoorkant van het
maaidek omhoog begint te komen, om daarna de desbetreffende contramoer (6) vast te
draaien;

— moer (7) van de linkervoorsteun vast te schroeven totdat u merkt dat die kant van het
maaidek omhoog begint te komen, om daarna contramoer (8) vast te draaien.

Als het niet mogelijk is om het maaidek evenwijdig te krijgen, neem dan contact op met
een erkende garage.

DE REM AFSTELLEN

Het bijstellen dient uitgevoerd te worden met een
aangetrokken handrem.

Draai de moer (1), waarmee de staaf (2) bevestigd
is, los en draai aan de moer (3) totdat een veer-
lengte (4) van 46 — 48 mm aan de binnenkant van
de sluitringen verkregen is.

Na het bijstellen, dient de moer (1) weer vastge-
draaid te worden.

| BELANGRIK | om overbelasting van de
remgroep te voorkomen dient u bij het bijstellen niet onder deze waardes te gaan.

DE RIJKRACHT AFSTELLEN
Iml Bij modellen met mechanische aandrijving:
[ ]

[ ]

e Als u merkt dat de rijkracht onvoldoende is dan kunt u de de schroeven (1), waar u bij
< kunt komen via het de deksel onder de zitting, bijstellen. Als u de schroeven losser

e draait spant de veer (2) zich waardoor de doeltreffendheid van de rijkracht wordt ver-
< hoogd:; de optimale lengte voor de veer is 86
° mm, gemeten aan de buitenkant van de win-
< dingen.

* Na de afstelling schroeft u de contramoer (3)
< vast.

[ )

: Als u de veer te strak spant dan kan dit een
® bruuske inschakeling van de koppeling

: teweegbrengen, waardoor de machine kan

¢ gaan steigeren.




ONDERHOUD NL 35

DE KOPPELING EN DE REM VAN HET MES AFSTELLEN

Als u merkt dat het mes niet goed inschakelt of
dat het mes na het ontkoppelen niet binnen 5
seconden tot stilstand komt, dan moet u de
spanning van de veer (1) regelen.

Voor het uitvoeren van deze regeling de moe-
ren (2) losdraaien en ze op de drijfstang (3)
vast- of losdraaien voor zover dit nodig is om de
hoogte te bekomen van 77-79 mm, gemeten
tussen de klamp (4) e de binnenkant van de
moerplaat (5), met het mes ingeschakeld en de
hendel om de maaihoogte te regelen op stand “1”. Wanneer de regeling voltooid is, de
moeren opnieuw vastdraaien 2).

[l Bij modellen met hydrostatische aandrijving:
[

o DE SNELHEIDSREGELAAR REGELEN

[ )

: De snelheidsregelaar is voorzien van een frictiesys-

. teem dat er voor zorgt dat de hendel in de gewenste

» stand blijft staan tijdens het rijden en dat de hendel

< haar de vrije stand kan terugkeren bij het remmen.

o Als de hendel van de snelheidsregelaar zich tijdens het
: rijden onverwacht verplaatst of met moeite in de vrije

o stand terugkeert, dan moet de regelmoer (1) zo worden
: versteld dat de snelheidsregelaar weer naar behoren

o werkt.

HET MES SLIJPEN

Een bot mes rukt het gras uit, vermindert de opvangcapa-
citeit en vergeelt het gazon. Om het mes te demonteren,
dient u het stevig met werkhandschoenen vast te pakken
en de middelste schroef (1) los te draaien.

Slijp beide kanten van mes met behulp van een slijpschijf
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met een middelgrote korrel en controleer of
het mes in balans is door een ronde staaf met
een diameter van 18 mm in het middelste gat
te doen.

Om zeker te zijn van een regelmatige werking
zonder ongewone trillingen dient de eventuele
onbalans tussen de twee kanten van het mes minder dan één gram te zijn.

Dit is makkelijk na te gaan door een gewicht van één gram aan te brengen op het lichtste
uiteinde van het mes; daalt dit uiteinde tot over de balanslijn dan is de balans juist; als het
omhoog blijft staan dan dient u het andere uiteinde te ontlasten.

A LET OP! Als het mes beschadigd of verbogen is moet het altijd vervan-
gen worden; probeer het mes nooit te repareren! GEBRUIK ALTIJD ORIGINELE
MESSEN WAAR HET TEKEN A OP STAAT!

A LET OP! Als u het mes opnieuw monteert moet u de aangegeven volgor-
de aan houden waarbij u erop moet letten

dat de windvleugels van het mes naar de x \
binnenkant van het maaidek wijzen en

dat de holle kant van de elastische schijf

(1) tegen het mes aankomt; draai de

bevestigingsschroef (2) weer goed aan. 3
Mocht de naaf (3) van de as losgaan tij-
dens het demonteren van het mes, dan

dient u te controleren of de spie (4) goed
in de behuizing geplaatst is.
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ALGEMENE SMERING EN ONDERHOUD

Werk volgens het schema, waarin staat aangegeven welke punten gecontroleerd en
gesmeerd moeten worden, welke punten regelmatig onderhoud nodig hebben en waarin u
informatie vindt omtrent het te gebruiken smeermiddel en de regelmaat met welke de
werkzaamheden uitgevoerd dienen te worden.
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ONDERHOUDSRICHTLIJNEN

Dit schema dient voor het behoud van een doelmatige en veilige werking van uw machine.
De belangrijkste onderhouds- en smeringswerkzaamheden en de termijnen waarbinnen er
onderhoud gepleegd moet worden staan hierin aangegeven; naast deze werkzaamheden
vind u een serie hokjes waarin u de datum of de werkuren van het onderhoud kunt invul-
len.

ONDERHOUD UREN UITVOERING (DATUM OF UREN)
1. MACHINE

1.1 Controle bevestiging en scherpte mes 25
1.2 Vervanging mes 100
1.3 Controle V-snaar 25
1.4 Vervanging V-snaar 2) -
1.5 Controle aandrijvingsriem van het mes 25
1.6 Vervanging aandrijvingsriem van het mes 2 -
1.7 Controle en bijstellen rem 10
1.8 Controle en bijstellen aandrijving 10
1.9 Controle meskoppeling en -rem 10
1.10 Controle van alle bevestigingen 25
1.11 Algemene smering % 25
2. MOTOR Y

2.1 Olie verversen .

2.2 Controle en schoonmaken luchtfiter ...

2.3 Vervanging luchtfiter ..

2.4 Controle benzinefiter ...

2.5 Vervanging benzinefiter ...

2.6 Controle en schoonmaken contactpuntjes ...

2.7 Vervanging bougie ...

1 Zie het instructieboekje van de motor voor een complete lijst en voor de uitvoering.
2) Te vervangen bij de eerste slijtageverschijnselen (bij een erkende garage).

%) De algemene smering dient bovendien, elke keer als u verwacht dat de machine voor
langere tijd niet wordt gebruikt, uitgevoerd te worden
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DE MACHINE OP HAAR ZIJKANT PLAATSEN

Als u bij de onderkant van de machine moet
komen, kunt u haar op haar zijkant plaatsen.

Hiertoe moet u eerst de grasopvangbank ver-

wijderen en de benzinetank geheel ledigen.

Nadat de machine op een vlakke en stevige
ondergrond geplaatst is, trekt u de handrem
aan, brengt u het maaidek in de «7» stand,
pakt u het stuur en de stoel stevig vast en
plaatst u de machine op haar rechterkant.
Zorg ervoor dat de machine op de grasop-
vangbak rust (zoals aangegeven) en dat u de
kunstoffen delen niet beschadigd.

A GEVAAR! Let erop dat de

machine goed stabiel staat voordat u
eraan gaat werken en doe geen dingen
waardoor de machine om kan vallen.
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RICHTLIJN OM PROBLEMEN VAST TE STELLEN

7. RICHTLIIN OM PROBLEMEN VAST TE STELLEN

PROBLEEM

TOESTAND

MOGELIJKE OORZAAK

OPLOSSING

1. Het controle-
lampje brandt niet

Sleuteltje op
«DRAAIEN>, de
motor is uitge-
schakeld

Het beveiligingssysteem schakelt zich

in omdat:

— de accu verkeerd aangesloten is
— de accu helemaal leeg of gesulfa-

teerd is

— de polen van de accu verwisseld zijn

— de zekeringen doorgebrand zijn

— de aansluitingen onjuist zijn
— de kaart vochtig is

— de microschakelaars massa maken

Draai het sleuteltje op «UIT» en
probeer de oorzaak op te sporen:

— controleer de aansluitingen
— laad de accu opnieuw op

sluit de polen juist aan

— vervang de zekering (6.3 A
vertraagd type)
controleer de aansluitingen
— laten opdrogen
— controleer de aansluitingen

2. De startmotor
werkt niet

Sleuteltje op
«STARTEN» en
het controle-
lampje brandt

Sleuteltje op
«STARTEN» en
het controle-
lampje knippert

— de accu is onvoldoende geladen

— de aansluitingen zijn onjuist

— de toestemming om te starten ont-

breekt

— laad de accu opnieuw op (als
de storing aanhoudt neem dan
contact op met een erkende
garage)

— controleer de aansluitingen

— Controleer of aan de nodige
voorwaarden werd voldaan om
de motor te starten (zie bladzij-
de 26/a).

3. De motor start
niet

Sleuteltje op
«STARTEN»

— er wordt geen benzine aangevoerd

— eris een storing in de ontsteking

— controleer het benzinepeil in
de tank

— draai de benzinekraan open
(indien aanwezig)

— controleer de bedrading van de
elektrische benzinekraan bij de
carburateur (indien aanwezig)

— controleer het benzinefilter

— controleer de bevestiging van
de bougiekap

— controleer de afstand en de
toestand van de elektroden
van de bougies
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PROBLEEM TOESTAND MOGELIJKE OORZAAK

OPLOSSING

4. De motor start — slechte carburatie
moeilijk of draait

onregelmatig

Sleuteltje op
«DRAAIEN>, de
motor draait

reinig of vervang het luchtfilter
maak het bakje van de carbu-
rateur schoon

leeg de benzinetank en doe er
nieuwe benzine in

controleer het benzinefilter en
vervang het eventueel

5. Het motorvermo-  Sleuteltje op
gen licht te laag ti- «DRAAIEN», de
dens het maaien motor draait gras

— u rijdt te hard vooruit ten opzichte
van de hoogte van het te maaien

schelheid verminderen en/of
zet het maaidek in een hogere
stand

6. De motor valt stil  Sleuteltje op
en het controle- «DRAAIEN>, de
lampje knippert motor draait

— ingreep van de veiligheidsinrichting

controleer of de toelatingsvoor-
waarden worden gerespec-
teerd (zie bladzijde 26/b)

7. De motor valt stil - Sleuteltje op
en het controle-

lampje dooft motor draait

— de microschakelaars massa maken

— de accu leeg is

— overbelasting veroorzaakt door de

laadregelaar

— de accu is verkeerd aangesloten

(slecht contact)

— slechte massa van de motor

Het beveiligingssysteem bevindt zich in
«DRAAIEN», de de beveiligingsstand omdat:

Draai het sleuteltje op «UIT» en
probeer de oorzaak op te sporen:

controleer de aansluitingen
laad de accu opnieuw op
neem contact op met een
erkende garage

controleer de aansluitingen
van de accu

controleer de massa van de
motor

8. De motor valt stil  Sleuteltje op

en het controel- «DRAAIEN», de
lampje blijft bran-  motor draait
den

— problemen aan de motor

neem contact op met een
erkend servicecentrum

9. Het maaibeeld is Sleuteltje op
onregelmatig en «DRAAIEN», de
het opvangen is motor draait
niet efficént

het gazon

— het maaidek is niet evenwijdig met

— het mes maait niet goed

controleer de bandenspanning
stel het maaidek evenwijdig ten
opzichte van het gazon
controleer of het mes goed
gemonteerd is

slijp of vervang het mes
controleer de spanning van de
riem
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PROBLEEM TOESTAND MOGELIJKE OORZAAK OPLOSSING
— urijdt te hard vooruit ten opzichte — snelheid verminderen en/of zet
van de hoogte van het te maaien het maaidek in een hogere
gras stand

wacht totdat het gras droog is
verwijder de opvangbak en
leeg het windkanaal

reinig het maaidek

de uitwerpopening is verstopt

het maaidek zit vol met gras

10. Abnormale tril-  Sleuteltje op — het mes is niet in balans balanceer het mes uit of ver-
lingen tijdens het ~ «DRAAIEN», de vang het beschadigde mes
maaien motor draait — het mes zit niet goed vast — controleer of het mes goed
vastzit

— de bevestigingen zijn losgetrild — controleer alle bevestigingen
van de motor en van de machi-
ne
verwijder de opvangbak, leeg
het windkanaal en maak de
binnenkant van het maaidek
schoon

het maaidek is verstopt

Als de problemen voortduren nadat u al deze handelingen uitgevoerd heeft, neem dan
contact op met een erkende garage.

A LET OP! Voer moeilijke reparatiewerkzaamheden nooit zelf uit, indien

u niet over de vereiste middelen en technische kennis beschikt. Bij een onjuist
uitgevoerde reparatie vervalt de garantie en elke aansprakelijkheid van de fabri-
kant.
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8. OP AANVRAAG LEVERBARE ACCESSOIRES

1. TEGENGEWICHTEN VOOR DE VOORKANT

Hierdoor wordt de stabiliteit aan de voorkant van de
machine verbeterd met name als u de machine hoofdza-
kelijk op hellende terreinen gebruikt.

2. STEENBESCHERMKAP

Deze kap moet in plaats van de grasopvangbak gebruikt
worden als het gras niet opgevangen wordt.

3. ACCULADER BEHOUD “CB01"

Laat toe de accu efficiént te houden tijdens de periodes
van inactiviteit van de machine, waarbij een optimaal
laadniveau en een langere duurzaamheid van de accu
gegarandeerd wordt.

4. KIT VOOR “MULCHING”

Versnippert het pas gemaaide gras en laat het achter op
het terrein. Kan ook worden opgevangen in de grasop-
vangzak.
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TECHNISCHE EIGENSCHAPPEN

9. TECHNISCHE EIGENSCHAPPEN

Elektrische installatie ....................... 12V Wl Bij modellen met mechanische
ACCU ...t 18 Ah 7 aandrijving:
[ )
Voorbanden .........cccccceeiiiiinnnne. 11x4-4 : Snelheid in versnelling (indicatief) bij
Achterbanden ..........cccocevieennene. 15 x 6-6 ® 3000 mint):
Bandenspanning voor .................. 1,5 bar : 1 1,5 km/h
Bandenspanning achter ............... 1,0 bar . 2% 2,7 km/h
0 3 4,0 km/h
Totaal gewicht .................. 159 +168Kg ¢ 4 4,5 km/h
L - R 6,8 km/h
T Achteruit ...........ccoeeen... 2,0 km/h
Binnendiameter (minimum diameter
van de ongesneden oppervlakte) ..... 1,4 m [HlBij modellen met hydrostatische
< aandrijving:
Maaihoogte .........ccovvvvveeiiiinnnn. 3+8cm o
Maaibreedte ........cccoooeeieiiiiiienennns 71cm | Snelheid in versnelling (bij 3000 min‘?):
®  VOOrUit ...cevvvvevenreeennn. 0 = 8,6 km/h
Inhoud opvangbak .................... 170 liter o  Achteruit ............... 0+ 3,2km/h
© ©

1130
1546

1863




NAPOYZIAZH EL 1

NAPOYZIAZH

Ayarmrté reAat,

BENOUE KATAPXNV VA OE EUXAPLOTACOULE YIA TNV TIPOTIUNOoN Tou dei&ate ota
TIPOLOVTA HAG KAl EUXOUACTE 1) XP101 Tou VEou oag XAookorTikou «PAINTEP» va
0Q0G LKAVOTIOINOEL KAL VA AVTATIOKPLBEL TTAT)pWwG OTIG AnAlTACELG 0agG.

To napov eyxelpidlo ouvtaxBnKe yla va 0ag ETTPEYPEL va YVwploeTe KOAG TO
pNXAavnud oag Kal va TO XPNOLUOTIO|OETE ATTOTEAEOUATIKA Kal Ue acpdaAela. Mnv
Eexvate OTL anoTeAel AvamoomaoTo HEPOG TOU UNXAVIUATOG, KpaTeioTe To MavTa
TIPOXELPO YIA VA TO CUMBOUAEUEOTE ava AcA OTLYUN KAl TTapadwoTe To padi e To
pnxavnua étav BeArjoeTe va TO TIOUAROETE 0€ AAAOV.

To unxavnuda oag HEAETNONKE KAl KATAOKEUAOTNKE CUUPWVA [E TOUG LOXUOVTEQ
Kavoveg Kal eival armodAuTa acPpalég kal AELOTILOTO av XPnOoLoromeel yia Tnv Korn
Kal T OUAAOYR XAONG TNPWVTAG TIC 0dnyieg rou neplhauavovTtal 0To napodv
eyxepidlo (mpoBAemopevn xpnon). OmoladnmoTe GAAN Xprion R n un Tenon Twv
evOEDELYUEVWV KAVOVWV aoPaAoUG Xprong, CUVTHPNONG Kal ETILOKEUNG Bewpeital
"akaTtdAAnAn XpRon" evm TauTdXPOVA EKTITITEL ) £YYUNON KAl 1) ureuBuvoTtnTa Tou
KATAOKEUAOTN, KABLOTWVTAG UTEUBUVO TO XPTI0TN YLA TIG UTIOXPEWOELG TIOU
TIPOKUTITOUV artod CnULEG 1) BAGREG Tou XproTn 1) TPiTwV.

2 TIePIMTWOoT 1o JLarmoTWoeTe KAMOLA [IKEY) dlapopd avApueoa OTIG TIEPLYPAPES
TOU eYXELPLOioU Kal TO unxdavnua oag, €xete unoyn oag otl, AOYw TNG ouveXOUG
BeATiWONG TOU TIPOLOVTOG, OL TIANPOPOPIES TOU eYXELPLOIOU UpioTavTal AAAAYEQ
XWPIG TIPOELOOTIONON i UTTIOXPEWON EVNHEPWONG, dLATNPEWOVTAG OUWS AUETARANTA TA
Baoikd xapakTnELoTIKA aoPaAeiag kal AclToupyiag. e mepimtwon auPBoAiag, un
oloTAcETE va areubuvbeite otov AvTimpoowro i oto Keévtpo TexVIKNG YTTIOOTHPLENG.
KaAn douAeld!

KENTPO TEXNIKHZ YMOZTHPIZHZ

To rapdv eyxelpidlo oag apexXel OAEG TIG avaykaieg odnyieg yla TO XELPLOUO TOU
TPOKTEP KAL YIA A OWOTH BACIKA OUVTHPNON TIOU EKTEAEITAL A0 TO XPNOTN.

Na TI¢ enepPaoelg Tou dev repAauBavovTal 0To Mapov eyxXeLpidlo, urnopeite va
areubuvBeiTe 0TOV TOTIKO AVTITPOOWTIO 1) O0€ KAMolo KevTpo Texvikng YooTHpLENG.
Av T0 emBupeite, 0 TOTIKOG pag AvTunpoowriog Ba oag urodeifel euxapioTwg eva
TPOCWTTIKO TIPOYPAUA CUVTHPNONG avaAoya Ue TIG arattroelg oag. Auto Ba oag
EMTPEYEL va dlATNPNOETE O TIANPN arddoon To unxavnud oag, dlapuAdcoovtag
£toL v a&ia g enevdloews 0ag.
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MEPIEXOMENA

1. KANONIZMOI AZPAANEIAT ...ttt s 3
MNepLEXel TOUG KAVOVIOUOUG YLA TNV ACPAAT] XPr0m TOU UNXAviUaTog

2. TAYTOTHTA TOY MHXANHMATOZ KAI TQON EEAPTHMATQN ..........coocovveneen. 7
E&nyei nwg va avayvwpioeTe TO Unxavnua Kal tTa Bactka otolxeia Tou
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1. KANONIZMOI AZ®AAEIAZ

MnQz NA 2YMBOYAEYOEITE TO ErXEIPIAIO

270 eyxelpidlo meptypdpetal TOCO TO UNXAVNUA e UNXAVIKY uetddoor, 600 Kal
EKEIVO e UOPOOTATIKY) HETADOOT), KOBWG Kal Ol EKOOCELG e ToV €EOTTIALONO Kal Ta
ageoouap mou dev gival AvToTe dLaBECIUA OTIG SLAPOPES EUTIOPLKEG CWVEG.

To oupBoAo [Hl urtodelkvuel KABe dlagopd OTOV TPOTIO XPNONG KAl AKOAOUBEL N
€voel€n Tou TUMouU TNg heTddoong ) TNG €KS0ONG OTNV OToia avapEéPETal.

2TO KEIYEVO TOU €YXELPLOIoU, LEPIKES TIAPAYPAPOL TIOU TIEPLEXOUV ONUAVTIKES
TTIANPOPOPieC UTTOdEIKVUOVTAL UE CUMPBOAQ, 1 onuacia Twv oroiwv eival n €EAG:

| _ZHMEIQZH | 4 [ SHMANTIKO | f7c6ye enstnyriosic i GAa oToixeia
OXETIKA LIE TIOONYOUEVES 00NYIECS, YIa TNV ariopuyn BAaBwV kat yia va unv
rookAnBouv CnuIEg.

A TPOZOXH! MéavoéTnTa mpékAnong owuartikwv 6Aabwv o€ mepimTwon un
THENONG.

A KINAYNOZ! Meéavérnta mpékAnong coBapwv ocwuartikwyv 6Aabwv ue
Kivouvo @avarou o€ mepinTwon un Tipnong.

KANONIZMOI AZ®AAEIAZ
(Y1a TTpOOEKTIKA avayvwon mpiv Th XPARON TOU HNXAVAHATOQ)

A) EKIAIAEYZH

1) Aia6dote mpooeKTika TIG¢ 00nYicg. Mabste kaAd Toug AcBIEDeg Kal T XpRoN TOU UNXaviuarog.
Mdabcste va oTauardre auéowg Tn AgiToupyia Tou KivnTipa.

2) Xpnoigomolgite To unxdavnua yia To Koo IMoU KaTaoKEUAOTNKe, dnAadn va k66el Kai va cUAAEyel
XAon.

Omoiadnmote xpron mou dev éxel MPoBAspBei 0TO MapOv yxelpidlo 0dnyiwv umopei va BswpnbBei
eMKivouvn, va mpoKaAéoel BAa6e¢ oTo unxavnua, va akupwoel TNV yyunon kai va amaAiaéei tov
KaTaoKeuaoTij amé kabe subuvn.

3) Mnv emiTtpénete va xeipidovrail To unxdavnua maidid i aropa mou dev yvwpidouv 10 XeIpIGUO Tou. O1
TomiKoi vépol umopei va mpoodiopidouv Tnv eAdxioTn nAikia Tou X€IpIOTH.

4) Mnv xpnoigomoieite moTé 10 unxavnua:

— Orav Bpiokovral kovrd avBpwrrol, €101kd naidid, 1 kai {wa,

— £4v o X€IpIoTNG BpioKeTAl UMTO TNV EMNPEIA PAPUAKWY 1) OUCIWV TTOU BswpouvTal 6TI HEIWVOUV Ta
avTavakAaoTiKG Kal TNV mpoooxn Tou.

5) Na 6uudore 611 0 XeIpIoTHG gival umeuBuvog yia atuxnuara f 611 anpo6AenTo ouuBei oe dAAa
droua n aTIg IGI0KTNTIEG TOUG.

6) Mnv psrapépete mavw oTo unxavnua emeédreg.
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7) O 0dnyo6¢ ToU unxaviuarog mpemel va epapuodel 6Aeg 1i¢ 0dnyieg 0dynong Kai OUYKEKpPIUEVA:

— va unv amoomndrail n mpoooxn Tou Kard Tn SIGpKeIa TG epyaociag,

— va yvwpidel 0TI 6Tav XAoel Tov EAEyX0 TOU UnxavipuaTog mou yAIOTpdel EMAVW o€ €va EMIKAIVEG
£0agog dev mpEmel va xpnoigomoinoel 1o ppevo. OI KUPIOTEPES aITieG TNG amwAegiag eAgyxou givai:

— EAAeiyn mpdéopuong TWv TPOXWV,

unepBoAIKn TaxuTnTa,

— OX1 OHOIOUOPPO PPEVApPIOUA,

— unxdavnua akatdAAnAo yia Tn oUYKeKpIFEVN xpRon,

— EAAelyn yvwong Twv eMNTWoswv & aITiag Twv ouvlnKwv Tou £6dpoug, €10IKA o€ eMKAIVI) €34Qr).
8) To unxdavnua xopnyeital ue pia oeipd amoé HIKPodIaKONTEG Kai d1aTa&elg acpalsiag mou dev mpemel
va apaipeBouv yiaTi akup@Wvouv TNV gyyunon Kai amaAAdooouv Tov KaTaoKeUaoT amé mdoa uéuv.

B) EPrAZIEZ [IPOETOIMAZIAZ

1) Kara tn didpkeia TnG epyaoiag, opdTe mAvra yepd mamouTaia Kal Jakpid mavreAévia. Mn
Aeiroupyeite To unxavnua EurréAuror i pe avoixTa médiAa.

2) EAéyxete ae 6dBog 6An TNV Mepioxn epyaciag Kal apaipeite 0TI umopei va eKToEeuTei amoé To
pnxavnua (MéTpeg, kAadid, oidepa, KOKaAa K.A.m.)

3) MPOZOXH: KINAYNOZX! H 8evlivn civai moAU eUPAEKTN.

— @QUAdooeTe To Kauoiuo oc kardAAnAa doxeia,

— OUUTIANPWVETE KAUGIUO, XPNOIHOToIDVTAG £vVa XwVi HOVO O€ avoIXToUG XWPOoU§ Kal Unv KanvideTe
Kard Tn d1dpKeIa auTng TNG epyaociag kabwg kai KABs popd mou xeipifeoTe kavoiua,

— ouumANPwWveTE Kauoipo mpiv B¢oeTe o€ AgiToupyia Tov kKivnTripa. Mnv ouumAnpwvete Bevivn i unv
agaipeite To mwpa Tou pedepBoudp oTav o KIvNTHPag AsiToupyei iy gival {eoTog,

— &dv urrdpxei diappon Bevlivng, unv BAAeTe eumpog Tov KIvnTHpa, aAAd amouakpuveTe To unxavnua
amé To onueio diappong Tng Bevdivng Kai armropuUyeTe va MPOKAAEOETE MUPKayId, HEXPI va eEATUIOTE n
Bevdivn ka1 diaAuBouv ol avabuuidoeig Tng,

— Tomobeteite Kal 613wWveTe KaAd To mwua Tou doxeiou Kai Tou pedepBoudp TnG Bevdivng.

4) Avrika@iotdrte Tnv e&aruion éTav £xel 6AG6N.

5) Mpiv apxioete TN Xprion, va KAveTe €va yevIKO EAcyxo Kal €10IKA va eAEYXETeE To paxaipl Kai 0TI ol
Bideg mou Kparouv To oUOoTNUA KOTTHG OV gival pOapuéveg kail 0TI gival KaAd BIOWUEVES.
AvTikaOioTdrte 10 payaipi Kai 11§ 8ideg £dv gival pBapuéves Kai dev B10wWvVouV KaAd.

6) lMpiv apxioeTe TNV gpyaadia va TomoOeTHOETE Ta MPOOTATEUTIKA aTNV £€£000 (KGO0 1) MPOCTATEUTIKO
kdAuvppua).

) KATA TH AIAPKEIA THZ XPHZHZ

1) Mnv 8adeTe eumpog Tov KIVNTIiPa o€ KAEIOTOUG XWPOUG, yiaTi ol kamvoi Tou pyovoé&eidiou Tou
dvBpaka eival emBAabeig yia Tnv vyeia.

2) Epyaleote uévo oT1o pwg TNG NUEPAG 1 € dUVATO TEXVNTO PWTIOUO.

3) Eav civai duvard, amopeUyeTe va KOBeTe uypn XAon.

4) Mpiv 8dAeTe geumpog Tov KivnTipa, EEUTAOKAPETE Ta paxaipia, 6dATe 1o AcBi€ TaxurnTwy (Il oTa
HovTEAa pe unxavikn yeradoon) i 7o Ac6i€ peradoong tng kivnong ( [Ml ora povréAa pe

UdpPOOTATIKN HETAGOON) OTO VEKPO Kal GEOTE TO XEIPOPPEVO.

5) Mnv k66¢ete xAdn oc emikAivy edapn pe kAion peyaAurepn amé 10° (17%).

6) Na BuudoTe 071 dev untdpxel aiyoupn kAion. X1a emkAivy 34PN va KIVEIOTe [e 181AiTEPN TPOOOXH.
lpog amopuyn avaTpornig Tou unxaviuarog:

— gival armapaiTnTo va TomoBsTHOETE TO UMPOOTIVO MPOaBeTOo Bdpog (xopnyeiTtal Karomv
mapayyeliag),

— un orapardre n EeKIVATe améToud o avijpopo i KaTnpopo,

— XelpideoTe amaAd To oUNTTAEKTN Kal apRveTe 0To oacudv pia taxurnta( Ml ora pyovréAa e
unxavikn yeradoon), n medete amaid 1o Ae6i€ peradoong TngG Kivnong,

eunpog n 6moBev( 1Ml ota povréAa pe udpoararikn peTadoon) €151KA O KaTPopo; — n TaxuTnTa
npénel va gival pikpn o€ emKkAIVR €64QN 1) 0€ KAEIOTEG OTPOPEQ,

— npooExeTe TIG MpoeEoxEg, Ta BaBouAwpara kal Ta emkivduva onueia,

— HUnV K66eTe TN XAON MOTE YKApoia TnG kAiong Tou e6d¢poug.

7) ZeumAokdpeTe TO paxaipi 6Tav KIVEIOTE O€ MEPIOXEG XWPIG XAON KAl ONKWOTE TO XAOOKOMTIKO OTNV
uynAorepn Bon.

8) Mn xpnoiuomoieite moTé To punxdavnua oav XAOOKOmTIKG 6Tav Ta MPOOTATEUTIKA £Xouv mAbel {nuid n
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Xwpi¢ Tov KAd0 OUAAOYRG 1) TO MPOOTATEUTIKG KAAupa.

9) Mnv aAAdderte i puBuioeig Tou KivnTripa Kai unv au&avete umepBoAIKd TIG OTPOPES TOU KIVNTHPA.
10) Mpiv aproete Tn Bon odRynong:

— Eeumdokdpete TO paxaipi,

— Tomo6etiioTe 10 ABI€ TaxutATwyv oTo vekpo ( 1Ml oTa povréAa e punxavikn petadéoon) n apnoTe To
AgBi€ yeradoong Tng kivnong, mou emavépxerai oto vekpo ( |Mll oTa pyovréAa pe udpoararikn
HETAd00N) Kal OETTE TO XEIPOPPEVO,

— OTauaTioTe TN AcIToupyia Tou KIvNTRPA Kal aPaipeoTe TO KAEIDI.

11) ZeumAokdpeTe TO paxaipi, GBHVETE TOV KIVNTHPA KAl APAIPEITE TO KAEIOI:

— mpIv ané kGOe emépbacn aTo XAOOKOMTIKO 1 MPpIv kKaBapioeTe To KavdAl amoBoAng,

— nipIv eAéyéete, KabapioeTe 1) epyaoTeiTe emdvw oTO unxavnua,

— agou xTurmioeTe éva EEvo owpa. EALyETe yia Tuxov {nui€g oTo unxdvnua Kai KAvte TI§ amapaitnTeg
EMIOKEVES MPIV Xpnoipomoinioste Eava 1o unxavnua,

— &dv 10 unxavnua apyioel va doveirai, Asitoupyei avwuaia (avalntiote auéowg TNV aitia Twv
doviioewv Kkai emdiopbwore).

12) ZeumAokdpeTe TO paxaipi kard Tn SIGPKeIa HETAPOPAG TOU UNXAviHATOG Kal KGO popd mou dev
Xpnoigonolgital. ZeUMMAOKAPETE TO paxaipl kal MEPIPEVETE va OTAUATHOEI KABe popd mou adeladeTe
TOV Kddo.

13) Z6rvete Tov KIvnTHpa Kai EEUITAOKAPETE TO paxaipi:

— TIpIV apXioETE TOV AvepOodIaoud Ue Kauolua,

— KdBe popd mou apaipeite 1 TOmoBeTEITE TOV KAGO GUAAOYIG TNG XAONG.

14) EAaTTWOTE TIG OTPOPES TOU KIVNTHPA TIPIV TOV 06foeTe. KAgioTe TN pon Tou Kauagiuou oTo
Kapumupartép 0Tav TEASIWOETE TNV Epyaocia, akoAouBwvTag Tig 0dnyieg Tou gyxeipidiou.

15) Mnv mAnoiddete Ta xépia kai Ta média oag dimAa ) KATw amoé PEpn MoU MEPIGTPEPOVTAl
(xAookomTikd). Na oTékeoTe mavra pakpid amo 1o avoiyua e£E600u Tng xAong.

A) ZYNTHPHZH KAl ATIOOHKEYZH

1) Aiarnpeite mavra kaAd 61dwuéveg TiG 8ideg kai Ta ma&iuddia yia va €ioTe aiyoupol 0TI To unxavnua
Oa Asitoupynoeil xwpig mpo6Anuara. Mia TakTikiy ouvtiijpnon ival 6acikn yia Tnv acpdAcia Kai
diarnpei mavra To unxavnua oc KaAn karaoraon Asiroupyiag.

2) Mnv amoBnkeUeTe 10 unxavnua pe Bevlivn oto pedepBoudp oc Eva Xwpo Ormou ol avabuuIdoei§ TnG
Bevlivng Ba umopouoav va pTacouv Kamoia pAdya, Eva omvlnpa 1 pia ioxupn mnyn BspuoéTnrag.

3) AproTe Tov KivnTIipa va Kpuwaoel pIv TOmoBeTHOETE To punxavnua o€ omolodnmote mepiBdAAov.

4) Ta va peinoeTe Tov Kivouvo MupkKayidg, d1aTnpeite Tov KIvnTRpa, TNV eEATUION, TNV UIarapia Kai
10 XWpo amobBrikeuong TngG Bevlivng xwpic Eepd xopra, puAAa i unepBoAiké ypdoo. Apaipeite mavra
TOV KAdo oUAAoyn§ XA0nGg Kai unv apnvete doxeia e KouuEVN XA6n Néoa o€ Eva Xwpo.

5) EAEyxete auxvd tn Bopd TOU MPOOTATEUTIKOU KAAUUNATOG, TOU KAGoU GUAAOYIG TNG XAONnG Kai
TOU MAEyparog avappopnong. Av éxouv umoortei pBopd mpémel va avrikaraorabouv.

6) Ioté unv xpnoiuyomoieite To unxdavnua pe e€aptipara pbapuéva, yia Abyoug aopdAciag. Mpémel va
avTikaBIoTdTe Ta €£apTAUATA KAl va PNV Ta EMIOKEUAETE.

Xpnoiuomoigite mavra yvijola avraAAakTIKa (To paxaipl mpEmel va €xel mMAvra auto 1o onua

A).Ta avTaAAaKTIKdG KaKIi¢ mOIGTNTAG PITOPEI VA KATAGTPEWOUV TO UNXAvVNUA Kal va UEIWVOUV T SIKI
oag aopdAsia.

7) Av nipénel va adeidoete 10 pedepBoudp, auTo MPEMEI va Yivel 0 avoiXTo XWPO Kai U KpUo
KivnTipa.

8) Xpnaoiuomoleite yavria epyaciag yia To AUOIlO 1y OETINO TOU paxaipiou.

9) ®povrileTe emueAwg TO paxaipi étav Tpoxigeral.

10) Orav 10 unxdvnua sivai oc akivnoia nj apUAakTo, KaTeBdoTe To XAOOKONTIKG OTO XaunAOTEPO
onueio.

11) Mnv apriveTe moTé T0 KA<10i emMAvw OTO UNXAvnua 1 o€ Xépia maidiwv ) aveubuvwy aTopwv.
Aoaipeite mavra 1o kA€18i IpIv apXioeTe omoIadNIMOTE Epyacia ouvTipnong.

E) META®OPA
1) Av UeTaQEpeTe TO UNXAvNUa Ue POPTNYO 1) PUHOUAKOUUEVO, KAaTEBAATE TO XAOOKOMTN, OEOTE TO

XEIPOPPEVO Kal acpalioTe To kKatdAAnAa oTo UETAPOPIKO UEOOV [IE OXOIVIA, CUPUATOOXOIVA I}
aAuoideg.
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ETIKETEZ AZOAAEIAZ

To unxavnua oag npéreL va To Xepideote pe nmpoooxn. 'a va unv 1o gxvare,
EMAVW OTO UNXAvnua eival TomoBeTNUEVES JLAPOPES ETIKETEG UE OUUPBOAQ TIOU
UTTOOEIKVUOUV TIG KUPLOTEPEG 00N YiES Xprong Tou.

Ol eTIKETEC AUTEG artoTeAoUV avandoTiaoTo YEPOG TOU Pnxavnuatog. Edv karola
ETIKETA ATOKOAANDBei | aAAolwBei, areuBuvBeiTe OTOV TOTIIKO CUVEPYATN MAG YIa va
TNV avTIKaTaoThoeTe. H onuacia Toug eEnyeital mapakatw.

MNpoooxn: AlaBaoTe TIq 0dnyieg ’\‘\
TIPLV XPMOLUOTIONOETE TO

unxavnpua.

Mpocoxn: APalpeoTe TO KAELDI
kat dlapdaoTe TIg 0dnyieg mpv
KAveTE OToLadNoTE epyaoia
OUVTNPNONG A ETILOKEUNAG.

avTikelpévwv: Mnv epyaceote

Kivduvog! EkT6Ecuon

XWPIG va €XETE TOTIOBETACEL TO
TMPOOTATEUTIKO KAAUWUA 1) TOV
KAd0 OUANOYNAG XAONG.

max 10°

Kivduvog! EkT6Ecuon
avTiKelpévwyv: Kpatate ta atopa

KivBuvog! Avarporn Tou
Unxaviparog: Mnv

MakpLd.

XPNOolomoLE{Te TO
unxavnua oe daen pe

kAion peyaAutepn aro 10°.

Kivduvog! AkpwTnplacpoi:
BeBawwbeite o011 Ta MAdLé
OTEKOVTAL O€ AnOOTAON Aro
TO Unxavnua étav o Kvntpag
elval oe Aettoupyia.

Kivduvog komig. Maxaipt oe kivnon. Mn Bdalete xépla 1 modla OTO

E0WTEPLKO NG UMODOXNG TOU paxalplou.

AmogpelyeTE TOUG TPAUUATI-
opOoUG amod TOUG INAVTEG: Un
Balete eumpog TO PnXavnua
Xwpig Ta TpooTtaTeuTikd. Na

Mpoooxn: unv
TPOTIOTIOLEITE TO
MIKPOJLOKATTTN

OTEKEOTE LAKPLA artd Toug
(HAvVTEG.
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2. TAYTOTHTA TOY MHXANHMATOZ KAI TQON EEAPTHMATQN

TAYTOTHTA TOY MHXANHMATOZ

‘OA\Q TO UNXAVAUATA €XOUV Hia ETIKETA,
KATW arno 1o kKaBlopa Tou 0dnyou, e Ta
Baolkd xapakTnELOTIKA KAl TOV aplBuéd
HnTPWOU (7)

AuTOG 0 apBuég gival arapaitntog oe kKabe
aitnon TeXVIKNG €EUMMPETNONG Kal yla TV
napayyeAia avtaAAaKTIKWV.

1. 2146un Bopupou cuuPwva Pe TNV
odnyia 2000/14/CE

2. 2NUA CUMUOPPWONG CUUPWVA e
Vv odnyia 98/37/EOK

3. ETog kataokeung

4. OVOUQOTIKA IodUvaun
(av avagpépeTar)

5. STpo®Eég KivnTApa ava Aemto
6. TUMOG XAOOKOTITIKOU UNXavhuaTog

7. AplIBUOG UNTPWOU

N

8. Bapog oe kika payte edw TOV APBPS UNTPWOU TOU

MNXavAUaTog oag
9. 'Ovopa Kat dleuBuvon TOU KATACKEUAOTH

TAYTOTHTA TQN KYPIOTEPQN EZAPTHMATQN

Mavw oTo unxavnua dlakpivovtal HePIKA Bacika eEQPTHUATA OTa oroia
QAVTIOTOLXOUV Ol OKOAOUBEG AELTOUPYIEG:

11. XA0ookKOTTNG: €ival N TIPOOTACIA TTOU TIEPIKAEIEL TO TIEPIOTPEPOUEVO Haxaipl.
12. Mayaipi: eival To eEGpTnua ou oKomd €L TNV KoM TS XA6NG. Ta mrepuyla
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

TIOU UTIAPXOUV OTA AKPA EUVOOUV T HETAPOPA TNG KOUUEVNG XAONG TIPOG TO
KAVAAL aroBoAng.

KavdaAi amoB8oAng: eival To oTolxelo ouvoeong avaueoa 0To XAOOKOTITN Kal TOV
KAOO OUYKEVTPWONG.

Kad0g GUAAOYRQG: CUYKEVTPWVEL TNV KOUUEVN XAON KAl TAUTOXPOVA AroTeAEL
otolxeio acpaleiag, eprnodifovTag TuXOV AVTIKEIUEVA TIOU EXEL TIEPLIOUAAEEEL TO
Maxaipt va ektoEeuBouv pakpla ard To unxavnua.

MpooTATEUTIKO KAAUNKA i EKTPOTEAG: TOTTOBETNUEVO 0T BEON TOU KAdOU,
epmodiCel TuXOV avTIKeleva TIOU €XeL TIEPLOUAAEEEL TO paxaipt va ektogeubouv
MAKPLA artd TO UnXavnua.

KivntApag: divel kivnon 1600 01O paxaipt 600 Kal 0Toug Tpoxouq. Ta
XOPAKTNELOTIKA TOU TIEPLYPAPOVTAL O€ ELOIKO EYXELPIdLO.

Mrmarapia: divel To pelua yla TNV EKKIvNno™ ToU KlvnTrpea. Ta XapaKInPLOTIKA NG
TeplypdgpovTal o€ eBIKO YXELPIdLO.

Kabiopa odnyou: sival n BEon epyaociag Tou XelpLloTr| kat dlaBéTel alobnthpa mou
evTormidel TV Tapoucia Tou yla TNy enéPpacn Twv dlata&ewv acPaAeiog.
ETIKETEG 0ONYIWV Kal acPaleiag: urtevBupiCouv TIG Baoikég odnyieg ya v
aoPaAn epyacia. H onuacia toug e€nyeitat oto Ke®. 1.

KdAuvppa mpdéoBaong: yia va UMOPECETE VA PTAOETE EUKOAA TO prtouli, To
POUUTILVETO NG Pevlivng Kat To Maguddt oTepEwong ToU Kartd KvnTrpa.
MAéypa avappdpnong: SLEUKOAUVEL TN POT) TOU AEPA OTO ECWTEPIKO TOU
XAOOKOTTTIKOU Kal eurtodilel Tnv ekTOEeuon EEVwV CWUATWY Ao UrpooTa.

14 16 18
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3. ANOxYZKEYAZIA KAl ZYNAPMOAOIHzH

"a Adyouq arobrikeuong Kat LETaPopdg, HepIKA eEapTAaTa dev TomoBeToUVTAL
areubeiag 0To epyooTAOLO, AAAA TIPETIEL VA CUVAPOAOYNBOUV LETA TNV APAipEDN
NG ocuokeuaciag. H cuvapuoAoynon mPETIEL va YiveTal aKoAOUBWVTAG AUTEC TIQ
QrAég odnyieg.

| ZHMANTIKO | g A6youc uetapopdc, To unxavnua napadisetat xwoic Add!
kivntripa kat Bevlivn. Moptv BAAETE eUMPOC TOV KIVNTHEQ, MPO0BE0TE AAd!L Kal
Bevlivn akoAouBwvTac TIG 0dnyieg Tou eyxelpldiou Tou Kivntniea.

ATMOZYZKEYAZIA

Katd v agaipeon Tng ocuokeuaoiag, TpooeETe va unv XaoeTe ta e€apTANATA Kal
Va PNV 1po&evnoeTe (N o0To XAOOKOTITIKO V(M TO KATEBAZETE artd TNV TIOAETA.
H otavtap ouokeuacia meplhaupavet:

— TO pnxavnua,

— T0 oAdy,

— TO KGBloua,

— Ta e€apTAMATA TOU KAdOU,

— Mo ToAvTa pE TIG 0dnyieg, Ta £yypada Kat OAeq Tiq Bideg, 2 kKAedLd picag, 1
aocPAAela yla To BoAdv Kat hia acpdAela Twv 6,3 Ampere.

2YNAPMOAOIHZH TOY BOAAN
TIMONIOY

TomoBeTAOTE TO UNXAVNLA OTO £€30POG Kal
€UBUYPAUUIOTE TOUG EUMPOOBLOUG TPOXOUC.
ToroBetroTe TO oAV (1) otov G&ova (2)
(WOTE Ol aKTiveg va BAEMOUV pog TO
KaBloua.

EuBuypauuiote tnv ot g MAAUVNG Tou
BoAdv e Tov dEova Kal ToTtoBeTHOTE TN
oopnva (3).
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XTUToTE TN oPrva Ue éva opupi WEXPL va Byel evieA®S anod tnv avTiBetn nmAsupd.

|__SHMEIQZH | 14 vq unv mooevioete nuid oto BoAdv e To opupi, Ba NTav
KaAO va xpnoluoroliioete £va oouPAl i éva kartoaBidl kataAAnAng dlaueToou, yia
va orpwéeTe TO TEAEUTAIO TURUA TG OPHVAG.

2YNAPMOAOIHZH TOY KAGIZMATOZ

TomoBetnoTe TO KABIOKA (1) OTNV TIAAKA (2)
Xpnotporolwvtag TiG Bideg (3).

2YNAEZH THZ MMATAPIAZ

H uratapia (1) Tonobeteital otnv €10IKN
B€on katw artd to BoAdv kal n pdofacn
yiveTal apaipmvTag To MAAOTIKO KAMaKL (2)
TIou eival oTepewPévo e dUo Bideg (3).

>UvdEoTe Ta dUO KOKKIVA KAAWDLa (4) 0TO
BeTIKO TTOAO (+) Kal TA TPia pavupa kaAwdia
(5) oTov apvnTikd TIOAO (-)
XPNOLLOTIOLWVTAG TIG OXETIKES BideS Kal
OKOAOUBWVTAG TN OELPA TIOU AVapEPETAL.

®opTioTe TNV Pratapia, e®vTag Tig
00nyieg TOU KATAOKEUAOTY) TNG Urtatapiag.
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|__ZHMANTIKO | rq va aropuyeTe Ty emuBacn Tou nAeKToOVIKoU
KUKA@UATOG, UNV Mpoorabnoete va BAAETE UMOPOC TOV KIvNTHEQA TPLV T1 POPTION
¢ urnarapiag.

A TPOZOXH! Tnpeite TIG 00NYiEG TOU KATAGKEUAOT TNG UITATAPIAg OXETIKA
HE TNV aopdAsia kal Tnv avakukAwon Tng.

2YNAPMOAOIHZH TOY KAAOY ZYAAOIHZ

¥

W TN

3 12 1z N E\n

13

2UVAPHOAOYAROTE MPWTA TO TAQICLO OUVOEOVTAG TO €AV PEPOG (1), TTou
nepthappavel To dvolyua, pe To KATw PEPOG (2) xpnotuorolwvTtag Tig Bideg kat Ta
na&adia (3) pe v evoelkvuopevn oelpa.

TomoBEeTNOTE TIQ YWVIAKEG TLACTPES (4 kat 5) TNpwvTag To de&lo (R 1) kat aplotepd
(L 1), mpooavatoAlopd kat BOMOTE TG OTO TIAQICLO e TIG TE0oEPLQ BidES (6).

ToroBeTr\0Te TO MAQIOLO TIOU OXNUaTiCeTal OTO TAVLVO TIEPIBANUA, GpovTifovTag yla
TN OWOTN) TOU TOTOBETNON YUPW artd TNV TEPINETPO NG Bdong. MavtlwoTte 10
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TIAQOTIKO KAQVAAL 0TOUG OWAAVEG TOU k / b 7
niatociou, pe éva katoaBiol (7). 7

ToroBeTr|0TE TO XEPOUAL (8) pEoa OTIq
TPUTIEG TOU Karaklou (9). Bldwote To
KAMakL oTo TAAiolo pe Tig Bideg (10) pe v
eVvOEIKVUOEVN OEIPA KAl OAOKANPWOTE TN
OUVAPHOAOYNON UE TIQ TECOEPLQ
QUTOOTIELPOUEVEG EUMPOG Kal TTiow Bideg

(11).

370 TEAOG OTEPEWOTE TO AapdKL evioxuong (12) katw ano To mMAaiclo, e To eminedo
MEPOG va PAETIEL TIPOG TO Mavi Kat cuvdEoTe OAa e TIg Bideq kat Ta maguddia (13) pe
Vv evoelkvuodEeVn OElPA.

3(x2) 6 (x4) 10 (x2) 11 (x 4) 13 (x2)
ama sama ama

— = — —

= = =
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4. XEIPIZTHPIA KAl OPITANA EAEX0Y

1. BOAAN OAHIHZHZ
EAEYXEL TO OTPIYLUO TWV UMPOCTIVAV TPOXWV.

2. XEIPOTKAZO
PuBuicel Tov apiBuéd otpopwv tou Kivntrpa. Ot BE€oelg unodelkvUovTal amno pia
rvakidoa pe ta akdAouba cUuBoAa:

Il ©¢on «STARTER» Yla TNV €KKivnon
©¢on «APTA» Tou avTioTolxel oto eAdxLoTO
©¢on «PHCOPA>» TIOU QVTIOTOLXEl OTO HEYLOTO

"B Bg NS
DA
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Kata tn dldpkela Twv Sladpopwy HETakivnong eTAEETE a evoldueon BEon avaueoa
oto «APIA» Kat 1o «PHIOPA». Katd tn dldpkela g KOTmQ eival oKOmUo o AEBLEG
va eivat oto «PHITOPA».

3. AEBIEZ XEIPOGPENOY
O AePBLEC auTOC XPNOLUOTIOLEITAL YIa VA EUMOBI0EL TO UNXAVNMA va KIvnBel HETA TN
OTABuEUON Kal TIPETEL va TpaBLETAL TPV TNV KABodo arod To pnxavnua.

To ppéevo dével dtav natnoeTe 10 MeVIAA (11 - 21) evieAwg, Balovtag 1o AefLE 0N
Beon «A». 'OTav ONKWOETE TO TIOL ATTO TO TIEVTAA, AUTO TIAPAUEVEL UTTAOKAPLOWEVO C'
auTA TN B€on ard to AePLE.

Na va AUoETe TO XEIPOPPEVO, TIATNOTE TAAL TO TIEVTAA Kal 0 AgBLEQ EMAVEPXETAL OTN
Béon «B».

4. AIAKOMTHZ ME KAEIAI
O d1aKOTNG AUTOG €XElL TPELG BEDEIG:

O «sBHzIMO» oBnAvel Ta navta
| «ANAMMA» gvepyorolel OAEG TIQ Aeltoupyieq
0 «EKKINHZH>» gvepyoroleital n pi¢a. Amo t 6€on auty,

aPrRVoVTAq TO KAELSL, QUTO ETLOTPEPEL AUTOUATA
otn Béon «<ANAMMA».

5. AYXNIA KAI AIATAZEIZ HXHTIKHZ ZHMANZHZ

H Auxvia auth avdBel 6tav To KAeldi (4) Bpioketal oTn B€on «<ANAMMA» kal
napapével Mavta avaupevn kata t dldpkela g Asttoupyiag.

‘Otav avaBooprvet onuaivel 6TL dev MAnpeiTal KArola GUVONKN yla TNV ekkivnon Tou
KivnTripa (BAETE OeA. 26).

To nXNTIKO onua, pe TN Adua UrmAokaplouévn, mpoetdorolel 6Tt o Kadog eival MARPNG.
6. AEBIEZ EMMAOKHZ KAI AMEMMAOKHE MAXAIPIOY

O AeBLég autog xel dUO BEaelg TTou utodelkvuovTal arnd pia mvakida kat
QVTLOTOLXOUV OTN:

[® Ofon «A» = MAXAIPI ANENEPTOMNOIHMENO
[@ ©O¢on «B» = MAXAIPI ENEPIOINMOIHMENO
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Av 1O paxaipt evepyoroinBei xwpic va tnenbouv oL TIPoPAETIOUEVES OUVONKES
aopaleiag, o Kvntnpag oprvet (BAETe oeA. 26).

ATevEPYOTIOLMVTAG TO Haxaipl (©€on «A»), evepyorioleiTal TauTOXpova Eva PPEVO
TIOU OTAUATA TNV MEPLOTPOPN TOU HECA OE HEPIKA DEUTEPOAETTTA.

7. AEBIEZ PYOMIZHZ TOY YWOYZ KOMHE THE XAOHZ

O AeBlég auTodg £XEL 7 BEOELG TTOU UTTODEIKVUOVTAL ATTO TO «1» WG TO «7» MAVW OTN
OXETIKN TIlVaKida Kal avTioToLXouv o€ L.oaplBua Un KOG mou Kupaivovtal anod 3
€wq 8 eKar.

Na va repdoete ano Tn Wia BEon oTnv AAAQ TIPETEL VA LETAKLVAOETE TIPOG TO TIAAL TO
AEBLE Kal va TOV TOTOBETACETE O€ Wia amnod TIC EPTA EYKOTIEG OUYKPATNONG.

Iml 27a pyovréAa ue unxavikn ueraooon:
[ J

[ ]

e 11. MENTAA ZYMMAEKTH / ®PENOY

o 10 TIEVTOA QUTO EKTEAEL pia SITAT) AelTOUPYia: OTO TIPWTO TUMMA TNG dLAdPOUNG

® TOU AelTOUPYEL 0aV CUUMAEKTNG PETABIdOVTAG 1) SLOKOTITOVTAG TNV Kivnorn 0TOUG
: TPOXOUG, EVW OTO OeUTEPO TUNMA AEITOUPYEL OQV PPEVO, EVEPYWLVTAS OTOUG THHOW
® TpOXOUG.

: Mpérel va diveTte 101aiTepn MPOCOXNA KAl VA NV apYeiTe TMOAU 0Tn ¢pAon

: OUWUMAEENG YA VA PNV TIPOKAAEOETE TNV UMepBEpAvoN Kat Tn ¢Bopd tou wavta
o METADOONG Kivnong.

[__ZHMEIQZH | kard m didpkeia
™G Kivnong ival okomiuo va unv
apnvete 1o rnodl Mavw oTo MEVTAA. a—

o 12. AEBIEZ TAXYTHTON

e O AeBLEg autog €xel 7 Béoelg, ou »

[ ’ . , ,

» QVTIOTOLXOUV OTIG TIEVTE OXEOELG EUMPOG,

e 0TO Vekpd «N» Kal Tnv orobev «R». INa X}
: va nepdoeTe anod tn pia oxéon otnv

® AAAN, TIECTE PEXPL TO MMIOU TNG
< Bladpounc To MevTaA (11) kat
® LETOKIVAOTE TO HOXAG avaAoya [E TIG

° , . - d
o £VOEIEEIC TNG eTIKETOG. /

[ )

Ml A MPOZOXH! H siocaywyn Tn¢ - @

S 0mobBev mpémel va yiveral v oTdon.
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I!J 2Ta yovtéAa ue udPOOTATIKA HETAdOON:

[ ]

© 21. MENTAA ®PENOY

[ ] , ,
o 2TA MOVTEAQ E UDPOOTATIKA
: petddoon, To mevidA autd

o AELTOUPYEL LOVO OaV PPEVO,
° 8vspwaTaq OTOUG TioW TPOXOUG. J

o 4
® 22. AEBIEZ TAXYTHTQN

[ ) , . . .

o O AeBlEG auTdg divel kivnon oToug
° Tpoxouq Kal SLapoPPOVEL TNV

p Taxumm TOU pnxavnuarog, T6oo
: KATA TNV Kivnon mpog Ta eunpog

o 000 Kal katd TNV Orobev.

: H Taxutnta Tou unxavnuaTog

o OTAV KIVE(TAL TIPOG TA EUMPOC

: au&dvel otadlaka petatomniovtag
o TO AEBLE TIPOG TNV KaTeUBUVON

: «F». [a tnv éroBev mpénel va

o BAGAeTE TO AgBLE 0N BEON «R».

o H ETLOTPOPN OTO VEKPO «N>» yiveTal autopata

° nam)vraq TO TEVTAA TOU Ppévou (21) R XelpokivnTa,
® 4tav dev NATHOETE TO TEVTAA.

XEPOPPEVO Kal APrOETE TO TIEVTAA.

o 23. AEBIEZ ANEMMAOKHZ THEZ YAPOSTATIKHZ METAAOZHE

: O AeBlég auTtog €xel dUo Beoelg Tou urodelkvuovTal ard Jia mvakida:

SHMANTIKO | 0 \cgigc umhokdpet o Béon «N» 6Tav SE0ETE TO
XEPOPpevo (3) kat dev uropel va petatorotel av npwra ocv AUOETE TO

: O¢con «A» = MeTddoon UMAOKAPLOUEVT): YO OAEG TIG OUVONKEG

° Xpriong, OTn HeTakivnon kal Katda tn SldpKela TG KOTNG;
: ©¢éon «B» = MeTadoon EEUMAOKAPLIOPEVT): HELWVEL CNUAVTIKA TNV

° TpooTdBela TIoU analteital yla tn JeTakivnon Tou

: MNXAVNMATOG JE TO XEPL KAl TOV KIVATAPA 68noTo.

[ )

. |__EHMANTIKO | 1y vq unv npogeviioete {nuid otn povada petadoone, n

o EVEPYELQ QUTH TIPEMEL VA YIVETAL UOVO € TOV KIVNTNPA OBNOTO, UE TO LOXAO (22)
: otn 6gon "N".

o [lava unv npoéevnoete {nuia otn povada uetadoong, MHN ANABETE tov

$  KIvnmpa uE To HOXAO aneurnAokng otn 6gon "B"
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5. OAHrIEZ XPHZHZ

LT NOIEE 0 XEIPISTHS EINAI TANTOTE YIEY@YNOX A BAABES 10Y
MPOZENOYNTAI ZE TPITOYZ. lMpiv xpnoiuomoinoeTe 10 unxavnua, 81a64ore T1ig
odnyieg aopaleiag Tou Kep. 2, e 101aiTEPN MPOOOXH OTNV Kivnon Kal TV Komn
oe emikAivy €0den. Eivar eu@uvn Tou XeipioTi n eKTiunon Twv moavwv Kivouvwv
TOU £0dpoug, Kabwg Kal n AnYn 6Awv Twv avayKkaiwv UETPWYV yia TNV acpdAsia,
101aiTepa o€ emKkAIvh, avwualia, oAiobnpd p aotabn €dden. To unxdvnua auto
Ocv mpémel va epydletail o< KAiogig ueyalurepeg amo 10° (17%).

A NPOZOXH! Av npoBAéncTal n ouxvn xpnon oc emkAivi) eddepn (max. 10°)

eival okomipo va TomoBeTiocTe Mpoobeta 6apn (xopnyouvrai KATomyv
mapayyeliag) oTepewuEva oTo UMPOOTIVO HEPOG TOU 0aoi, yia va auénbei n
€UOoTAOeIa Kal va peiwbouv ol meavoTnTeg avaTpormng.

|__ZHMANTIKO | O)cc or avapopéc OxEeTIKG e TIC BECEIC TV XELOIOTNOIWY
ene&€nyouvtal oTo Kepaaio 4.

5.1 NMPOKATAPKTIKEZ ENEPTEIEZ MPIN THN ENAP=H TQN EPrAZIQN

PYOMIZH TOY KAGIZIMATOX

To kaBlopa otepewveTal e TE00EPLG Bideg
(1) mou npériet va EeopikeTe yia va
aAN&EeTe TN B€oM TOU KaBiouatog,
a@rvovTag To eAelBepo va PeTaklvnoel
OTLG UTTIOBOXEQ TOU UMOOTNPIYMATOG.

AQoU evToTioeTe TNV KATAAANAN B€0n,
oiETe KaAA TIQ TEoOEPIQ PBidEC.

ANE®OAIAZMOI

|__ZHMEIQZH | o rynoc e Bevdivie kat Tou Aadiou mou mognet va
xenouuorioinbel avapépeTal oTo YXELPIOI0 0ONYIWV TOU KIvNThEA.

[a va pTdoete 010 deiKTN TNG 0TABUNG AadloU, TIPETEL VA avaTpEYPETE TO KABIoUA
Kal va avoi&ete Tn Bupida rou PpiokeTal KATW art' auTo.
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Me tov KivnTripa oBNoTo EAEYXETE TNV OTABUN TOU AAdLOU OTOV KLVNTr)pa TIOU TIPETIEL
va eival petagu Twv evoei&ewv MIN kat MAX tou deikn.

lepioTe Ye KAUOLUO TO pelepBoudp XPNOLUOTIOLWVTAG EVA XWVI KAl TIPOCEXOVTAG Va
MNV TO YEUICETE HEXPL EMAVW.
H xwpnTikdTNTA TOU pelepPoudp eival repirou 4 Aitpa.

O avepodiaouog mpemel va yivetai e Tov Kivntripa o6noToé oc
avoixTo i kaAd aspioucvo uépog. Na Buudorte mavra 6ti ol avabuuidosi§ Tng
Beviivng cival eupAekteg! MHN NMAHZIAZETE ®AOIMEZ 3TO TOMIO TOY
PEZEPBOYAP I'A NA EAET=ZETE TO NNEPIEXOMENO KAI MHN KATINIZETE
KATA TON ANE®OAIAZMO.

| SHMANTIKO | Mnv xuvete Bevdivn navw ota MAQOTIKA UEEN Yia va Unv 1a
KATAOTPEWETE. 2€ TEPIMTTWON MoU OUUBE! KATL TETOLO, EELYAATE AUEOWC LIE VEPO.

MIEZH TQN EAAZTIKON

H cwoTn mieon Twv eAAOTIKWV Bonbdast To
XAOOKOTTTIKO va gival KaAd
€UBUYPAUULOMEVO KAl ETTIOUEVWC TNV
OMOLOUOPPN KOTTH TNG XAONC.

=gPOWOTE TA MPOCTATEUTIKA KATIAKLA KAl
OUVOEDTE TIG BaABIOEG OF EOIKO PAVOUETPO
yla Tn PETPNON NG Tieong.

H riieon Twv eAACTIK@YV TIPEMEL va gival:

EMMPOZGIO0I TPOXOI 1,5 bar
Oonizelol TPOXOlI 1,0 bar
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TOMOGETHEZH NPOSTATEYTIKQN XTHN EZ0A0 )
(KAAOZ 'H MPOZTATEYTIKO KAAYMMA)

VLI GIN Mn xonowonoisite moté \\
™
EH

TO unxdvnua Xwpig va TomoBsTHoeTE TA
npoorareutikd otnv ££odo!

2NKWOTE TO KIvNTO KAAUUMQ (1) kaL oTEPEOTE
ToV KAdO TOoToBETWVTAG TOUG dUO Telpoug NG
apBpwong (2) oTIq UToSOXER TwV SUO
otnpypatwy (3).

Ma gpyaocia xwpiq kado, eival dlabéatpo, &
KATOTILV TTapayyeAiag, éva 1diko

TPOOTATEUTIKO KAAUWUA (4) TIOU TIPETEL va

ToroBeTnBel OMWG PaiveTal TNV €lKOVA.

VIO IOCU Orav 0 KG30G fj TO MPOOTATEUTIKG

kdAuppa dev gival atn 6éon Toug, évag
HIKPOOIAKOTITNG OTAUATA TOV KIVNTIHPA 1) ENTOdidEl
TNV ekKivnon Tou ue To paxaipi umAokapiouévo. EINAI
TOAY ElNIKINAYNO NA A®AIPEXETE TON
AYTOMATO AIAKOINTH AZ®AAEIAZ 10Y ANA®EPE-
TAI MTAPATIANQ!

EAErX0z ANMOAOZHZ TON SYSTHMATQN AZOAAEIAZ

Mptv anod kabe xpnon, eAeYETE TNV anddoon Twv

OUOTNUATWV aopaAeiag. Ma To okoTO AuTO, EKTEAEOTE OAEG TIG KATAOTACELG TIOU
TIPOPRAETIEL O TIiVAKAG OTN O€A. 26, EAEYXOVTAG AV TA AMOTEAECUATA CUUTITITOUV UE
ekeiva rou avaypdagovTtal yia Kabe katdotaon.

EAErX0z TOY XYZTHMATOX NMEAHZHZ

EAeyETe av n IKavOTNTA MESNONG TOU UNXAVAUATOC €ival KATAAANAT Yl TIG OUVONKEG
XPNOoNg Kat unv apxiete v epyacia av XeTe AUPIBOAIEQ yla TNV AMOTEAEOUATIKOTNTA
TOU (PEVOU. 2¢€ TIEPITITWOT avAYKNG, puBUioTe To Ppévo Kal av eEakoAoubBouv va
UTIAPXOoUV augpLBoAieg yia tnv anddoon Tou, ancubuvbeite oe eEEIOIKEUUEVO OUVEPYEID.

EAErX0z MAXAIPIOY

EAEYxeTE TIAVTA OTL TO paxaipt eival KaAA TPOXIOUEVO KAl OPLYUEVO OTN BAOT Tou.
‘Eva doxnua Tpoxlopévo paxaipt pacdel Tn xAOn Katl KataoTpePel To YKAZOV.
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5.2 EKKINHZH KAl METAKINHZH

EKKINHZH

A KINAYNOZ! H ekkivnon Tou KivnTrpa Mp&EMel va YiveTal o€ avoiXTo i KkaAd
aepifopevo uépog! NA OYMAZTE ITANTA OTI TA KAYZAEPIA TOY KINHTHPA
BAAITOYN THN YTEIA!

Mptv BAAETE eUMPOG TOV KIVNTHPA: |V

— avoi&Te TO pouprveTo NG Bevdivng (1) (eav
UTapxet), n mpoéoBacn oTo OTIoIo ETITPEMETAL
arod TO XWPO TOU Tiow aploTEPOU TPOXOU

— BaAte 10 AeBLE TaxutnTwy ([l ota povréda
e unxavikn petadoon) 1) to AefLe petddoonq
g kivnong ( [l ota uovtéAa e
UdOPOOTATIKY UETAOOON) OTO VEKPO («N»),

— EeumnAokdpeTe TO Haxaipt

— 2¢& eTIUKAVY 34PN, OECTE TO XELPOPPEVO.

EKTEAEOTE TIC TIAPAKATW EVEPYELEG:

— e TEPIMTWOon EKKIVNONG HE KPUO KivnTrpa BAATE To Xelpdykalo otn 8éon «STAR-
TER» mou unodelkvUeTal 0NV ETIKETA 1], OE TIEPITITWOT) TIOU O KIVNTHPAG £ival RdN
CeoT6g, avapeoa oto «APTA» kal To «[PHITOPA»,

— BdATte T0 KA£ldl 0TO dlaKOTTN eKKivnong Kat yupiote To 0tn Béon «<ANAMMA» yia
Va AELTOUPYNOEL TO NAEKTPLIKO KUKAWUA KAL OTN CUVEXELD YUPIOTE TO OTn BEoN
«EKKINHZH» yl1a va napel epnpog o KvnTRPAg Kal apnoTe To ekel EQOOOV O
KLVNTrPag TIApeL EUMPOG.

Me Tov KivnTApa oe Aeltoupyia BAATe TO XELPOYKALo oTn BEon «APTI A»,

|__ZHMEIQZEH | Orqv o kivnmripac Sev ndpet QUEOWS eUmOGe, LNV EMUEVETE
oAU e tn uida yiati Etot EepopTiCeTal n UrmatTapia Kai o KIvntHeac UMoUKWVEL
lupiote 10 KAELOI 01N BEon «2BHZIMO » riepiuévete Alyo kat EQvadokIAaoTe. 2
MIEPITITWOT) TIOU O KIVNTNEAG CUVEXICeL va Unv naipvel UrPog, dlaBaoTe 1o
KepaAAalo «7» TOU MAPOVTOG £YXELPLIOloU Kat To BIBAIO 0ONYIwV Tou KivnTnpa.

|__ZHMANTIKO | Eyere navra unown oac 6Tt Ta ouoTiuata acpalsiac Sev
EMTPETIOUV TNV EKKIVNON TOU KIVNTHEA O0TAV OV TNEOUVTAL Ol CUVONKEC aopaAegiac




OAHrIIEZ XPHZHZ EL 21

(BAEme oeA. 26).
2NV NePIMTWOon auth, APouU ETMUEIVETE UEPIKA OEUTEPOAETTA LIE TO KAELDI OTN
B¢on «EKKINHZH», n Auxvia onuavong apxiet va avaBoopnveL.

METAKINHZH

A TIPOZOXH! To unxdvnua oev emMTPEMETAI Va KIVEITAI 0€ dNHOOI0UG
O0pbuoug. H xprion tou (cuugpwva ue Tov Kwdika 001kn¢ KukAogopiag) mpémel va
yivetal amokAgI0TIKG Kal pévo o€ dpOloUG IToU OV KUKAOPopoUV dAAa oxnuara.

|_SHMEIOZH | kq71d 7ic peTakiviosc Tou unyavigaroc, To uayaiol Sev moémet
va glvat UmAoKapIoUEVO Kal TO XAOOKOTITIKO TIPETIEL va €lval OTO UEYIOTO UYOGS
(Béon «7»).

IWl Zra povréda ue unxavikn ueradoon:
[ ]

: BaAte 10 xelpoykago oe pia 8€on avaueoa oto «APIA» kal To «TPHTOPA» kat To
: AeBLE TaxuTATWYV 0TN B€0n TNC 1ng oX€ong.

o Exovtag natnuévo 1o mevidA AUOTE TO XELPOPPEVO. AQHOTE OTADIAKA TO TIEVTAA
: TIoU Tepva €TOL attO TN Asttoupyia "gppévou" oTn Asttoupyia "CUUMAEKTN", WOTE va
e KlvnBouv ol ortioBlol Tpoxoi.

[ ]

: H arneAeuBEpwon Tou TIEVTAA TIpETEL va eival Baduiaia kat OxL andToun woTe va

: arnopeuxbel evdexoOeVN AMWAELA TOU EAEYXOU TNG 001 YNONG.

o EMIAEETE TNV KATAAANAN OXEOM KAL OTPOPEG TOU KvNTpa. A va repacete anod

: ™ uia oxéon otnv AAAn gival KaAd va XPENOLLOTIOIACETE TO CUNMAEKTN, TIATWVTAG
e TO TIEVTAA OTO TIPWTO HEPOG TNG OLAdPOUNG.

|§I 2Ta UovTéAa ue udpPOOTATIKA NETAdOON:

[ ]

: BaAte 1o xewpdykalo oe pia Beon avaueoa oto «APIMA» kal to «PHIOPA».
o [1ATACTE TO TEVTAA TOU PPEVOU YA va AUCETE TO XELPOPPEVO KAl APHOTE TO
® TIEVTAA.

[ ]

[ ]

° Metakiviote 1o AgflEé peTddoong NG Kivnong mpog Tnv Kateubuvon «F» kal
[ ] . , ’ ’ . .

o ETIAEETE TNV emBuPNTA TOXUTNTA EVEPYWVTAG KATAAANAQ OTO AEBE Kal OTO
e XelpOYKalo.

+ H eméppaon oto AeBié MpEMeL va gival oTadlakn £T0L WOTE 1) AMOTOUN CUUMAEEN
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Va {NV avaonkwoel To OxXNua Je arnoTéEAEOUA TNV AWAELA EAEYXOU.

®PENAPIZMA

Iml 271a pyovréAa ue unxavikn yeradoon:

[

[ J

e [0 va @pevApeTe, TMATHOTE TO TIEVIAA PPEVOU WEXPL TEPUA, MELWVOVTAG TNV
: TaXUTNTA LE TO XEPOYKALO YA VA YNV UTIEPPOPTWOETE ACKOTIA TA PPEVA.

I?I 2Ta povTéAd e udpPoOOTATIKA NETAdOON:

[ ]

° [a va ppevApeTe, MATHOTE TO TEVTAA TOU PPEVOU TIOU Ba enavapEpel Tautdypova
: TO AeBLE PETAdOONG TNG Kivnong otn BEon «N».

OnIzeEN
Iml Xra povréAa ue unxavikn yeradoon:
[}

Ma va BaAete Tnv 6mobev 10 punxavnua NPEMEI va eival otapatnuévo. MNatnote
TO TIEVTAA PEXPL VA OTAUATAOEL TO UNXAvnUa Kal BAATE TNV OTILOBEV HETAKIVOVTAG
TPOC TO TIAAL TO HOXAO HEXPL TN BEon «R». AproTe Babulaia To mevTtdA yua va
BAAETE TO CUUITAEKTN KaL va KlvnBouv oL TpoXOi Mpog Ta Tiow.

Iml 27a pyovréAa ue udpoorTarikn yeradoon:
[}

: Ma va BaAete v omobev to unxavnua MNPEMEI va eival otauatnuévo.
: 2TAPATAOTE TO HUNXAvNUa Kal YeTakivnBeite mpog ta riocw Balovtag To AePLE
e METAOOONG TNG Kivnong oTn B€on «R».

5.3 KOINH THZ XAOHZ
EMMNAOKH MAXAIPIOY KAI KINHZH

APouU pTaceTe 0TO YKALOV TIOU TIPETIEL VA KOWYETE:

— BaAte 1O XEIPOYKALO 0Tn BEon «[PHITOPA»,

— UrAoKapeTe To paxaipt falovtag to AepLE otn B€on «B»,

— yla va KivnBeite, XpnoLUomooTe Ta XEPLoTHpLa puBong g Taxutntag,
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QAPHVoVTAG TO TEVTAA TIOAU apyd Kal Je 1dlaitepn mpoooxr|, Onwg avapEPeTal
napanavw.

MrAoKApETE TO HaxXaipt UE TO XAOOKOTITIKO ONKWUEVO, WOTE HETA VA PTAOETE
BaButaia To emBuuNTO UYPOQG. INa KAASG KOO NG XAONG, ETHAEETE TNV KATAAANAN
ox€0N Kal TI¢ KATAAANAEG OTPOPEG TOU KivnThpa avaioya ard tnv mocodTnTa TNG
XAONG (UPog Kal MUKVOTNTA) Kal TNV uypacia Tou ykaddv, akoAoubuvTtag
akoAoubBwvtag (Ml ota povtéAa e unxavikn Letadoon) TIQ MApaKATw odnyieq:

— XA6n uPnAn Kai MUKV - uypo yKkalov 1n oxéon
— XA6n pecaiou UPoug Kal uypaciag 2n - 3n oxéon
— XA6n xapnAn - oteyvo ykalov 4n oxéon

|__EHMEIQZH | 1 5, oyéon mooBAéneTar uvo oav oxéon UETakivionc oe
0pIOVTIO £6APOG.

Iml 27a povréAa e udpooTaTIKN UETASOON, N TIPOCAPOYTY) TNG TAXUTNTAS OTI
: OUVONKeg ToUu YKAZOV EMITUYXAVETAL OTASLAKA KAl TIPO0JEUTIKA eTeUBaivovTag
» KATGAANAQ oTo AgBLE HeTAd0ONG TNG Kivnong.

Oa ntav kaAd va BAeTe Jla HIKPOTEPN OXEON KABE popd Mou mnapatnpeite wa
pelwon TV OTPOPWV Tou KIvNTHPA, AauBdvovTtag uréyn OTL dev Ba eTITUXETE éva
KOAG KOWLUO NG XAGNG OTAV TO UnXAvnua Kveital e JeyaAuTepn TaxutnTa anod v
KQVOVIKT).

ZEUMAOKAPETE TO HAXAIPL KAL ONKWVETE EVTEAWG TO XAOOKOTTTIKO KABE popd Tou
TIPETIEL VA TIEPACETE £va EUTODIO.

PYOMIZH TOY YWOYZ KOMHZ

H puBuion Tou UPoug KOTIAG TNG XAONG Yivetal anod tov OO AEBLE TIOU ETUTPETIEL 7
OlAPOPETIKES BEOELG.

Moz NA KANETE ENA KAAO KOWIMO ( 3 ZAN

1. H eppavion tou ykagév Ba eival
KOAUTEPT EVOANACOOVTAG TIG KOTIEG TIPOG
TIC dUO KATEUBUVOELG Kal OTO idlo UYog.

2. EdAv katd Tnv Komn 1 XAON TIapapéveL
KOMEVN OTO £0agog, Ba nTav KaAd va
eAATTWOETE TNV TAXUTNTA TOU
MNXxavnpaTog eneldn Uropei va eival

\\‘Aﬂ
&
C
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UTIEPPOAIKN 0€ ox€on Ue TNV KaTAoTaon Tou YKalov.
Edv To mpdPANUa rapapével, TOTE ) TO Jaxaipt dev eival KOAA TPOXIOUEVO A TA
PTEPG TOU paxatplou sival Bapuéva (BAETE keD. 7).

3. EdAv n xA\on eival oAU uPnAr) toTe Ba rpérel va Tnv KOYeTE e duo Tiepdouata:
TO TIPWTO HE TO paxaipt oTtnv uPnAoTepn B€on Kat To deUTEPO OTO EMBUUNTO UYOC.

4. lNpooexeTe TIOAU KATA TNV KOTI TNG XAONG va unv urdpxouv Bauvol 1 dAAa
avTikeipeva mou Ba nmpo&evrioouv {nuia 0To XAOOKOTTTIKO KAl TO HaxaipL.

EMIKAINH EAA®H

Tnpwvtag ta evoedelyéva épla, ota
EMIKALVY €0APN TO UNXAVN A TIPETIEL VA
Klveital avoolkd i kaBodIkA Kal TIOTE
AQYiWG, TTPOOEXOVTAG TIG AAAQYEQ
KATeUBUVONG KABWMES KAl TNV AroPuytn Twv
epmnodinv (METpeg, kKAadld, piceg KAM.) TTou
MIopel va TIPOKAAECOUV TNV
TTAQYLOAIOBN 0N, TNV AvATPOTT TOU UNXAVAUATOG 1) TNV ArWAELA TOU EAEYXOU TNG

odnynong.

PUTNQOYER MEIONETE THN TAXYTHTA I1PIN A0 KAGE AAAATH
KATEYOYNZXHZX XE ETMIKAINH EAA®H, kai déveTe mAvTa T0 XEIPOPPEVO TPIV
eYKataAeiPete To unxavnua.

A TNMPOZOXH! Se emKAIVI) 54N MPEME! va HETAKIVNOEITE Pe MOAU mpoooxn
yia va amopuUyeTe TNV avaTporti ToU Unxaviuarog.

Iml Zra povréda pe unxavikn yetadoon:
[ ]
[ ]

[ ]

: A KINAYNOZ! MMoté unv KareBaivete TIG KATNPOPES UE TO AEBIE TAXUTATWV
e OTO VEKPO I} TO OUNTTAEKTN eAcUBepo! BaleTe mavra pia xaunAn oxéon mpiv

+ EYKATaAciPeTe TO unxdvnua.
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Il Zra povréAa ue udpooTarikng uETadoon:
[ ]

[ ]

: To punxdavnua mpEMeL va Kveltal oTov KathPopo e TO AgBLE peTadoong Tng

e Kivnong otn B8€on «N», (yla TO PPEVAPLOUA TNG USPOOTATIKAG LETASOO0NG) Kal
. MelwvovTag TV TaxutnTa, 6Tav eivat avaykaio, e TO PPEVO.

[
* ENLTNGIOYBE  Mn 64geTe mOTE TNV GMIOBEV YIa Va PEIGOETE TNV TaXUTNTA
® OTNV KATNPOPAa: UIMoPEi va mpoKaA£oel armwAela Tou EAEyXouU Tou oXnUarog,

« 131aiTepa o 0AIoONpa 3dpn.

AAEIAZMA TOY KAAOQY ZYAAOIHZ XAOHZ

|_SHMEIOSH | 19 goeiaoua tou kadou yiveral
UOVO e TO paxaipt EEUMAOKQPIOUEVO. 2€ aVTIBETN
MepInTwon 6a orauatouoe o KIvnTHeag.

Eva nxntikd orua UrodeIKVUEL TNV TIATPWON Tou
kadou. 210 onueio auto: STAMATHETE THN KINHZH
Yla va arno@uyeTe To PPAELIO TOU KAVAALOU
aroPoAng, EeUMAOKAPETE TO axaipl Kat To NXNTIKSO
onua Ba otapatnoel. AdelaoTe Tov KAdo,
ONKWVOVTAG TOV [E TNV EI0IKA Aapn).

|_SHMEIQZH | Fiyo mbaviv, petd To ddeiaoua Tou KGSou, To nXNTIKO orua
va ernavaAn@iei tn otiyun UnAokapiouatog Tou uaxaiplou eEQITiag UrToAEILUATWV
XAONG TToU EuEelvay OToV EMAPEQ TOU UIKPOOIAKOITTN ONuavong. 2tnv rnepintwon
auTn apkel va armouakpUVETE TA UMTOAEUUATA TNG XAOnG N va EEUMAOKAPETE Kal va
EavaunAokapete auECWS TO uaxaipt yla va otauatioeTe To NXNTIKO onua.

AAEIAZMA TOY KANAAIOY AMOBOAHZ

H kot oAU UPNANG 1 BPeYUEVNS XAONG, Hadi e UPnAT TaxutnTa Kivnong, uropel

Va TIPOKAAEDEL TO PPAELUO TOU KAVAALOU ArOBOANG. TNV MEPITTTWON AUTY) TIPETEL va:

— OTQUATAOETE TNV Kivnon, va EEUTTAOKAPETE TO HAXaAipl KAl va OPACETE TOV
KLVNTAPQ;

— BydAeTe TOV KAJO N TO TIPOOTATEUTIKO KAAUUUQ;

— aQalPEDETE TN XAON TIOU CUCCWPEUTNKE OTO OTOULO £E6D0U TOU KAVAALOU.

A TPOZOXH! H eméuBaon autn mpénel va yivetal mavra pe Tov KivaThpa
o6noTo.



EL 26 OAHrIIEZ XPHZHZ

ANAKE®AAAIQZH TON BAZIKQN XYNOHKQN A THN EKKINHZH 'H THN EMEMBAZH TQON
AIATAZEQN AZOAAEIAZ

O dlatd&elc aopaleiag eneppaivouv oUuPwva e dUO KpLThpLa:

— Yl va anoTpEYPouv TNV eKKivnon Tou KivnThpa eav dev TnpouvTtal OAEG oL
OuVvOnfKeg aoPaAeiag.

— YlO va aKLYNTOTIO)COUV TOV KIvNTAPA Qv TAYEL va UpioTaTal E0TW Kal Wia
OUVONKN aoPaAEiag.

a) a va tebel og Aeltoupyia o KvnTnPAg TPETEL:

— T0 caoudav va BpiokeTtal 0To "veKPO".

— TO paxaipl va gival EgUMAOKAPLIOUEVO.

— 0 XEPLOTAG va gival KaBLOPEVOG 1) va EXEL OETEL TO XELPOPPEVO.

b) H Aettoupyia Tou Kivnthpa dlakoérreTal étav:

— 0 XElPloTNG eyYKataAeiyel TO KABLOpA e TA paxaipla PIMAOKAPLOUEVQ.

0 XEIPIOTNAG eYKATAAEIPEL TO KABIOUA e TaXUTNTA OTO OACUAV.

0 XEIPLOTAG eYKATAAEIPEL TO KABLOUA |E TO cACHAV 0TO "vekpd", aAAd Xwpic va
OE0EL TO XELPOPPEVO.

avatpariei o kAdog 1 apalpebel TO MPOOTATEUTIKO KAAUMMA (e Ta paxaipla
EVEPYOTIOINUEVQ;

elval Oeévo TO XELPOPPEVO XWPIQ va £XeL EeKOUMAAPEL TO paxaipt.

O niivakag mou akoAoubBei Ttapouctdlel OpIOUEVES OUVONKES, umoypaupiovTag Tiq
autieg enéupaong.

XEIPIZTHZ KAAOZ MAXAIPI METAAOZH OPENO KINHTHPAZ

A) EKKINHZH (KAedi o 8¢on «EKKINHZH»)

KaBopévog Agev grmp. ZEUMAOK. 1..5-FR Aelévo AEN Eekiva
KaBlopévog Aev ermp. MmAokap. «N» Aepévo AEN &ekiva
Anav Aev ermp. ZEUMAOK. «N» Aupévo AEN Eexwva

B) KATA THN KOIMH (KAe1di otn 8¢on «<ANAMMA»)

Anav NAI MmAokap. Agv ermp. Aelévo 2Tauata
Anav Agv ermp. ZEUMAOK. 1..5-FR Aupévo 2Tauata
Anwv NAI ZEUTTAOK. «N» Aupévo 2tapatal
KaBiopévog oxI MnAokap. Aev ermp. Aupévo 2rauata
KaBiopévog NAI MmAokap. Aev emmp. Aepévo 2rapata

AIATA=H NMPOXTAZIAZ TOY HAEKTPONIKOY KYKAQMATOZ

To NAEKTPOVIKO KUKAWUA gival EQOSLACUEVO e Eva OUOTNUA AUTOUATNG
AMOKATACTAONG TIOU JLAKOTITEL TO KUKAWUA O€ TiepinmTwon BAGPRNG 0TO NAEKTPIKO
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ouotnua. H eméuBaon mpokaAei To OO0 TOU KIvNnTHpa Kal urtodelkvueTal anod to
OO0 TNG AuxViag. To NAEKTPOVIKO KUKAWUA ETTAVOAEITOUPYEL QUTOUATA LETA ATTO
peplkd deutepoAerta. AvadnTnoTe TIS altieg NG PAAPNG YA va anopeUyeTe TNV
enavaAnyn Tou nxnTIKoU o1uatoc.

|__ZHMANTIKO | g vq aropeuyete TV eméuBacn Tou GUOTAATOC M00TAdIac:
— Mnv avTioTpEPETE TOUC IMOAOUC TNC UNATapiag,
— Mnv Balete eumpog Tov KIvNTHEA XweI¢ urmartapia, yia va unv mpo&evnbei
avwualia otn Agitoupyia Tou puBUIOTH POPTIONG,
— [lpooéxete va unv mpoéeveite BoaxukUKkAwua.

TEAOZ EPFAZIAT

TeAewwvovTtag To KOYIUO TNG XAONG, EEUMAOKAPETE
TO paxaipt, Kat yia va HETAKIVAOETE TO UNXAavnua
PEPTE TO XAOOKOTITIKO OTO HEYLOTO UYoC.
AKLVNTOTOOTE TO PUNXAvnua, 6€vovTag To [ L
XEPOPPEVO Kal ofoTe ToV KivnTrpa Balovtag To

kAeldi otn B¢on «ZBHZIMO» i:L_I
Me Tov KivnThpa oBnoto, KAeioTe TO poupriveTo (1)
™G Bevdivng (6rou rpoPAETeTaL).

A TMPOZOXH! lia va armopuyeTe TUXOV EMIOTPOPN PAOYAS, PEPTE TO
Xelpoykalo otn Oéon «APIA» yia 20 deutepdAemra, rmpiv 06HOETE TOV KIVNTHPA.

A TTPOZOXH! Mnv apRvete 10 KA€IOi emAvw oTO UN)XAvnua étav auto dev
AciToupyei!

|__ZHMANTIKO | g vq npooTateuoeTe To popTio TNG UMATAIAC, LNV AQrVETE
T0 KA€I0[ 01N B¢on «ANAMMA» otav o Kivntneag oev AEITOUPYEL

5.4 KAOAPIZMOZX KAI AKINHZIA
KAGAPIZMOZ

MeTtd anod kdBe xprion Tou Pnxavruatog, kabapiote eEWTEPIKA TO UNXAvnua,
adeldoTe TOoV KAdO Kal kaBapioTe Tov ard Ta UMOAE{MMATA XAONG KAl XWDUATOG.
[MAUVTE Ta TAQOTIKA UEPN TOU ANAEWUATOG UE Eva OPOUYYApPL XPNOLUOTIOLWVTAG
vePD KAl aroppuTIavTLKO, TIPOCEXOVTAG VA [NV TIAEL VEPO OTOV KIVNTAPA, 0TA
€€QPTNHATA TOU NAEKTPLIKOU CUCTAKATOG KAL OTNV NAEKTPOVIKA TIAGKETA TTOU
Bpioketal kdTw ard Tov mivaka.

|__ZHMANTIKO | winy yonowomoigire vepd ue mieon 1 XnuIkEC OUGTES yia TO
MAUOIUO TOU Unxavnuatog Kai Tou Kivntnpa!
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EZQTEPIKO MAYZIMO TOY XAOOKOMNTH

H epyaoia autr) mpéret va yivetal oe £5apog ToAU 0TEPED Kal e ToV KAdO 1) TO
TPOCTATEUTIKO KAAUUUA TOTIOBETNUEVO. To TAUCIUO OTO ECWTEPIKO TOU
XAOOKOTITIKOU YivETAL OUVOEOVTAG EVA OWAT|IVA VEPOU OTO £10IKO pakodp (1) Kat
apnvovTag va TPEEeL vepo yia UEPIKA AETTTA OTO KABE €va, JE:

TO XELPLOTY) KOBLOUEVO,

TOV KIvnTripa og AeLToupyia,
TN MeTAd00N OTO VEKPO,

TO paxaipt oe Aettoupyia.

Katda 1o TAUCLO TO XAOOKOTITIKO TIPETIEL va gival
EVTEAWG KATERACEVO.

Metd apalpéote Tov KAd0, adeEldoTE TOV, TTAUVTE
TOV KAl OTEYVWOOTE TOV Ypriyopd.

AKINHZIA T'lA MEFAAO AIAZTHMA

Eav éxete mpoPAEYPEL pia mapateTapevn Tiepiodo akivnoiag (rmeploooTepo arod 1
MAVA), aTIOCUVOEOTE TA KAAMDLIA TNG MNaTapiag Kat epapudoTe TIG 0dNYieq yla Tov
KivntRpa. Atmavete emiong o 6Aa Ta onueia Aimavong, cUUPVa e TIG 0dnyieg KEP.
6

A TPOZOXH! AQaIpéaTe ye MPoOooXH TNV

Eepn xAon mou mBavov va xel oUYKeVTpwOEi
KovTd oTov KivnTRpa Kai otnv €EATHIon, WOTE va
amopuyeTe TOV KivOUVO MMUPKAYIAG KaTd Tnv

évapén Tng epyaociag!

AdelaoTe To Kauoluo and to pelepPoudp
QroouUVOEOVTAG TO CWANVA OTO ONelo Tou givat To
QIATPAKL TNG BevEivng (1) KaL epappooTe TIG 0ONYieq
yla TOV KWvnTrpa.

|__ZHMANTIKO | 1 ;narapia moénet va puAGOOETal 08 GTEYVG Kal 5000
UEPOG. DopTileTe MAVTA TNV UMATAPIA TTOLV ArTo UIlA TIAPATETALEVT TIEPI0OO
akwvnoiag (rneptoootepo ano 1 unva) kat Eavapoptiote v rptv EavapxloeTe TV
goyaoia Keg. 6.

270 véo Eekivnua tng Aettoupyiag Tou unxavauaTog, Beawwbeite 6TL dev umdpyel
dlappon Bevlivng armod Toug CWAARVEG, ard TO POUMTILVETO 1 ard TO KAPUTIUPATED.
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6. 2YNTHPHZH

A TIPOZOXH! Agaipéorte 10 KA€10i TG pidag kai 01a6A0TE TIG OXETIKES

odnyieg npiv apxioeTe TI¢ Epyacie kabapiopou, oUVTAPNONG 1) EMICKEUIG.
dopdre kardAAnAa pouxa kai yavria epyaoiag.

|__EHMANTIKO | 7074 unv okopriZete oTo mepiBadov Addia, Bevdivn 1 GAAa
rpoiovta rou puriaivouv!

MPOZBAZH XTA MHXANIKA OPFANA
AvaTpénovTag 1o KdAuppa (1) €xete mpoéoBaon
OTOV KIVNTAHPA Kal 0Ta HNXavika opyava mou
Bplokovtal kGtw art' auTto.

[l TNV evépyela auTr| PEMeL va:

— TOTIOBETNOETE TO UNXAVNUA OE 0pllOVTIA N\
EMPAVELQ, VA ONKWOETE EVTEANG EMAVW TO \
XAOOKOTITIKO Kal va BAAeTe amd KATW PEPIKOUG

Takoug (2) mepirou 65-70 mm, wOTE va oTnPigete o \ / ]
TO XAOOKOTTITIKO KATA TIC ETIOUEVES EVEPYELEG. x\@
Il oTa povréAa ue unxavikn ueradoon: \/
+ — 3£0Te TO XEPOPPEVO, 7 N\ 6 _—
] o 10 \\ N %
Iml ora povréAa ue udpooTartikn ueradoon: — G\
: — BAATe TO AePLE TTOU EEUTTAOKAPEL TN LETADOO ‘ \ §
e 0Tn B¢on «EIZATQIMH» (BAETE Ke®. 4, ap. 23), @
: eneldn), yla va eEaopalioeTe TNV anapaitnt \
e KIVNTIKOTNTA TOU AEPLE, TO XELPOPPEVO TIPETIEL
o vaeivat Aupévo, W =P
A\
— BYGAETE TOV KABO A TO MPOOTATEUTIKO KAAUUUA, l \\ = \,
— EeBdwoTe TO TIOPOAO Tou AeBLE (3) kat BAATE TO ) A -
AeBLE ot1o vekpo «N» ( |lll oTa povtéAa ue 8 \
unxavikn uetasdéoon:), ) otn 6éon «R» ( [l ota QS €
UOVTEAQ UE USPOOTATIKI UETASOON), \| A /&

— avoi&ete T Bupida npooBaocng (4) kat EeRBwoTe TO MAEAdL OTEPEWONG (5) He
eva KAeldl 13 mm,
— aQnoTe TO AEBLE (6) £TOL WOTE TO XAOOKOTITIKO VO AKOUUTAOEL TIAVW OTOUG TAKOUG
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Kal aproTe Tov OTo TAAL Yla va peivel eAeUBepOC
armo TI§ EYKOTIEG, TIAOTE TO KABLOMA (7) KAl ONKWOOTE
TPOG TA TMOW TO KAAUUMQ.

Katd To KAeiolo:

— BePawbeite 6TL TO KAVAAL (8) eival kaAa
TOTIOBETNUEVO OTO UMooThpLyda (9) kat Tt akouuna 10
oTO BeE10 08NY0, " 9

— BaAte 10 AeBLE (3) oTn BEon «R» kal kaTeBaoTe TO
kGAuppa (1) oto Udog Twv AefLEdwv (3) kat (6), 8\

— BdaAte pwTa TO APLE (6) 0TN BEON TOU, UETA TO
AeBLe (3) kal KateRAoTe TO KAAUPUA PEXPL VA
KevTPApETE TN Pida oTEPEWONG;

A TPOZOXH! Ao@ouU kare6docete TO KAAuuua

(1) 6e6aiwbeite 6TI: N
— TO OTOMIO TOU KavaAiou (8) umaivel Kavovika oTo dvolyua tng miow mdorpag
(10) ka1 611 akouumd oto otripiyua (11).

Meta:

— 0pi&Te KaAG TO TIAEWAdL oTepEwong (5).

— BaAte 1O AeBLE (6) OTN BEON «7» PEOQ OTNV EYKOTIN OKLVNTOTOMNONG;

— aQALPEOTE TOUG TAKOUG (2), TOTIOBETHOTE TO TIOMOAO Tou AgBLE (3) Kal Tn Bupida

(4).
KINHTHPAS

AkoAouBnoTe TIg 0dnyieg Tou avaypdpovtal 0To
EYXELPIOLO 0dNYLWV TOU KIvNTHPA.

Na va adetaoete 10 AAdL TOU KIVvNTAPQ, EERIOWOTE TNV
Tamna mARpwong (1) Kat XpnoLomooTe T oupLlyya Tou
egomAlopou.

2uvdEoTe TO OWANVAKL (2) oTn ouplyya (3), TornoBetnoTe
TO MEXPL TEPUA OTNV TPUTIA KAl 0T OUVEXELQ
avappo®riote 6Ao To AAdL ToU KIvnTAPA €XovTag urnoyn
OTL 1 MANPNG eKKEVWOT) artattel Tnv enavainyn g
0ladLKaociag apKETES POPEG.

MzQ A=ONAZ

Eival yepdra pe povipo ypaoo mou dev xpelaletal
aAAayn.
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MMNATAPIA

H mpooekTIkr) ouvTripnon Tng uratapiag eivat arapaitnt yla va eEaopaAloTel
peyaAn diapkela Cwng.

H unatapia Tou pnxaviuatog cag MpETEL va popTiCeTal oTIwoONToTE:

- TIPLV XPNOLUOTIOICETE TO UNXAVNUA YIA TIPWTN POPA HETA TNV ayopd Tou

- TIpLv and KABe pueyAAn XPOVIKN TIEPI0d0 EKTOG XP1ONG TOU UNXAVUATOG

- TIPLV TN XPHon HeTa ard pHeyAAn XPOVIKN TIEPi0d0 EKTOG XPNONG.

— AlapaoTte Kal epapudOTe MPOOEKTIKA TN dladlkacia OPTIONG ToU TEpLypAPETal
oTo gyXelpidlo ™ng uratapiag. Edv dev tnpnBei n dadikacia autr 1) dev QOPTIOETE
TNV unartapia, Yropouv va TipokAnBouv avernavopbwTeg BAABES 0Ta oTOlXEIQ TNG
priarapiag.

— Muwa adela yrnatapia mpémel va QopTifeTal TO CUVTOUOTEPO duvATOV.

|__ZHMANTIKO | 1 p60ti0n mpénest va yiverat e ouokeun STAOEPHS TASHS
AAAa ouoTtnuara opTIonG UMopoUV va MpoKaAgoouy avenavopbwteg BAABES
oTnv urarapia.

P\

To unxavnua eival epodlacpEVO E Eva
ouvdetnpa (1) yia I pOPTLION, TTIOU TIPETIEL
va ouvdebel oToV avTioToLXo ocuvoeThHPa
TOU €10IKOU (POPTLOTH unataplwv “CB01”
TIOU TIAPEXETAL TIPOALPETIKA (av UTIAPXEL) N
dlatiBetal katom apayyeAiag ked. 8.

| ZHMANTIKO | A,76¢ 0 ouvsetripac
TIPETTEL VA XPNOLUOTIOIEITAl ATTOKAEIOTIKA YIA TN OUVOEON LIE TO POPTIOTH UMATAPIOV
“CBO01”. lNa ™ xpnon tou:
— akoAouBnote TIG 0dnyieg ToU avaypagovTal oTIC AVTIOTOIXEG 00NYIEC XPHONG,
— akoAoubnorte TIG¢ 0dnyieg rou
avaypagovtai oo BiBAIapdKL TNG
uriarapiag.

HAEKTPIKH EFKATAZTAZH

H NAEKTPOVIKY| TTAGKETA KaL 1) NAEKTPLKA

£YKATAOTOON TIpooTaTEUOVTAL ard:

— Mia autopatn pooTacia oy SLAKOTTEL
TO KUKAWMA O€ TePIMTwon avwpuaAiag otn
AelToupyia, n emnéppacn g onoiag
gronuaiveTal ard &va nXnTiko CAHUA TIoU
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OoTapaTAasl apalpwvTag To KAeWi. MeTd Tnv arokataoTaon tng attiag mou
TIPOKAAEOE TNV EMEURAON, TO KUKAWUA arnokaBioTatal autopata HETA and pepka
deuTepOAeTTa.

— Mia aopdAela (1) Twv 6,3A (e KABUOTEPNON) TIOU TIPOOTATEUEL TA YEVIKA
KUKAQUATA KAl TA KUKAQUATA LoXUOG TNG eyKatdoTtaong. H acpaiela nmpemnet va
avTtikabiotaral Yetd tnv anokatdoTtaon e BAGRNS.

H enépBaon autwv Twv MPOCTACLWY TIPOKAAEL TO OBACLUO TOU KlvnTrpa.

|__ZHMANTIKO | 1 xquévn aopadeia moémet va avtikaBiotaral mavra e
aopaleia (1diou TUMoU Kal roTe e AAAN SlapOPETIKNG TAPOXNG.

2¢€ Tepintwon 1ou dev UMopeiTe va evronioeTe TV atia e BAGPNG, areubuvbeite
oe eva Kevtpo Texvikng YOOTHPLENG.

ANTIKATAZTAZH TON TPOXQN

Me 10 unxavnua oe opllovTia BEon,
TOTIOBETNOTE €vA AVTIKEIUEVO OTNV TMAEUPA
TWV TPOXWV TIOU BEAETE va

QVTIKATOOTAOETE.
OL Tpoxoi cuykpatouvTal ano pia aoPaiela @

(1) mou apatpeital pe éva katoafidl.

O niow TpOXOL MepVave pEoa ota

nuagévia kat acpaAifouv pe pia opnva

OTNnV MAAUVN Tou TpoxoU. 2 M1
[Tptv ToTtoBeTHOETE €vav TPOXO AAElYTE TOV

a&ova pe ypaoo Kat TOToBETNOTE CWOTA TNV ACPAAELA KAl TN POJEAQ (2).

|_SHMEIQZH | s¢ nepimrawon avrikardotaonc tou evoc i kai twv 500
ortioBlwv TPoXWV, BeBalwbeite OTL Exouv TNV idla JIQUETPO Kal EAEYETE av TO
XAOOKOMTIKO gival MapAaAAnAo ue 1o £6APoc yia va arnoPuyETE QVWUAAES KOTIEG.

ENIZKEYH 'H ANTIKATAZTAZH TQN EAAZTIKQN

Ta eAaoTikd eival Turou «Tubeless», kal oUVEN®G KABE AvTIKATAOTAON 1) ETIIOKEUN
peTd artd pia BAGRN mpemnet va yivetal anod e0IKEUUEVO CUVEPYEID, [IE TOV
TIPOBAETIONEVO YI' QUTA TA EAAOTIKA TPOTIO.
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ANTIKATAZTAZH TQN IMANTQN

H petddoon tng kivnong aré Tov Kivntnpa oTtov mniow agova Kat ano Tov Kvntnpa
OTo paxaipt yivetal uéow dUo tpareloeldmV [HAVTIWV, TV oToiwv 1 dldpkela (wnG
e€apTdTal BActka anod ToV TPOTIO XPTIoNG TOU UNXAVAMATOG.

H avTikataotaor) Toug arnattei apkeTd MOAUTIAOKEG PUBUICELS TTOU TIPETIEL VA YiVOuV
ano éva Kévtpo TexVvikng YooTthpEng.

| ZHMEIQZH | Ayrikaraomriote Touc wdviee oA Seite pavepd onuasia
@Bopacg! XPHEIMOIIOIEITE NMANTA TNHZIOYS IMANTEZS!

PYOMIZH TOY XAOOKOMNTH

H KaAf pUBULON TOU XAOOKOTTTN EMITPETEL VA
OMOLOUOPPO KAl WPAI0 KOYLUO.

O xAookdrtng otnpifeTal oe TPELG OXAOUG Kal
puBuiCetal oto UPog. O1 pubuioelg ekteAouvTal
o¢ erinedn erpavela apou pwTa eAeyXOei n
OWOTH) TEON TWV EAAOTIKWV.

| ZHMEIQZH | g vq emureuydet pia
[KQVOITOINTIKN KOTTH, lval OKOITIO TO
UMPOOTIVO UEPOC va glval MAVTOTE
XaunAoTepo kKatd 2 - 4 mm aro 1o miow.

["a va puBuiocete TO XAOOKOTITIKO TIPETIEL VA

— TOMOBETAOETE €vav TAKO (1) Twv 26 XIA. KATW
anod TNV UMEOOoTIVA AKPn ToU XAOOKOTTTN,
gvav Twv 32 XIA. (2) kaTw ano v Tiow akpn,
Kal LeTd va TpaBnéete 1o AgfLE avuPwong
ot 6éon «1» UNMAOKApPovTAg Tov 0NV
avtioTolyn eykomn,

— EePdwoete Ta nagpadia (3 - 5-7) kat Ta
KOVTPa Maguadia (4 - 6 - 8) ue tpémov wote
TO XAOOKOTITIKO VO OKOUUTTOEL 0TABEPA
OTOUG TAKOUG, 8

-— puBpioete 10 TAELWADL (3) £WG OTOU VIWOETE — ‘

To Ttiow Oe€Ld PEPOC TOU XAOOKOTTTIKOU va

avuPmVETAL Kal va oPiEeTe TO AVTIOTOLXO /
KOVTPQ TIAgLuadL (4), _—
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— Bdwoete 10 MA&AdL (5) oTov Bpayxiova £wg 6TOU VIWOETE TO EUNPOG OeELO HEPOG
TOU XAOOKOTITIKOU VA QVUPMOVETAL KAL VA UMAOKAPETE TO AVTIOTOLXO KOVTPaA
rna&uadt (6),

— BdwoeTe 10 MAEUABL (7) TOU eUMPOG APLOTEPOU OTNPIYHATOG £WG OTOU VIWOETE
TNV MAEUPA AUTA va avUP®VETAL KAl OTN CUVEXELA VA UMAOKAPETE TO KOVTPA
rna&uadt (8).

Edv dev propeite va KAveTe autnh TN puUBULON, arnotaveeite oe éva KEvtpo TEXVIKAG
YrootrpEng.

PY©GMIZH TOY ®PENOY

H puBulon mpeTeL va yiveTal e TO XELPOPPEVO
OglEvoO.

Eepdwote to ma&pddt (1) mou otepewvel TO 1
othpLyda (2) kat erepBeite oto ra&pddt (3)
MEXPL Va EXETE €va UNKOG eAatnpiou (4) ico e
46 — 48 mm, 0TO E0WTEPIKO TWV POJEAWV.
MeTd tn puBuLon UMAOKAPETE TO MA&LUAdL (1).

2

74
9.
ZA N
‘ggm\m —r
o o

| ZHMANTIKO | i giswvere rdtw amd
QUTECG TIG TIUEG, YIA va ArTOPUYETE TV
urepEOPTWOoN TOU OUCTHILATOG PPEVWV.

=

PYOMIZH ZYZTHMATOX METAAOZHZ

Iml ZTa yovTéAa pe pnxavikn peradoon:
[ ]
: Av napatnpenBei pelwuévn IkavoTnTa Kivnong, UMopeite va emeupeite otnv tGon
e Tou eAatnpiou (1) avoiyovtag tn Bupida otn Baon Tou kabiopatog. AackapovTag
: T Bida kat au&dvovtag To UNKog Tou
® ghatnpiou (2) autdvel kal n ardédoon TG
: peTAd00ONG. To evOEDELYUEVO UNKOG OTO
: eEWTEPIKO TOU eAaTnpiou eivat 86 mm.
o MeTd TN pUBULION TIPEMEL VA UMTAOKAPETE
: TO KOVTPa a&uadt (3). Eva urepPBoAlko
o TEVTWUA TOU EAQTNPIOU UMOPEL Va
: TIPOKAAEOEL TNV AMOTOWUN EUMAOKT| TOU
o OUMMAEKTN e TBavdTnTa avaTporg Tou
< Hnxavrparog.
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PYOMIZH EMMAOKHZ KAI AKINHTOMOIHZHE MAXAIPIOY

2¢& TIEPITTTWOoN TIoU TIapaTneroeTe MPéRANUa
OTNV EUTTAOKA TOU Haxalplou 1 €&va Xpovo
AKLVNTOTIONONG HETA TNV ATIEUTTIAOKA
MEYAAUTEPO aro TIEVTE DEUTEPOAETTTA,
TpEmelL va pubuioete Tnv Tdon ToU
ehatnpiou (1).

Ma va kavete tn pubuion, EePdwoTe Ta
rna&adia (2) kat BdwoTe ta 1y EePdwoTe Ta
oTov agova eAéyxou (3) 600 xpelaleTal
MEXPL va €xeTE TNV andotacn 77-79 mm,
METPNUEVN HETAEU TOU YavTCou (4) kat TO
€0WTEPIKO TNG PoOEAQG (5), e TO paxaipt o BEON EUMAOKNAG KAl UE TO MOXAO,
puBuLONG TOou UYOoUG Kormg NG XAONG, otn Beon "1". Meta Tn pubuion, opiEte Eava
Ta nagadia (2).

Iml 27a pyovréAa ue udpoorarikn ueradoon:
[ ]

: PYOMIZH TOY AEBIE METAAOXHZ THZ KINHZHZ

[ ]

: O AePLég petddoong tng Kivnong ivat

: €QOJIACUEVOQ e Jia OLATAEN e OUUTTAEKTN TTOU
o OLEUKOAUVEL TNV TIAPAUOVA OTNV €TIBUUNTA BE0N
: KATA TNV Kivnon kat ETUTPETIEL TNV ETLOTPOYT) OTO
o VEKPO |IE TNV EVEPYOTTIOINOT TOU PPEVOU.

: 2¢ TepimTwon mou o AePLeg dev dlatnpei ) B€on
e KOTA TNV epyacia n eOTPEPEL OUOKOAQ OTO VEKPO,
: TpemneL va eneuPeite kat@AAnAa oto ma&iuadt

e PUBULONG (1) HEXPL VA TIETUXETE TNV OUAAN

< Aettoupyia.

TPOXIZMA MAXAIPIOY

Eva paxaipt Goxnua TpoxIoUEVO KATAOTPEPEL TN
XAON, dev YeUiel kaAG TOV KAS0O CUAAOYNG TNG XAONG
KaL KITPLViCel To YKaZov. [a va apalpéoete eva
paxaipt, TAoTE TO KOAQ, XPNOLLOTIOLOVTAG YAVTIA
epyaoiag, kat EeRLOwoTe TNV KeVIPIKA Bida (1).
TpoxioTe Kal TIg dU0 KOYELG HECW EVOG TPOXOU Kal
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eAEYETE TNV LOOPPOTTA TOU paxatplou
TonoBeTWVTAG Ta O¢ éva a&ova JIaPETPOU
18 mm.

Na va eEaoPalloTei n opaAr Asttoupyia
Xwpig kpadaououg, n dapopd Bépoug
avaueoa ota dUOo TUNUATA TOU paxatptou
dev npérnel va Eemepva TO Eva YPapUapLo.

H ouvbnkn autr unopel va erBepalwbei eukoAa TormobeTwvTag BAPOS VO]
YPauHapiou 0To eAAPPOTEPO AKPO TOU HaxXalplou: av auTto yeipel épa anod
YPAUUR LOOPPOTTIag onuaivel TL N LloopPOTNoN eival cwoTh. Av TIAPAUEIVEL OCNKWUEVN
onuaivel OTL PETEL OTIWOBNTIOTE VA EAAPPUVETE TO AAAO AKPO.

A NPOZOXH! AvTikaBioTdre mavra to pBapuévo i oTpabo paxaipl kai moTé
unv 1o emokeudlere! XPHZIMOIOIEITE TANTA T'NHZIA MAXAIPIA ME AYTO TO
SHMA A!

Kard tnv Tomo@étnon, TnpRoTe Tn owoTn o€Ipd MPOoEXOVTAG
WOTE 0l KOYEIG TOU paxaipiou va
BAEmouv nmpog 10 EOWTEPIKOG TOU x \
XAO0OKOTTN KaI To KoiAo uépog TnG
podéAag (1) va miédel kovTpa To paxaipi.
2@ite kaAd Tn 6ida (2). Av kara Tnv
amoouvaploAéynon Tou paxaipiou 3
amroonaotei n mAfuvn (3) amé Tov aéova,
Bc6aiwBeite 011 N aopdAcia (4) Exel
TomoBsTnOei oword otn B€on Tng.
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NINANZH KAI FENIKH ZYNTHPHZH

AKOAOUBAOTE TO OXEBLAYPAUUA TIOU dElXVEL OAA TA ONEIQ TIOU ATTALTOUV EAEYXO,
Almavon Kat repLodikr) CUVTAHPNON, TOV TUTIO TOU AMAVTIKOU TIOU TIPETIEL VA
XpnotuoroinBei kabwe kal TNV TEPLOSIKOTNTA TWV EMEURATEWV.
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OAHroz MPOrPAMMATIZMENHZ SYNTHPHZHZ

2KOTIOC TOU TTivaka autou eival va oag Bonbroel otn dlapUAAEn g anddoong Kat
NG AOPAAELAG TOU UNXAVAUATOG 0aG. 2TOV Tivaka avaypdgpovTal oL KUPLOTEPES
eMeUPAOELS OUVTNPNONG KAl Alrtavong e TNV EvOELEn NG MePLOBIKOTNTAG e TNV
ortoia mpérel va ekteAouvTal. A{lAa oe KABe pia arod autég Ba Bpeite pa oepa
OTNAQV Yla VA YPAWYETE TNV nUEPOUNVia 1 ToV aplBud wpwv AEIToUpYiag OTIG oroieq
€ylve n enePpaon.

ENEMBAZH QPE: EKTEAESH (HMEPOMHNIA 'H QPES)
1. MHXANHMA

1.1 EAeyxoq 0taBepdnTag Kal TPOXIOMATOG paxalplou 25
1.2 Avtikatdotaon paxaiplou 100
1.3 EAeyxoqg wavta petddoong 25
1.4 Avtikatdotaon avta petadoong 2 -
1.5 EAeyxoqg wvta kivnong paxatptou 25
1.6 AvtikatdoTtaon WavTa kivnong payatptoy 2 -
1.7 EAeyxoq Kkat pubuion epévou 10
1.8 EAeyxoqg Kkat pubuion petadoons 10
1.9 EAeyxoq eUrmAOKNG Kal GPEVOU Haxalplou 10
1.10 EAeyxog 6Awv Twv onueinv othpEng 25
1.11 Tevikn Aimavon 2 25

2. KINHTHPAZ "
2.1 AMayn Aadot kvnmppa L

2.2 EAeyxoc Kat kKaBaplopog Gidtpou aépog ...

2.3 Avtikataotaon @iAtpou agpa L.

2.4 EAeyxog ¢iktpou Beviivng L.

2.5 Avtikataotaon @iAtpou Bevlivng ...

2.6 EAeyxog Kat KaBaplopog enagav proudt ...

2.7 Avtikatdotaon prowgtk. -~ L

" [a Tov MARPEN KATAAOYO Kal TIG LEBOBOUG EKTEAEONG, OUNBOUAEUBEiTE TO
EYXELPIOLO TOU KvnTAPA.

2 310 mpwta onuadia eBopdg, MpeEmel va avtikataoTabel ard eva eEouclodoTnUEVO
Kévtpo TexVIKNG YTTooTpLENG.

3 H yevikn Aiavon mpérnel va yivetal kdBe popd mou MPoBAEMETAL aKlVNoia yia
MEYAAO dlaoTnua.
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MAATIAZMA TOY MHXANHMATOX

‘Otav mpéemel va KAVETE epYaoieq 0TO KATW
TUrua, eival duvato va MAaylAoeTe To
pNXAvnua, aeou TpWTa APalpECETE TOV
KAd0 CUAAOYNC KAl AdELA0ETE EVTIEAWG TO
pelepPoudp.

AQouU BAAETE TO UnXavnua navw oe pla
enimeodn Kat yepr) empavela, 0£0Te To
XEPOPPEVO, BAATE TO XAOOKOTTTN 0T B€0N
«7», TLAOTE YEPA TO TILOVL KAl TO KABLoUA
Kal TAQYLA0TE TO unxavnua ard tn de€ld
TAEUPA, AKOUUTIWVTAG TO OTOV KABO
OUAAOYNQ (OTIWG paiveTal), Kat
TIPOCEXOVTAG VA UNV KATAOTPEWPETE TA
TAQOTIKA HEPN.

VLVN OIS Be6aiwbeiTe yia T

oTaBepdTNTA TOU UNXAVAUATOG TIPIV AITO
OIToIa0NTIOTE EMEUBATN KAl ATOPEUYETE

eVEpyeleg mou Ba umopouoav va 0
MPoKaA£aouv TRV MTWON. %
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OAHIOZ ANEYPEZHZ TON BAABQON

7. OAHIoz ANEYPEZHZ TQON BAABQN

BAABH ZYNOHKH AITIA AIOPOQZH
1. Auxvia oBnoty  KAewdi ot EnépBaon g nAeKTPOVIKNG lupioTe 1O KAELSL 0N B€oN
Béon TAQKETAG AOYW: «ZBHZIMO» kat avadntnoTte TIq
«ANAMMA>» Kat attieg TN PAGRNG:
Klvnthpag — uratapia Aoxnua ouvoedeuEVn — eAéyETe TIG OUVOEDELG
of3noTog — unatapia evieAwg ddela — QopTioTe TNV pnartapia
— QVTIOTPOPN TNG MOAIKOTNTAG TNG  — OUVOEDTE TNV OWoTA
uratapiag
— A0QAAEla KAPEVN — QVTIKATAOTAOTE TNV
aopaAela (6,3 A pe
kaBuoTEPNoN)
— Kakn yeiwon — eAéyETe TIQ OUVOEDELQ
— TAOKETA BPeEYUEVN — OTEYVWOTE e agpa
— MKPOJLOKOTITEG BPAXUKUKAWUEVOL — EAEYETE TIQ OUVOEDELQ
2. H pica dev KAeldi otn — 1 unatapia dev eival evieA®q — QopTioTe TNV prnatapia (av
Yupicel Beon (POPTIONEVN TO TIPORANUA eEakoAoubnoet
«EKKINHZH» areubuvBeite oe éva Kévipo
kat Auxvia Texvikng YmootpEng)
QAVAUHEVN — Kakn yeiwon — eAéyETe TG ouvdEoElg
KAeldi otn — Aeimel n emuBepaiwon exkkivnong — BePawwBeite 6T TPOUVTAL OL
Béon OUVBNKEQ TIOU ETUTPETIOUV
«EKKINHZH» Vv ekkivnon (BAEme oeA.
Kat Auxvia rou 26/a)
avaBoofnvel
3. O Kivntpag KAeldi ot — éNAewn ponq Bevlivng — eAéyETe T OTdbun oTO
dev maipvel Beon pelepBoudp
EUMPOG «EKKINHZH>» — avoIETE TO POUNTIVETO (aV
unapyet)

— eAATTWUATIKY) aVAPAEEN

eAEyETe Ta KAAWAIA
avolypaTog kauaipou (av
urapyouv)

eAéYETe TO QiATPO Beviivng

eAéyETe TNV nina Tou uroudi
eAéyEte TNV anéoTtaon Twv
NAeKTPOSIWV Kal av givat
kabapa
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BAABH ZYNOHKH AITIA AIOPOQZH
4. AUCKOAN KAeldi otn — TpoPARuaTa TPoPodoaiag — kaBapioTe ) QVTIKATAOTHOTE
ekKivnon Beon TO PIATPO AEPOG
QAVOUAAN «ANAMMA>» Kat — Kabapiote TN Aekavn Tou
Aeltoupyia Tou Klvnthpag KOPUTIUPATEP
Kivntrpa QAVAUPEVOS — adeldote 1o pelepPoudp Kat
BaAte Kawvoupyla Beveivn
— eAéyETe 1) avVTIKATAOTAOTE
TO QIATPO Bevlivng
5. Mewwpévn KAeldi otn — TayxUuTnNTa HEYAAUTEPN OE OXEON UE — MELWOTE TNV TaXUTNTA KAvn
anodoon Tou Beon TO UG KOTT G TNG XAONGQ ONKWOTE TILO EMAVW TO
Kivntpa kata m  «ANAMMA» Kau xAookorttikotaglio
SlapKela Kotmng Klvntnpag
™G XA6Ng QVAUMEVOG
6. O Kivntpag KAeldi otn — enéppaon ocuoTNUATWY acPaleiag — eAEYETE av TnpouvTal ol
ofnveLkatn Beon ouvenkeg Aettoupyiag(BAene
Auxvia «ANAMMA» kat oeA. 26/b)
avapooBnvel Kvntpag
QVAUUEVOG
7. O Kivntpag KAeldi ot Enéppaon g NAEKTPOVIKNG [upioTe 1O KAELOl OTN B€0oN
ofnveLkatn Beon TAGKETAG AOYW: «2BHZIMO» kat avalntnote TIq
Auxvia ofnvel «ANAMMA» kat attieq ™g BAGRNG:
Klvnthipag — MIKPOJLAKOTITEG BPAXUKUKAWUEVOL — EAEYETE TIQ OUVOEDELQ
QAVAUEVOG — uraTapia Xwpig eoptio — @OopTiOoTE TNV Hnatapia
— unepPoAIKS peupa Adyw Tou — areubuvbeite oe éva Kévtpo
PUBLOTY) POPTIONG TexVIKNG YTIOOTNHPIENG
— unatapia Aoxnua ouveedepévn — eAéyETe TIq oUVdEDELG TNG
(eAQTTWUATIKEG ETTAPEQ) unatapiag
— KaKn yeiwon Kntpa — eAéyEte n yeiwon Tou
KivnTtpa
8. O Kwvntpag KAeldi otn — TIPOPRAALATA OTOV KlvnTHpa — areubuvbeite o éva
ofrveLkatn Beon eEeIOIKEUPEVO OUvEPYEID
Auyvia mapapével  «<ANAMMA» Kau
QVaUpEVN Klvnthpag
QAVAUUEVOG
9. Avpaio KAeldi otn — TO XAOOKOTITIKO S¢ev gival — eAéyEte TV mieon Twv
KOWLHO KAl Beon MAapAAANAO OTO £0aP0og ENAOTIKOV
QVEMAPKNG «ANAMMA>» Kat — PUBUIOTE TO XAOOKOTTTIKO
TEPLOUAAOYT Klvntpag ®oTe va eivat mapdAAnAo
QAVAUUEVOS 0TO £3a¢0og

— KQKR ano6doon Tou paxatplou

— eAéyEte T owoTH
TOMOBETNON TOU payatplou

— TPOXIOTE 1) AVTIKATAOTNOTE
TO paxaipt

— eAéyETe TO TEVIWHA TOU
lpavrta
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BAABH ZYNOHKH AITIA AIOPOQZH

TaxUTNTa HeyaAUTepn O OXEON HE — HELWOTE TNV TaXUTNTA TOU

TO UYOG KOTNG TNG XAONG MNXAVAUATOG Kavt) ONKOOoTE
TO XAOOKOTITIKO

— TIEPLUEVETE PEXPL VA

OTEYVOOEL T XAON

BoUAwpa Tou KavaAlou — BYdATe Tov KASO Kal
adelaoTE TO KAVAAL

TO XAOOKOTTTIKO €ival YERATO XAON — KaBapioTe TO XAOOKOTTTIKO

10. Kpadaopoi KAeldi otn — Maxaipt otpapo — LOLWOTE 1) QVTIKATAOTAOTE TO
katé n ddpkela  BEon poaxaipt eav eivat
AetToupyiag «ANAMMA» kat KATEOTPAMUUEVO
Klvnthpag — paxaipt 6xt oQLypévo — eA&YETE TN OTEPEWON TOU
QAVAUPEVOSG payxatptou
— oTnplypata XaAapwuéva — eNéyETe Kal 0PiETe KAAG
OAeg TIQ Bideqg rou

OTEPEWVOUV TOV KIvNTHpa
KAl TO Pnyavnua

XAOOKOTITNG BOUAWMEVOG — agaipéaTte Tov KAdo,
adeldoTE TO KAVAAL Kal
KaBapioTe TO E0WTEPIKO TOU
XAOOKOTITN

Av Ta TipoPAfjuaTa cuvexioouv akOua Kal HETA TIQ TIAPATAvVW EVEPYELEG,
arieubuvBeite oe eva Kévipo Texvikng YootnplEng.

ToTé unv mpoomaBeite va KAvETE GUOKOAES EMIOKEUES XWPIG
va EXETE TA JEOA Kal TIG AapaiTNTeg TEXVIKEG yvwoeig. Kabe eméu6aon mou
yivel doxnua, akupwvel autouara Tnv eyyunon Kai amaAAdooer Tov
KATaoKeuaoTn amoé Kabe subuvi.
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8. AZEZOYAP KATOIIN NAPAITEAIAZ

1. MNPOZTINA NMPOZOETA BAPH

BeATlvVoOuV TNV UMpooTIvA euoTABELD TOU
MNXAVHMATOG, KUPIWS OTAV XPENOLUOTIOLEITAL CUXVA OE
ETUKALVT| €0AQT.

2. NMPOZTATEYTIKO KAAYMMA

Xpnoloroleital otn 8€on Tou KAdou, 6Tav n xAdén
OEV CUAAEYETAL.

3. ®OPTIZTHZ MMNATAPIAZ “CB01”

Erutpénel ) dlatripnon tng KaARG anddoong g
pratapiag, kata v rnepiodo akivnoiag Tou
pNXavAuaTog, eEaocpalifovtag TNV WOAVIK OPTLON
Kal TN HeyaAuTtepn dlapkela wng TnG KaTapiog.

4. KIT T'lA "MULCHING"

WIAOKOBEL TNV KOUUEVN XAON KAl TNV APT)VEL OTO
€0apog, avTi va TNV CUAAEYEL OTOV KADO.
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TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

9. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

HAeKTPIKN EYKATAOTAON ..ccvvveeeeeees 12V
Mmatapia ....oeeeeeeeeeeeeeeee 18 Ah
Eurnp6obla eAAOTIKA ................. 11 x4-4
OmioBla EAAOTIKA ...coceevvvvveeennnn. 15 x 6-6
MNieon epmpoobiwv eAAOTIKQV ....1,5 bar
[Micon onioBlwVv EAACTIKDV ......... 1,0 bar
2UVOALKO BAPOG ..eeeeeennnnnee 159 + 168 kg

EocwTeplkA SLAPETPOC OTPOPNHG
(eAGX1OTN dLAPETPOG XAONG TTOU dev
KOBeTAL)

Iml 27a povréAa ue unxavikn

: uetTadoon:

[ J

: Taxutnta Kivnong (EVOEIKTIKN) OTIG
® 3000 o.a.A.:

S R 1,5 km/h
: 2N 2,7 km/h
o BN e, 4,0 km/h
S S 4,5 km/h
T 6,8 km/h

‘OMOBEV  covveeeeeeeeeeeenn. 2,0 km/h

ImN 21a povréAa ue udpoorartikn
. uerddoon:

YPOG KOTC wevvvvrerrrnnrennnnnnnnnnns 3+8cm e
[MAGTOG KOTIG woeeeveeerrieeeeeeeeeeeaes 71cm o TaxumTa Kivnong (otig 3000 o.a.A.):
: Mpog Ta eunpog ........ 0+ 8,6 km/h
XwpenTIKOTNTA KABOU ............. 170 Atpa o 'OruoBev .......oce......... 0+3,2km/h
© ©

1130
1546

1863




APRESENTAGCAO PT 1

APRESENTACAO

Prezado Cliente,

gueremos, antes de mais nada, agradecer pela preferéncia dada aos nossos pro-
dutos e esperamos que o uso desta sua nova relvadeira "Rider” seja muito satis-
fatorio e atenda plenamente as suas exigéncias.

Este manual foi redigido para que o utente possa conhecer bem a maquina e
usa-la de forma segura e eficiente; ndo esqueca que este manual é parte inte-
grante da maquina, conserve-o para poder consulta-lo quando necessério e o
entregue juntamente com a maquina em caso de cessao a terceiros.

Esta sua maquina foi projectada e fabricada segundo as normativas vigentes,
resultando segura e de confianca se usada para cortar e recolher a relva, respei-
tando plenamente as instrucdes presentes neste manual (uso previsto); qual-
quer outra utilizacdo ou a inobservancia das normas de seguranca de uso,
manutencgéo e reparacao descritas € considerada como “uso improprio” e causa
a invalidacédo da garantia e isenta o Fabricante de toda e qualquer responsabili-
dade, passando ao utente os encargos derivados de danos ou lesGes proprias ou
a terceiros.

Se for notada qualquer pequena diferen¢a entre o quanto descrito e a maquina
em seu poder, lembrar-se que, visto o continuo melhoramento do produto, as
informacdes presentes neste manual séo sujeitas a modificacdes sem prévio
aviso ou obrigacao de actualizagao, mas ficando sem variagao as caracteristicas
essenciais para a seguranca e o funcionamento. Em caso de davida, contacte o
seu Revendedor ou um Centro de Assisténcia Autorizado. Bom trabalho!

SERVICO DE ASSISTENCIA

Este manual contém todas as informacdes necessarias para a conducéo da rel-
vadeira e para uma correcta manutengao basica feita pelo utente.

Para intervengdes ndo descritas neste manual, contactar o seu Revendedor ou
um Centro de Assisténcia Autorizado.

Se desejar, 0 seu Revendedor pode Ihe oferecer um programa de manutencao
personalizado, segundo as suas exigéncias; isto lhe permitira de manter em per-
feitas condi¢cdes a sua nova aquisicdo, protegendo, assim, o valor do seu investi-
mento.
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INDICE

1. NORMAS DE SEGURANGA ..ottt 3
Contém as normas para utilizar a maquina com seguranca

2. IDENTIFICACAO DA MAQUINA E DOS COMPONENTES .....c.ccovevevevernae. 7
Explica como identificar a maquina e os seus componentes principais

3. DESEMBALO E MONTAGEM ...ttt 9
Explica como remover a embalagem e completar a montagem dos elementos
soltos

4. COMANDOS E INSTRUMENTOS DE CONTROLO......ccccovviiiieiiiieiiieee, 13
Explica o posicionamento e a fun¢éo de todos os comandos

5. NORMAS DE USO ...ooiiiiiiiiiiie ettt ettt nee e nneee e 17
Contém todas as informag6es para trabalhar bem e com seguranca
5.1 Operag0Oes preliminares antes de comegar o trabalho..........ccccccceeeeins 17
5.2 Arranque e marcha de transferéncCia ..........cccccciiiiiiiiiniiieieeeeeeeeeeeeee, 20
5.3 COrte A FEIVA ...uvviiiiiiiiiiee e 22
5.4 LIMpPeza € dePOSITO .....euviiiiiiiiieiiiiiie ettt 27

LT Y 7 U 1= 07 Y@ J R 29

Contém todas as informagfes para manter eficiente a maquina

7. GUIA PARA A IDENTIFICA(;AO DOS PROBLEMAS ... 40
Ajuda a resolver rapidamente qualquer eventual problema de utilizacéo

8. ACESSORIOS A PEDIDO .....cuiiiiiiiieiniiinisieineeeeeieieieieesis et 43
Sao ilustrados os acessorios disponiveis para exigéncias operacionais parti-
culares

9. CARACTERISTICAS TECNICAS ..ot 44
Resume as principais caracteristicas da sua maquina
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1. NORMAS DE SEGURANCA

COMO LER O MANUAL

No manual estédo descritas tanto a maquina de transmissao mecanica, como a de
transmissao hidrostética, para além das versdes derivantes da colocagéo de
varios acessorios e que nao sempre estao disponiveis nas varias zonas de
comercializacgao.

O simbolo [l evidencia cada diferenca com o objectivo de utilizagéo e é segui-
do pela indicacao do tipo de transmisséo ou da versao a qual se refere.

No texto do manual, alguns paragrafos que contém informacgdes mais importan-
tes estao indicados com diferentes graus de sinalizagdo, cujo significado é:

| NOTA | ou [_IMPORTANTE | contém especificagdes ou outros
elementos relativos ao que ja foi explicado, com a finalidade de n&o danificar a
magquina ou causar danos.

VNSNS Possibilidade de lesdes pessoais ou a terceiros em caso
de inobservancia.

A PERIGO! Possibilidade de graves lesdes pessoais ou a terceiros
com perigo de morte, em caso de inobservancia.

NORMAS DE SEGURANCA
(deve ser lido com muita atencdo antes de usar a maquina)

A) TREINAMENTO

1) Ler atentamente as instru¢des. Familiarizar-se com os comandos e com 0 uso apropriado
da maquina. Aprender a parar rapidamente o motor.

2) Utilizar a maquina para a finalidade para a qual é destinada, isto é, cortar e recolher arelva.
Qualquer uso néo expressamente previsto no manual de instru¢des pode vir a ser perigoso e
danificar a maquina, e leva a prescrigdo da Garantia e isenta de toda e qualquer responsabili-
dade o Fabricante.

3) Nunca permitir que a maquina seja utilizada por criangas ou por pessoas que nao
conhegcam bem as instrugdes. As leis locais podem estabelecer uma idade minima para o
utente.

4) Nunca utilizar a maquina:

— com pessoas, especialmente criangas, ou animais ao redor;

— se o utente tiver tomado remédios ou ingerido outras substancias consideradas prejudi-
ciais para a sua capacidade de concentracéo e atencéo.

5) Lembrar-se que o operador ou 0 utente é responsavel por acidentes e imprevistos que
possam ocorrer com outras pessoas ou com a sua propriedade.

6) N&o transportar passageiros.
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7) O condutor da maquina deve seguir atentamente as instrugdes para a guia e especialmen-
te:

— néo se distrair e manter a concentracao necesséria durante o trabalho;

— lembrar-se que a perda de controlo de uma relvadeira“Rider”, que trabalha em um declive,
ndo pode ser recuperada com o uso do travdo. As principais causas de perda de controlo séo:
— afaltade aderéncia das rodas;

— velocidade excessiva;

— travagem inadequada;

— maquinainadequada para o uso;

falta de conhecimento dos efeitos que podem derivar das condi¢8es do terreno, especial-
mente em declives.

8) A maquina é dotada de uma série de microinterruptores e dispositivos de seguranga que
nunca devem ser modificados ou removidos, prevendo-se a pena de prescri¢do da garantia e
aisencao de toda e qualquer responsabilidade do fabricante.

B) OPERACOES PRELIMINARES

1) Durante o corte, usar sempre calgados resistentes e calgas compridas. Nao accionar a
maquina com os pés descalgos ou com sandalias.

2) Inspeccionar bem toda a area de trabalho e retirar tudo o que poderia vir a ser expulso
(pedras, ramos, arames, 0SS0s, etc.).

3) ATENCAO: PERIGO! A gasolina é altamente inflamavel.

— conservar o combustivel em recipientes apropriados;

— atestar o deposito de combustivel com um funil, somente ao ar livre e ndo fumar durante
esta operagdo e também todas as vezes que manusear o combustivel;

— atestar o dep0sito antes de ligar o motor; ndo acrescentar gasolina ou retirar a tampa do
depdsito quando o motor estiver a funcionar ou estiver quente;

— se transbordar gasolina, ndo ligar o motor, mas afastar a maquina da area onde se derra-
mou o combustivel e evite que tenha inicio um incéndio enquanto o combustivel néo tiver
evaporado e 0s vapores néo tiverem se dispersado;

— recolocar sempre e fechar bem as tampas do depdésito e do recipiente de gasolina.

4) Substituir os silenciadores defeituosos.

5) Antes do uso, fazer um controlo geral e especialmente da lamina; verificar que os parafu-
sS0s e 0 conjunto de corte ndo estejam desgastados ou danificados. Substituir todo o bloco da
lamina e os parafusos danificados ou desgastados para manter o equilibrio.

6) Antes de comecar a trabalhar, colocar sempre as protec¢des da ejecgéo (saco ou para-
pedras).

C) DURANTE A UTILIZACAO

1) Na&o ligar o motor em locais fechados, onde possam-se acumular fumos nocivos de
monoxido de carbono.

2) Trabalhar somente com aluz do dia ou com uma boa iluminacgao artificial.

3) Se possivel, evite trabalhar com a relva molhada.

4) Antes de accionar o motor, desengatar a lamina, colocar a alavanca da velocidade ([l nos
modelos de transmissao mecénica) ou de regulagcdo da velocidade ([l nos modelos de trans-
missado hidrostatica) na posi¢gao de “ponto morto” e engatar o travdo de estacionamento.

5) N&o cortar arelva em terrenos onde a inclinagéo seja superior a 10° (17%).

6) Lembrar-se que ndo existe um declive “seguro”. Movimentar-se em relvas em declive
requer uma atencdo especial. Para evitar viragens:

— recomenda-se utilizar o contrapeso anterior (fornecido a pedido);

— n&o parar ou partir bruscamente em subidas ou em descidas;

— engatar suavemente a embraiagem e manter sempre uma velocidade engatada ([l nos
modelos de transmissao mecénica), ou accionar suavemente a alavanca de regulacao da velo-
cidade, tanto para frente como em marcha atras ([l nos modelos de transmissao hidros-
tatica), principalmente na descida;

— avelocidade deve ser reduzida nos declives e nas curvas estreitas;

— prestar atencdo em lombadas, condutas ou perigos escondidos;

— nunca cortar no sentido transversal do declive.
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7) Desengatar alamina ao atravessar zonas sem relva e colocar o prato de corte na posicao
mais alta.

8) Nunca utilizar a maquina como relvadeira se as protecg¢des estiverem danificadas, ou sem
0 saco pararecolha ou sem o para-pedras.

9) N&o modificar as regulagens do motor e ndo fazer com que o motor alcance um nimero de
giros excessivos.

10) Antes de deixar a posi¢ao de condugao:

— desengatar a lamina;

— colocar a velocidade em ponto morto ([l nos modelos de transmissdao mecanica) ou
garantir que a alavanca de regulagéo da velocidade tenha retornado para a posi¢ao de ponto
morto (Il nos modelos de transmissao hidrostatica) e engatar o travao de estacionamento;
— desligar o motor e retirar a chave.

11) Desengatar a lamina, desligar o motor e retirar a chave:

— antes de qualquer intervencé&o sob o prato de corte ou antes de desobstruir o conduto de
escape;

— antes de controlar, limpar ou trabalhar na maquina;

— depois de ter batido contra um corpo estranho; verificar eventuais danos na maquina e
fazer as reparagdes necessarias antes de a usar novamente;

— se amaquina comecar a vibrar de forma anémala (procurar imediatamente a causa das
vibragdes e reparar).

12) Desengatar a lamina durante o transporte e todas as vezes que nao for utilizada. Desen-
gatar a lamina e esperar que pare ao esvaziar o saco para recolha.

13) Desligar o motor e desengatar a lamina:

— antes de atestar o depdsito com combustivel;

— todas as vezes que se retira ou se coloca o saco para recolha;

14) Abrandar a velocidade antes de desligar o motor. Fechar a alimentagao de combustivel ao
terminar o trabalho, seguindo as instru¢des deste manual.

15) N&o colocar as maos e os pés proximos ou embaixo das partes giratdrias. Ficar sempre
distante da abertura de escape.

D) MANUTENCAO E DEPOSITO

1) Manter fixados porcas e parafusos, para ter certeza que a maquina esteja sempre em con-
digBes seguras de funcionamento. Uma manutengéo regular é essencial para a seguranga e
para manter o nivel do desempenho.

2) N&o guardar a maquina com gasolina no depésito num local onde os vapores de gasolina
possam alcangar uma chama, uma faisca ou uma fonte de calor.

3) Deixar arrefecer o motor antes de colocar a maquina em qualquer ambiente.

4) Parareduzir o risco de incéndio, manter o motor, o silenciador de escape, a sede da bateria
e azona do depo6sito de gasolina sem residuos de relva, folhas ou graxa em excesso. Esvaziar
sempre 0 saco e ndo deixar 0os recipientes com relva cortada dentro de um ambiente.

5) Controlar frequentemente o para-pedras, o saco pararecolha e a grelha de aspiragao, a fim
de verificar o desgaste e a deterioragdo. Substitui-los se avariados.

6) Nunca usar a maquina com pegas desgastadas ou avariadas, por motivos de seguranga.
As pecas devem ser substituidas e nunca reparadas. Usar pegas de reposicdo originais (a
lamina devera sempre ter a marca A). As pecas de qualidade néo equivalente podem avariar a
maquina e prejudicar a sua seguranca.

7) Se o deposito tiver que ser esvaziado, fazer esta operagéo ao ar livre e com o motor frio.

8) Usar luvas de trabalho para desmontar e montar a lamina.

9) Prestar atengao no equilibrio da lamina, quando esta for afiada.

10) Quando a maquinativer que ser guardada ou deixada sem vigilancia, abaixar o prato de
corte.

11) Nunca deixar as chaves no contacto ou ao alcance das criangas ou pessoas néo apropria-
das. Retirar sempre a chave antes de comecar a fazer a manutencgao.

E) TRANSPORTE
1) Se amaquina for transportada por um camido ou reboque, abaixar o prato de corte, enga-

tar o travao de estacionamento e fixa-la adequadamente ao meio de transporte mediante cor-
das, cabos ou correntes.
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ETIQUETAS DE SEGURANCA

A sua maquina deve ser utilizada com prudéncia. Para lhes lembrar, foram colo-
cadas na maguina etiquetas que representam pictogramas para sinalizar as prin-
cipais precaucdes de uso. Estas etiquetas sdo consideradas como parte inte-

grante da maquina.

Se uma etiqueta se soltar ou ficar ilegivel, contactar o seu Revendedor para

substituir-la. O seu significado é explicado a seguir.

Atencdo: ler as instrucdes ™
antes de usar a maquina.

Atencdo: retirar a chave e ler as
instrucdes antes de fazer qual-
quer operacdo de manutencao
ou reparagéo.

Perigo! Expulséo de objectos:
ndo trabalhar sem ter montado
0 para-pedras ou 0 saco.

max 10°

Perigo! Expuls&o de objectos:
manter as pessoas distantes.

Perigo! Viragem da
maquina: ndo usar esta
méaquina em declives
superiores a 10°

Perigo! Mutila¢@es: certi-
ficar-se que as criancas
fiquem longe da maquina
guando o motor estiver a
funcionar.

m Risco de cortes. Lamina em movimento. Nao colocar as maos ou pés
dentro do compartimento da lamina.
:la;’

Evitar lesGes de arrasta-
O mento das correias: ndo

’.Q )xe accionar a maquina sem as
AVS)

protec¢cbes montadas. Ficar

Atencdo: Néo
adulterar o
microinterruptor

distante das correias.
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2. IDENTIFICACAO DA MAQUINA E DOS COMPONENTES

IDENTIFICACAO DA MAQUINA

A etiqueta fixada embaixo do banco do /x

condutor contém os dados essenciais e 0
namero de matricula de cada maquina
().

Este numero € indispensavel para as soli-
citacdes de intervencao técnica e para
encomendar pecas de reposicao.

1. Nivel sonoro segundo as directivas
2000/14/CE

2. Marca de conformidade segundo a
directiva 98/37/CEE

3. Ano de fabricacéo

4. Poténcia nominal (se indicada)

5. Velocidade de funcionamento do
motor em giros/min

6. Tipo de maquina

7. NUmero de matricula

D

8. Peso em kg [] I O O A I

) Escrever aqui o0 nimero de matricula da
9. Nome e endereco do Fabricante sua maquina

IDENTIFICACAO DOS PRINCIPAIS COMPONENTES

Na maquina podemos identificar alguns componentes principais, aos quais
correspondem as seguintes funcoes:

11. Prato de corte: é o cérter que protege a lamina rotatéria.
12. Lamina: é o elemento que faz o corte da relva; as aletas da extremidade
favorecem o envio da relva cortada para os canais de ejeccao.
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Canal de ejeccdao: é o elemento de ligacdo entre o prato de corte e 0 saco
para recolha.

Saco pararecolha: para além da funcao de recolher a relva cortada, € um
elemento de seguranca, pois impede que eventuais elementos recolhidos
pela lamina sejam langados para longe da maquina.

Para-pedras ou deflector: montado no lugar do saco para recolha, impede
gue eventuais objectos recolhidos pela lamina sejam lancados para longe da
magquina.

Motor: d& o movimento tanto das laminas como o de trac¢do das rodas; as
suas caracteristicas estao descritas num manual especifico.

Bateria: fornece a energia para o arranque do motor; as suas caracteristicas
estdo descritas num manual especifico.

Banco do condutor: é a posicao de trabalho do operador e possui um sen-
sor que detecta a presenca do operador para que possam intervir os disposi-
tivos de seguranca.

Etiqueta de precaucdes e seguranca: lembram as principais disposicoes
para trabalhar com seguranga e o seu significado € explicado no capitulo 1.
Portinhola de acesso: para alcancgar facilmente a vela, a torneira da gasoli-
na e a porca de fixacdo da cobertura do motor.

Grelha de aspiracéo: favorece a entrada de ar no interior do prato de corte
e impede a expulsado pela parte frontal de corpos estranhos.

14 16 18
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3. DESEMBALO E MONTAGEM

Por motivos de armazenamento e transporte, alguns componentes da maquina
nao foram pré-montados directamente na fabrica, mas devem ser montados defi-
nitivamente apds a remocao da embalagem. O término da montagem deve ser
feito de acordo com estas simples instrucdes:

|_IMPORTANTE | por motivos de transporte, a maquina é entregue sem 6leo
no motor e sem gasolina. Antes de ligar o motor, colocar o 6leo e a gasolina
segundo as instru¢des presentes no manual do motor.

DESEMBALO

Ao retirar a embalagem, prestar atengdo para separar todas as pecas e acesso-
rios, e ndo danificar o prato de corte ao descer a maquina do palete que serve de
base.

A embalagem padrao contém:

— amaquina propriamente dita;

— o volante;

— 0 banco;

— 0s componentes do saco para recolha;

— um envelope com o manual de instru¢cdes, os documentos e os parafusos e 2
chaves de ignigédo, 1 pino para o bloqueio do volante, e um fusivel sobressa-
lente de 6,3 Ampere.

MONTAGEM DO VOLANTE

Colocar a maquina num local plano e
alinhar as rodas anteriores.

Colocar o volante (1) na arvore saliente
(2) posicionando-o de modo que os raios
figuem girados para o banco.

Alinhar o furo da coluna de direc¢do com
aquele da &rvore e introduzir o pino entre-
gue com a maquina (3).
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Empurrar o pino para dentro com um martelo, prestando atencdo para que saia
completamente pelo lado oposto.

| NOTA | Para evitar de danificar o volante com o martelo, recomenda-
se utilizar um puncéo ou uma chave de parafuso de diametro adequado para
empurrar o pino no ultimo trogo.

MONTAGEM DO BANCO

Montar o banco (1) na placa (2) utilizando
os parafusos (3).

LIGACAO DA BATERIA

A bateria (1) tem a sua sede embaixo do
volante e é acessivel retirando a cobertu-
ra em plastico (2) fixada por dois parafu-
sos (3).

Fazer a ligacdo dos dois cabos vermelhos
(4) ao polo positivo (+) e dos trés cabos
pretos (5) ao polo negativo (-) utilizando
os parafusos entregues com a maquina e
seguindo a sequéncia indicada.

Recarregar a bateria segundo as
instru¢des do Fabricante da mesma.
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|_IMPORTANTE | para evitar a intervencdo da proteccdo da placa electronica,
evite absolutamente ligar o motor antes de recarregar completamente.

V' WNISNOXOIII Sequir as instrucdes do Fabricante da bateria relativas a
seguranca ao manipular e ao deita-la fora.

MONTAGEM DO SACO PARA RECOLHA

Antes de mais nada, montar o chassi, unindo a parte superior (1), que compreen-
de a boca, com a parte inferior (2), utilizando os parafusos e as porcas (3) -
entregues com a maquina - na sequéncia indicada.

Posicionar as placas angulares (4) e (5), respeitando a orientacao direita (R 1) e
esquerda (L 1), e fixa-las no chassi com os quatro parafusos auto-atarraxadores

(6).

Introduzir o chassi que se formou no invélucro em tela, prestando atencdo para o
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posicionar correctamente ao longo do K /<
perimetro de base. Encaixar todos os per- i S
fis em plastico nos tubos do chassi, com

o0 auxilio de uma chave de parafusos (7).

LG
~( =
Introduzir a empunhadura (8) nos furos 7ﬁ7/ %

da cobertura (9), fixar tudo no chassi com cLAY
os parafusos (10) seguindo a sequéncia

indicada e completar a montagem com os —
guatro parafusos auto-atarraxadores
anteriores e posteriores (11).

Por ultimo, colocar o reforgo (12) embaixo do chassi, mantendo a parte plana
girada para a tela, utilizando os parafusos e as porcas (13) entregues com a
maquina na sequéncia indicada.

|

%x&_

3(x2) 6 (x 4) 10 (x2) 11 (x 4) 13 (x2)

(11 [

1

D)

— —
— —
— —
— —
— —
— —
— —
— —
— —
— —
— —
— —
— —
— —
— —
— —
— —
— —
— —
— —
— —
— —
— —
— —
— —
— —
—
= — —
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4. COMANDOS E INSTRUMENTOS DE CONTROLO

1. VOLANTE DE DIRECGAO
Comanda a viragem das rodas anteriores.

2. ALAVANCA DO ACELERADOR
Regula o numero dos giros do motor. As posi¢fes sdo indicadas por uma plaque-
ta que apresenta os seguintes simbolos:

N posicso «<STARTER»  para o arranque
*  Posicao «<LENTA» corresponde a poténcia minima
Posicdo «RAPIDA» corresponde a poténcia maxima

"B Bg NS
DA
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Durante os percursos de transferéncia, escolher uma posicdo intermediaria entre
«LENTA» e «RAPIDA»; durante o corte recomenda-se colocar a alavanca em
«RAPIDA>.

3. ALAVANCA DO TRAVAO DE ESTACIONAMENTO
Esta alavanca é utilizada para impedir que a maquina se mova apos ter sido
estacionada e deve ser sempre engatada antes de descer da maquina.

O travao é engatado com o pedal (11 - 21) completamente carregado, colocando
a alavanca na posicéo «A»; quando se retira o pé do pedal, este fica abaixado e
blogueado nesta posicdo pela alavanca.

Para desengatar o travéo de estacionamento, carregar novamente no pedal e a
alavanca vai para a posicao «B».

4. COMUTADOR DE CHAVE
Este comando de chave tem trés posi¢oes:

O «PARAGEM» correspondente a completamente desligado;
I «MARCHA» activa todos os servicos;
0y «ARRANQUE» liga o motor de arranque; desta posi¢ao, soltando

a chave, esta retorna automaticamente para a
posicédo de «MARCHA».

5. LAMPADA PILOTO E DISPOSITIVOS DE SINALIZAGAO

Esta lampada piloto se acende quando a chave (4) se encontra na posi¢ao
«MARCHA» e fica sempre acesa durante o funcionamento.

Quando lampeja, significa que falta um sinal para o arranque do motor (ver pag.
26).

O sinal acustico, com a lamina engatada, avisa que o saco esté cheio.

6. ALAVANCA DE ENGATE E TRAVAGEM DA LAMINA
Esta lamina tem duas posi¢des, indicadas por uma plaqueta e correspondentes a:

[®  Posicio «A» = LAMINA DESENGATADA
[« Posicdo «<B» = LAMINA ENGATADA
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Se a lamina for engatada sem respeitar as condi¢des de seguranca previstas, o
motor se desliga (ver pag. 26).

Desengatando a lamina (Pos. «A»), € simultaneamente accionado um travdo que
interrompe a rotacdo dentro de cinco segundos.

7. ALAVANCA DE REGULAGAO DA ALTURA DO CORTE

Esta alavanca tem sete posi¢fes indicadas de «1» a «7» na respectiva plaqueta,
correspondentes a outras tantas alturas de corte compreendidas entre 3 e 8 cm.
Para passar de uma posicao para a outra, € necessario deslocar lateralmente a
alavanca e reposiciona-la numa das sete posicdes de paragem.

[l Nos modelos de transmisséo mecanica:

[}

: 11. PEDAL DA EMBRAIAGEM / TRAVAO

‘ Este pedal tem duas fungfes: na primeira parte do curso age como embraia-

. gem engatando ou desengatando a traccao das rodas, e na segunda parte se
¢ comporta como travao, actuando nas rodas posteriores.

« E necessario prestar a maxima atencéo para ndo demorar muito na fase de

. embraiagem, para ndo provocar 0 superaquecimento e a consequente avaria
o da correia de transmissdo do movimento.

NOTA | Durante a marcha,
recomenda-se ndo manter o pé

apoiado no pedal. \ /—
H ./

12. ALAVANCA DE COMANDO DE MUDANCA (.)

e DE VELOCIDADE 1 i~
< Esta alavanca tem sete posicGes, cor- \/j\

respondentes as cinco velocidades &
para frente, a posicéo de ponto morto

«N» e de marcha atras. Para passar de X}
uma velocidade para a outra, premer

até a metade do curso o pedal (11) e

< deslocar a alavanca segundo as indi-

e cacles da etiqueta.

V' WNISNO/XOIBI O cngate da mar-

cha atras deve ser feito quando
parado.
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[mE Nos modelos de transmisséao hidrostatica:
[ ]

[ ]
e 21. PEDAL DO TRAVAO

< Nos modelos de transmiss&o
* hidrostatica, este pedal tem

. somente a funcéo de travéo,
: actuando nas rodas posteriores. J

[ ]
® 22. ALAVANCA DE REGULACAO DA

°
o VELOCIDADE

o Esta alavanca tem a funcéo de

° engatar a embraiagem nas rodas

ce modular a velocidade da

» Maquina, tanto em marcha para

: frente como em ma}rch'a atras.

« A velocidade da maquina em

° marcha para frente aumenta gra-
° + dualmente deslocando a alavan-
s cana direccédo «F»; a marcha

. atras é engatada deslocando a

. alavanca na direccao «R».

o O retorno para a posi¢ao de ponto morto «N» é feito
: automaticamente ao accionar o pedal do travdo (21)
e OU pode ser efectuado manualmente, quando o

. pedal nao for accionado.

/

|_IMPORTANTE | A alavanca é blogueada na posicéo «N» ao engatar o
travdo de estacionamento (3) e ndo pode ser deslocada enquanto n&o for
desengatado o travéo e solto o pedal.

: 23. ALAVANCA DE DESBLOQUEIO DA TRANSMISSAO HIDROSTATICA
« Esta alavanca tem duas posic¢des, indicadas por uma plaqueta:

°® Posicao «A»

Posicdo «B»

posicéo “B”

= Transmissdo engatada: para todas as condi¢fes de uti-

lizacdo, em marcha e durante o corte;

= Transmissdo desblogueada: reduz notavelmente o

esforgco necessario para deslocar a maquina manual-
mente, com o motor desligado.

|_IMPORTANTE | A fim de evitar a danificagio do grupo de transmisséo,
esta operacgdo deve ser efectuada somente com motor desligado, com a ala-
vanca (22) na posicdo “N”. A fim de evitar a danificacdo do grupo de tran-
smissdo, NAO ACCIONAR o motor com a alavanca de desbloqueio na
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5. NORMAS DE USO

LEMBRAR-SE QUE O UTENTE E SEMPRE
RESPONSAVEL PELOS DANOS A TERCEIROS. Antes de usar a maquina,
ler as instrugBes de seguranca do capitulo 2, com especial atencdo na
marcha e no corte em terrenos com declives. E de responsabilidade do
utente avaliar os riscos potenciais do terreno no qual deve trabalhar, e
também deve tomar todas as precaucfes necessarias para garantir a sua
seguranca, especialmente em declives, terrenos acidentados, escorrega-
dios ou instaveis. Esta maquina nao deve ser usada em declives superio-
res a 10° (17%).

A ATENCAO! Se a maquina tiver que ser usada principalmente em ter-

renos com inclinacdo (max. 10°), recomenda-se montar os contrapesos
(fornecidos a pedido) que deverdo ser fixados na parte anterior do chassi.
Estes contrapesos aumentam a estabilidade anterior e reduzem a possibi-
lidade de empinar.

|_IMPORTANTE | Todas as referéncias relativas as posicdes dos comandos
sédo ilustradas no capitulo 4.

5.1 OPERACOES PRELIMINARES AO INIiCIO DO TRABALHO

REGULACAO DO BANCO

O banco é fixado com quatro parafusos
(1), que devem ser soltos para possibilitar
a variagdo da posi¢cdo do mesmo, fazen-
do-o deslizar ao longo dos furos ovalados
do suporte.

Encontrada a posic¢ao, fixar bem os qua-
tro parafusos.

ABASTECIMENTOS

| NOTA | 0 tipo de gasolina e de 6leo a ser utilizado esta indicado no
manual de instru¢des do motor.

Para ter acesso a haste de nivel de éleo, é necessario girar o banco e abrir a
portinhola que se encontra embaixo do mesmo.
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Com o motor desligado, controlar o nivel do 6leo do motor que deve estar com-
preendido entre os indicadores MIN. e MAX. da haste.

Atestar o depdsito de gasolina utilizando um funil e prestando atencéo para néo
encher completamente o deposito.
O conteudo do depdésito € de cerca de 4 litros.

O abastecimento deve ser feito com o motor desligado
em lugar aberto e bem ventilado. Lembrar-se sempre que os vapores de
gasolina s&o inflaméaveis. NAO APROXIMAR CHAMAS DA BOCA DO
RESERVATORIO PARA VERIFICAR O CONTEUDO E NAO FUMAR DURAN-
TE O ABASTECIMENTO.

|_IMPORTANTE | Eyitar de deitar gasolina nas partes de plastico para néo
danifica-las; em caso de vazamentos acidentais, enxaguar logo com agua.

PRESSAO DOS PNEUS
A pressdo correcta dos pneus é uma condigdo essencial para um perfeito nivela-

mento do prato de corte e para obter uma
relva cortada uniformemente.
Soltar as tampas de proteccéo e ligar as

valvulas a uma tomada de ar comprimido
com mandmetro.

As pressdes devem ser: /

ANTERIOR 1,5 bar
POSTERIOR 1,0 bar
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MONTAGENS DAS PROTECCOES NAS EJECCOES ) 1
(SACO OU PARA-PEDRAS)

X ™, \
V' WIS\ 02O Nunca utilizar a maqui- \ K

4

na sem ter montado as protec¢des nas \ é
ejeccoes! \ S
Levantar a tampa mével (1) e enganchar o =N \3
saco introduzindo os dois pernos de articu- \\

lagdo (2) nos furos ovalados dos dois supor-

tes (3). g ~ 2
Se se deseja trabalhar sem o saco para

recolha, tem-se a disposicéo, a pedido, um l

kit para-pedras que deve ser montado 3
conforme ilustra a figura. -

VWIS SOIB Um microinterruptor trava o Q

motor ou impede o arranque - com a lamina
engatada - quando o saco ou o para-pedras nao
estiver na posi¢do. E DEMASIADO PERIGOSO
MODIFICAR OU LIMITAR A EFICACIA DESTE
DISPOSITIVO!

CONTROLO DA EFICIENCIA DOS SISTEMAS DE SEGURANGA

Antes de cada utilizacéo, verificar que os sistemas de seguranca estejam em
perfeitas condi¢Bes; com este fim, simular as varias situagdes de utilizacao
previstas na tabela da pag. 26, controlando que se obtenha o efeito indicada para
cada situacao.

CONTROLO DO SISTEMA DE TRAVAGEM

Certificar-se de que a capacidade de travagem da maquina seja adequada as
condigdes de utilizacao e evitar de iniciar o trabalho se houver davidas sobre a
eficiéncia do travdo. Em caso de necessidade, regular o travéo (( 6.3.4) e se per-
manecerem duvidas sobre a eficiéncia do mesmo, € necessario recorrer ao Cen-
tro de Assisténcia Autorizado.

CONTROLO DA LAMINA

Controlar que a lamina esteja bem afiada e fixada ao cubo. Uma lamina mal afia-
da arranca a relva e causa o0 amarelecimento da mesma.
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5.

2 ARRANQUE E MARCHA DE TRANSFERENCIA

ARRANQUE

A PERIGO! As operacdes de arranque devem ser feitas ao ar livre ou

em local bem arejado! LEMBRAR-SE SEMPRE QUE OS GASES DE
DESCARGA DO MOTOR SAO TOXICOS!

Antes de ligar o motor: |V

abrir a torneira da gasolina (1) (onde previ-
sto), acessivel pelo vao da roda traseira
esquerda;

colocar a alavanca de velocidade ([l nos
modelos de transmissdo mecanica) ou a
alavanca de regulacéo da velocidade ([l
nos modelos de transmisséao hidrostatica)
na posi¢cao de ponto morto («N»);
desprender a lamina.

em terrenos inclinados, engatar o travao de
estacionamento.

Executar estas operag(“)es:

colocar a alavanca do acelerador na posicdo «STARTER» indicada na etique-
ta, em caso de arranque a frio; ou entre «<LENTA» e «<RAPIDA» em caso de
motor ja quente;

introduzir a chave no bloco, gira-la até a posicdo «MARCHA» para ligar o cir-
cuito eléctrico, e entéo gira-la até a posicao < ARRANQUE« para ligar o motor
e solta-la quando se ligar.

Com o motor em funcionamento, colocar o acelerador na posi¢cdo «LENTA».

NOTA | se for dificil fazer o arranque, n&o insistir por muito tempo

com o motor de arranque para evitar descarregar a bateria e para que o motor
nao se afogue. Colocar a chave na posicdo «PARAGEM», esperar alguns
segundos e repetir a operagdo. Se o problema continuar, consultar o capitulo
«7» do presente manual e o manual de instru¢cdes do motor.

IMPORTANTE | | evar sempre em consideracgéo que os dispositivos de segu-

ranca impedem o arranque do motor quando ndo séo respeitadas as condicdes
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de seguranca (ver pag. 26).
Neste caso, insistindo por alguns segundos com a chave na posi¢do «<ARRAN-
QUE», a lampada piloto de sinalizacdo comeca a lampejar.

MARCHA DE TRANSFERENCIA

A ATENCAO! A maquina ndo é homologada para a utilizagdo nas vias

publicas. O seu emprego (nos termos do Cédigo Rodoviario) deve ser
feito exclusivamente em areas particulares impedidas ao transito.

| NOTA | Durante as transferéncias, a lamina deve ser desengatada e
0 prato de corte deve ser colocado na posicao de altura maxima (posi¢ao «7»).

|ml Nos modelos de transmissdo mecanica:
[ ]

. Colocar o comando do acelerador numa posicao intermediaria entre «LENTO»
. e «<RAPIDO», e a alavanca da velocidade na posig&o de 12 marcha.

[ ]

: Mantendo pressionado o pedal, desengatar o travdo de estacionamento; soltar
e gradualmente o pedal que passa, assim, da fun¢éo “travao” para aquela de

< “embraiagem”, accionando as rodas posteriores.

e Esta passagem deve ser gradual para evitar que um engate muito brusco

< possa fazer com que a maquina empine ou causar a perda de controlo.

[ ]

: Alcancar gradualmente a velocidade desejada regulando o acelerador e a

¢ velocidade; para passar de uma marcha para a outra, € necessario accionar a
. embraiagem, pressionando o pedal até a metade do curso.

|mE Nos modelos de transmissédo hidrostatica:
[ ]

. Colocar o comando do acelerador numa posicao entre «<LENTO» e

+ «RAPIDO»; pressionar o pedal do travdo para desengatar o travdo de estacio-
¢ namento e soltar o pedal.

[ ]

< Deslocar a alavanca de regulacdo da velocidade na direccdo «F» e alcancar a
e velocidade desejada utilizando a alavanca e acelerador.
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® O accionamento da alavanca deve ser gradual para evitar que um engate
muito brusco da embraiagem nas rodas possa fazer com que a maquina empi-
e Ne ou causar a perda de controlo.

TRAVAGEM
[ml Nos modelos de transmissdo mecanica:
[ ]

[

e Para travar, carregar no pedal até ao final do curso, reduzindo antes a veloci-

: dade com o acelerador, para ndo sobrecarregar inutiimente o sistema de trava-
e gem.

[ml Nos modelos de transmisséao hidrostatica:
[ ]

[ )

e Para travar, carregar no pedal do travdo que accionara simultaneamente o
[ ] ~ . -~

« retorno da alavanca de regulacéo da velocidade para a posicdo «N».

MARCHA ATRAS

IEI Nos modelos de transmissdo mecéanica:
[ )
: O engate da marcha atras DEVE ser feito quando parado. Pressionar o pedal
e até parar a maquina, engatar a marcha atras deslocando lateralmente a ala-
< vanca e colocando-a na posi¢do «R». Soltar gradualmente o pedal para enga-
e tar a embraiagem e comecar a marcha atras.

ImE Nos modelos de transmisséo hidrostética:
[ ]
[ ]
» O engate da marcha atras DEVE ser feito quando parado. Com a maquina
: parada, comecar a marcha atras movendo a alavanca de regulacédo da veloci-
» dade para a posicao «R».
5.3 CORTE DA RELVA
ENGATE DA LAMINA E AVANGO
Ao chegar ao lugar onde a relva deve ser cortada:

— colocar o acelerador na posicdo «RAPIDA;
— engatar a lamina com a alavanca, colocando-a na pos. «B»;
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— para dar inicioao avanco, accionar os comandos de regulacéo de velocidade,
tendo o cuidado de soltar o pedal muito gradualmente e com particular
atencao, como ja descrito anteriormente.

Engatar sempre a lamina com o prato totalmente para cima, para depois
alcancar gradualmente a altura desejada. Para obter um corte bem feito e unifor-
me, escolher a velocidade de avan¢co em funcdo da quantidade de relva a ser
cortada (altura e densidade) e das condicdes de humidade da relva, seguindo
([l nos modelos de transmissdo mecéanica) estas informacodes:

— Relva alta e densa —relva himida 1@ velocidade
— Relva em condi¢des médias 2* - 3*velocidade
— Relva baixa —relva seca 4= velocidade
| NOTA | A quinta velocidade é prevista somente para transferéncias

numa superficie plana.

IWE Nos modelos de transmissao hidrostéatica, a adaptacéo da velocidade as con-
: dicdes da relva é feita de modo gradual e progressivo regulando adequada-
e mente a alavanca da velocidade.

Todavia, recomenda-se reduzir a velocidade todas as vezes que se percebe uma
gueda de giros do motor, lembrando-se que nunca se obtém um bom corte da
relva se a velocidade de avanco for muito alta.

Desengatar a lamina e colocar o prato na posicdo de altura maxima todas as
vezes que for necessario superar um obstéaculo.

REGULACAO DA ALTURA DO CORTE

A regulacédo da altura de corte é feita com a respectiva alavanca que possibilita o
posicionamento em 7 posicoes.

1 2 PAN
7 D PN
HE)

CoMO FAZER UM BOM CORTE H
1. O aspecto da relva serd melhor se os
cortes forem feitos alternando-os nas
duas direcgbes, com a mesma altura.

N IP

. L

2. Se o canal se obstruir sempre com { ))\A/
relva, recomenda-se reduzir a velocidade S )
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de avanco, pois pode ser excessiva em funcdo da condicao da relva; se o proble-
ma continuar, as causas provaveis sdo as laminas mal afiadas ou o perfil das ale-
tas deformado (Ver cap. 7).

3. Se arelva estiver muito alta, recomenda-se fazer o corte em duas passadas;
a primeira com o prato na altura maxima e, eventualmente, com esteira reduzida,
e a segunda com a altura desejada.

4. Prestar muita atencdo aos cortes junto as moitas e proximo a degraus baixos
que poderiam avariar o paralelismo e o bordo do prato de corte e a lamina.

TERRENOS INCLINADOS

Respeitando os limites indicados, a relva
em declive deve ser percorrida no sentido
subida/descida e nunca de atravessado,
prestando muita atencao para que, nas
mudancas de direccao, as rodas - que
estdo na parte mais alta - ndo encontrem
obstaculos (pedras, ramos, raizes, etc.),
pois poderiam causar deslizamento late-
ral, viragens ou perda de controlo da
maquina.

REDUZIR A VELOCIDADE ANTES DE QUALQUER
MUDANCA DE DIRECCAO NOS TERRENOS EM DECLIVE e engatar sem-
pre o travao de estacionamento antes de deixar a maquina parada e sem
supervisao.

A ATENCAO! Nos terrenos em declive é necessario comecar a marcha
para frente com particular cuidado para evitar que a maquina se empine.

[ml Nos modelos de transmissdo mecanica:
[ ]

A PERIGO! Nunca percorrer descidas com a velocidade em ponto

morto ou com a embraiagem desengatada! Engatar sempre uma veloci-
* dade baixa antes de deixar a maquina parada e sem supervisao.
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|mE Nos modelos de transmisséao hidrostatica:
[ ]

Percorrer as descidas com a alavanca de regulacao da velocidade na posi¢do
«N» (para desfrutar o efeito de travagem da transmissao hidrostatica) e reduzir
ulteriormente a velocidade, se necessario, utilizando o travéo.

A PERIGO! Nunca engatar a marcha atras para reduzir a velocida-

de na descida; isto poderia causar a perda do controlo do meio, espe-
cialmente em terrenos escorregadios.

ESVAZIAMENTO DO SACO PARA RECOLHA

| NOTA | Esta operacdo pode ser feita
somente com a lamina desengatada; caso contra-
rio, o motor para.

Quando o saco para recolha estiver cheio, serd emi-
tido um sinal acustico; deve-se PARAR O AVANCO
para ndo entupir o canal de ejeccao, desengatar a
lamina e o sinal, assim, se interrompe.

Esvaziar o saco, levantando-o pela empunhadura.

| NOTA | 0 que pode acontecer é que,
depois de ter esvaziado o saco para recolha, o .
sinal acustico se reactive no momento que a lamina se engatar, por causa dos
residuos de relva que ficaram no sensor do microinterruptor de sinalizacao;
neste caso, basta retirar a relva restante, ou desengatar e logo depois engatar
a lamina para fazer com que cesse.

ESVAZIAMENTO DO CANAL DE EJECGAO

Cortar a relva quando esta muito alta ou muito molhada, juntamente com uma
velocidade de avango muito elevada, pode causar a obstrucdo do canal de
ejeccao. Em caso de obstrucdes, é necessario:

— parar a maquina, desengatar a lamina e desligar o motor;

— retirar 0 saco e o para-pedras;

— retirar a relva acumulada, através da boca de ejeccéo do canal.

A ATENCAO! Esta operacéo deve sempre ser feita com o motor desli-
gado.
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RESUMO DAS PRINCIPAIS CONDICOES DE CONSENTIMENTO OU DE INTERVENGAO DOS DISPO-
SITIVOS DE SEGURANCA

Os dispositivos de seguranga funcionam segundo dois critérios:

— impedir a partida do motor se ndo forem respeitadas todas as condi¢des de
seguranca;

— parar o motor se faltar mesmo uma s6 condicao de seguranca.

a) Para ligar o motor, € necessario que:

— atransmisséo esteja em “ponto morto”;

— alamina esteja desengatada;

— 0 operador esteja sentado ou o travdo de estacionamento esteja accionado.

b) O motor para quando:

— alamina estd engatada e o operador levanta-se do assento;

— atransmissdo ndo esta em “ponto morto” e o operador levanta-se do assento;

— atransmissdo estd em “ponto morto” e o operador levanta-se do assento, mas
sem accionar o travdo de estacionamento;

— alamina esta engatada e levanta-se 0 saco ou retira-se o para-pedras;

— esteja engatado o freio de estacionamento sem ter desengatado a lamina.

A tabela a seguir traz algumas situa¢gGes operacionais com 0s motivos de inter-
vencdo_evidenciados.

UTILIZADOR SACO DE RECOLHA LAMINA MARCHA TrAVAO MoTOR

A) ARRANCAR (a chave da igni¢ao na posicao «STARTEN»)

Assento sem influéncia desligada 1...5-F/R puxado NAO arranca
Assento sem influéncia Ligada «N» puxado NAO arranca
Ausente sem influéncia desligada «N» solto NAO arranca

B) AO CORTAR (a chave da ignicdo na posicao «EIN»)

Ausente SIM Ligada sem influéncia puxado desliga
Ausente sem influéncia desligada 1...5-F/R solto desliga
Ausente SIM desligada «N» solto desliga
Assento NAO Ligada sem influéncia solto desliga
Assento SIM Ligada sem influéncia puxado desliga

DiSPOSITIVO DE PROTECGAO DA PLACA

A placa electrénica possui uma protecgdo de auto-reset que interrompe o circuito
em caso de anomalias no sistema eléctrico; a intervengdo provoca a paragem do
motor e a lampada piloto se apaga para fazer a sinalizacéo.
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O circuito faz o seu reset automaticamente apés alguns segundos; procurar e
solucionar as causas do defeito para evitar que se repita novamente a sinali-
zacao.

|_IMPORTANTE | para evitar a intervencéo da proteccéo:
— Na&o inverter a polaridade da bateria;
— Nao fazer funcionar a maquina sem a bateria, para néo causar problemas no
funcionamento do regulador de carga;
— Prestar aten¢éo para ndo causar curto-circuitos.

i

FINAL DO TRABALHO

Terminado o corte, desengatar a lamina e
fazer o percurso de retorno com o prato de
corte posicionado na altura maxima.

Parar a maquina, engatar o travdo de estacio-
namento e desligar o motor, colocando a
chave na posicdo «PARAGEM».

Com o motor desligado, fechar a torneira (1)
da gasolina (onde houver).

A ATENCAO! Para evitar possiveis retornos de chama, colocar o ace-
lerador na posicdo «LENTA» por 20 segundos antes de desligar o motor.

A ATENCAO! Retirar sempre a chave antes de deixar a maquina sem
supervisao!

|_IMPORTANTE | para preservar a carga da bateria, néo deixe a chave na
posicdo de «MARCHA» quando o motor ndo estiver funcionando.

5.4 LIMPEZA E DEPOSITO
LIMPEZA

Depois de cada utilizagéo, limpar a parte externa da maquina, esvaziar 0 saco e
baté-lo para retirar os residuos de relva e terra.

Limpar bem as partes em plastico da carrocaria com uma esponja embebida
com agua e detergente, prestando atencdo em ndo molhar o motor, 0s compo-
nentes do sistema eléctrico e a placa electrénica sob o tablier.

|_IMPORTANTE | Nunca usar lancas de press&o ou liquidos agressivos para a
lavagem da carrocaria e do motor!
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LAVAGEM DA PARTE INTERNA DO PRATO DE CORTE

Esta operagao deve ser feita num pavimento solido, com o saco ou o para-
pedras montado.

A lavagem da parte interna do prato de corte e do canal de ejeccao € feita ligan-
do um tubo para 4gua na respectiva conexao (1) e fazendo afluir &gua por
alguns minutos, com:

0 operador sentado;

o motor ligado;

transmissdo em ponto morto;
a lamina engatada.

Durante a lavagem recomenda-se que o prato
de corte se encontre completamente abaixado.
Em seguida, retirar o saco, esvazia-lo, enxagua-
lo e recoloca-lo de modo a favorecer uma seca-
gem rapida.

DEPOSITO E INACTIVIDADE PROLONGADA

Se a maquina for ficar sem ser utilizada por um periodo prolongado (superior a 1
més), desligar os cabos da bateria e seguir as instru¢des do manual do motor;
lubrificar também todas as articulagdes, conforme as instrugdes (cap. 6).

A ATENCAO! Retirar cuidadosamente os
depositos de relva seca que, eventualmente,
se acumularam préximo ao motor e ao silen-
ciador do escape; isto para evitar possiveis
principios de incéndio ao recomegar o tra-
balho!

Esvaziar o depdsito de combustivel desligando o
tubo do ingresso do filtro da gasolina (1) e fazer o
quanto descrito no manual do motor.

|_IMPORTANTE | A bateria deve ser conservada num lugar fresco e seco.
Recarregar sempre a bateria antes de um periodo de inactividade prolongado
(superior a 1 més) e recarregar antes da reutilizagao (cap. 6).

Ao retomar o trabalho, certificar-se que ndo haja vazamentos de gasolina
através dos tubos, da torneira e do carburador.
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6. MANUTENCAO

A ATENCAO! Retirar a chave e ler as respectivas instrucdes antes de
comecar a fazer qualquer limpeza, manutencdo ou reparo. Usar roupas

adequadas e luvas de trabalho.

|_IMPORTANTE | Nzp deitar no ambiente 6leos vencidos, gasolina e todo
outro tipo de poluente!

ACESSO AOS MECANISMOS

Girando a tampa posterior (1) é possivel ter aces-
SO ao motor e aos grupos mecanicos que se
encontram embaixo da mesma.

Para fazer tal operacéo, é necessario:

— colocar a maquina num pavimento plano, colo-
car o prato de corte na posicao de altura maxi-
ma e colocar sob o bordo distanciadores (2) de
cerca de 65-70 mm, para sustentar o prato
durante as operacgfes sucessivas;

[ml Nos modelos de transmissdo mecéanica:
¢ — engatar o travdo de estacionamento;
[ ]

I!I Nos modelos de transmissao hidrostatica:
o — Colocar a alavanca de desbloqueio da trans-
missao na posicao «ENGATADA» (ver cap. 4
n. 23), pois, para garantir a necessaria mobi-
lidade a alavanca de regulacéo da velocida-
de, é necessario que o travao de estaciona-

mento esteja desengatado;

— retirar 0 saco ou o para-pedras;

— soltar o botdo da alavanca (3) e posicionar a
alavanca em ponto morto «N> ([lll nos mode-
los de transmiss@o mecénica), ou na posi¢ao
«R» (Ml nos modelos de transmissao hidrosta-
tica);

— abrir a portinhola de acesso (4) e soltar a porca (5) de fixagdo com uma chave
de 13 mm;

— soltar a alavanca (6) de modo que o prato se apoie nos distanciadores e
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manté-la deslocada lateralmente para que néao
fique engatada em nenhuma das posic¢des de \i

paragem, segurar a base do banco (7) e virar para Ty
trds a cobertura.

Ao fechar:
— certificar-se de que o canal (8) esteja bem coloca- 10 @/
do no suporte (9) e apoiado na guia direita; 11 9

— colocar a alavanca (3) na posicao «R» e abaixar a
tampa (1) até ao nivel das alavancas (3) e (6); \;
— inserir antes a alavanca (6) na sua sede, em
seguida a alavanca (3) e abaixar a cobertura até _—
centrar o parafuso de fixacgao.

A ATENCAO! Abaixada a cobertura (1), con-

trolar que: NS /
— abocado canal (8) entre regularmente na abertura da placa posterior
(10) e que esteja apoiada no suporte (11).

Entdo:

— fixar a fundo a porca de fixacéo (5);

— colocar a alavanca (6) na posi¢éo «7» inserindo-a na posi¢&o correspondente de
paragem;

— remover os distanciadores (2), remontar o botdo da alavanca (3) e a portinhola (4).

MoTor

Seguir todas as instrugdes presentes no manual do
motor.

A descarga do 6leo do motor é efectuada desaparafu-
sando a tampa de enchimento (1), através da seringa
fornecida.

Montar o tubo (2) na seringa (3) e introduzi-lo a fundo
no furo, depois aspirar todo o 6leo do motor, conside-
rando que para o esvaziamento completo &€ necessa-
rio repetir a operacdo algumas vezes.

EiXxo POSTERIOR

E fornecido com uma carga de lubrificante permanen-
te, que ndo necessita de substituicdo.
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BATERIA

E fundamental fazer uma manutencé&o acurada da bateria para garantir longevi-
dade.

A bateria da sua maquina deve ser carregada taxativamente:

antes de utilizar a maquina pela primeira vez apés a compra,

antes de cada periodo prolongado sem uso da maquina;

antes da colocacao em funcionamento apds um periodo prolongado sem uso.

Ler e respeitar com atencéo o processo de recarga descrita no manual anexa-
do a bateria. Se as instru¢des nao forem respeitadas ou se a bateria nao for
carregada, podem ocorrer avarias irreparaveis nos elementos da bateria.

Uma bateria descarregada deve ser recarregada o quanto antes.

|_IMPORTANTE | A recarga deve ser feita com um aparelho de tens&o con-
stante. Outros sistemas de recarga podem avariar irremediavelmente a bateria.

TR

A maquina é dotada de um conector (1)
para a recarga, o qual deve ser ligado ao
conector correspondente do carregador
de bateria de conservacéo “CB01” forne-
cido com a maquina ([l se previsto) ou
disponivel a pedido (cap. 8).

|_IMPORTANTE | Este conector deve O
ser utilizado exclusivamente para a
ligacdo ao carregador de bateria de conservacao “CB01". Para a utilizag&o:
— seguir as instrucdes de uso;
— seguir as instru¢cdes do manual da bateria.

SISTEMA ELECTRICO

A placa electrénica e o sistema eléctrico
sao protegidos por:

— uma proteccao de auto-reset que inter-
rompe o circuito em caso de problema
de funcionamento, cuja intervencgéo é
sinalizada por um dispositivo acustico
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gue se desactiva retirando a chave; solucionado o problema, o circuito faz o
reset automaticamente apés alguns segundos;

— um fusivel (1) de 6,3 A (de tempo) que serve de protec¢do dos circuitos gerais
e de poténcia do sistema, que deve ser substituido apos ter eliminado o defei-
to.

A intervencéo de cada uma destas proteccdes provoca a paragem da maquina.

|_IMPORTANTE | ym fusivel interrompido deve ser sempre substituido por um
de tipo e capacidade iguais e nunca por um de capacidade diferente.

Se ndo conseguir resolver os problemas que causaram a intervencéo das pro-
teccoes, consultar um Centro de Assisténcia Autorizado.

SUBSTITUICAO DAS RODAS

Com a maquina numa posic¢éo plana,

colocar espacadores embaixo de um ele-

mento de sustentacéo do chassi, do lado

da roda a ser substituida. As rodas séo

fixadas por um anel elastico (1) que pode @
ser retirado com o auxilio de uma chave

de parafuso.

As rodas posteriores séo acopladas

directamente nos semi-eixos mediante

uma chaveta no cubo da roda. 2 \1
Antes de remontar a roda, passar um

pouco de graxa no eixo e, por fim, reposicionar cuidadosamente o anel elastico e
a anilha de contra-apoio (2).

| NOTA | Em caso de substituicdo de uma ou de ambas as rodas
posteriores, certificar-se que sejam do mesmo diametro, e verificar a regulagéo
do paralelismo do prato de corte para evitar cortes irregulares.

REPARAGAO OU SUBSTITUIGAO DOS PNEUS

Os pneus sao do tipo «Tubeless» e, por isso, todas as substituicdes ou repa-
racdes, se houver um furo, deve ser feita por um recauchutador especializado,
segundo as modalidades previstas para este tipo de cobertura.
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SUBSTITUICAO DOS CORREIAS

A transmissdo do movimento pelo motor para o eixo posterior e pelo motor para
a lamina é feita mediante duas correias trapezoidais, cuja duracéo depende
essencialmente do modo como é utilizada a maquina.

Para substituir estas correias, € necessario fazer desmontagens e regulacfes
muito complexas e € indispensavel que esta operacao seja feita por um Centro
de Assisténcia Autorizado.

| NOTA | Substituir as correias assim que houver sinais claros de
desgate! USAR SEMPRE CORREIAS ORIGINAIS!

REGULAGOES DO PRATO DE CORTE

Uma boa regulacéo do prato é essencial para
obter uma relva cortada uniformemente. O
prato de corte € articulado em trés alavancas
e tem a altura regulavel; as regulacdes devem
ser feitas numa superficie plana, depois de
ter verificado a pressao correcta dos pneus.

| NOTA | Para obter um bom resul-
tado de corte, recomenda-se que a parte
anterior fique sempre mais baixa de 2 — 4
mm em relagdo a parte posterior.

Para regular o paralelismo em relagdo ao ter-
reno, € necessario:

— colocar um espacador (1) de 26 mm
embaixo do bordo anterior do prato, um de
32 mm (2) embaixo do bordo posterior, em
seguida colocar a alavanca de levantamen-
to na posicao «1», encaixando-a na

respectiva sede; 7
— soltar as porcas (3 - 5 - 7) e as contra-por- 8
cas (4 - 6 - 8) de modo que o prato fique S

apoiado de forma estavel nos espacadores; ‘
— regular a porca (3), até que a parte poste-

rior direita do prato comece a se levantar, e //
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bloquear a respectiva contra-porca (4);

— aparafusar a porca (5) na haste, até que a parte anterior direita do prato come-
ce a se levantar, e bloquear a respectiva contra-porca (6);

— aparafusar a porca (7) do suporte anterior esquerdo até ver que tal parte
comega a se levantar e entdo bloquear a porca (8).

Se nao se conseguir obter um bom paralelismo, consultar um Centro de Assi-
sténcia Autorizado.

REGULACAO DO TRAVAO

O ajuste deve ser efectuado com o travao de
estacionamento engatado.

Soltar a porca (1) que fixa a barra (2) e regu-
lar a porca (3) até obter um comprimento da
mola (4) de 46 - 48 mm, na parte interna das
anilhas.

Feita a regulacéo, bloquear a porca (1).

|_IMPORTANTE | Nao aparafusar abaixo
destes valores para evitar que o travado seja sobrecarregado.

REGULACAO DO ENGATE DA TRACCAO

[l Nos modelos de transmissdo mecanica:

« Se se nota uma capacidade de avanco insuficiente, é possivel regular o para-
*® fuso de ajuste (1) que € acessivel através da portinhola da base do banco.

% Soltando o parafuso, e alongando a

® mola (2), aumenta a eficiéncia da

: traccdo; o comprimento éptimo da mola
: € de 86 mm, medido na parte externa

» das espiras. Feita a regulacao, bloquear
® a contra-porca (3).

< Uma tens3o excessiva da mola pode

® causar o engate brusco da embraiagem
: com possibilidade de empinar a maqui-
¢ na.
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REGULACAO DO ENGATE E TRAVAGEM DA LAMINA

Se houver irregularidades no engate da
lamina ou um tempo de paragem apos o
desengate superior a cinco segundos, é
necessario regular a tensédo da mola (1).

Para fazer tal regulagéo, soltar as porcas
(2) e aparafusa-las ou desaparafusa-las
na haste de comando (3) o quanto neces-
sario até obter a quota de 77-79 mm,
medida entre o calgo (4) e a parte interna
da arruela (5), com a lamina engatada e
com a alavanca de regulacéo da altura do corte na posicao “1". Feita a regulacgéo,
apertar novamente as porcas (2).

\'I| _»ﬁ):q I
LU
— \"

[ml Nos modelos de transmisséao hidrostatica:
[ ]

o AJUSTE DA ALAVANCA DE REGULAGAO DA VELOCIDADE
[ ]

: A alavanca de regulacdo da velocidade possui

' um dispositivo de embraiagem que favorece a

° permanenma na posicéo desejada durante a mar-
¢ cha e permite o retorno ao ponto morto ao accio-
e har o travao.

© Se a alavanca ndo mantiver a posi¢éo durante o
° + trabalho ou apresentar dificuldade para retornar
% ao ponto morto, € necessario regular adequada-
< mente a porca de regulacao (1) até obter a regu-
< laridade de funcionamento.

AFIACAO DA LAMINA

Uma lamina mal afiada arranca a relva, reduz a
capacidade de carga e causa o amarelecimento da
relva. Para desmontar a lamina, segura-la com fir-
meza, utilizando luvas de trabalho, e soltar o parafu-
so central (1).

Afiar ambos os fios com uma mé de grana média e
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verificar o equilibrio da lamina seguran-
do-a com um tondinho de @ 18 mm colo-
cado no furo central.

Para garantir um funcionamento regular
sem vibragBes anormais, € necessario
que o desequilibrio eventual entre as
duas partes da lamina seja inferior a um
grama.

Tal condigéo pode ser vista facilmente aplicando um peso de um grama na extre-
midade mais leve da lamina: se esta se abaixar além da linha de equilibrio, signi-
fica que o equilibrio esta correcto; se ficar levantada é absolutamente necessario
diminuir o peso da outra extremidade.

A ATENCAO! Substituir sempre as |aminas avariadas ou tortas; nunca
tentar conserta-las! USAR SEMPRE LAMINAS ORIGINAIS COM A MARCA
Al

A ATENCAO! Ao montar, respeitar as sequéncias indicadas, pres-

tando atencdo para que as aletas da
lamina figuem giradas para a parte
interna do prato e que a parte cénca-
va do disco elastico (1) fique contra
alamina; fechar bem o parafuso de
fixacdo (2). Se, ao desmontar a lami-
na, se soltar o cubo (3) da arvore,
certificar-se que a chaveta (4) esteja
bem introduzida na sua sede.
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LUBRIFICAGAO E MANUTENGAO GENERAL

Seguir 0 esquema que enumera 0s pontos sujeitos a controlos, lubrificaces e
manuteng¢des periddicas, com a indicacéo do tipo de lubrificante a ser utilizado e
da periodicidade a ser respeitada para estas intervencoes.
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GUIA PARA A MANUTENGAO PROGRAMADA

Esta tabela tem a finalidade de lhes ajudar a manter eficiente e segura a sua
maquina. Nesta tabela se encontram as principais operagfes de manutencao e
lubrificacdo, com os respectivos intervalos para efectuar a intervencéo; ao lado
de cada uma, encontram-se uma série de espagos onde anotar a data e o
namero de horas de funcionamento nas quais a intervencao foi feita.

INTERVENGAO Horas EFecTuaDA (DATA E HORAS)
1. MAQUINA

1.1 Controlo da fixag8o e afiagdo da lamina 25

1.2 Substitui¢do da lamina 100

1.3 Controlo da correia de transmissédo 25

1.4 Substituicdo da correia de transmisséo 2

1.5 Controlo da correia de comando da lamina 25

1.6 Substituicdo da correia de comando da lamina 2 —

1.7 Controlo e regulag&o do travdo 10
1.8 Controlo e regulagéo da tracgéo 10
1.9 Controlo do engate e travagem da lamina 10
1.10 Controlo de todas as fixagdes 25
1.11 Lubrificacdo geral 3 25
2.MOTOR V)

2.1 Substituicdo do 6leo do motor ...

2.2 Controlo e limpeza do fitrodoar ...

2.3 Substituicdo do fitrodoar ...

2.4 Controlo do filtro da gasolina ...

2.5 Substituicdo do filtro da gasolina ...

2.6 Controlo e limpeza dos contactos da vela ...

2.7 Substituichiodavela ..

1 Consultar o manual do motor para o elenco completo e as modalidades de
execucao.

2) Mandar substituir, aos primeiros sinais de desgaste, junto a um centro de
Assisténcia Autorizado.

3) A lubrificacdo geral deve ser feita todas as vezes que se deixar a maquina
inactiva por um longo periodo
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APOIO SOBRE O LADO

Se for necessério ter acesso com comodi-
dade a parte inferior, é possivel apoiar a
magquina sobre o lado, depois de ter reti-
rado o0 saco e esvaziado completamente
o reservatorio de carburante.

Colocar a maquina sobre uma superficie
plana e sélida, engatar o travao de esta-
cionamento, colocar o prato de corte na
posicéo «7», segurar com firmeza o
volante e o0 assento e colocar a maquina
sobre o lado direito, fazendo com que se
apoie no saco para recolha (conforme
indicado), e prestando atencao para ndo
avariar as partes em plastico.

Certificar-se de que

amaquina esteja estavel antes de
fazer qualquer tipo de intervencéo e
evite fazer operagcdes que possam
causar a sua queda.
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GUIA PARA A IDENTIFICACAO DOS PROBLEMAS

7. GUIA PARA A IDENTIFICACAO DOS PROBLEMAS

PROBLEMA CONDIGAO CAUSA PROVAVEL SOLUGAO
1. Lampada pilo- Chave em Entrada em seguranc¢a da placa Colocar a chave na pos.
to apagada «MARCHA»,  electronica por causa de: «PARAGEM» e procurar as
motor desliga- causas do defeito:
do — bateria mal conectada — verificar as ligages
— bateria completamente descarre- — recarregar a bateria
gada ou sulfetada
— inversao de polaridade da bateria — ligar correctamente
— fusivel interrompido
— substituir o fusivel (6,3 A —
— massa incerta tipo de tempo)
— placa molhada — verificar as ligages
— microinterruptores em massa — secar com ar
— verificar as ligagoes
2. O motor de Chave em — bateria insuficientemente carre- — recarregar a bateria (se o
arranque nao «ARRAN- gada problema continuar, contac-
gira QUE» e lam- tar um Centro de Assistén-
pada acesa cia Autorizado).
— massa incerta — verificar as ligagoes
Chave em — falta o sinal para o arranque — Verificar que sejam respei-
«ARRAN- tadas as condicdes que
QUE» e lam- permitem o arranque (ver
pada piloto péag. 26/a)
lampejante
3. O motor ndo Chave em — falta o afluxo de gasolina — verificar o nivel no depésito
arranca «ARRAN- — abrir a torneira (onde hou-
QUE» ver)

— defeito de ignicdo

controlar as ligagdes dos
cabos do comando da
abertura do combustivel
(onde houver)

verificar o filtro de gasolina

verificar a fixagdo da tampa
da vela

verificar a limpeza e a
distancia correta entre os
eléctrodos



GUIA PARA A IDENTIFICACAO DOS PROBLEMAS

PT 41

PROBLEMA CONDIGAO CAUSA PROVAVEL SOLUGAO
4. Arranque dificil Chave em — problemas de carburagéo limpar ou substituir o filtro
ou funcionamen- «MARCHA», do ar
to irregular do motor ligado limpar o recipiente do car-
motor burador
esvaziar o deposito e colo-
car gasolina fresca
controlar e, eventualmente,
substituir o filtro de gasoli-
na
5. Queda de ren- Chave em — velocidade de avanco alta em reduzir a velocidade de
dimento do motor «MARCHA», relagdo a altura de corte avango e/ou levantar o
durante o corte  motor ligado prato de corte
6. O motor desli- Chave em — activagéo do dispositivo de verifique se estéo criadas as
gaealuzde «MARCHA», segurancga condigdes necessarias (ver
controlo fica motor ligado péag. 26/b)
intermitente
7. O motor desli- Chave em Acciona-se a seguranca da placa  Colocar a chave na pos.
gaealuzde «MARCHA»,  electrénica por causa de: «PARAGEM» e procurar as
controlo apaga  motor ligado causas do problema:
— microinterruptores em massa verificar as ligagGes
— bateria descarregada recarregar a bateria
— sobretensdo causada pelo regu- contactar um Centro de
lador de carga Assisténcia Autorizado
— bateria mal conectada (contactos — Verificar as ligagoes da
incertos) bateria
— massa do motor incerta verificar a massa do motor
8. O motor desli- Chave em — problemas no motor contacte uma assisténcia
gaealuzde «MARCHA», técnica autorizada
controlo fica motor ||gad0
acesa
9. Corte irregular  cpave em — prato de corte nao paralelo com controlar a presséao dos
e recolha insufi-  «MARCHA», o terreno pneus
ciente motor ligado corrigir o paralelismo do

— ineficiéncia da lamina

prato em relacédo ao terreno
controlar se a lamina esta
montada correctamente
afiar ou substituir a lamina
controlar a tensao da cor-
reia
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— velocidade de avanco elevada
em relacdo a altura da relva a
ser cortada

— canal de ejeccdo obstruido

— o prato de corte esta cheio de

reduzir a velocidade de
avanco e/ou levantar o
prato de corte

esperar que a relva se
seque

retirar 0 saco e esvaziar o
canal

limpar o prato de corte

relva
10. Vibragéo Chave em — lamina desequilibrada equilibrar ou substituir a
anormal durante  «MARCHA», lamina danificada
o funcionamento motor ligado — lamina solta controlar a fixacdo da lami-

— fixagOes soltas

— prato de corte obstruido

na
verificar e fixar todos os
parafusos de fixagcao do
motor e da maquina

retirar o saco e esvaziar o
canal. Limpar a parte inter-
na do prato de corte

Se os problemas continuarem depois de ter feito as operag¢es descritas ante-
riormente, contactar um Centro de Assisténcia Autorizado.

A ATENCAO! Nunca tentar fazer reparacdes dificeis sem ter os

meios e 0s conhecimentos técnicos necessarios. Cada intervencao mal
feita, causa automaticamente a prescricdo da Garantia e isenta o Fabri-

cante de toda e qualquer responsabilidade.
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8. ACESSORIOS A PEDIDO

1. KIT DE PESOS ANTERIORES

Melhoram a estabilidade anterior da maquina, prin-
cipalmente quando é usada em terrenos inclina-
dos.

2. KIT PARA-PEDRAS

Pode ser usado no lugar do saco para recolha,
guando a relva nao for recolhida.

3. CARREGADOR DE BATERIA DE
CONSERVACAO “CB01”

Permite manter a bateria perfeitamente eficiente
guando a maquina nao estiver a ser utilizada,
garantindo um 6ptimo nivel de carga e uma maior
duracéo da bateria.

4. KIT PARA “MULCHING”

Esmilgca finamente a relva cortada e a deixa no
gramado, como alternativa a recolha no saco.
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9. CARACTERISTICASTECNICAS

Sistema eléctrico........ccccoveriureennnen. 12V
Bateria .....ccoceevviiiiie e 18 Ah
Pneus anteriores ........cc.c......... 11 x4-4
Pneus posteriores .................... 15 x 6-6
Presséo pneus anteriores .......... 1,5 bar
Pressao pneus posteriores ....... 1,0 bar
Peso total ......cccceeviiiieeennns 159 + 168 kg

Diametro interno de viragem (didmetro

minimo de relva ndo cortada) ...... 14m
Altura de corte ........ccccceevviunnes 3+8cm
Largura de corte ........ccccvvvveeeennn. 71cm
Capacidade do saco .............. 170 litros

[ml Nos modelos de transmissao
< mecanica:

[ ]

< Velocidade de avanco (indicativa)
e com 3000 min~":

o N1 e 1,5 km/h
: IN22 e, 2,7 km/h
o N3 i, 4,0 km/h
: INA2 e, 4,5 km/h
® N5 e, 6,8 km/h
. em Marchaatras ............... 2,0 km/h

[lEl Nos modelos de transmissao

: hidrostatica:

[ ]

< Velocidade de avango (com 3000 min™):

e em Marcha para frente .. 0 + 8,6 km/h
+ em Marcha atras 0+ 3,2 km/h

1100

860

1130
1546

1863






